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La sessib, suspesa ahir, es repr&i a Ics deu del mati i set mi- 
riuts. Presideix eS president del Parlament, acompanyat de totLr 
els membres de la! Mesa, la qual és assistida per E’u-cia1 major 
i el lletrai Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen els consellers de Governacib, 
d’ Economia i Finances, d’Ensenyurnent, de Cultura, d’Agricu2- 
tura, Ramaderia i Pesca, de Cunier$, Consum i Turisme i de 
Medi Arn bient, 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessi6. 
D’acord amb l’article 1333 del Reglament es passa ara a les 

preguntes amb resposta oral. 

P r e g u n i e s 

La primera pregunta la formula el diputat senyor Josep Ma- 
ria Salvatella, del Gmp de Converghcia i Uni6, sobre la reper- 
cussi6 ambiental del Campionat ‘mundial de pesca submarina, 
Te la paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la 
repercussi6 ambientul des Campionat mundial 

de pesca submarina ex2 e2 cap de Creus 

El Sr. SALVATELLA: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, la meva primera idea havia 
estat de retirar aquesta pregunta tota vegada que el seu objectiu 
immediat, que era la no-autoritzaci6 del Campionat del m6n de 
pesca submarina al cap de Creu$, ja  havia estat assoUt, perb, 
pensant-ho bé, m’ha semblat adient de mantenir-Ia tota vegada 
que els veritables objectius de la meva iniciativa havien d’anar 
forpsament molt m6s enlla; que l’esmentat Campionat era no- 
més una de les moltes agressions que ha patit, pateix o patirh la 
zona, i que aquesta era una masió immillorable per tal de fer 
sentir, davant d’aquesta cambra, la necessitat urgent de protec- 
ci6 del cap de Creus, Per totes aquestes rams he cregut neces- 
sari, encara que potser conec, en part, la resposta, de formular 
la pregunta. 

Senyor conselles, l’anunci del Campionat del món de pesca 
submarina al cap de Creus, que s’havia de celebrar en aquesta 
segona quinzena de juny, un campionat que ens venia rebotat 
des de la costa iugoslava i que, segons tinc en&, no havia ni 
tan sols demanat la reglamenthia autoritzaci6, va crear un estat 
d’alarma general, tota vegada que podia representar l’extinció, 
entre altres, dels pocs neros que resten a la zona, amb danys im- 
portants tamM quant a altres esphcies de peixos, com poden ser 
els déntols, els corballs, les orades, etcbtera, 

Les organitzacions ecologistes, les confraries de pescadors, 
els mateixos ajuntaments es van manifestar en contra de la cele- 
braci6 d’aquest campionat a Llanqh, al Port de la Seha, a Cada- 
qués, a Roses ... El rebuig d’aquesta competició va ser unhime. 
D’aqui que vam comenpr gestions +om Y&S bé sabeu- amb la 
Conselleria, la receptivitat de la qual va ser molt positiva. Sé, 
perb, que hi ha hagut pressions importants i 5 6  que, fins i tot, 
hi ha una contracampanya a travks dels mitjans de comunica- 
ci6. 

Per tot aixb mantinc la pregunta: senyor conselIer, quins han 
estat els criteris del Govern respecte a la no-autoritzaci6 del 
Campionat mundial de pesca submarha al cap de Creus? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sahatella. Pel 
Consell Executiu té la paraula I’honorable conseller senyor 
Va 1 I v é . 

El Sr, CONSELLER D’AGRICULTUM, RAMADERIA I 
PESCA (Joan Vallvé): GrBcies, senyor president. Senyor dipu- 
tat, en data 5 de maig del 92 va rebre la Conselleria un escrit 
del president de la Federaci6 Espanyola d’ Activitats Subaquiti- 
ques en ei qual demanava..,, comunicava -millor dit- que ana- 
ven a celebrar un campionat del m6n de pesca submarina a la 
zona de cap de Creus i que l’anaven a celebrar -com ha dit el 
senyor diputat- la segona quinzena del mes de juny. Ens va 
semblar que aquesta petició no anava fonamentada ni hi havia 
el temps material d’avduar les consqühncies que podria tenir 
la celebraci6 d’aquest campionat de pesca submarina. 

Jo vull dir que al Departament, que dintre de les seves com- 
petencies hi ha la rcgulaci6 de la pesca esportiva, no estern, en 
absolut, en contra que es pugui celebrar un campionat de pesca 
submarina, per6 amb el benentks d k a 1 w  l’impacte que 
aquest campionat pot representar, avaluant, pr&viarnent, la €au- 
na que hi ha en aquella zona, el nombre de participants, les ho- 
res de participaci6 i avaluant les captures que es podran 
efectuar diuant aquells dies. 

Tot aixb no havia estat previst en aquesta petici6, que va ser 
formulada per la Federaci6 Espanyola de Pesca Submarina, i en 
aquest sentit el 19 de maig duem comunicar al president de la 
Federaci6 que no s’autoritzava la celebra& d’aquest campio- 
nat, Val a dir tamb6 que en contra d’aquest campionat s’havien 
manifestat els alcaldes de la zona, el Consell Comarcal i s’ha- 
vien manifestat, també, les confraries de pescadors i diverses 
agrupacions ecolagi stes. 

Creiem que la celebraci6 d’aquest campionat anava en con- 
tra del que és el criteri de conservaci6 de la fauna marina i ra 
política del Departament que hem fet amb la installació de bib- 
tops, amb la proteccid de les illes Medes, amb la recerca i estu- 
di dels alguers de posidbnia, etcktera. Tota la polftica del 
Departament quedava contrariada amb un campionat de pesca 
submarina per ai qual no s’havien avaluat les conseqiihcies 
que podia tenir, i per aquest motiu, doncs, va ser prohibit. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcks, senyor conseller. Se li 
ha esgotat el temps; no hi ha lloc a repregunta. 

La següent la formula el diputat senyor Isidre Gavín sobre 
I’irnpacte ambiental que produeix la presencia en massa de ve- 
hicles amb tracció 4x4. Te la paraula. 

Preguntes ai Consei! Executiu sobre 
I’impcte ambiental que produeix la preskncia en massa 

de vehicies amh lraccid 4x4 en demminuts espais, 
i sobre les mesures previstes per nl control dels vehicles 

amb traccih 4x4, amb finalitats espurtives 
i turístiques, en determinats espais 

El Sr. G A V h :  Grhcies, senyor president. Jo li demanaria, si 
no hi ha cap objeccili, poder acurnuta-r la pregunta niirnero 2 i la 
número 3, formulades per mi mateix i sobre un tema similar, 
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El Sr. PRESiDENT: Conforme. 
El Ss. GAVÍN: Gricies, senyor president. Senyors diputats, 

senyor conseller, la societat moderna penso que en molts aspec- 
tes produeix iina sbie de contradiccions. En aquests moments 
ens trobem com, en general, la nostra societat, els valors de la 
natura, el respecte per totes les qüestions mediambientals, el 
gaudi de la naturalesa, s’ha posat en un moment extraordinhria- 
nient d’actuditat, i akb ha desenvolupat; juntament amb molts 
altres aspectes, tota una shie d’activitats esportives, Xdiques, 
turístiques, realitzades sabre el medi, sobre el medi natural en 
general. 

Una d’aquestes activitats es redueix a l’activhat dels aficio- 
nats als cotxes de tracció integral, els 4x4, bé sigui per a iis tu- 
ristic, bé sigui per a irs esportiu, i amb aixb j o  crec que la 
prcocupaci6 del nostre Grup esta en la repercussi6 que en deter- 
minades ocasions aquestes activitats poden tenir, 

Nosaltres no veiem malament aquestes activitats, ans al con- 
trari, i crec que s’hauria de respectar molt i molt E’afici6 de tot- 
hom per aquest espart o pes aquest hobby. Ei que passa és que 
en moltes ocasions, M sigui per grups organitzats, bé sigui per 
activitats de <ccompetici6>> -entre cometes-, b6 sigui per 1’Gs 
que algun desaprensiu en pugui fer, d’aquest esport o d’aquesta 
afici6, ens trobem que moltes vegades en el medi natural aixb 
produeix un impacte important; no només en el medi natural, 
sinij en el medi sbcio-econbmic del medi natural on aquestes 
activitats es poden desenvolupar. 

En aquest sentit, jo posaria exemples que produeixen molts 
pobremes tant a particulars, pagesos i ramaders, corn a molts 
ajuntaments on, segons lUs que se’n fa -hi insisteix+, 
cl’quests vehicles, es deterioren molt els camins, es deterioren 
prats, es trenquen o s’arrenquen tanques -tanques de bestiar-, 
es fan malb6 marges, determinats vehicles en determinades oca- 
sions s’intsodueixen per les lleres dels rius sense cap control i 
sense cap cuca pel mal que puguin fer al medi ..., i, per tant, 
aquestes preguntes van en aquest doble sentit: primer, e1 Depar- 
tamcnt té en compte, té informació de quins casos, de quina 
manera i si realment aix6 t6 un efecte o no? Nosaltres pensem 
que sí. I la segona pregunta és: quines possibles mesures es po- 
drien portar a terme pes intentar no prohibir, per6 si assessurar 
o, d’alguna manera, caordinu o regular que totes aquestes acti- 
vitats, que s6n molt psitives en general, 110 afectin d’uuna ma- 
nera molt negativa el medi i els habitants del medi. 

El Sr. PRF3SIDENT: Moltes grhcies, senyor Gavin. El conse- 
ller Vallvk i 6  la paraula per contestar. 

EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, F&MADERU I 
PESCA: Grhcies, senyor president, Senyor diputat, agraeixo 
aquesta pregunta, perquh representa uila de les preocupacions 
que en aquest moment té el Departament d’Agricultuca, Rama- 
deria i Pesca en la conservació del patrimoni natural. El patri- 
moni natural 6s u11 patrimoni que mereix ser visitat i la seva 
visita, fins i tot amb mitjans motoritzats, ha de ser una possibili- 
tat dels ciutadans per al seu gaudi. Perb, evidentment, aquesta 
visita, aquesta presencia rnassiva no pot anar en cap cas en la 
seva destrucció del medi. En aquest sentit, doncs, aquestes visi- 
tes massives motoritzades al medi natural creiem que ocasionen 
un perjudici notable. 

Nosaltres, des del Departament, els agents rurals vigilen la 
presencia massiva motoritzada en els camins de muntanya i, SO- 

bretot, en la circulació fora dels camins de muntanya, apticant 

el que estableix el Decret 59/39, de 13 de mag, pel qual es re- 
gula la circulaci6 motoritzada per a la proteccci6 del medi natu- 
ral. Aquest Decret estableix la permissivitat i autorització que 
pot haver-hi per a competicions que s’hagin de desenvolupar en 
el medi natural i I’exighncia dels permisos que han de demanar 
en cada cas per obtenir-los, De tota manera, creiem que aquesta 
legisZaci6, que aquest Decret, que aquesta reglamentació pot 
avui no ser suficient i, en aquest sentit, el Departament esta pse- 
parant un projecte de llei, que presentara properament a aquesta 
cambra, per reguliir la circdaci6 motoritzada a les zones de 
muntanya en totes les seves modalitats, i especialment establint 
el que haurien de ser els plans d’ardenaci6 de la circulaci6 mo- 
toritzada en el qual es reguli no únicament la possibilitat de cir- 
culaci6 i la forma de circulació per camins, si116 t m M  el 
nombre de vehicles que hi puguin circular, la intensitat de t r h -  
sit per tal de no comportar la destrucci6 del medi. En aquest 
sentit, altres paisos europeus tenen una legislació establerta m6s 
restrictiva, sobretot en aquelles &rees, en aquelles zones on 
l’impacte que produeix la circulacid dels vehicles es fa diffcil- 
ment recuperable. 

Jo voldria dir, doncs, en aquest sentit, que el Departameiit 
veu positivament, doncs, aquesta possibilitat de circulació dels 
ciutadans per les zones de munttanya; perb que aixb exigeix una 
regulació per tal que es malmeti, Jo voldria esmentar -si em 
queda mig minut, senyor president- que darrerament, el mes 
de ... , la tardor passada, es va celebrar a Catalunya un campionat 
mundial de rallis, una part del qual transcorria per camins fore- 
stals, i amb la deguda antelació es varen poder determinar els 
camins per on havia de circular, es van establir les fiances co- 
rresponents per a la restauraci6 dels mals que es poguessin pro- 
duir, i en aquest sentit es demostra, doncs, que qualsevol 
activitat d’aquestes 6s perfectament realitzable, sempre que es 
faci amb les degudes condicions per al respecte del medi natu- 
rai. 

Grhcies, senyor president; gracies senyors i senyores dipu- 
tats. 

E1 Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor conseller. Al 
senyor Isidre Gavin encara li queden gaireb6 dos minuts. 

El Sr. GAVh:  Si, senyor president. Ho agrair6 per¶&, de 
fet, e1 conseller ha tocat un tema en el qual en la segona pre- 
gunta jo Iambe hi faig un &rifasi, Jo crec que el punt dau de to- 
ta aquesta problemhtíca és precisament aquesta preskncia 
massiva en la qual el conseller feia una incidkncia. 

Jo també estic d’acord que 1 % ~  particular i la circulaci6 han 
d’estar perfectament oberts i perfectament, han de ser perfecta- 
ment permissius, per6 j o  voldria fer krnfasi en nixb, en el sentit 
que s’han detectat -i fins i tot la premsa se dha fet res& algu- 
nes competicions o algunes actuacions organitzades per clubs 
privats, i posar6 l’exemple de dos casos en que, a causa d’una 
legislaci6 molt més restrictiva a la Catalunya Nord i al sud de 
Franqa s’han detectat en diverses ocasions, com per exemple., -, 
citar6 dos casos: ajuntaments, gubdies forestals, ciutadans 
d’una deteminada comarca de muntanya es troben un bon dia, 
es lleven al mati i es troben tota una shrie de trajectes marcats 
amb pintures, amb fletxes verdes, etchtera, sense que ningú en 
tinguCs cap previ coneixement. Hi insisteixo: un club de la Ca- 
talunya Nord, del sud de Franqa. I citaré un altre cas: es conei- 
xen ofertes turistiques d’aquests mateixos clubs francesos, a 
causa -hi insisteix- de la restrictiva regulaci6 que ells tenen, a 
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través de la qual hotels fronterers o zones turístiques frontereres 
ofereixen a aquests clubs una oferta que c m s k t e h  a dormir a 
l’altre cantó de la divisi6 administrativa dels dos Estats, oferir 
dormir i esmorzar i un paquet de menjar per al trajecte, i des- 
hores fer tot un trajecte turistic per la muntanya del nostre pais, 
pel Pirineu catalh. Bs evident, per tant, que aquesta legisIaci6, 
aquesta regdaci6 a la qual feia esment el conseller 6s molt ne- 
cessbia i, per tant, jo, una mica insistint en aquest aspecte, 
doncs, agrairé moltissim, penso que tots nosaltres i el país tam- 
bé agraüa moltissim que el Deputament prengui aquesta mesu- 
ra. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EL Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gavh. El se- 

nyor conseller? (Pausa.) Molt bé. 

Preguvtta Q E  Consei1 Executiu sobre la 
composició de EU comissi6 assessora i 

impulsuru dels actes commemoratius del 
Centenari de les Bases de Manresa 

Doncs, passem a la següent, que formulen els diputats se- 
nyors Xavier Soto i Antoni Dalmau. (Pausa Remor de veus.) 
Doncs, decau la pregunta. 

La següent. Els senyors Santiago Riera E Arseni Gib ert... 
Senyor Arseni Gibert, té la paraula, 

Pregunta al Consell Executiu sobre e2 preu 
més baix per lu pensió completa ey1 un hotel 

de tres estrelles de Cptululaya, ofert per 
ima agsncia de viutges 

El Sr. GIBERT: Moltes gracies, senyor president. La pre- 
gunta estrictament formulada com ho estava per escrit: guin és 
el preu més baix ofert per alguna aghcia de viatges a Catalun- 
ya a operadors o aghncies de viatges estrangeres per la pensió 
completa en hotels de tres estrelles de Catalunya del qual té co- 
neixement el Govern de la Generalitat? 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Gibert. EI con- 
seller senyor Alegre t6 la paraula per contestar, 

El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURISME 
{Lluís Alegre): Grhcies, senyor president. Senyor diputat, se- 
nyores i senyors diputats, el preu que he de dir que conec en 
mci6  de la reglamentaci6 vigent, i tota vegada que SUPOSO que 
vostb coneix que s6n preus que en aquests moments no estan 
autoritzats, sin6 que s6n comunicats, jo podria referirme a tot 
el que ds el ventall rnb~im, Dit aixb, evidentment, tenim conei- 
xement, per part dels mitjans de comunicació social, també per 
l’estret contacte que tenim amb els gremis, que en algunes oca- 
sions hi ha tot un ventall de contractaci6 en el qual ..., el ventall, 
corn dic, en el qual es beIIuguen els preus va des d’uns preus 
que s6n els nomals en temporada normal a altres que jo diria 
que ens preocupen, perque, naturalment, quan volem i estern 
fent un esforg per a la millora de la qualitat del nostre producte 
turistic, tot el que sigui contractar per sota de determinats preus 
6s una practica que és enganyosa per al mateix empresari i que, 
per altra banda, no prestigia la nostra oferta tur’stica. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Gibert pot repreguntar. 

El Sr, GIBERT: Sí, moltes grhcies, senyor president, i se- 
nyor conseller per la resposta, Si la informació és podes, vostb 
deu governar poc, senyor conseller. EstA mal informat o, si no 
esth mal informat, no vol donar la informació que t k  Es a dir, jo 
crec que necessitem coneixer els preus reals per fer politica de 
turisme. Si no coneixem els preus reals és dificil que fem pol& 
ca de turisme. Quan el 29 d’abriI vaig entrar aquesta pregunta, 
el preu més baix del qual jo tenia coneixement eren unes 850 
pessetes per la pensió completa en hotels de tres estrelles. Es- 
tern vivint m moment en que la histbria s’accelera i les coses 
passen de pressa. En aquest moment -senyores i senyors dipu- 
tats, jo  els prego que retinguin la dada- ja hem arribat al preu 
zero, Rem arribat al preu zero. Valdria deixar-ne constbncia: 
aqui tinc ofertes d’agkncies catalanes fetes en un m a i h g ,  no 
pas ofertes concretes, mailing, a una s&ie nombrosa d’opera- 
dors estrangers, en els qualls s’ofereix preu zero. Per al mes de 
maig, no per al mes d’aagost, naturalment, preu zero. Voldria 
nom& deixar-ne eonstbcia. 

Moltes griciees. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Gibert, Senyor 

conseller? 
El Sr. CONSELLER DE COMERG, CONSUM I TURIS- 

ME? Grhcies, senyor president. Escolti’m, aquest paper tamb6 li 
puc ensenyar jo, perb si a tot e1 que surt d’una multicopista li 
hem de donar una irnporthcia, em sembla que no fem una bona 
politica, 

Ja li he dit, j a  li he dit que hi ha tot un ventall ampli; que, per 
altra. banda, en aquest moment nosaltres, més que estar obses- 
sionats amb aquestes informacions, el que si que Ii puc dir -i li  
consta- és que hi ha una bona cornunicaci6 amb els municipis, 
que, evidentment, s6n sensibles a aquesta problemhtica, i amb 
els gremis, a fi i efecte que, via disciplina de mercat, nosaltres 
del que si que hem de responsabilitzar-nos és que d’aquestes 
installacions cada un ser& ben lliure de donar el preu que vul- 
gui, perb com que estan sotmesos a una disciplina Wistica, han 
de complir els serveis con€orme als quals estan cataIogats. He 
dit -i potser aquesta 6s una diferkncia de criteri respecte a vos- 
t b  que nosaltres entenem que la societat civil és madura i que, 
per tant, cadascú sabrh posar aquell preu que calgui; el que si 
que nosaltres hem de ser és molt -i ho som- exigents que els 
serveis siguin aquells conforme als quals han estat catalogats i, 
per tant, si un hotel de quatre estrelles +videntment que hi ha 
uns preus que són els recomanables pel mercat- vol fer un tipus 
d’oferta i en hnció ..., -corn a vosth tarnbe se li ha escapat de 
dir-, el mes d’agost fixa uns preus bonificant un altre preu que 
pugui ser del mes d’mtubre o del mes de gener, el que hauriem 
de comptar, si volem ser seriosos, a l’hora de fer afirmacions 
generals, són aquestes mitjanes. 

El que si que puc dir és que nosaltres estem oberts a la colla- 
boraci6 amb els municipis, estem en estret contacte amb els 
gremis, a fi i efecte que, via disciplina de mercat, totes les nos- 
tres ofertes turistiques donin aquells serveis conforme als quals 
han estat catalogats. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PR.FNDENT: Se ii ha acabat el temps, senyor conseller. 
El senyor Arseni Gibert continua fent preguntes sobre turis- 

me. T6 la paraula per fosmular la següent pregunta. 
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Pregunta al Consell Execiititr sabre la 
cunzpetitivitat de I’ofertcl d’alEoíjarnent 
turístic en relaci6 amb la de i’any 1980 

El Sr. GIRERT: Si, tamb6 en els mateixos temes que est& 
formulada per escrit: considera el Govern de la Generalitat que 
la competitivitat global de I’oferta catalana d’dlotjament turís- 
tic és el 92 superior u inferior a la del 80? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gibert, L’hono- 
rable conseller senyor Alegre té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE COMERG, CONSUM I TURTS- 
ME: Grhcies, senyor president. Senyor Gibert, senyores i sen- 
yors diputats, si, i ho demostren, entre altres qüestions i molt 
telegrificament, les xifres. En aquest intermedi que vostk men- 
ciona de temps, les persones que de fora de 1’Estat ens visiten 
han augmentat en un 50%. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller, El 
senyor Gibert pot repreguntar. 

Ei Sr. GIBERT: Tindrem temps de parlar-ne mbs, en la h- 
terpel-lacid que després substanciarem, d’aquest tema. A mi em 
sarprkn que, despres d’haver tingut noticia q u e  ja tenia, d’altra 
banda, segons ha reconegut- de preus d’aquest tipus que li ha 
dit, arribant a zero, es pugui sostenir que la competitivitat en 
aquest moment és superior a anys endarrere, 

Miri, li donar6 tamM algunes dades que no s6n de xifxs, 
evidentment. JO crec que les xifres d’aflutmcia ja no serveixen 
per mesurar la salut del sector, i en parlarem després a la inter- 
peI.Iaci6. Per& si l’índex de preus al consum ef fixem en i00 
l’any 80, l’any 90 l’inndex seria 271 , I .  Si ens fixem en els preus 
reals coneguts, aquests que he dit que hauriem de coneixet- -i ja 
se que la dada no 6s exhaustiva, perqut: no els conec tots-, amb 
les dades que tinc, amb un índex 1 0  l’any XO seria 149,3 1’my 
90. Quan els preus creixen tan ostensiblement per dessota dels 
costos i de l’IET, és difícil sostenir que la competitivitat és sii- 
perim, i si agafe em... Em sembla que no tinc temps de donar mes 
dades, per6 és dificil de sostenk, senyor conseller, que aixb va 
aixi. Voste sap molt bé que estem aconseguint, encara, unes 
certes cotes d’afiukncia de la manera que sigui i al preu que si- 
gui, i aixo no 6s ser competitiu. 

Moltes grkies. 
El Sr, PRESIDENT: Mottees grhcies, senyor Gibert. Senyor 

conseller’? 
El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURIS- 

ME: Grhcies, senyor president. Bé, aquesta sensibilitat que VQS- 

t& té, jo fins i tat la vaig constatar temps endarrere. Vostb m’ha 
parlat de 1’iPC. Escolti’m, potser amb els seus companys que 
tenen responsabilitat en altres instancies aixb ho hem discutit en 
moltes ocasions ... (Remor de veus.) El dikrencial d’inflacib, el 
&ferencia1 dels costos d’interes, I’apreciació de la divisa, s6n 
efectes que pesen en un sector que 6s exportador, i el turisme és 
u11 sector exportador. Perb, dit aixb, el que si que li vull dir és 
que els nostres sectors han fet un esforq en la millora d’instdia- 
cions, en la millora de l’oferta, i naturalment el seu preu ha 
d’estar en consmimcia amb la competitivat internacional, I els 
preus nostres no han pogut tenir una evolució diferent a la que 
han tingut altres preus en altres zones que, sortosament, per un 
altre tipus de política econbrnica, han tingut una estabifitat de 
que no hem gaudit nosaltres. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

El senyor Arseni Gibert 6s reincident i té una altra pregunta. 
Té la paraula. 

Preguvtfu al Consell Executiu sobre el nombre 
&establiments turhstics que han tancat 

a causa de la nova classiJcaci6 hotelem 
f 

El Sr. GIBERT: Gricies, senyor president, sóc reincident , 
perb 6s I’dtima, eh?, en qualsevol cas. 

La pregunta, també formulada estsietament amb la seva for- 
muIaci6 escrita: quin 6s el nombre d’establiments d’allotjarnent 
turistic que han tancat a Catalunya a causa de no poder o no vo- 
ler adaptar-se a la nova normativa de classificació hotelera esta- 
blerta pel Govern de la Generalitat? 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Gibert. Senyor 
conseller, t6 la paraula. 

.El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURIS- 
ME: Gracies, senyor president; grhcies, senyor Gibert. Senyo- 
res i senyors diputats, en el termini 87-92 al nombre d’hotels..,, 
com a conseqühcia del procés de rec*lassificació a qub s’han 
vist sotmesos i que, per altra banda, he de dir que hi ha hagut 
una participació activa, ha fet que el nombre d’hotels en els 
quals la nostra plantilla s’ha reduYt és de 279. 279, que han si- 
gut: a la circumscripci6 de Barcelona, 66; a la de Tarragona, 
61; a la de Lleida, 62, i a la de Girona, 90, Aixb vol dir que 
hem reduit el nombre d’hotels, hem reduyt el nombre de llits, 
qüesti6 aquesta que, per altra banda, va en concordanga amb 
aquesta política de mirar de mantenk l’oferta i en canvi anar 
millorant e h  serveis, i amb satisfacci6 podem manifestar que, 
havent-se reduit, ens han augmentat, i malt d n s  han augmentat 
i molt-, els hotels de tres, quatre i cinc estrelles, amb 25.000 
nous llits i, per altra banda, de la plantilla total, s’han vist re- 
du’its fortament el que són una estrella o categories inferiors, i 
les de dues. 

Gr Bcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. EI 

senyor Gibert pot fer repregunta. 
E1 Sr. GTBERT: Si, Senyor conseller, una vegada li vaig dir 

en aquest ParIarnent que els nens que diuen mentides van a l ’ h  
fem; els consellers que deformen la realitat, no ho sé. (Rialles.) 
Per& en qudseval cas, aquesta informaci6 que m’ha donat, la 
tenia per la premsa: 279 establiments i 90 a les comarques de 
Girona. €36, s6n establiments que s’han donat de baixa en el re- 
gistre d’activitats i empreses turístiques, perb la majoria 
d’aquests establiments, senyor conseller, la immensa ma,jaria, 
ja estaven tancats, j a  estaven tancats, ja no existien; simple- 
ment, no s’havien donat de baixa. I he fet la comprovació, no 
de tot Catalunya, perb sí dels 90 de les comarques de Girona, 
que els tinc més a l’abast, i n’he trobat un, un, que realment ha 
tancat a causa de no poder-se adaptar a la reclassificació; dos, 
que en tinc dubtes -i, per tant, admeto que en podrien ser tres-, 
i els altres 87 ja estaven tancats. Per tant, informacions d’aquest 
tipus i ,  d’aixb, dir-ne reconversions, crec que no és informar bé 
l’opini6 pcíhlica. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gibert. El se- 
nyor conseller Alegre té ia paraula. 

ME: Grhcies, senyor president. Escolti, miri, a l’infem, no sé si 
ens hi trobarem o no -jo no hi penso anar. (Ria;a[les.) Per aitra 

El Sr, CONSELLER DE COMERG, CONSUM I TURIS- 
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banda, el que s l  que li puc manifest ar... Jo no hi penso anar, i 
faré tots els possibles; vost5 farh el que li sembli més adequat. 
(Rialles.) 

El que si que li puc dir 6s que en aquests cinc anys als quals 
nosaltres hem fet referkncia, escolti’m, les estadistiqwes no en- 
ganyen. Nosaltres partiem d’una oferta de 3.730 hotels, amb un 
nombre de llits, i avui aquesta s’ha reduit en 279, desprds de tot 
un procés de reclassificaci6, RO fiom& des del punt de vista de 
la mateixa Adrninistraci6, sinó en estreta col.laboraci6 amb Ies 
diferents comissions en les quals han participat els sectors, i 
avui la nostra oferta ha milorat substancialment, com a conse- 
qiikncia que en els hotels, com he dit, de tres, quatre i cinc es- 
treUes, s’han augmentat 25.000 llits, havent redwi’t el globai de 
tot Catalunya en 4.000; ei que és oferta de qualitat ha augmen- 
tat en 25.000, i el que és la banda mks baixa s’ha reduYt en 
29,000, Si a aix6 voste no li diu reclassificació i millora, 6s re- 
alment..,, potser ser& preocupant perquh, el dihleg, costa de t e  
nir-10. 

La xifra, la fotografia concreta, és la que jo li acabo de dir, i 
aixxb no t& cap tipus, din’ern, de discussió, perque 6s pura mate- 
mhtica. 

Gracies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gxhcies, senyor conseller. La se- 

güent pregunta 6s sobre les accions de La Seda, que formula el 
diputat senyor Josep Maria RaSié. Tk la paraula. , 

. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
la donacid dei 575% d’accions 

de t’empresa Ila! Seda 

El Sr, RAÑÉ: Gracies, senyor president. Fa un any, aproxi- 
madament, es va produir un fet ‘mitjanpnt el qual la multina- 
cional AKZO va cedir, va donar el 573% de les accions de La 
Seda de Barcelona a una persona, en Soler i Padró, amb uns de- 
terminats condicionants que despres s’han fet públics, amb 
l’obIigaci6 de, despres, cedir-ho, quan hi hagués alguna sortida 
diferent a la que tenien en aquells moments, Aixb, a m6s a més, 
no 6s una afirmació qualsevol, sin6 que, a mes a mCs, el senyor 
Soler i Padr6 ho ha posat per escrit, ho ha formalitzat, i un dels 
cessionaris o intermediaris cessionaris per poder donar una sor- 
tida a l’empma era Ia mateixa Generalitat, Aixb ha permks que 
la Generalitat cerqués un soci industrial; ha pern& també, amb 
l’aportaci6 de la multinacional, de 8 . 0 0  milions, un saneja- 
ment de l’empresa, i amb eI sacrifici responsable dels trpballa- 
dors arribar a un acord d’un pla de viabilitat i d’una reducci6 
important de la plantilla. 

Tot aixb s’hha fet i, quan ha arribat aquest moment, el possei- 
dar del 57% de Ies accions ha fet una reinterpretaci6 de la seva 
situaci6 i s’erigeix com un membre, un accionista important 
d’aquesta societat, i posa en perill tot ei procés de consolidaci6 
de La Seda. Fonamentalment, aquesta és una situació en la qual, 
de rebre unes accions per després cedides, se’n cornenqa a fer un 
ljs i, dintre del que s6n les lleis de mercat, es vol fer negoci. 

Bisicament, corn que s’ha canviat aquest sistema, com que 
s’ha canviat tota aquesta situació, corn que no s’ha produi’t 
aquesta cessi6, la nostra pregunta, la meva pregunta, és, en con- 
cret: que ha fet la Direcció General de Tributs en d a c i 6  amb 
aquesta donaci6 del 573% de les accions del senyor Soler i Pa- 
dr6, ja que aixa incrementa fonamentalment el seu patrimoni, 

El Sr. PRESIDENT: GrBcies, senyor RaM. Pel Consell Exe- 
cutiu, t& la paraula l’honorable conseller senyor Alavedra, 

El Sr, CONSELLER D’ECUNOMIA I F“ANCES (MaciB 
Alavedrabr Senyor president, senyores i senyors diputats, la Di- 
rec& General de Tributs va rebre escrit de denencia, en el qual 
s’aportava el contracte de compra-vendra entre Jacint Soler i 
Patdr6 i Enka Holditlg BB, subscrit a Barcelona el dia 26 de ju- 
liol del 91, pel qual adquiria aquestes accions a les quals vostk 
ha fet refergncia i que eren propietat d’Enka Holding, pel preu 
total i alqat d’muna pesseta. 

A Ia denúncia es deia que, donat que el valor de les accions 
de I’esmentada societat era molt superior al valor pactat, exis- 
tien indicis €onamentats de Ia possible existencia d’una dona- 
cib, subjecta, per tant, a I’impost de donacions i successions, El 
Servei d’hspecci6 de la Direcci6 General va iniciar, amb data 
23 de mar$ de €992, un procediment d’investigació, a l’empara 
de l’artide 103,l de la Llei General Tributbia, que estabkix 
que la denhcia és un sistema que pot promoure t’actuaci6 in- 
vestigadora dels brgans administratius. Aquesta investiga&, en 
el dia d’avui, esta pendent d’enllestir. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Rai% pot repreguntar, 
El Sr. RAf@: Bhsicament, senyor conseller, hi ha aquest de- 

calatge sempre de dates, perque aquesta es una pregunta que es- 
t& feta el dia 29 d’abril 4 s  a dir, quinze dies abans que se 
sotmetés aquesta denúncia, i ,  en tot cas, dir que esperem que 
d’aquesta investigaci6 es desprenguin conseqü&ncies que do- 
nin..., o bé, una sit-Uaci6 en la qual el senyor Soler i Padr6, que 
vol fer negoci tot i ~ O S W  en perill molts llocs de treball, si més 
no, acabi contribuint a la hisenda pública, que a tots ens mirh 
molt b6, i, si no, que faci realment la cessió de les accions a Ja 
Generalitat, perquk es pugui trobar una soluci6 industrial a La 
Seda, que és el que CataliYñya i els treballadors de La Seda i el 
Baix Llobregat necessiten. 

Res mes i moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Gdcies, senyor RaEi6. EI senyor consc- 

Iler? 
El Sr, CONSELLER D’ECONOMA I PZrcJANCES: Si, se- 

nyor president. En primer lloc, em sembla que hi ha una confu- 
sió de dates: jo he dit que la hspecci6 d e  la DireccM General 
va hiCiU-hQ, amb data de 13 de mar$ del 92, i el senyor Rañé 
em parla d h a  pregunta &abril; per tant, I’haviem iniciat abans 
de la pregunta. 

Per altra banda, senyar RaM, vosth d6na uns arguments legí- 
tims, per6 la Inspecci6 ha d’actuar amb criteris administratius i 
objectius, i realment jutjar juridicament si es tracta d’una com- 
pra-venda o d’una donació, i jutjar -encara que sembli sorpre- 
nent- si el preu d’una pesseta 6s un preu que respon a un regal 
o 6s un preu normal, just o fins i tot exagerat ..., perquk vostl: 
sap que, quan s’adquireix per una pesseta, es poden adquirir 
deutes molt importants i, per tmt, pot ser rcdment un preu de 
compra-venda. Tot aixb s’ha de fer m b  criteris, des de E’Admi- 
nistració, diferents dels arguments legitims, politics o sindicals 
que esgrimeix el diputat. 

Moltes gricies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller, La se- 

güent pregunta és sobre la central nuclear d’AAscó, que formula 
el diputat senyor Gimeno. 
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Pregunta al Consell Executiu sobre 
ei seu capteniment pel que fa al projecte 

de construccid duna torre de refrigeració 
a la central nuclear dAsc6 

El Sr. GlMENO: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, la pregunta t& a veure amb una proposta de les 
centrals nuclears d’Asc6 de construir una nova torre de refrige- 
ració, a causa que en aquests moments estan incomplint, les 
dues torres que tenen en funcionament, els mimims autoritzats 
d’escalfiment de l’aigua una vegada passa per aquestes torres, 
Llavors, el problema que s’ha generat 6s que aquesta torre t6 
unes dimensions i uns efectes que podrien considerar-se, des de 
qualsevol punt de vista, excessivament impactitnts respecte al 
territori en el qual es pensa irnpiantar. 

Els motius s6n clars, i la torre t6 una alpda,  segons sembla 
en un projecte modificat, de cent seixanta metres d’alqada; te 
un dihmetre, a la base, de cent vint metres, Ia qual cosa vol dir 
que, dintre, hi cap perfectament un camp de futbol, i que, a la 
ciipula, si no s’ha rnodiiicat excessivament en el projecte aquest 
modificat, seixanta-set metres de diimetre. Vol dir que l’irnpac- 
te visual és clar, perquk aixb significarh una a l p d a  equivalent a 
un edifici de pisos, de més de cinquanta pisos d’alqada. 

Per6 és que tambe hi ha el tema de I’evaporació. L’evapora- 
cid que es preveu quan estigui en funcionament aquesta tom, 
equivaldria a O,# metres ciibics per segon o, el que és el mateix, 
800 metres cúbics per segon: cada segon durant tots els dies de 
¡’any que estigui en hncionament, cosa que, si s’afegeix als 0,6 
metres cljbics per segon que en aquests moments ja consumei- 
xen 4 s  a dir, evaporen i, per tant, es perden- les dues torres en 
funcionament, fa un total de 1.400 litres cada segon que evapo- 
rarien les tres torres. 

Davant d’ aquest impacte previsible, voldriem saber quina és 
l’opitii6 dei Govern de la Generalmt respecte a la possible 
construcci6 d’aquesta torre. 

El Sr. P W D m :  Moltes gkies,  senyor Gimeno. Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula I’honorable consdler senyor Vilalta. 

EI Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vilalta): 
Senyor president, senyores i senyors diputats, senyor Gimeno, 
la torre de refrigeracib prevista a Asc6 correspon, com molt bé 
ha dit, doncs, a la necessitat que els Kmits de temperatura en el 
riu no sobrepassin els tres graus. En aquest moment, a causa de 
la sequera que s’ha produi’l, durant els quaranta-un mesos da- 
rrers, per exemple, durant divuit mesos hi ha hagut menys cabal 
en l’EEhre, de 170 metres cúbicslsegon, dels quals en tves mesos 
ha estat inferior als 77 metres cdbics/segan, que 6s justament la 
concessió que t6, per a refrigeracid, Asc6. 

E s  evident que feia falta, feia falta, i per aixb la Confedera- 
ció de 1’Ebre va demanar que es fes un sistema de refrjgeraciú 
adient. La companyia ho va tramitar a la Confederacid de 
1’Ebre i va tramitar tarnb6 I’estudi d’impacte ambiental. L’im- 
pacte ambiental, en aquest cas, per tractar-se de la Confedera- 
ci6 de ]’Ebre, 6s una compethcia de I’Estat. De tota manera, Sa 
Geneditat, ja en el seli moment i fins i tot abans que hi haguh 
el Departament de Medi Ambient, va fer i’infmne, en el qual, 
doncs, estava d’acord en un terna de disminuir la temperatura 
del riu, perb, sobretot, el que va establir és que hi hagués un se- 
guiment i una s&rie de mesures que en la declaraci6 d’impacte 
ambiental s’han fet. 

En aquest sentit, per tant, el Govern de la Generalitat, res- 
pecte a aquesta t o m  4 Govern.de la Generalitat forma part, 
també, de la Confederaci6 Wdrogr&ficn de l’Ebr-, entenem 
que l’increment de temperatura del riu és perjudicial, i la solu- 
ci6 donada per I’estudi d’impacte ambiental sembla que corn- 
pleix tots els aspectes, des del punt de vista de plomalI visible, 
des del punt de vista de boira, a nivell del sol, des del punt de 
vista de gel, des del’$.mt delvista de posici6 deles sals normals 
que porta el riu, des del punt de vista de fdmaci6 de nrivols;. 
des del punt de vista de consum d’aigua, No hi ha dubte que, 
des del punt de vista d’est5tica o des del punt de vista de visi6, 
fins i tot, del plomall, doncs, pot haver-hi opinions i pot ser una 
opini6 subjectiva, perb també li vull dir que potser hi pot haver 
persones, doncs, que no les enfolleixi veure aquella torre. Ara, 
la soluci6, vista des de tots els altres aspectes de l’impacte am- 
biental tramitat per la Confederaci6 de I’Ebre, doncs, és positi- 
va. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor conseller. T6 
trenta segons pes formular la repregunta, el senyor Gimeno. 

El Sr, GIMENO: Si no ho he enths malament, en la resposta 
del conseller de Medi Ambient, sembla que aquesta torre, 
d’acord amb les especificacions de I’estudi d’impacte, no ser& 
negativa, la seva consmcci6, excepte en l’impacte visual. Jo 
em permeto dubtar que un increment de mes del doble de la hu- 
mitat que es generar& a la zona no origini un microclima sensi- 
blement diferent al que en aquests moments j a  és diferent de 
l’estat originari, perquh la psrdua o I’evaporació de sis cents li- 
tres per segon 6s notable. 

Creiem que tamb6 podria posar en perill aquesta tom el pro- 
jecte de navegabilitat del riu, perquk l’impacte important que 
aixb representa& podria contribuir a una certa meravella del 
món. ,. 

El Sr, PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor diputat. 
Segon conselier, li queden vint-i-nou segons. 

El Sr. CONS€ZLLEC DE MEDI AMBIENT: Moltes ghcies, 
senyor president. Jo, el que voldria dir, senyor Gimeno, 6s que 
una soluci6 o I’altra no tenen -el tiratge mechic o natural-, no 
tenen gaire diferkncies quant a inversió i quant a taxa interna de 
rendibilitat, i 6s justament, en aquest cas, I’estudi d’impacte 
ambiental, que s’ha fet per tbcnics, doncs, que demostra que 
sembla que 6s millor aquest altre aspecte. Nosaltres ens hem de 
creure aquest estudi d’hpacte ambiental. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. La se- 
giient pregunta, la formula el diputat senyor Josep Maria Re- 
guant, sobre el sanejament de rius ... (El Sr. Puigcarcds demana 
per parlar.) Sí? 

El Sr, PUlGCERCaS: Senyor president, si no hi ha proble- 
ma, la formular6 jo, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 

Pregrmta al Consell Executiu sobre 
el sanejament dels rius 

i en especial del riu Terri 

El Sr. PUIGCERRc6S: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, el fiu Terri 6s un riu poc conegut, a molts la 
paraula Terri els sona potser a conyac o a un anunci que es feia 
af cctardofranquisme>r, perb el riu Terri 6s un riu curt que circu- 
Ia, basicament, per dues comarques, el Pla de 1’Estany i el Giro- 
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nks, mor al riu Ter, i aixb de <<mor)> és un eufemisme d’estil, 
perquh realment ja neix mort, fis un dels rius, malgrat ser dels 
m6s curts, mes contamhats de Catalunya i possiblement de la 
Península, Basicament hi ha diferents indfistries -diferents in- 
diistries- que aboquen a aquest riu indiseriminadament, bhsica- 
ment del gremi de les pelleteries i tamb6 de les cbniques, entre 
elles la casa Callís, A banda d’aixb, s’hi sumen tamb6 moItes 
vegades que eis purins, que diferents finalitzadors i diferents 
pagesos, de forma indiscriminada, tambd hi aboquen, En can- 
clusi6, tenim un dels rius -ho repeteixo- més contaminats, més 
contaminats i paradoxalment és un dels rius més curts. 

Els municipis mes afectats s6n els de Porqueres, Brunyola, 
Cornella del Terri i, tambk, el terme municipal de Sant Jwlih de 
Ramis, que és on desemboca el riu Terri al riu Ter. 

És per aix6 que potser I’Ajuntament de Banyoles, que és on 
neix basicament el riu Terri, en aquest municipi, se n’ha desen- 
tes habitualment i que nosaltres fem les segiients qüestions. Da- 
rrerament, I’any passat, si no m’equivoco, es va inaugurar la 
depuradora de Sords, en el terme municipal de Cornell& del Te- 
rri. La pregunta que nosaltres voldríem plantejar 6s quin rendi- 
ment esta donant aquesta depuradora, ja que l’estat, si més no a 
primera vista, dei riu -i voldriem saber tamM quines s6n les 
anhlisis que s’han fet-, demostra que la depuradora de poc ha 
servit. 
En segon lloc, 6s quantes empreses han connectat amb 

aquesta depuradora; connectat, vull dir, en el sentit de quin 6s el 
control real d’aquestes empreses que aboquen de forma indis- 
criminada, que hi hagi un control real. En segon lloc, quina 6s 
l’eefectivitat que se ii d6na a aquesta depuradora; si realment se- 
rien capacos de dir-me, sincerament, si.,., quin tant per cent 
d’efectivitat té sobre la neteja i la millora mediambientai 
d’aqwest riu. 

En tercer lloc, 6s: les empreses que van tenir expedients per 
abocar indiscriminadament, quin és el seguiment que se n’ha 
fet i quin n’és eI control. I finalment, 6s quin és el control de la 
Junta de Sanejament sobre aquest riu i quin és el seguiment que 
hi ha. 

Gracies, 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Puigcerc6s. 

L’honorable conseller senyor Vilalta t6 la paraula. 
EI Sr. C@NSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor presi- 

dent, senyores i senyors diputats, respecte al riu Terri, la depu- 
radora del riu Terri aplega €es aigiies de Cambs, de ComelIB del 
Terri, Porqueres i Banyoles. Contrhriament ai que ha dit el se- 
nyor diputat, I’estaci6 depuradora no esta inaugurada, esth en 
pericde de proves, acara  IIQ s’ha inaugurat, justament entre al- 
tres coses perqui! fa falta actuar en una s& de ternes que estan 
en marxa, un és la desconnexi6 de2 sobreeixidor del llac en la 
xarxa de clavegueram de Banyoles, que fa que el volum d’ai- 
gua que arriba a la depuradora sigui amb escreix la que pot re 
bre aquesta instaHaci6; l’altre tema 6s un conjunt de 
complement de collectors que, a través de la Junta de Saneja- 
ment, ajudem econbmicarnent tant 1 ’Ajuntament com el Consell 
Comarcal perque s’acabin de connectar i de fer, i ,  en tercer lloc, 
doncs, s’eesth en contacte amb les empreses i amb compromisos, 
perquB directament algunes d’elles i altres a travds dels conve- 
nis que han signat amb diferents sectors, estableixin l h i t s  per 
descantaminar, doncs, facin les seves installacions de desconta- 
rninaci6. Les seves instaHacions de descontarninacid, sobretot 

aquelles empreses les quals aboquen amb un nivell de contarni- 
naci6 superior al que pot acceptar la planta depuradora, 

En qualsevol cas, li vull recordar que esth en procés l’auto- 
declaracili>, esta en proces que els costos de les empreses que no 
depuren siguin proporcionals a la seva quantitat de contamina- 
ci6 i aquesta & #  també, una mesura que estem notant carn a 
molt positiva de cara a aquesta descontaminació a les empreses, 
Per tant, s’esti seguint tota la contaminacib a les empreses que 
aboquen al Terri, s’esth completant la xarxa de collectors, des- 
t3 en període de proves i, en e1 moment en qw8 tot aquest con- 
junt d’actuacions sigui finalitzada, doncs es posar2 en 
funcionament l’estaci6 oficialment. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, senyor conseller. Li 

queden divuit segons, senyor., . 
EI ~ r .  PUIGCERC~S: Senzillament, si se’m podria quantifi- 

car quin temps calcula, des del Departament, que es podria do- 
nar en aquest cas, que es p s k s  en funcionament o que 
s’inaugur6s amb cinteta inclosa. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies. De totes formes, senyor 
Puigcerc6s, li haig de fer notar que la pregunta era una i vost& 
n’ha fet quatre en d transcurs de la seva intervencid. 

El senyor conseller t6 la paraula. 
El Sr, CONSELLER DE, MEDE AMBIENT: Moltes grhcies, 

senyor president. El termini jo no li puc dir, per6 segurament el 
fet que totes aquestes indristries hagin acomodat els seus vessa- 
ments, doncs, pot produir-se potser en un any. El que si que li 
vull dir, per complementar l’anterior -i penso que encara em 
queden alguns segons-, és que, tot i estar en proves, la capacitat 
de descontaminaci6 de la planta en aquest moment esta donant 
una ..., tot i que és físico-química, est2 donant una demanda bio- 
quimica d’oxigen amb una reducci6 del 80%; est&, per tant, a 
137 sabre 170; en s6lids en suspensi6 esth per sota, fins i tot, de 
Ia taula número 3 del reglament d’aigiies, esta a 57 milligrams 
per litre. Per tant, esta donant una eficikncia forga considerable, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, se li 
ha acabat el temps. 

La següent pregunta és sobre la Cooperativa de Ginestar, La 
formula eI diputat Ernest Benach. Te la paraula. 

Pregtsntu al CoPtseJI Executiu sobre una subvenciú 
per a ka transfurmacid del rec, promesa pel conseller 

d’Agricu1tur-a: a la Cooperativa de Ginestar 

El Sr. BENACH: Grhcies, senyor president. No 6s ben bé 
sobre ía Cooperativa de Ginestar, sin6 sobre una subvenci6 que 
havia de rebre I’esmentada cooperativa. 

Bé, en tot cas, la pregunta cl’avui podria servir corn un dels 
exemples del que no hauria de ser pel bé de la practica parla- 
rnentkrja, entre altres coses perqub aquesta pregunta esth feta eI 
mes d’abril, a comenpment d’abrii i passa el mes de juliol; 
quatre mesos despres probablement perdi una mica el sentit, pe- 
rb tanmateix entenem que val la  pena mantenir-la. 

La pregunta, per tant, 6s quin és e1 criteri del Departament 
d’Agricultura o com el Departament d’Agricultura ha resolt el 
problema de la mbvencid que es va prometre a la Cooperativa 
de Ginestar per a tota la qüesti6 del rec. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Benach, L’ho- 
norable conseller senyor Vallvé té la parada per contestar. 
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EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERLA I 
PESCA: Grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, 
senyor Benach, personalment vaig tenir una conversa, vaig par- 
lar amb el president de la comunitat de regants de Ginestar, no 
amb el president de la cooperativa, i el1 em va manifestar, 
doncs, la necessitat de millorar el rec de Ginestar. El rec de Gi- 
nestar 6s un rec antic que s’havia fet ja fa faqa anys, i que per- 
sonalment vaig tenir ocasió de visitar i veure que en dguns dels 
seus trams es trobava realment moIt defectu6s, amb perdues 
considerables d’aigua, aigua que d’altra banda havia de ser 
bombada de 1’Ebre i que, per tant, tenia un cost d’elevació que 
repercutia negativament en el cost que els usuaris havien de pa- 
gar per a I ’Ús  de l’aigua. En aquest sentit, doncs, el que se li va 
comentar era que ells s’havien d’acollir, naturalment, a la Llei 
d’infrastnrctwes hidrhuliques que determina que per a la millo- 
ra de recs, els regants han d’aportm un quaranta per cent del 
cost de la millora de recs. 

Grhcies, senyor president; gracies, senyor diputat, 
El Sr. PRIESIDEW: Moltes grkies, senyor conseller, Pot 

repreguntar el senyor Benach. 
El Sr. BENACH: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 

ller, efectivament, aquesta seria la resposta tebrica fins al punt 
que a cada pagks Ii tocava pagar 1.020.000 pessetes per hecth- 
rea i amb la subvenci6 se li rebaixava a 420,000 pessetes el 
cost, per5 vet aquí que aixb va passar prop de les eleccions mu- 
nicipals de I’any 91 3 ara tot un seguit de gestions, en les quals 
hi va intervenir el president del Consell Comarcal de la Ribera i 
tamb6 hi va intervenir el secretari general del seu Departament 
en visita feta per la gent de Ginestar; perque resulta ser que 
semblava que hi havia una promesa, no se sap ben bé de qui, si 
de vostk, de1 president del Consell Comarcal O del secretari ge- 
neral del seu Departament, en la qual se% prometia augmentar 
la subvenció del 60% al 80%, Evidentment, la pregunta 6s si 6s 
que aixb 6s cert; en tat cas, si és cert, per que és així o a partir 
de quin criteri és així? 1 en el cas que no sigui cert, potser val- 
dria la pena explica-ho a la gent: de Ginestar, perqu8 encara hi 
confien. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Benach. L’ho- 
norable conseller té la paraula per contestar. 

PESCA: Grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, 
senyor diputat, sí, vaig ser j o  personalment que vaig ésser a Gi- 
nestar en vigiles de les eleccions municipals de I991 i vaig 
manifestar davant de Ja reunió que vaig tenir allh amb diverses 
persones de la comunitat de regants que jo havia anat a Ginestar 
i que tenia ganes de poder tomar a Ginestar quan convingubs i, 
per tant, per tornar a Ginestar quan convingués no faria cap 
promesa que no pegués complir. com evidentment no podria 
complir cap..,, un conseller de la Generalitat la vulneracib del 
que estableix la Llei d’infrastructures hidrhuliques, que diu que 
s’ha d’aportar el 40% per part dels beneficiaris del rec, en el cas 
que sigui millora de rec, i un 30% en el cas que sigui nou rec. 
Com he dit, el cas de Ginestar es tractava d’un regatge existent, 
per bé que en mal estat, i en aquest cas, doncs, corresponia 
i’aportació del 40%. Altra cosa és que desprks es puguin estu- 
diar unes fonts de finanqament adequades per fer l’aportaci6 
d’aquest 40%. Jo vull recordar també que hi havia el conveni, 
que hi ha e1 conveni fet amb la Diputaci6 de Tarragona, perb 
que aquell conveni feia que la DiputaciB aportava el 40% del 

EI sr. CONSELLER WAGRJCULTURA, RAMADERIA r 

cost, el 20% l’aportava el Departament i els regants cantinua- 
ven aportant, evidentment, el 40% de l’import que tenia el rec. 

Grhcies, senyor president; gracies senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vallvé. 
La següent pregunta és sobre I’actuacid dels Mossos #Es- 

quadra en uns determinats incidents, que formula el diputat se- 
nyor Vktor Gimeno. Te Ea paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
I’actuucid dels Mussm d’Esquadra en els incidents 

esdevinguts durant la cerimclniu de posar la primera pedra 
del parc Tibi-Gurdens 

El Sr, GIMENO: Grhcies, senyor president, Efectivament, ei 
passat 27 d’abril, en el trmscurs d’un acte festiu, d ho ha- 
viem d’entendre, perqub era la colhaci6 simbblica de la pri- 
mera pedra del parc Tibi-Gardens, tot i que encara no tenia 
resolt el seu finanpment, com ahir v m  poder comprovar que li 
faltaven uns quants mils de rdions de pessetes, perb es va 
coliocar aquesta primera pedra i dins d’aquest h b i t  festiu hi 
va haver una, possibfement, actuaci6 excessivament rfgida dels 
Mossos d’Esquadra que van provocar, fins i tot, ferits entre la 
gent que no participava directament en I’acte, perb si que tenia 
ganes de participw-hi, En tat cas, m’agradaria que per part del 
conseller ..., d e  Govemaci6, supos* em contest& quina és la 
vaIuraci6 de l’actuaci6 dels Mossos aquell diat. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. T6 la 
paraula 1% honorable conseller senyor Gomis. 

E1 Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6 (Josep Gomis): 
Molt honorable president, senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, la meva valoraci6 és que els Mossos van tenir una acti- 
tud comctissirna i van actuar proporcionadament a l’agressi6 
que suposava per part d’alguns veins voler entrar per la foqa en 
una.,. en un lloc, una parta que estava tancada. Per tant, una va- 
loraci6 correctissima, justa i proporcionada, 

EI Sr. PR1EsDENT: Moltes @cies, senyor conseller. Pot 
repreguntar el senyor Eimeno. 

El Sr. OIMENO: Precisament, correcta, proporcionada -em 
faltava justa- era la resposta que esperava del conseller. En tot 
cas, jo crec que no 6s d, entre aitres cuses perquh aquesta 
gent que pretenien entrar encara són avui propietaris de les te- 
rres sobre les quals s’ha de construjx el parc Tibi-Gardens. I-li 
ha pendent ..., esta en procés d’expropiaci6, per6 ells volien ac- 
cedir a les seves finques, entre altres coses, a la porta no sabem 
si tenia algli autoritzaciijl de l’exchsivitnt de l’accds a uns o a 
uns altres. Cal dir que aixb estava a mts d’un quilbmetre, a més 
d’un quilbmetre del lloc -alií on es van produir els fets-, de1 
lloc on es feia la primera pedra. Estava prou lluny com perque 
pogu6s dissuadir-se tranquillament la gent, 

Jo ..., quan es diu correcta i proporcionada, vol dir que’da- 
vant de les porres o en contra de les porres hi deuria haver tam- 
bé violencia o actituds belligeram per part dels ve‘ins; en tot 
cas, m’agradaria que se’m confmés si és que els vg’ins anaven 
m a t s  amb algun tipus d’arma, evidentment no de foc, perb 
podrien ser pedres, podrien ser fustes, podrien ses bastons. En 
definitiva, si 6s que els ve‘ins van actuar d’una forma violenta i, 
per aixb, es va haver de respondre d’una forma violenta per part 
dels Mossos d’Esquadra. 
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El Sr. P’RESDENT: Moltes gracies, senyor Girneno. L’ho- 
norable conseller senyor Gomis té la paraula. 

El Sr, CONSELLER DE GOVERNACIb: Molt honorable 
senyor president, senyors diputats, senyor diputat, miri a mi em 
va, sorprendre que vo& em fes la pregunta, perquk vostk coneix 
l’escenari i vostg coneix el que va passar. Els Mossos i la Gubr- 
dia Civil havien muntat un dispositiu perque des de la carretera 
no poguessin accedir aquells que des de feia dies venien anwn- 
ciant que entrarien per la forqa en el parc amb unes intencions 
que vostb cornprh perfectament. 

Durant quinze minuts els Mossos van estar demanant que, 
per favor, no passessin la tanca que hi havia en aquell lloc, i un 
dels weins, no el centenar de ve‘ins que hi havia all&, va actuar i 
va agredir un mosso d’esquadra. De tal manera que la meva 
preocupaci6 no era justificar I’actitud dels Mossos, sin6 si ha- 
via, o no, de presentar una querella per agressi6 a la forp ..., als  
Mossos d’Esquadra. Era totalment a l’inrevhs; i vosfh sap que 
aixb 6s &i, que hi ha conductes que no es poden justificar i 
que en aquests temes, doncs, s’ha d’actuar correctament com 
actuen els Mossos O corn varen actuar els Mossos, i que hi ha 
actituds que s’han de recriminar. I en aquell centenar de perse 
nes hi va haver una persona, concretament, que va tenir una ac- 
titud recriminable i que va obligar que un masso d’esquadra 
actu&, potser, amb la contundkncia necesshia per reprimir o 
per evitar I’agressi6 d’aquest ciutadk Per tant, aquesta 6s la si- 
tuaci6 i aixb és el que va passar, 

I fixi’s en una cosa: a part de la seva pregunta, ningú ha fet 
, arribar ni a la Conselleria, ni a Mossos d’Esquadra, cap queixa, 
cap reclamaci6, cap dentínciw. Per tant, els fets deurien ser molt 
normals Q almenys es padria entendre que les actituds havien estat, 
doncs, per part dels Mossos d’bquadra, d’una total correcci6. 

El Sr. PIEESTDENT: Moltes ghcies, senyor conseller. La se- 
güent pregunta tamW la formula el senyor Victor Gimeno sobre 
la mateixa giiesti6. Té la paraula el senyor Girnena 

Preglsnta al Cornell Executiu sobre si 
pensa prendre mesures e11 relmi6 amb 

I’actuaci6 dels Mossos dEqnadra durant 
IQ cerimdnia de posar la primera 

pedra del parc Tibi-Gardens 

El Sr. GMEiNO: Grhcics, senyor president. En part est& con- 
testada, perb, en fi, potser en un altre sentit, no, Jo a la segona 
pregunta diria: pensa prendre alguna mesura el conseller de Ge 
vemaci6 si, en tot cas, els agressors eren els manifestants; pot- 
ser a part d’utiiitzar la violbncia. flsica en <<legítima defensa)) 
-ho poso entre cometes- també es podrien iniciar accions judi- 
cials per l’incivisme demostrat per part d’aquestos vehs. Vol- 
dria preguntar, en tot cas, si hi ha hagut alguna recriminaci6 als 
Mossos o alguna acci6 judiciaI als ve’ins aquestos, 

De totes maneres, i reincidint en el tema, penso que I’actua- 
ci6 no necessasjament s’ha de demostrar amb violhncia. No tinc 
jo la percepci6 que hi hagués una actitud belligerant fins ais ex- 
trems que s’han comentat aquí per part dels ve’ins. En tot cas, 
evidentment no anaven armats i era major la dotaci6 de forces 
de seguretat que fins i tot la de gent que anaven a manifestar-se. 
1 tamM he de dir que per part d’altres forces -per part d’altres 
forces- es considerava desproporcionada l’actuació dels Mos- 
sos aquell dia. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. El se- 
nyor conseller de Govemaci6 té la parada. 

El Sr. CONSELLER DE GOVElWACI6: Molt honorable 
president, senyores i senyors diputats, senyor diputat, despro- 
porcionada del tot: un centenar de manifestants i dotze mossos 
d’esquadra en aquell lioc concret; un vei que va rebre unes feri- 
des i un mosso d’esquadra que tamb6 va ser agredit i va ser fe- 
rit. Per tant, és que li torno a repetir el d’abans: vaig estar 
pensant si s’hhavia d’obrir, no investigació als Mossos, sinó si 
s’havia de presentar una querella per agressi6. I al final vaig 
considerar, i pensa que la prudhcia és necesshia moltes vega- 
des, donada la situaci6 i l’informe que tenia de com havien anat 
els fets, que, bé, hi va haver una conducta que segurament es va 
apartar de la normalitat, per6 que tampoc era necessari, doncs, 
passar més enlIb. Per tant, aquesta 6s la situaci6. No es va obrir 
investigació perqu5 l’actuaci6 dels Mossos va ser correcta, des- 
proporcionada de la següent manera: cent manifestants i dotze 
mossos, i, per tant, les valoracions que vostk fa no s’ajusten a la 
reaiitat, ni al que va passar, ni a la forma d’actuar de la policia 
au t on6m ic a, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Vol 
repreguntar el senyor ... 7 (Pausa.) Molt bé, 

Doncs, passem a la següent pregunta, que ser8 l’última, que 
formula el diputat senyor Celestino Corbacho sobre les obres 
d’urbanitzaci6 de la llosa de la pota sud del segon cinturó, 

Preguntu al CumeEE Executiu sobre 
els terminis dinici i acubament $e les obres 

d urbanitzcacib de la llosa de la pota 
sud del segon cinturb 

El Sr, CORBACHO: Moltes grhcies, senyor president. Fa 
temps, la ciutat de l’Wospitalet, Xnitjantynt eI seu ajuntament i 
les entitats del bam de Sant Feliu, vam tenir discrephcies amb 
la Conselleria de Politica Territorial sobre el traqat del segon 
cintur6 a l  seu pas pel barri de Sant Feliu. Perb finalment es va 
arribar a un acord entre les parts no solament sobre el traqat, si- 
n6 sobre la pact constructiva del cinturó en el seu pas pel barri 
de Sant Feliu. Aquest acord va consistir que el cintur6 fos sote- 
rrat al seu pas pel barri. Aixb ha comportat que el segon cintu- 
ró, en creuar el barri de Sant Feliu pel mig, no ha suposat ni 
separaci6 ni ruptura urbana del barri. Si que, en canvi, ha apar- 
tat un dement nou com és una llosa de 20.000 metres quadrats 
de ciment, que esperem i desitgem que aquesta llosa no sigui de 
ciment ahmin6s, i, per tant, hem substituit un espai tou que hi 
havia abans en el bani, per un espai dur i hid com és aquesta 
llosa de ciment. 

Davant d’aquest fet, l’ajuntament i les entitats del barri de 
Sant Feliu, junt amb tots els ciutadans que viuen al barri, han 
manifestat d’deshores en@ la seva oposici6 que aquesta llosa 
fos entreegada per part del Govern sense urbanitzar; oposició i 
reivindicacions que tant el conseller de PoLitica Territorial com 
el president del Govern en tenen perfecte coneixement. En una 
primera fase la Conselleria va manifestar la seva retickncia a 
prendre en considerad6 aquesta reivindicaci6 per urbanitzar la 
llosa. Perb, finalment, aplicant una mica de sentit comú, sembla 
que va canviar &opini6 i, aixi doncs, quinze dies abans de les 
últimes eleccions al Parlament, a la Generalitat, el director ge- 
neral de Carreteres va trucar tekfbnicament a l’associació de 
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ve’ins per comunicar-los que el senyor conseller havia pres la 
decisió de fer-se c h e c  del cost del projecte i, per tant, que la 
Conselleria adjudicaria tot seguit Ies obres d’uxbanització de la 
llosa dei barri de Sant Feliu, la qual cosa comunicava 4 e i a  el 
senyor director general a I’associaci6 de vei‘ns en nom de1 se- 
nyor conseller- perque aquesta associaci6 fes extensiva aquesta 
notícia al conjunt del barri, 

Senyor conseiler, han passat les eleccions, s’ha inaugurat i ja 
funciona la ronda de Dalt, perb en canvi la llosa, malgrat la pro- 
mesa del senyor director general de carreteres, en el seu nom, 
continua igual que abans. Davant d’aquest fet, la meva pregun- 
ta 6s: quan te previst e1 seu Departament, quan té previst la 
Conselleria de Politica Territorial, comenFar les obres d’urba- 
nització de la llosa del barri de Sant FeIiu? 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carbacho. T6 la 

parauta el conseller senyor Molins, 
EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA T E R ~ O W  I 

OBRES POBLIQUES (Joaquim Molins): Gracies, senyor presi- 
dent, D’acord amb la lbgica que representa la realitzaci6 dels 
Jocs i que durant els Jocs s’ha d’htentar no estar en aquell MO- 
ment en obres, aquestes obres s’iniciaran el dia 15 d’agost i han 
estat d’acord amb la millor oferta -tenia un termini de sis me- 
sos-; la millor oferta ha estat de quatre mesos i, per tant, hauria 
de finalitzar dintre d’aquest mateix any de 1992, 

E1 Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. S’ha 
acabat el temps, de manera que no hi ha repregunta, 

InterpeHació al Consell Executiu sobre 
els Jocs Oliinpics de Barcelona del 1992 

Passem al punt 16 de l’ordre del dia perque la intezpellació 
que era el nihero 15 ha estat retirada; per consegüent, la núme- 
ro i 6  és interpeMaci6 sobre el desplegament de ia LOGSE res- 
pecte als ensenyaments musicals, que formular8 el diputat 
l’iklustre senyor Oriol Martureli, del Grup Socialista, que te la 
paraula, (Pausa.) 

InterpeMaci6 al Consell Executiu sobre 
el desplegament de la LOGSE respecte 

als ensenyaments musicals 

El Sr. MARTORELL: Molt honorable senyor president, 
ilalustres senyores i senyors diputats, no sabria cornen~ar la me- 
va primera intervenció des d’aquesta tribuna sense expressar el 
gran honor i la gran responsabilitat que sento en aquests mo- 
ments i, fins a un cert punt, la gran satisfacció que em p r o p -  
ciona el fet que aquesta interpebiaci6 es refereixi, bo i unint-los, 
a dos dels mijbils bisics i constants en totes les meves activitats 
vocacionals i professionals: la pedagogia i la miisica. I he dit 
<<fins a un cert punt>), sobretot per dues raons: la primera, quasi 
anecdbtica, perque no voldria de cap de les maneres que algd 
pogut% pensar que els meus interessos com a parlamentari es li- 
miten i es limitaran només a ternes m6s o menys lligats amb 
aquests rnbbils; i la segona, del tot essencial, perque en formu- 
lar aquesta interpelalaci6 l’haur6 de fer des d’una situaci6 que 
l’actitud del Departament d’hsenyarnent ha fet que esdevin- 
gués molt tensa i plena d’incerteses sobre un futur immediat 
que s’endevina molt negre i borrascós. 

La interpellació en si mateixa és molt simple i planera, perb 
ailb que complica la seva fomulaci6, i potser la seva resposta, 
són totes les ckcumsthcies remotes i immediates que ens han 
dut a la situació actual, Resumint-les molt, aquestes circums- 
thcies ens portarien a recordar, en primer uoc, J’extraordinari 
canvi experimentat a nivell qualitatiu i quantitatiu en els ensen- 
yaments musicals en una molt gran majoria de les nostres co- 
marques, i no solament en localitats d’una certa importbcia i 
d’una innegabIe tradició i vitalitat culturals, sin6 tamM en d’al- 
tres de les quals potser mai no ho hadem pensat. L*actual cens 
de conservatoris i d’escoles especffiques s’estén per una trente- 
na de comarques i comprkn uns setanta centres pljblics i privats, 
entre oficiak, reconeguts i autoritzats, i quant als conservatoris, 
entre els de grau elemental, mitja i superior. I em sembla que 
no cal que subratlli e1 canvi tan substancial que aquest panora- 
ma planteja quant a les possibilitats i faditats d’acc6s dels nos- 
tres infants i del nostre jovent als ensenyaments musicds, sigui 
en enfocaments de car&cter professional o, tot i que la denomi- , 

naci6 no m’agxada gaire, amabeur, 
Ara be -i d’aquí han nascut moltes de les complicacions ac- 

tuals-, es dóna el fet curiosíssim i remarcable que absolutament 
cap d’aquesta setantena de centres pertany a la Generalitat, que, 
recardemha, és 1’ Administració educativa a Catalunya, I que, 
en canvi, una gran majoria d’ells, prhcticament la totalitat en el 
cas dels consesvatoris, depenen dels ajuntaments, els quals amb 
un gran esperit d’iniciativa i de servei i amb un molt gran es- 
foq econbmic -tithic, s’ha arribat a dir- han sabut assumir la 
responsabilitat de la suphcia,  una vegada mes, de les mancan- 
ces abans de1 Govern central i ara de l’autunbmic. 

Aquesta tan meritbria i necesshria suplhcia, que com també 
passa en d’aaltres camps de l’actuació de les administracions 10- 
cals presenta l’indubtable aspecte positiu d’estar d’acord amb el 
principi de subsidiarietat, semblava corn si fos considerada pel 
Departament d’Ensenyament com quelcom de provisional que 
en tot cas ja  revisaria el dia que a nivell estatal sYntentés donar 
una solució a la vella problematica dels ensenyaments musicals. 
I si bB aquesta provisionalitat havia pogut justificar, m63 o 
menys i fins aleshores, una posicib, diguem-ne, indiferent i ab- 
sentista, ja és molt més dificil que tamb6 pogués justificar una 
manca absoluta de previsi6 i de perspectiva de futur per a la no- 
va situaci6 que sens dubte havia d’arribas. 

Perb amb independhncia d’aquest passat immediat, aUb que 
realment avui ens preocupa i que ens ha portat a formular la 
present interpel4aci6 és veure quk s’ha fet a partir de I’aprova- 
ci6 de la LOGSE, que, pel que fa als ensenyaments musicals, 
no podem oblidar que ha estat la primera vegada que s’han in- 
corporat clins dels plans generals del sistema educatiu estatd i 
que, per tant, han adquirit un reconeixement oficial a uns ni- 
vells que encara mai no havien assolit. I recordem, també, que 
és en funció d’aquesta tan desitjada incorporaci6 i de l’obliga- 
torietat de la seva *entrada en vigor ja  a partir del curs que co- 
rnenqa el prbxim mes d’octubre, que pertocava a l  Govern de la 
Generalitat, que en té totes les competencies precises, arbitrar 
amb urgencia el corresponent desplegament de la LOGSE i les 
condicions i els recursos indispensables per poder portar a ter- 
me la seva preceptiva aplicació. I la veritat 6s que, veritable- 
ment, no s’ha fet quasi res; de les decepionants jornades de 
Sant Cugat potser més val no parlar-ne i, en tot cas, ja  ho fa- 
ríem en el tom de rkplica. I que aquesta sorprenent inactivitat és 



D m  DE SESSIONS / P - N ~ m .  13 J 1 de juliol de 1992 / SESSI6 PLENARIA Nfim. 11.2 511 

la que ha provocat les tensions i les incerteses que esmentava al 
principi, I les ha provocat tant en el camp dels professionals de 
I’ensenyament musical com en el de les administracions locals, 
que majorithiament s6n els titulars d’uns centres, molts dels 
quals, si haguessin d’aplicar ara la LOGSE sense tenir el suport 
de la Generalitat, que la Generalitat esta obligada a prestar-las, 
6s possible que es veiessin forpis a tancar les seves portes. 

Uns i altres, professionals i administracions locals, han reac- 
cionat amb molta €emesa i amb gran contundhcia davant 
d’aquesta situaci6 i han elaborat diversos documents, que si bk 
estic segur que I%hanorable senyor conseller coneix molt bé$ 
potser en canvi ignoren algunes i alguns illustres senyores i 
senyors diputats. Uns documents que, en un i a h e  cas, proch- 
men el seu interhs en l’aplicaci6 de veritat de la LOGSE i, al 
mateix temps, l’absoluta impossibilitat de fer-ho. 

Els professionals, que sobretot s’hm expressat a trav6s dels 
acords presos conjuntament pels directors dels nostres nou 
únics conservatoris ptíblics de grau mitja i superior -BadaIona, 
Barcelona, Girona, Lleida, Manresa, Sabadell, Terrassa, Tarra- 
gona i Vila-seca- afirmen -i a continumi6 cito textualment al- 
gunes frases dels documents esmentats- que la reforma 
presenta aspectes molt positius que han de contribuir a malorar 
el nivell qualitatiu dels ensenyaments musicals, perb quel da- 
vant la falta de condicions i recursos, tant per iniciar l’aaplicaci6 
de la reforma l’octubre del 92 corn per al seu posterior desenvu- 
lupament, {{programarem el curs 92-93 amb els mateixos crite- 
ris que hem aplicat fi is  ara>> -sense aplicar la LOGSE, doncs- 
{{ja que si es vol actuar amb dignitat i honradesa professionals 
6s del tot inviable I’aplicaci6 de la LOGSE mentre no es resol- 
gui la precarietat de mitjans i l’Administraci6 educativa no de- 
fineixi quins s6n els seus criteris per dissenyar l’ensenyament 
musical a Catakunyaw. 

I pel que fa a les administracions locals, que fins ara s’han 
expressat públicament de manera individual o a través de la F5 
deració de Municipis de Catalunya, totes donen el seu suport a 
la p 0 ~ i ~ i 6  dels professionals, insisteixen en la necessitat de 
l’elaboració del mapa d’ensenyaments musicals a Catalunya i 
en la d’un calendari que programi el proces a desenvolupar i, 
naturalment, subratllen molt especialment el gran increment 
pressupostari -infrastructures, equipaments materials, professo- 
rat mCs nombr6s i amb més alta qualificaci6, etchtera- que des 
d’un aproximat 12% en els centres de grau elemental pot arri- 
bar fins i tot als voltants del 150% en els de grau superior, a m b  
una mitjana aproximada -comptant els tres graus- del 50%. 

Naturalment, molts municipis es veuen del tot impotents per 
afrontar aquests increments, perb, a més, tambe cal tenk molt 
en compte que, tal com precisa el Reial decret pel qual s’eesta- 
bleixen els requisits mfnims dels centres que imparteixen en- 
senyaments artfstics, el reconeixement de la validesa academica 
oficial dels centres ptiblics no estatals existents en el moment 
de I’entrada en vigor d’aquest Decret es realitzar& per conveni 
entre aquests i l’Administraci6 educativa corresponent q u e ,  re- 
cordem-ho una vegada m&, a Catalunya és la Generalitat. 

Ens trobem, doncs, a molt pocs mesos de l’inici del curs 92- 
93 i a molt menys temps del període de rnatricdacid, i 
d’aquests convenis no hi ha res de res. Uns convenis -recor- 
dem-ho tambk- que s6n totalment preceptius per a la continui’- 
tat dels centres pGblics que fins ara havien anat solucionant, 
sense que la Generalitat se’n preocupés gaire, la greu problemh- 

’ 

tica de I’ensenyament musical a Catalunya, i uns convenis a tra- 
v6s dels quals el Departament d’Ensenyament hauria d’aassumir 
una part important, estimada com a mínim en un teq, de€ cost 
totai d’ aquests centres, conservatoris i escoles especifiques. 

I és en funci6 de tots els arguments tan resumidament expo- 
sats i de la tensa situaci6 creada per una polftica tan poc clara i 
definida, i fent-nos portaveus de molts municipis i dels profes- 
sionals representants dels centres m& qualificats de l’ensenya- 
ment musical a Catalunya, que et Grup Socialista demana a 
l’honorable senyor conseller que faci saber a aquest Parlament 
quins s6n els propbsits de capteniment del Consell Executiu so- 
bre el desplegament de la LOGSE en l’aspecte dels ensenya- 
ments musicals i corn pensa solucionar el greu problema que es 
planteja de cara al comenqament del curs prbxirn. 

Moltes gracies, honorable senyor president; moltes grhcies, 
senyores i senyors diputats. 

El Sr, PRESDENT: Moltes grhciees, senyor Martorell, Pel 
Consell Executiu, te la paraula l’honorable conseller senyor La- 
porte. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Josep Laporte): 
Grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, l’illustre 
diputat professor Oriol Martorell ha fet la primera jnterwnci6 
-com ell acaba de dir- en aquest Parlament parlant $’un tema 
que el1 coneix perfectament b6. 

NO m’estranya el seu interks per aquest tema de la mtísica, i 
j o  li agraeixo molt que segueixi preocupant-se d’aquest terna 
tan important des del punt de vista educatiu i cultural. No hi ha 
dubte que aixb, senyor Martorell, 6s un objectiu d’exceM&ncia, i 
que realment entre tots hem de procurar donar una resposta a 
aquest greu problema que tenim al clavant. Jo li puc assegurar 
que el Govern de la Generalitat -i concretament el Departament 
d’Ensenyament- esta preocupat per aquest tema, vol resoldre’]. 
a travbs d’un equilibri territorial, d’ma igualtat del ciutadh a 
1’acces del saber, en aquest cas de l’ensenyament musical, i de 
la qualitat. I que no hi ha cap dubte que cal una oferta equilibra- 
da dels diversos graus d‘ensenyament a totes les comarques i, a 
mes a mCs, una oferta integrada dels ensenyaments musicals de 
grau mitja i batxillerat. 

Com ha dit el senyor Martorell amb tota la certesa, les esca- 
les i consenatoris de miisica que hi ha actualment en el nostre 
pais són d’iniciativa privada o b6 de l’Administraci6 local, si- 
guin ajuntaments, siguin diputacions. No hi ha hagut, en el nos- 
tre pais, malauradament, ni abans ni ara, centres dwents 
p6blics d’ensenyament primari i secundari, Hi havia nomes, 
quan varn tenir els traspassos, una sola escola d’idiomes, cap 
conservatori priblic i, a més a r n h ,  un nombre important 
d’aquests centres 6s cert. que estaven en un estat deficitari. 

Arran de la negociaci6 dels traspassos, akxb es va posar so- 
bre la taula, es van fer diverses consultes i diverses gestions per 
veure si l’Administraci6 central ens ajudava a resoldre aquests 
dkficits, diguem-ne, histbrics, i aixb no va ser aixi, 1 IIQ hi ha 
dubte, corn diu el senyar Martorell -i jo9 des d’aqw’, m’bs molt 
grat d’agrair-ho pdblicament:, que ha estat sobretot I’Adminis- 
traci6 local la que ha portat sobre la seva esquena el pes econb- 
mic -i també d’dtres tipus- d’aquest ensenyament musical. 

Na hi ha dubte que, d’acord amb els xecursos disponibles, el 
Departament td la intenci6 d’ajudar al manteniment i a I’incre- 
ment de la qualitat d’aquestes escoles i conservatoris, rnitjan- 
sant -tal corn ell ha dit- la subscripci6 en el moment oport6 
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dels convenis i amb els corresponents ajuts a les institucions 
docents de titularitat privada, tal corn preveu la LOGSE. 

Miri, el Departament d’Ensenyament, jo reconec que fins 
ara ha pogut fer poc, per6 de tota manera fa significativament 
més del que feia. És a dir, l’any 89, en el pressupost, hi havia 
25 milions de pessetes per a conservatoris i escoles, i l’any 91 
hi havia 68 milions. I per a subvencions a l’ajuntament, de 
3.600,OOO pessetes s’ha passat practicament a 30 milions. Ja sé 
-i ho he dit per endavant- que aquesta és una aportaci6 absolu- 
tament insuficient. Ara, la LOGSE, tal corn ha dit el senyor 
Martorell, en els seus articles 39,40,41 i 42, parla de I’organit- 
zacid general dels ensenyaments reglats de grau elemental, mit- 
ja i superior, amb una estructura, de fet, similar a la que ja fou 
establerta en el Decret 2618, l’my 66, que va aprovar el Regla- 
ment dels conservatoris de música, i, per altra banda, també 
parla dels ensenyaments que no condueixen a titols amb valide- 
sa acadkmica i professional, 

Ara, pel que fa a la regulaci6 dels ensenyaments de miisica 
conduents a l’obtenci6 de titols oficials, esta subjecta, tota 
aquesta dispsici6 de la LOGSE, al desplegament de la norma- 
tiva estatal pel que fa, per un cantó, a la detenninaci6 dels r q -  
uisits mínims dels centres on s’imparteixen els ensenyaments 
musicals -és a dir, titulacions de professorat, condicions físi- 
ques dels centres, nombre d’alumim, etcbtera- i, per un altre 
cnnt6, cal desplegar tamb6 els aspectes cuniculars pel que fa als 
ensenyaments rninims, la composici6 de les proves d’acces al 
grau superior i les convalidacions. 1 fins ara, com sap molt b6 eI 
professor Martorelf, el MEC nom& ha regulat el primer 
d’aquests punts, 6s a dir els requisits mínims dels centres que 
imparteixen aquests ensenyaments, a trav6s del Reial decret 
389/92, que es va publicar el 28 d’abril passat al BOE, I no ha 
publicat encara els ensenyaments minims curriculars d’aquests 
estudis, fet que impedeix al nostre Departament elaborar el cu- 
rriculurn propi que ha de prendre com a base aquests ensenya- 
ments mínims que ha de regular el Ministeri. 

Aquests fets, aquest retard en l’elaboracid i publicaci6 del 
desplegament de la LQGSE per part del MEC, topen, en canvi, 
almenys aparentment, amb La mateixa normativa que es publica 
e1 mes de juny del 91 -fa gaireb6 un any-, el Reial decret 
986191, que estableix el calendari d’aplicaci6 del nou sistema 
educatiu, pel qual es fa referencia també als ensenyaments mu- 
sicals, i disposa -i aquest és un punt important, corn sap molt b6 
el senyor Martorell- que la nova ordenacilj s’implantarh a partir 
del curs 92-93 en els cursos primer i segon de grau elemental, 
IIQ en els centres d’ensenyament mitjii ni en els conservatoris. I, 
de fet, ni per a aquests ensenyaments que han de corneqar el 
curs 92-93, com he dit, no coneixem encara la regulaci6 dels 
ensenyaments rninirns, cosa que fa absolut ment impossible que 
1’Administracib educativa responsable, en aquest cas la Genera- 
litat, i tambb els titulars dels centres, Ia seva direcció i el profes- 
sorai, puguin ordenar i implantar el nou pla d’estudis. 

Tarnbk hi ha on altre punt important en l’esmentat Reial de- 
cret 289/92, de requisits m’nims dels centres, que llegeixo tex- 
tualment al senyor Martorell i que ell suposo que amb la seva 
perspichcia -si ho vol, després en podem parlar privadament- 
m’ajudarh a interpretar, Diu, la dispsici6 transitbria segona, 3, 
de l’eesrnentat Reial decret: dsimisrno, 10s c ~ n t m s  de miisica a 
que se refiem esta disposiciiin deberún ofertur desde el curso 
92-93 las especialidades estublecidus en el articulo 10 del pre- 

sente Real decreto, debievldo ser la: imparticibn de las mismas 
efectiva en e2 curso 1995-96; no obstante, las administraeiones 
educafivas pudrhn adaptar 20s plazos de la. oferta de dichas es- 
pecialidades en fumibn de su propia plunificuci6n. 1) Dit aixb, i 
entenent, doncs, que esperem encara poder desplegar el c d c u -  
lum, el que sf que puc anunciar al senyor Martorell és que du- 
rant el darrer trimestre d’enguany, un cop coneguts aquests 
ensenyaments m h h s  i els aspectes bhsics que s’ha reservat el 
Govern de I’Estat per normar, el Departament podrh publicar el 
cusícdum dels ensenyaments corresponents als graus elemen- 
tals i mitja, i que l’elaboraci6 d’aquests curriculums es far8 
conjuntament amb les persones representatives del sector edu- 
catiu musicat per tal que pugui iniciar-se la seva implantaci6 el 
curs 93-94. 

I també a partir del darrer trimestre d’aquest any s’iniciu3, 
amb la collaboraci6 -no cal dir-h+ de tots els interessats, I’ela- 
boraci6 del mapa de l’educaci6 musical a Catalunya, que no cal 
dir que esperem que sigui fruit d’un consens com més ampli 
millor entre les diverses administracions implicades. 

Multes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Se- 

nyor Martorell, pot fer un torn de replica. Cinc minuts. 
El Srm MAFtTORELL: Grhcies, senyor president, iilustres 

senyores i senyors diputats, i moltes grhcies, honorable senyor 
conseller, tot i que en certa manera -tambd puc dir que gen cer- 
ta manera>+ la seva resposta m’ha sorpres. 

Per un cantij, no m’ha soxpr&s gens, perqu& coneixent-lo sa- 
bia que ell havia de dir moltes de les coses que ha dit, amb les 
quals estic totalment dkcord, i que,a mi em sembla que en la 
contesta del senyor conseller hi han hagut molts punts de coin- 
cidhcia en unes queixes, en un reconeixement d’uaes situa- 
cions, en unes explicacions, per& la meva sorpresa, en tot cas, 
ve del punt fonamental, que en tot cas jo fa quatre dies que més 
o menys participo de l’estament legislatiu, perb el senyor con- 
seller esth en el Govern executiu i, per tant, les queixes que ha 
fet, en certa manera, em semblava que se les feia ell mateix, I 
que es queixava que el Departament no havia fet unes coses i, si 
ho tinc entes, el cap del Departament és ell, 

Per tant, jo, aquest punt, li voldria dir que estic totalment 
d’acord en aixb, en moltes de les coses que ha dit, pes6 que lla- 
vors m’estranya carn no ha actuat Q no ha fet actuar en cohci- 
dkncia amb aquestes opinions. Perquk, COM sap molt bé el 
senyor conseller -i ho ha dit mes d’una vegada en la seva res- 
posta-, és un problema d h a  urghcia absoluta: estem a quatre 
dies de2 problema, i plantejar-se el problema ara, aixb és el que 
és veritablement greu. 

1 no solament tat ho hem de dir, ho hem d’aplicar, en el ca- 
pitol econbmic, Que, si entrem en el capitol econbmic, que, de 
fet, no hi ha recurbs, hauriem de dir que, quan es van negociar 
les transferkncies, a mi em sembla que la Generalitat havia de 
plantejar un argument que podia ser eficaG, que és que davant 
del greuge histbric que patiem els catalans, de no haver tingut 
mai cap conservatori estatal, aquest greuge histhric davant de 
l’Estat, quan la Generalitat agafava aquesta responsabilitat no 
es podia reproduir, i, per tant, la Generalitat havia de preveure 
-ja no d’abans-d’ahir, de fa anys-, havia de preveure aquesta 
situaci6 que avui es d6na prop de casa; 1Iavors no hauríem arri- 
bat a aquest extrem que quatre dies ‘abans encara no hi ha 
aquestes coses. 
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Deia el senyor conseller que, naturalment, nom& s’ha 
d’aplicar la LOESE en aquest curs,en el primer i segon curs del 
grau elemental, perb és que els czUculs que han fet els conserva- 
toris -com vost& ha dit molt b e ,  tots dependents de I’Adminis- 
traci6 local, aquest increment, nomi% l’increment que 
representa infrastructures, professorat, etcetem, de la LOGSE a 
aquests dos cursos, representa un 11 % del pressupost global, 
cosa que vol dir aproximadament uns 2.000 milions de pesse- 
tes. 

Crec, doncs, que 6s una cosa que s’havia d’haver previst 
arnb temps -les solucions no s6n acils-, que de vegades també 
-i aixb tampoc no s’ha fet- no n’hi ha prou amb trobar les solu- 
cions, sin6 que hi ha d’haver unes actituds. I una de les grans 
queixes, tant per part de 1’Administració local COM per part dels 
professionals, 6s que no han trobat mai la manera de dialogar 
amb la Generalitat sobre aquest problema, no han trobat l’inter- 
locutor, no han estat acollits; s’han trobat amb un desinteres, 
amb una falta de disposició de plantejar-se els problemes, i que 
IIQ ens troMssirn en la situació veritablement desesperant, com 
s’ha dit, i drarn&tica, que una situaci6 que, grhcies a l’esforq de 
les administracions locals, gricies a l’esfurq privat -per &-ha 
aixf-, s’havia arribat a solucionar, a donar un panorama a Yen- 
senyament musical a Catalunya d’una gran brillantor, ara que 
ens trobem en el moment en que per primera vegada I’ensenya- 
ment musical esta contemplat dins dels plans generals d’educa- 
ci6 i que, per tant, l’aplicaci6 de tots aquests problemes deph 
de la Generalitat, ara potser es parar& aquell procks, no sola- 
ment es parari aquell pmch, sin6 que es donaran passos enre- 
re, 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyors di- 
putats; moltes @cies, senyor conseller. 

El Sr. PRESDENT: MoItes ’gracies, senyor Martorell, El 
senyor conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENY- Gracies, senyor 
president, i molt breument. Cornenqo per dir al senyor Marte 
rel1 que totes Ies queixes que ha fet me les @ria fer a mi ma- 
teix, 6s cert; vull dir, el responsable del Departament 
d’Ensenyament des del mes de juny de l’any 1988 s6c jo, i en- 
cara en s&; vull dir, no s6c un conseller provisional, sinó que 
s6c un conseller que actua en tot allb que pot i que li correspon. 
Per tant, tota la responsabilitat que hi pugui haver, en tot cas, si 
hi ha alguna mancanqa, l’asswrneixo, evidentment. 

El que passa és que si no hem actuat abans és perquk no hem 
pogut, senyor Martoren.. En primer Itoc, vast& diu: primera, que 
no hem actuat; segona, que estem a quatre dies de la implanta- 
cib de la reforma, en aquest sentit. Jo li tinc de repetir el mateix 
que ja he dit: no podem desplegar el cudculum dels ensenya- 
ments, ni d’aquests que fins ara sembla que s’haurien de posar 
en practica de seguida, perqub no tenim els ensenyaments mi- 
nirns, Segona, no és cert que estiguem a quatre dies, ni a quatre 
mesos, perqu* pel parhgraf que li he 1Iegit del Decret, del que 
es parla 6s de l’obligatorietat total del curs 95-96, no del curs 

És cert que hi ha greuge histhric en l’ensenyament de la mfi- 
sica a Catalunya, i jo en s6c perfectament coneixedor i, evident- 
ment, e1 senyor Martorell n’és encara m6s coneixedor que jo, 
perque coneix el tema molt a fons. Perb, senyor Martorell, 
aquesta és una qiesti6 de pressupost, en gran part, i en el m e  
ment dels traspassos no solament teniem uns grans dkficits en 

92-93. 

ensenyaments musicals, sinó en ensenyament pur, en l’ensenya- 
ment en general. Teniem més de 1OO.ooO infants escolaritzats 
en construccions provisionals; ara no arriben a 10.000, €3 havia 
una mancanga total de recursos en els centres educatius p6blics; 
ara aquesta mancanqa practicament ha desaparegut. 

El que ha fet e3 Govern de la Generalitat i l a  sota la meva 
direcció, en el cas de 1’Ensenyment, sinó del meu antecemor, i 
despres jo he collaborat en el que he pogut- 6s una qüestió de 
prioritats i s’ha jutjat prioritari actuar primerament sobre l’en- 
senyament bhsic primari. o secundari. Que s’haurien pogut fer 
més coses en ensenyaments musicals? És possible, no li ho puc 
negar, perb no hem tingut més recursos per fer-ho, Ja li he dit 
abans uns increments, que són ridiculs -ja ho sé-, pe& de tota 
manera han multiplicat d’una manera notaria eis recursos que el 
Departament d’Ensenyament destinava a aixb. 
E1 senyor Martorell, aixi de passada, em diu que aixb val 

2.000 milions de pessetes. Senyor Martorell, jo sento molt de- 
senganyar-10: no els tenim. Jo no sé si els tindrem E’any que ve, 
el curs que ve, o quan els tindrem, perb ara, 2.000 milions de 
pessetes per posar sobre la taula dels conservatoris i les escoles 
d’ensenyament musical, no els tenim. 

Em sap mes greu i em considero rnds responsable del fet que 
diu el senyor Martoreli: de les actituds de gent del Departament 
i de la manca de &Neg. Jo Ei puc assegurar, senyor Martorell, 
que jo he rebut a tothom que m’ho ha demanat, i que a m b  gent 
molt significada i moIt amiga del senyor Martorell i meva que 
m’ha vingut a veure parlant d’aquest tema, jo hi he pariat amb 
tota franquesa, amb la mateixa franquesa que ara parlo aqd pii- 
blicament d’aixb. 

Jo, senyor Martorell, lamentaria molt que passks el que vostE: 
pensa. Jo penso que no passar&. Penso -vull ser optimista- que 
hi haur& eis recursos suficients, que -no cal dir-ho- els ajunta- 
ments i les diputacions seguiran amb el mateix esperit del qual 
han donat mostra fins ara. I compti que, sigui jo o sigui un altre 
el que hi hagi ai davant del Departament d’Ensenyament, farem 
tots els possibles perqu& els ensenyaments musicals a Catdu- 
nya no solament mantinguin l’actual nivell, sinó que encara mi- 
llorin. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
EI disset& punt de L’ordre del dia és la interpellació sobre el 

desplegament de Ia LOGSE en daci6 amb les necessitats edu- 
catives especials, que formular8 la diputada senyora Dolors To- 
rrent, del Grup Socialista, que tC la paraula. 

hterpeHaci6 al Consell Executiu sobre el 
desplegament de la LOGSF, en relacíh amb 

les necessitats educatives especials 

La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, en formular aquesta interpeHaci6 era molt 
conscient que m’intrduTa en un temhtica no generdista, una te- 
matica l’especificitat de Ia quid i el seu tractament ens d6na la 
mesura de corn 6s capaq una societat de tolerar, d’integrar, de 
solidaritzar-se arnb el que 6s diferent; ens ddna, en definitiva, la 
mesura de la quaíitat democrhtica d’una societat. 

En aquest Parlament, la iMustre diputada senyora Rosa Ba- 
renys s’ha interessat, s’ha caracteritzat per portar-nos a refle- 
xionar sobre propostes concretes en temes relacionats amb 
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aquelles persones que necessiten unes consideracions especials 
de la societat; em refereixo, en concret, a tot el m6n relacionat 
amb els disminu’its físics, psiquics o sensorials. ElIa, la senyora 
Rosa ]&arenys, ho ha fet des del punt de vista dels serveis so- 
ciaIs. Per primer cop, el Grup Socialista tracta aquest tema des 
del punt de vista de I’educació, des del punt de vista educatiu. 

És per aquest motiu que ei G ~ P  Socidista formula aquesta 
interpel-lacid sobre els propbsits de capteniment del Consell 
Executiu respecte a l’educacib especial, ates que el capitol 2 de 
la LOGSE estableix que <<El sistema educatiu disposarh dels re- 
cursos necessaris perque els alumnes amb necessitats educati- 
ves especials, temporals o permanents puguin aconseguir, dins 
del mateix sisterna, els objectius establerts amb caracter general 
per a tots els alumnes. Per a aquesta finalitat, e1 sistema educa- 
tiu haurh de dotar-se dels mitjans humans i materials per fer 
possible els processos d’aprenentatge dels alumnes amb neces- 
sitats educatives especials,>> 

Senyor conseller, per preparar aquesta interpeIlaci6 m’he 
atansat a la realitat del r n h  de l’educació dels nens i de les ne- 
nes, dels nois i de les noies amb necessitats educatives espe- 
cials; ho he fet relacionant-me amb la realitat dels centres 
ordinaris, b6, amb els centres especifics d’educaci6 especial, He 
tingut contacte arnb els professianaIs de l’educaci6 especial 
-que des d’aquesta tribuna voIdria saludar, perque alguns d’ells 
es troben q u i  a l’hhemicicls- i, en general, he vist coses positi- 
ves, n’he vist de menys positives, perb també n’he vist de nega- 
tives, 

Crec que cal fer una mica d’histhria respecte a tota la noma- 
tiva en els ternes d’educacic) especial. El setembre del 81, des- 
prCs de recuperar les compethcies, el Departament 
&Ensenyament fa pública la circular sobre els centres d’educa- 
ci6 especial; un any abans, fins i tot, ho fa l’Estat, amb Ia Lis- 
mi, la Llei d’integració dels minusvhfids. L’abril del 84, tarnbt! 
des’del Departament, hi ha un decret d’ordenaci6 de l’educaci6 
especial, un any abans t m M  que el decret estatal, que és de 
l’any 85. 

A partir d’aquest conjunt de normativa s’entén i s’actua amb 
una nova concepei6 del que 6s l’educaci6 especial, entesa no 
COM un sistema paral-lel, E ,  per tant, paralb1 al sistema educatiu, 
sin6 corn un sistema dins del mateix sistema educatiu. O sigui, 
el sistema educatiu s’ha de fer chrxec de totes les necessitats 
educatives dels nens i de les nenes de Catalunya. Amb paraules 
senzilles, no hi ha d’haver -per dir-ho d’alguna manera- ..., sig- 
nifica que tots els nens i les nenes tenen els rnateixds drets i, per 
tant, han de rebre les mateixes atencions dins del mateix siste- 
ma educatiu, 

Ara bé, ens trobem arnb el següent: a Catalunya, a partir 
d’aquesta legislaci6 que he esmentat, totes les escoles de Cata- 
lunya sbn considerades d’integració; per tant, poden integrar- 
s’hi nens i nenes, nois i noies amb alguna minusvalia, en els 
centres ordinaris de Catalunya. 

Aqui hi ha uha diferencia respecte aI que es fa en territori 
MEC. En territori MEC, j a  que w s t k  sempre acostuma a com- 
parar-nos-hi, es fa un pla progressiu, que comenGa el 85-86 per 
acabar l’any 93, en quk cada any s’incoslparen alumnes a ritme 
progressiu, es seleccionen escoles i es posen recursos a la seva 
di sposici6. 

Respecte al plantejament maximalista del Depadament 
d’Ensenyament, no tinc res a dir conceptualment; o sigui que 

quedi clar en aquest sentit que no tinc res a dir, conceptualment, 
respecte que Catalunya totes les escoles S6n considerades d’in- 
tegraci6, Ara be, aixb no ha anat en parallel amb la distribució 
dels recursos i aquesta 6s la queixa, senyor conseller. S’han 
collocat els nens i les nenes a les escoles ordiduies, perb no hi 
ha hagut el suport necessari. 

TamM per comparar -ja que a Tost& li agrada molt fer-ho-, 
en territori MEC podrfem dir que cada vuit unitats de centres 
d’integraci6 hi ha un professor de suport i un logopeda; cada 
escola pot arribar a tenir tres o quatre professors de suport. A 
Catalunya en tenen un o dos, si els tenen. 

Per tant, d’acord, senyor conseller, amb la integració; pera 
ben feta, amb el suport necessari, que no signifiqui aparcar els 
nens i les nenes pel fet que van a l’escola ordinbia; &entrada, 
se’ls sociabilitza més, perb el dubte que tenim és, si no hi ha el 
suport necessari, si serem capaqos de saber desenvolupar totes 
les capacitats d’aquests nens i aquestes nenes arnb problemes. 
Un altre aspecte que volia tocar 6s l’ordre de rutio del De- 

partament, Creiem que l’ordre de d o ,  relaci6 de professionals 
i alumnes respecte a l’educaci6 especial en eIs centres especi- 
fics, és regressiva; de l’ordre de rati0 es treuen els psicblegs, 
els pedagogs i eIs treballadors socials. He de dir -fent un petit 
parhtesi- que vam tenir una remi6 amb el conseller Laporte, 
representants dels treballadors socials i jo mateixa, i que el sen- 
yor Laporte ens va apuntar que aquesta ordre seria modificada 
respecte a tot el qne fa referhncia als treballadors swials. h a  
bé, queden els psicblegs i els pedagogs; per tant, també hauria 
de dir alguna qiiesti6 en aquest sentit. 

Vostks parlen de les unitats d’educaci6 especial en centres 
ordinaris i de les de centres d’educaci6 especial, perb vastes en 
I’ardre de ratio no parlen, en absolut, dels professionals que es 
necessiten pels alumnes que van als centres ordinaris. Creiem 
que aixb va en contra de la mateixa normativa de la Generalitat, 
perque, de fet, esta per fer la integraci6. Na s’entdn una política 
d’htegraci6 si, alhora, no es fixa la rcatio de professionals en els 
centres ordinaris, 

I un altre tema, vost8s fan l’orhe de rati0 l’any 91 i no dis- 
tingeixen entre l’educaci6 infantil, I’educaci6 primbia i l’edu- 
caci6 secundbia; l’ordre est& feta sobre la base de l’ordenaci6 
educativa d’abms de la LOGSE. Per tant, crec que hi ha d’ha- 
ver una modificaci6 en aquest sentit. 

Una altra qüesti6, el Departament d’Ensenyament no s’ha 
pronunciat tampoc respecte a l’aplicació de la reforma tant pel 
que fa als centres ordinaris com pel que fa a h  centres d’educa- 
ci6 especial. Tamb6 li he de dir, perquh estic repetint que li 
agrada fer-ho al conseller d’Ensenyament, que el Ministeri -te- 
nitori MEC- t6 una ordre de I’any 1990 que programa l’experi- 
mentaci6, en aquest sentit, voluntfia per als cursos 92 i 93, I 
que el 91 hi ha una continutat d’aquest programa, ja se segueix 
programant per als cursos 93 i 94 en els centres ordinaris, i, ai- 
xb, qu& significa? Aixh significa programació, significa curri- 
culum, significa recursos. Quins tipus de centres faran aixh? 
Quin nombre d’alrrmnes? Quin nombre de professionals? Quina 
relaci6 alumnes-aula? Hi ha una adapta& concreta de les au- 
les. 

Per tant, quk pensa el Departament d’Ensenyament respecte 
a l’educaci6 especial a partir del que diu la reforma. Ja li he dit 
abans que, fins i tot l’ordre de ratio no guarda relació, no fa les 
previsions respecte a la reforma, 
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Jo crec que vostes s’haurien de de€inir respecte a la LOGSE, 
I’ordenació en els centres ordinaris, I’ordenació i la planificaci6 
dels serveis en els centres ordinaris <om dkiem-; per tant, pre- 
veure el material, els serveis personals, els equipaments, quina 
tipologia de disminucions s’incorporad a cada centre, Ha de 
definir les condicions necesskies per garantir la integra& dels 
alumnes amb necessitats educatives especials a l’educació se- 
cundhria i ha d’ordenar acadkmicament les vies que garanteixen 
l’ensenyament postobligatori, tant a formaci6 professional com 
a batxillerat, perqu& el que no 6s correcte -jo crec- Cs dir que 
tenim previsions respecte a l’ducacib especial amb els nens i 
les nenes fins als setze anys, amb els nens i les nenes que neces- 
siten educacid especial, perb que desprbs al Departament mar- 
gini les possibilitats futures d’aqutsts nens i d’aquestes nenes 
que estan en plena adolesckncia i, per tant, tenen els mateixos 
&ets que tenen la resta de nois i noies de Catalunya. Per tant, hi 
ha d’haver una planificació de Ea secundbia obligatbria, perb 
també la planificacid de la postobligatbria, i uns programes de 
transici6 de l’obligatbria a la postobligatbria. Al mateix temps 
dir, o sigui, repetiria el mateix respecte als centres ordinaris que 
als centres d’ducació especial. 

Se m’ha en& el llum vermell i voldria dir dues qiiestions. 
Una, el terna dels concerts. Jo crec que respecte als concerts en 
els centres d’educació especial hi ha d’haver una politica d i f e  
rent del Govern de la Generalitat; no es pot fer servir la mateixa 
mesura que en I’ensenyament ordinari, Jo crec que en els cen- 
tres d’educació especial hi ha d’haver un altre plantejament 
dels concerts: D’altra banda, hem de dir que nosaltres en eIs de 
bats de pressupostos sempre plantegem aquesta qüestió, o sigui 
que 110 la trec aquf de nou. Ates que les despeses que han de su- 
portar els pares en els centres concertats, at& que el nombre 
d’alumnes és inferior a l s  centre; on van els ordmaris, creiem 
que les despeses respecte a l s  temes de concert s’haurien de re 
plantejar amb l’especificitat concreta que representa l’educaci6 
especial. 

I finalment, perque tinc poc temps, volia dir una qüesti6 ben 
concreta, que és que en el Departament d’Ensenyament no hi 
ha jnterIocuci6 per tractar els temes de l’educaci6 especial i 
aquest és un greuge que planteja tot el sector, perqui? es troben 
que, a l’hora, atbs que es considera i s’ha fet l’opci6 que els 
nens i les nenes s’integrin en el sistma educatiu ordinari, s’ha 
eliminat el Departament que es feia ckrec dels ternes de l’edu- 
caci6 especial, i avui dia ens €robem que no hi ha una intexlocu- 
ci6 per tractar d’una manera global els ternes relacionats amb 
1 ’edilcaci6 especial. 

Per tant, vddxia que el senyar conseller em contestés aques- 
tes qüestions que li he plantejat i que m’expliqués, d’alguna 
manera, quins són els propbsits de capteniment del Consell 
Executiu respecte a l s  temes de I’educació especial. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Torrent, Pel 
Consell Executiu, té la paraula 1* honorable conseller senyor La- 
porte. 

El Sr. CONSELEER D’ENSENYAMENT: Grhcies, senyor 
president, Senyores diputades, senyors diputats, el que no put 
negar la senyora Tement -i de fet no ho ha negat- 6s que l’aten- 
ci6 als alumnes amb necessitats educatives especials no hagi es- 
tat una constant referbncia de I’actuacid del Govern de la 
Generalitat i del Departament d’Ensenyament, en particular, pel 
que fa al sistema educatiu i a les seves orientacions, 

No hi ha cap dubte que, moltes vegades -i ella mateixa ho 
ha dit- han tret determinades normatives amb anterioritat al que 
les ha tret el Govern central, i que nosaltres estem absolutament 
entestats a assolir un objectiu, que és e1 de la integració, a tra- 
ves de diferents línies d’actuaei6; una, posant en priictica 
aquesta politica educativa reafavoridora de la integració, que 
s’ha d’estendre al llarg de tot el currículum, fins i tot acabant 
per facilitar-10s l’accds, si és possible, al m6n productiu. I amb 
aixb, senyora Torrent, no oblidi que hi ha un Pla interdeparta- 
mental entre Treball, Benestar Social i Ensenyament, i per altre 
cant6 no hi ha dubte que s’ha fet, s’ha aconseguit potenciar 
d’una manera molt decidida els recursos destinats a les escoles 
d ’educació especial. 

Aquest procBs d’integració, a més a mi%, senyora Torrent, 
com vo& segurament no ignora, ha estat gradual perb constant, 
i mentre que el curs SI-82, de cada vint alumnes amb necessi- 
tats educatives especials, vuit es trobaven en centres d’educaci6 
especial i dotze en centres ordinaris, en el moment actual, el 
cucs 91-92, dhhi ha cinc per cada vint en centres dWucaci6 es- 
pecial -només cinc-, i quinze en centres ordinaris. Tot i que es 
tracta d’un proces lent i dificil -i a vegades hi ha dificultats in- 
salvables-, 110 hi ha dubte que nosaltres tenim com a objectiu 
assolir una plena integraci6 escolar cap a I’any 2000, tant pel 
que fa a la infantil corn per la primllria com per la secundZiria 
obligathria, corn en els casos apropiats, que malauradament no 
són tots, pel que fa -com li ho repeteix+ a I’educaci6 postobli- 
g a thri a, 

Abans, quan pmEvem de música, j o  he donat unes xifres, 
senyora Torrent, i he dit que eren molt petites. Aquest no 6s el 
cas de 1’educacid especial; aquest ha estat, sense cap mena de 
dubtes, un dels objectius fonamentals i prioritaris del Govern 
actual de la Generalitat. Pensi que en el moment actual, de les 
partides pressuposthies diverses, un total de 11,000 milions de 
pessetes, 11.000 milions de pessetes aquest any, l’any 92, van 
destinats a educaci6 especial, cosa que vol dir que ens gastem 
525.000 pessetes per alumne en números rodons, i que ara te- 
nim 1.570 especiaiistes a primfia, dels quals 250 s6n en cen- 
tres especifics i la resta s6n en els centres normals. O sigui, que 
no és cert, evidentment, que nosaltres no haguem destinat molts 
recursos a aquest tema i no s’hagin assolit resultats, que bbvia- 
ment sempre poden ser millors, perb que són en aquest cas ex- 
traordinhiament significatius, i aixb ho reconeix tothom. 

1 quant a la contribució dels pares, a guk s’ha referit la se- 
nyora Torrent, és cert que molts pares encara paguen, per6 el 
tant per cent que paguen actualment els pares que tenen fills 
amb necessitats educatives especials és infinitament més petit 
del que pagaven fa deu anys, Actualment -si no m’equivoco, 
parlo de rnembria, perb si no rn’equivoc+, en conjunt, a les es- 
quenes dels pares hi van només un 10, un 12% del cost real de 
l’educaci6 especial -per terme rnitji-, quan abans hi anava ei 
80 o el 85%. 

Ara, no hi ha dubte que nosaltres encara hem d‘actuar més, 
hem d’aconseguir I’atenció educativa tan propera com sigui 
possible a l’entom familiar i social, i hem d’aconseguir, tambB, 
que aquesta atencib es faci en els centres escolars adequats a les 
necessitats individuals, a les necessitats de cada cas. En aquest 
sentit, nosaltres estern comentpnt ara, un COP fet el mapa esca- 
lar global, a elaborar el disseny i el mapa escolar de l’educació 
especial, que es presentar& -no cal dir- als sectors interessats;, i 
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que es fonamenta en uns principis politico-educatius que estic 
segur que complauran la senyora Torrent. 

En primer lloc, j a  ho he dit, cal garantir el dret a l’educaci6 
de totes les persones en edat escolar que tinguin una discapaci- 
tacib. En segon lloc, cal respectar aquestes capacitats i discapa- 
citats, En tercer lloc, cal garantir, en all6 que sigui possible, la 
vida escolar ordinhia, d’acord amb el seu grau de capacitació, 
I, en quart lloc, cal assolir -ella mateixa ho ha demanat, i jo hi 
insisteixo- la prornocirj de la seva integració en el m6n del tre- 
ball i en el m6n social. Ja li he dit que hi havia un Pla interde- 
partarnental des d’aquest punt de vista. Com a concreció 
d’aquests principis, no cal dir que tarnbg hem d’assdir dintre 
del mapa escolar un equilibri temtorial, una possibilitat d’igual- 
tat d’accés al servei dels escolars. 

I com sap molt b& la senyora Torrent, hi ha alumnes amb ca- 
pacitats ‘diverses; aquells alumnes que tenen una discapacitat 
mes greu, i que segueixen, per tant, un curriculum 4-5, hauran 
d’anar en centres especifics d’educaci6 especial, o bé, segons 
com, en unitats especials en totes les comarques, on els alum- 
nes d’edats de tres i divuit anys rebran E’educaci6 basica i amb 
la incorporaci6 de les habilitats adequades a cada cas. Els alum- 
nes que tinguin una capacitat quc els permeti seguir un currícu- 
lum certament adaptat, per& no molt diferent del curriculum 
normal, o sigui el que en diem cudculum 3, cal assolir la seva 
escolaritzaci6 a l’educació infantil i primfia integrats a ‘l’esco- 
la ordhhrh 3-12. L’escolaritzaciB d’aquests alumnes amb cu- 
rriculum 3 a l’educaci6 secundhia 12-16, perllongada fins als 
18 anys en instituts d’ensenyament secundari determinats per 
l’Administraci6 dins la zona 13-18, o en centres concertats els 
quals t a m E  seran dotats dels recursos necessaris per fer efectiu 
el dret d’opci6 del centre. I, finalment, els alumnes amb unes 
capacitacions que els permeten seguir un curríccuhn orclinari 
adaptat, un currículum 1 ,  o el cm’culum 2, tant l’educaci6 pri- 
rnhria com el segon cicle d’educaci6 infantil el cursaran en el 
centre ordinari 3-1 2,l’educacib secundbia obligatbria en el 12- 
16, i quan sigui obligatbria, quan sigui passibk la postobligatb- 
r ia 16-18, tmb6 la faran als centres ordinaris 12-18, Ara, tots 
els centres que actualitzen a l m e s  amb necessitats educatives 
especiaIs no cal dir que hauran de comptar amb els-recursos es- 
peclfics necessaris interns i externs per a l’atenció d’aquests 
alumnes, i, en tot cas, mantindran, en el cas de I’educaci6 pri- 
mkia, lligams estrets rnitjmpmt ells equips d’assessorament 
psicopedagbgic amb els centres d’educació infantil de primer 
cicle i amb les families. 

No hi ha dubte que nosaltres hem adoptat una politica més 
globalitzadora que l’adoptada pel MEC en el seu territori -la 
mateixa senyora Torrent ho ha dit- i ,  per tant, aquest és un te- 
ma en el qual jo crec que ens hem de mostrar satisfets i que no 
hi ha dubte que en el tema de l’educació especial, senyora To- 
rrent, en el meu sentit anem sense cap mena de dubtes per da- 
vant del que ha fet fins ara el Ministeri d’Educaci6 en el 
territori que administra directament, 

Lamento -tambC en aquest cas- que la senyora Torrent digui 
que no troba un interlocutor especial, un interlocutor per a 
l’educaci6 especial en el Departament d’Ensenyament; ella ma- 
teixa tanibd ha dit que junt amb altra gent que pertany al m6n 
de l’assitkncia social per qui jo tinc -com sap malt lx5 la senyo- 
ra Torsent i ho sap tamE la senyora Barenys amb qui hem par- 
lat moltes vegades d’aquest tema- una especial estima, La 

senyora Torrent i un grup de persones interessades van ser re- 
budes, amb molta satisfaccib per part meva, per mi, i van parlar 
extensament d’aquests temes, en els quals crec que en el fons, 
senyora Torrent, estem plenament d’acord. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. La 

senyora Torrent pot fer la replica. 
La Sra. TORRENT: Senyor conseller, senyores diputades, 

senyors diputats, hi ha un fullet6 del Departament d’Ensenya- 
ment de l’my 88-92, o sigui, que hi ha el programa de les ac- 
tuacions previsibles del Departament des de I’any 88 al 92, que 
a mi rn’agrada sevht repassar-me perque, un cop ha passat, ha 
finalitzat l’any sempre observo que hi ha tot un seguit d’incom- 
pliments, i que vostb se’ls haurien de revisar de tant en tant. 
En aquest fulletó, en l’apartat que diu: <<Avaluar, avangar i 

estendre>>, vosths parlen de <<L’experimentacir) dins la reforma 
de la integraci6 al nou sistema educatiu dels alumnes amb ne- 
cessitats educatives especials,>> Aquest 6s un apartat que fa re- 
ferhncia a l  tema de l’ducaci6 especial. Hi ha un altre apartat en 
aquest fullet6 que diu: dL’avaluaci6 dels resultats de la integra- 
ci6 de l’educaci6 especial en el sistema educatiu ordinari>>, aixb 
previst per a l’any 90. 

Doncs, b6, avui dia en el sector de l’educació especial ningú 
sap que el Departament hagi promogut cap tipus d’avaluacid. 
Voste m’ha parlat d’un seguit de c o m  que pensen fer, perb 
tampoc m’ha concretat res, ni calendari, ni mitjans que s’hi po- 
saran... Vosth ha dit afarem aixb, farem aHbH +arn estem acos- 
tumats en aquest Parlament-, perb j o  no crec que nin@ tregui 
la impressilj que hi ha un programa concret respecte a l’educa- 
ci6 especial, sh6, shplement, bones intencions. 

En aquest moment, en el sector ningú t6 coneixement -com 
li deia- d’un programa d’avaluaci6, de cap avalurtci6 concreta; 
no s’ha publicat res d’enqh del Decret d’htegraci6, no es CQ- 

neix cap dada sistematitzada en aquest sentit, no s’ha dissenyat 
cap programa #avaluació, que em sembla que aixb és el que 
hauria d’haver fet ei Departament, ates que vostk interpreta 
com vol i com..,, 6s correcte que vost5 interpreti com creu les 
meves paraules i es diferencia quan jo dic que vost&s fan un 
plantejament maximalista que, en principi, canceptuaiment no 
hi estem en contra; del que estem en contra és en la manca de 
recursos que hi ha aportat el Departament. 

Vost& ho interpreta, en fa una lectura diferent, perb jo el que 
Ii estic dient 6 s  que, si vosths opten per la integració, desprks 
han de fer una avaluaci6 d’aixb i han de parlar amb el sector 
perqu& segurament hi ha d’haver mesures correctives, i el senti- 
ment del sector en aquest sentit 6s que no s’ha €et cap’tipus 
d’avaluació, que no s’ha consultat amb ells i que, per tant, no 
sabem, no podem dir en aquestes alqades si la integraci6 ha es- 
tat correcta, si no ha estat correcta, i em sembla que havent fet 
una opci6 d’aquestes caractedstiques s’havia de propiciar una 
avaluaci6, com així ho ha fet 4 li ho he de recordar- el temtori 
MEC i a mi em sorprendria que ara vostk em sort& aquí dient 
que s i  que hi ha una avaluació en aquest sentit, perquk -ja li ho 
dic- jo no en tinc coneixement i m’he procurat moure en aques- 
ta direcci6 per saber que en pensava el sector en aquest sen- 
tit. 

Tampoc no se sap res de cap pla de formació i vostk, és dar, 
m’ha dit ..., i és evident que Catalunya va ser pionera en aquests 
temes, perb, és clar, si després no s’organitza la interlocuci6 
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amb el sector pes avaluar com van aquests temes, doncs, escol- 
ti, no se de qu& ens serveix esser pioners en els temes de Z’edu- 
caci6 especial! 

Respecte als concerts, jo  crec que hi ha d’haver un planteja- 
ment diferent en aquest sentit; que no 6s veritat que els pares i 
les mares dels centres d’educaci6 especial paguin pocs diners; 
el que és cert 6s que des de fa molts anys ningú ha convocat cap 
tipus de subvenci6 o d’ajuda, Vast5 hauria de visitar els centres 
per comprar cadires, per pintar els centres concertats.., O sigui, 
vost& hauria de fer una passejada pels centres d’educaci6 espe- 
cial i veuria la realitat, l’abandli en qui: estan aquests centres. X 
ja se  que vosth ha dit que no era un conseller inted, perb la veri- 
tat és que els fets ho vhen demostimt, que no és des d’ara, que 
no és d’aquests darrers dos o Qes mesos, jo  crec que vast& en 
aquest sentit ja fa temps que té la Conselleria d’Ensenyament 
en interinatge. Jo m’oferiria, em prestaria a anar amb vost5 a vi- 
sitar aquests centras d’educaci6 especial; el que passa és que 
-ja ho dic- RO s6 si té massa sentit fer-ho, per& de tota manera, 
seria bo que, ates que sembla que vostk deixa el Departament, 
deixés les bases assentades respecte a I’educaci6 especial al seu 
successor perqul: no hi hagi aquest sentiment d*abandÓ que té 
tot el sector. 

I remarcar, un cop més, que si  que és cert, senyor conseller, 
que no hi ha una interlocuci6 seriosa al Departament d’Ense- 
nyment; no hi ha una interlacuci6 seriosa, atks que en fer l ’op 
ci6 de la integraci6 van desaparhixa aquells departaments amb 
els quals es podia dialogar, amb els quals es podia planificar 
conjuntament el tema de l’educació especial. I avui es tracten 
aspectes parcials, perb no hi ha wia autoritat que des d’un punt 
de vista global es plantegi els ternes de l’educacid especial. I 
em sembla que aixa és difícil de rebatre, senyor conseller. 

Moltes grkies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Tonent. El 

senyor conseller té la paraula per fer 3a contrmkplica. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Des de I’esc6 

mateix, senydr president, si m’ho permet, perque la meva con- 
trarkplica ser& molt breu. 

La senyora Torrent em dóna la sensaci6 que no ha escoltat el 
que jo li he explicat. M’ha dit que no havia concretat res; em 
sembla que més concret que en aquest cas difícilment ho puc 
ser, senyora Torrent, Li he explicat quins eren els resuhats del 
que s’havia fet durant aquests anys; li he explicat el nombre 
d’alurnnes que ara estaven en jntegraciii en comparaci6 amb els 
que hi havia abans; Ii he explicat la despesa que tenia el Depar- 
tament en aquest sentit, i li he explicat fil per randa tots els nos- 
tres projectes pel que fa a~ mapa escolar i a Ia Seva integracid 
dintre él mapa escolar general de Catalunya. 

Per tant, jo no tinc res m6s a afegir; nomes rectificar una co- 
sa en qub, evidentment, la sehyora Torrent insisteix molt; dues 
coses. Una, que diu que no fem avaluació. Senyora Torrent, 
i’avduaci6 I’estern fent sempre a traves de la inspecció! No hi 
ha cap dubte que hi ha els E M ,  que per alguna cosa serveixen! 
Vostk i jo varn parlar l’altre dia, al meu despatx, del terna dels 
EAP i dels assistents socials. Nosaltres hem adoptat un mhtode 
diferent del del MEC i no ho dic per c o m p a r d o  una vegada 
més amb el MEC. EI nostre tinM els seus avantatges i els seus 
inconvenients; el del MEC exactament igual. A través dels EAP 
nosaltres portem un control total de I’educació especial; una 
avaluacib continuada de la seva marxa i no hi ha dubte que, a 

més a més, s’ha procedit a la matriculaci6 des de fa dos anys, 
d’acord amb les discapacitats de cada cas. 

I res mes. Una altra cosa que li volia dir és que vostk torna a 
dir que no hi ha una semi6 en el Departament que s’ocupi exac- 
tament d’aquestes coses. Aixb, l’educaci6 especiat, 6s compe- 
tkncia de la Direcció General d’Ordenaci6 i Lnnovaci6 
Educativa i allh hi ha persones que s’ocupen exactament d’aixb, 
I vosti3 sap, senyora Torrent, i els fets ho demostren, i vostPl ho 
ha provat, que la meva porta sempre esta oberta i que estic sem- 
pre a la seva disposició per parlar d’aquest i de qualsevol altre 
terna que tingui per convenient. 

Moltes gracies, 
El Sr. PRESIDENT: MoItes grhcies, senyor conseller. 
Passem ai dhovk punt de l’ordre del dia que és la hterpel.la- 

ció sobre la política de recuperació de la qualitat de les dgües 
dels rius de Catalunya, que formular2 el diputat senyor Aleix 
Vidal-Quadras, que t C  la paraula. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la política de recuperaei6 de la qualitat 

de les aigües dels rius ds Catalunya 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, senyor conseller de Medi Ambient, quan par- 
lem de qüestions referides al medi ambient ens enfrontem sem- 
pre amb dos perills, que s6n conseqiibncia de la radicaEitzaci6 
unilateral de dues posicions contraposades. La primera, que po- 
drfem qualificar com de purament mercantilista, es limita a 
identificar demandes potencials dels consumidors i, en funci6 
de criteris estrictes de cost-benefici en l’oferjment d’un deter- 
minat producte o servei, actua sobre el medi sense avaluar ni te- 
nir cura de 1’impacte ambiental. La segona, identificada amb el 
fonamentaIisme ecologista, proposa un retorn als nivells de 
consum i d’impacte sobre la natura existents abans de la revolu- 
ció industrial formulant un projecte de reducci6 dels nivells de 
desenvolupament econbmic i sociat tipics de les societats acci- 
dentals totalment inassumibks en els moments actuals. 

Ambdues posicions s6n molt perilloses. L’actitud ultralibe- 
ral surt carissima a Ilarg termini en la mesura que els costos co- 
Iaterals del desenvolupament econbmic, que no són assumits ni 
per productors ni per consurnidors, escapen a qualsevol control. 
La qualitat del medi no té un valor de canvi, no genera benefi- 
cis directes explicits i, per tant, deixada al lliure arbitri de les 
forces del mercat, queda en estat d’indefensi6. Per altra banda, 
l’altemativa del fonamentalisme ecalbgic per la seva mateixa 
inviabilitat politica, econbmica, social i culturat, 6s encara mds 
perillosa, La utopia ecollbgica 6s’ a la prhctica, un fre al desen- 
volupament i a la recerca de veritables solucions. Aquesta up- 
ci6 ens posa davant d’una falsa alternativa i legitima les 
posicions favorabies a mantenir l’actual status quo. Cal actuar 
per integrar la defensa de la qualitat del medi ambient en el pro- 
gds  econbmic i social perqu& no existeix una alternativa dife- 
rent que sigui viable dins d’un sistema democrhtic i, fins i tot, 
gosaria dir que racional. 

En relaci6 amb aquest objectiu, hi ha un consens social ma- 
joritari, reflectit recentment en Un estudi, realitzat per una pres- 
tigiosa empresa d’investigació d’opini6 per enchrrec de 
l’Adrninistraci6, sobre Ia percepció socia1 de la protecci6 del 
medi ambient com a prioritat a Catalunya, on el 66% dels en- 
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questats manifesten la seva preocupaci6 per la degradaci6 de 
les aigiies a Catalunya per efecte de l’abocament incontrolat de 
productes residuals generats per activitat industrial. Donada 
aquesta circumsthncia, que reflecteix una realitat que vosth, 
senyor conseller, coneix molt be, tenint en compte que el Pla de 
sanejament del 82 ha esgotat ja les seves possibilitats amb re- 
sultat s, malauradament, forsa limitat s, cal estimular l’acci6 de 
la seva Conselleria en aquest arnbit. 1 aquest 6s l’objectiu 
d’aquesta interpeWaci6 del Grup Popular. 

Quina 6s l’actual situacid? Encara no han estat completades 
les actuacions previstes a Ripoll, a Manlleu, a Tona, a la Bisbal, 
a Sant Pol, a Sant Feliu de Codines, a Caldes de Montbui, a la 
Llagosta, a la Garriga, a Abrera, entre altres localitats. 

A CaIdes, per exemple -COM sap perfectament el conseller-, 
els projectes i els solars estan preparats per cornenqar a treballar 
i és la Junta de Sanejament la que hauria de mostrar la necessb 
ria agilitat administrativa per trencar el que en podriem dir una 
sihlaci6 de bloqueig en aquesta acci6 A la Garriga els collec- 
tors encara no s’han iniciat; a Centelles i a Sant Feliu de Codi- 
nes són les depuradores les que encara na han estat instaklades i 
encara no es coneixen els terminis d’execuci6 de les obres. 

Tampoc 6s un bon símptoma el fet que les membries de la 
Junta de Sanejament no estiguin disponibles, ni la del 90 ni la 
del 91. Nosaltres no hem sigut capaqos mks que d’obtenir fins 
la de l’any 89, De fet, la contaminació dels rius a Catalunya, se- 
gons un estudi desenvolupat pel Departament d’Ecobgia de la 
Universitat de Barcelona, finmpt per 1’Entitat Metropolitana 
del Medi Ambient i presentat molt recentment, el dia i de juny, 
posa de manifest la greu situaci6 en qu& es troben els recursos 
hidrhulics a la zona metropolitana de Barcelona. Als rius Besbs 
i Llobregat, les dades s6n d’una gravetat que, malauradament, 
ja és thpica; Santa Coloma, Santa Perp&tua, Mollet de3 Valles, 
Martorelles, Granollers, Montcada, Sant Adri&, Sant Joan Des- 
pi, s6n ciutats on, per raó de la manca de depuradores en hn- 
cionament, eIs nivells de contaminaci6 s6n, realment, preocu- 
pa11 t s. 

Donarem unes dades, a tall d’exemple -que també, vostk, 
senyor conseller, coneix bé-: en el Besas, els resultats de con- 
ductivitat, de demanda quimica d’ooxigen, de materies en sus- 
pensi6, de crom, de nitrits, de detergents, en comparad6 amb 
all6 que preveuen les directrius comunitbies 751440 i 80/77S, 
estan per damunt dels límits de toler5ncia. A Mollet, el nivell 
de nitrits és cent vegades superior al limit de tolehcia comuni- 
tbia; a Santa Coloma, pel que fa a detergents, estem dinou ve- 
gades per damunt.cle1 límit de tolerhncia; a Santa Perpktua, pel 
que fa a mathies en suspens%, tan sols estem -i dic (<tan sols>+ 
4,5 vegades per damunt del limit de tolerhcia. Per tant, crec 
que podem establir, sense cap mena de dubte, que no extern 
complint la normativa comunithia pel que fa als  nivells de qua- 
litat física, quimica i microbiolbgica de les aigües dels nostres 
r ius.  

En aquest sentit, IIQ 6s casualitat que la Comissi6 de les Co- 
munitats Europees hagi obert un expedient per abocaments h- 
dustrials incontrolats al Resbs, donat que se superen els &ells 
rnixims determinats per cinc directives cornunitAries, Estem 
parlant aquests dies, molts, de convergkncia cap a Europa; hi ha 
una convergencia nominal, hi ha una converghcia real, Molts 
ciutadans s6n ja conscients -crec que les dades sc5n prou acla- 
paradores- que el Govern socialista no aconseguir& per al con- 

junt d’Espanya ni la converghcia nominal ni la real, perb aqui 
a Catalunya, en detemhades qüestions que estan a l’abast de 
les compethncies autonbmiques, tots hauriem Cintentar, senyor 
conseller, ser convergents; fins i tot vosth i jo, que jo no s6c 
convergent, corn 6s ben conegut, aixb tampoc vol dir que sigui 
divergent i en el seu cas també és ben coneguda la seva Me- 
pendkncia politica, Perb, en qualsevol cas, en qüestions de qua- 
litat del medi ambient, sí que hauríem de fer tots un esforq per 
ser convergents cap als pdisos capdavanters d’hropa. 
Un altre exemple concret: un dia ens trobem amb una conta- 

minació dels aqüifers del Llobregat, contaminació de benzina 
perque els oleoductes de Campsa han sigut objecte d’w atemp- 
tat de la banda criminal ETA. Malgrat els 74.000 litres de ben- 
zina abocats, la Conselleria fou molt -jo diria massa- reservada 
a l’hora d’infomar I’opini6 pública, fins al punt que a l’opinió 
pública en un cert moment hi va haver la sensaci6 que la Con- 
selleria informava quan ja  era inevitable que la notícia fos pu- 
blicada a la premsa, Segons ai cap del laboratori de la Societat 
d’ Aigües de Barcelona, aquest incident era potencialment un 
greu perill per als recursos hidrhulics lligats a l  delta del Llobre- 
gat; les reserves afectades han estat anullades per dos anys, 
Amb els problemes hidrhulics a Catalunya, aquest malbarata- 
ment de recursas 6s preocupant, En aquests moments la clima- 
tologia ens ha obsequiat amb una tranquillitat a dos anys pel 
que fa a reserves d’aigua; perb, en qualsevol cas, E’experihcia 
passada ens demostra que aixb pot canviar a mig termini, 

Quant al Llobregat, no esta en millor situació, Un estudi de 
la ciutat de Barcelona parla de pkrciua de cabals i d’empobri- 
ment biolbgic especialment en el tram CoIbnia Rosal-Balsa- 
reny. En aquest cas, les direcüius comunithies afectades s6n la 
781160 i la 791923. 

En zones que abans es podria dir que eren quasi naturals del 
Llobregat, i ñns i tot a la capGalera del Cardener, la degradació 
bidb’gica, avui, és una dada indiscutible, i aixa tmM ha de ser 
rnatkria de reflexi6. Ens trobem, senyor conseller, amb un in- 
ventari de 4.702 punts d’abocament -no sabria dir si illegals, 
alegnls, fora de e o ~ t d -  de residus a rius catalans, detectats per 
la Junta de Sanejament. En el cas del Llobregat, i del Cardener, 
2.262 punts, dels quals només 11 tenen el preceptiu p e d s  re- 
glamentari. Si contraposem la xifra de 4% de punts d’aboca- 
ment legalitzats -2.00 a tot Catalunya- amb l’oobjectiu de ser un 
pais de qualitat, ens adonem, senyor conseller, que encara es- 
tern lluny d’aquest objectiu. 

Una altra qiiestió que intrmquiHitza l’opini6 pública és el 
que podriem dir la daci6 difícil amb la fiscalia encarregada de 
ternes mediambientals arnb el Departament de Medi Ambient. 
El fiscal PBrez de Gregorio, en un debat al Museu de la Cikncia, 
va fer l’obsemacid que no disposava de dades sobre aboca- 
ments ilkgafs, per Xa qual cosa no podia actuar. Jo no entrar6 a 
jutjar, qualitativament, I’actuaci6 de la fiscalia, perque el nostre 
Grup és molt respectubs amb la independhcia dels diferents 
poders de I’Estat i, en particular, el Poder Judicial; perb el que 
a i  que crec, senyor conseller, 6s que caldria una normditzaci6 
de les relacions entre el Departament de Medi Ambient i la Fis- 
calia responsable en aquest gmbit. 

Si pensem en el cas -també conegut- del canal de la Infanta, 
al Baix Llobregat, 6s públic que representa un perill potencial, i 
el nostre Grup considera que et Departament de Medi Ambient 
hauria d’aactuar en aquesta qüesti6 concreta amb m6s hnfasi del 
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que ha fet fins ara, no fos que l’actuaci6 arribés ja quan la situa- 
ció fos de difkil reversibilitat. 

Que s’ha fet, senyor conseller, per aplicar la directriu 76/464 
sobre abocaments de substhcies perilloses pel que fa al medi 
aquhtic de Catalunya? Quines accions ha desenvolupat i tt5 pre 
vistes desenvolupar la Conselleria per controlar l’eemissi6 de 
compostos organoharogenat s, organofos fbrics, organoest h i c  s, 
de les substhcies amb poder cancerigen de mercuri, de cadmi, 
d’acord amb a l b  que preveu la Directriu comunithia 861280, 
relativa als valors límits d’quests productes? Qu& s’ha fet, quh 
es pensa fer en relaci6 amb les emissions de dibxid de titani 
d’acord amb la Directriu cornunithria 78/176? 

Aquestes directrius totes s6n obligatbries per als estats mem- 
bres i, per tant, han de ser UR punt de referencia obligat en l’ac- 
tuaci6 del seu Departament. 

Cal tambd, senyor conseller, que aquest esforc no caigui de 
forma principal sobre les butxaques dels consumidors. La Junta 
de Sanejament té prevista la constnrcci6 de setanta-quatre de- 
puradores per al periode 92-97. El ciutada es pregunta qui paga- 
rh. Senibla que fonamentalment pagaran els consumidors, 
perquh e1 chnon hidrhulic i les aportacions municipals a aques- 
tes inversions neixen dels impostos pagats pels mateixos CQ~SU-  

midors. 
El Sr. PRESDENT: Vagi acabant, eh? 
El Sr. VIDAL-QTJADXIAS: SI, sí, senyor president. Hauríem 

de disposar, senyor conseller, d’una estratkgia global respecte a 
les empreses que actuen sense inf6rmar I’Administració dels xe 
sidus que prudueixen. Es fan uns centenars d’expedients, s’im- 
posen multes moltes vegades simbhliques i no gaire més. D’aquesta 
tnanem, senyor conseller, no estan protegides les ai@& 

El panorama general de la problemhtica objecte d’aquesta 
interpellació 6s,  senyor conseller, foqa intranquil.litzador, Na- 
saltres sorn conscients de ia tasca formidable que Y O S E ~  t& per 
davant, de la limita& dels seus recursos, i li vull fer pales que, 
en aquesta tasca i en un futur immediat, vostk disposar& de la 
confianga i del suport del Grup Popular. fis per aixb, senyor 
conseller, que hem volgut reflectir quina 6s la situaci6 sobre la 
qualitat de les aigües dels rius de Catalunya i esperem ara sentir 
quina 6s Ia seva impressi6 sobre la qüesti6 i quins s6n els pre  
jectes immediats de1 seu Departament. 

Griicies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRFSIDENT: Moftes gr;lcies, senyor VidalQmdras. Pel 

Consell Executiu, i6 la paraula l’honorable conseller senyor Vilalta 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Moltes grhcies, 

senyor president. Senyores i senyors diputats, aquesta inter- 
pellaci6, la resposta a questa interpel.ltaci6 i amb la quantitat de 
preguntes que ha fet I la quantitat de dades que ha donat, reai- 
ment, sobrepassa, segurament, la possibilitat d’una interpeMa- 
ci6. De totes maneres, senyor Vidal-Quadras, jo estic disposat a 
ampliar en tot al que calgui tot dl6 que no pugui ser respost agut 

Evidentment, a casa nostra, com en molts altres paisos, te= 
nim problemes de cantaminaci6 dels rius, i aquests problemes 
de contaminaci6 dels rius provenen, evidentment, del fet que 6s 
un comprom’s que ha hagut d’anar fent el creixement de l’ece 
nomia i el creixement de la ind~stria en uns moments corn, per 
exemple, doncs, els anys vuitanta, amb problemes econbrnics 
importants, i per altra banda, i paradoxalment, aquestes tensions 
de crisi econbmica es produ’ien amb una ampliació importantis- 
sima de la tecnologia. 

Jo voldria donar-li unes dades que em sembla que ens poden 
ser molt aclaridores. La producció global de substhcies o r g ~ -  
ques l’any 1950 era de 7 milions de tones; l’any 70 era de 63 
milions de tones, i l’any 90 és de 250 milions de tones. O sigui, 
hi ha hagut un creixement tecnolbgic, especialment qufmic, im- 
portantissim. Aquests creixements s’han produ’it, doncs, com 
deia, en uns moments també de prublemMca, de crisi econbmi- 
ca, Aleshores, no hi ha dubte que la solució a aquest tema -i 
penso que vost6 també ho ha apuntat i hi estic absolutament 
d’acord- no 6s deixar-ho tot a les forces del mercat, no 6s dei- 
xar-ho tot aI liberalisme més punxent, i tampoc Bs, doncs, entrar 
en un retrocés del desenvolupament, entrar en una aturada; aixb 
esta sobrepassat. 

Crec que, avui dia, a m&s, i un dels grans -diguem-n+ en- 
certs o guanys de la conferhncia de fio, que tamb6 ha tingut 
problemes i tmb6 té fracassos, perb un dels guanys 6s establir 
com a criteri, doncs, que 6s possible un creixement o’un progrés 
sostenible compatibie amb la presemaci6 de Ia natura. Es en 
aquest sentit -i penso que estem en aquesta via- en el qual ha 
estat actuant el Govern de la Generalitat i hi segueix actuant. 

Vost& diu que el Pla de sanejament de l’any 82 est& esgotat. 
Val a dir que el programa del 82 es componia d’una skrie de 
programes a diferents conques i que, si vosth mira el calendari, 
crec, penso jo, pel que he vist, que acabava el 93-94. Aleshores, 
si veiem Ges obres que estan en m m a  en aquest moment, penso 
que haur& d’acceptar que estern, s’estb compht i es complir& 
l’any 94 el programa previst, 

En aquest moment, senyor Vidal-Quadras, en aquest mo- 
ment, de totes aquestes depuradores que vost8 ha dit, jo li vol- 
dria dir que en el Ter estan contractades les de Ripoli, Manlleu, 
Torelló, Tona, la Bisbal; acaben de ser aprovades les de Sant 
Pau de Seguries, TaradeI1, Santa Maria de Corc6; en el Besós 
esta en construcci6 GranoUers i la Garriga, deixant a part ies 
que j a  s’han constmlt, corn Sabadell, Riu-sec, Montcada i Sant 
AdriA -ampliat%-, perb en aquest moment estan també en 
construcci6 -vaja, adjudicades- Centelles, la Llagosta, Montor- 
ries, Caldes de Montbui, Sant Lluren9 Savall; en e1 Llobregat 
estan adjudicades també Rubi, Abrera i Monistrol. Per tant, 
s’esth justament en el període final; ja sap sempre que aixa és 
tipic que fins que entra en velocitat de r&girn en els temes, 
doncs, triga un cert temps i sobretot en aquest cas ha sigut ne- 
cessari fer els collectors. 

Per tant, no és cert que el Pla de sanejament, doncs, s’hagi 
incomplert; s’esth complint -penso, a mes- importantment. I 
totes aquestes altres depuradores que vost& ha citat de Sant Fe- 
liu de Codines, de Centelles, Ia Garriga, de Caldes de Montbui, 
aquestes estan en marxa i dintre d’enguany -rn2xirn l’any que 
v e ,  doncs, s’adjudiquen. 

NO hi ha dubte que en algun cas, corn pot ser, doncs, Sant 
Feliu, hi ha una certa discussió sobre la situació, per part de 
I’Ajuntament, dels terrenys de la depuradora. Caldes esta adju- 
dicat; els coliectors de Caldes han sigut adjudicats en l’dltima 
sessiú de la Junta de Sanejament. Per tant, tot aquest terna esta 
en mama. EI Pla de sanejament esth en manta, 

Que és el que s’esth fent justament per evitar aquesta conta- 
rninaci6 -la contaminaci6 quimica, la contaminació de les in- 
dústries? Que 6s el que s’esth fent i com es preveu que s’ataqui 
i corn es preveu que s’hagi de C O X I ~ ~ Q ~ W  i COM es preveu que 
s’hagi de pagar? 
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Evidentment, l’actuació del Departament en el seguiment de 
la contaminaci6 de les ind6stries s’emmarca dintre de dos ves- 
sants: un vessant que és la contaminació en el si de les xarxes 
de clavegueram dels municipis. I,, que, lbgicarnent, ha de fer-se, 
i en aquest sentit nosaltres ajudem els ajuntaments per¶& pugui 
fer-se aquest control de contarninaci6 a les xarxes de clavegue- 
ram; recordem que els ajuntaments tenen unes ordenances 
d’abocaments que s’han de fer complir i que tots estern interes- 
sats en que es compleixin. Evidentment, aquest 6s un problema 
que moltes vegades incideix en les relacions d’uun ajuntament 
amb les seves indústries, amb les indcstries que estan en el seu 
municipi, per6 aquesta 6s una necessitat inajornable. 

Hi ha una altra actuaci6, que és l’actuacid ja directa, en 
aquest cas, del Departament de Medi Ambient, que són aquells 
abocaments que es produeixen a les lleres dels rius. En aquest 
cas, corn vosth molt bé ha dit, s’ha estat actualitzant l’inventari 
de punts d’abocament. Punts d’abocament que ... -per qu& no 
dir-ho?-, doncs, hi ha molts punts d’abocament en els quals les 
indústries i els abocaments s’hm de condicionar: han de fer es- 
tacions depuradores. X el que si que li vull dir és que l’actuaci6 
del Departament a través de fer responsables les indfistries dels 
seus abocaments penso que esta portant bons resultats, especial- 
ment la política de I’autadeciaració, del pagament per chega 
contaminant, de I’increment del 49% dels paritmetres de conta- 
minaci6 per a aquelles inddstries que no depuren els seus 
afluents. Aixb esta portant a uns costos per metre cúbic d’aigua 
que fan dissuasiu contaminar i que, d’una manera natmal, les Inc3iis- 
tries van mnenpnt a fer la depuració dels seus auents. Ubviament, 
aixb no es pot aconseguir, no es pot assolir en quatre dies; aixb és un 
tema, doncs, que haurem de portar dos o tres anys d’actuaci6 perqu& 
les indústries vagin adequant els seus abocments. 

Dintre d’ aquesta palitica, dintre d* aquesta polftica de res- 
pmsabilització de les mateixes indistries, de les mateixes em- 
preses, s’ernmarquen els convenis que s’han estat signant i que 
se seguiran signant amb diferents sectors, en els quals es posen 
uns limits temporals i uns Iimits de contaminaci6. Penso que és 
la millor manera respectuosa, al mateix temps responsabilitza- 
dora, perque les mateixes empreses entrin en aquesta dhn8mica 
de descontaminacid, descontaminaci6 de les empreses, descon- 
tarnislaci6 de les poblacions, i 6s en aquest sentit que, conjunta- 
ment, d’una manera parallela, doncs, es portar& a terme aquell 
objectiu que va establir el mateix Parlament en un dels acords 
del debat de politica general de l’any passat +pe, malaurada- 
ment, n ~ m é s  va ser aprovat pels partits que formen part del Go- 
vern de la Generalitat-, que era el d’avanpr-se en cinc anys a 
les directives cornunitkies quan marcaven el limit de l’any 
2005 -any 2000- per a les diferents poblacions. Penso que mar- 
car I’my 97-98 perque les poblacions de m6s de dos mil habi- 
tants tinguin la seva estació depuradora, penso que és un fet 
remarcable i un fet, sobretot, pedagbgic per a les mateixes h- 
dústries i per als ciutadans, perqu6 en la neteja dels rius el que 
si que hem d’anar avanpnt, aleshores, 6 s  en la recuperació de lm 
ribes, en transformar aquesta mena de xarxa fluvial en una xar- 
xa ..., en un ecosistema en el qual no solament passi aigua -ai- 
gua neta-, sinii tambk tots els sistemes ..., la fauna, i que hi 
creixi la flora lbgica d’aquests ecosistemes, 

Moltes grhcies, senyor diputat. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Vidal-Quadras pot fer &plica per cinc minuts. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Si, gracies, senyor president. Ha 
quedat clar de la seva intervenciú, senyor conseller, i també 
crec que de la del Grup Popular, que la situaci6 6s greu i que 
calen mesures que no siguin purament cosmktiques. I jo me 
n’degro, d’haver sentit per part seva que en el Departament hi 
ha conscihcia de la gravetat del problema. 
Un estudi de 1’Entitat Metropolitana de Serveis Hi&&ulics 

posa de manifest que la inddsbia contaminant paga poc en furi- 
ci6 de la seva chega  contaminant, i que, fins i tot, paradoxal- 
ment, es diina la situacib que, de vegades, paga menys d’allb 
que seria el cost exacte dei simple consilm de l’aigua. EI direc- 
tor de la Junta de Sanejament ha caIculat que es produeix una 
desviació de I’ordre de 2.000 milions de pessetes. Donada la 
migradesa de recursos del seu Departament -amb la qual nosal- 
tres no estem d’”acord, i en el futur impulsarem que vostB dispo- 
si de més recursos-, donada la migradesa de recursos dei seu 
Departament, una desviació de 2.000 milions no es pot conside- 
rar pas trivial, 

A m6s a mes, hi ha moltes empreses que disposen de fonts 
prbpies. de subministrament d’aigua que no tenen installats dis- 
positius de mesura del seu consum, i podem tenir la sospita, do- 
nada la manca de dades publicades ai respecte, que existeix un 
important volum de consu111 industrial d’aigua a Catalunya que 
escapa a tot control efectiu i, en conseqü&ncia, no solament no 
esta controlada, sinó que no és objecte de cap tipus de grava- 
rnen pel que fa refehcia a l  chon de san’ejament. 1 aixb ens sem- 
bla greu, si knjm en compte l’esfoq %cal que cau sobre els 
consumidors, sobre els ciutadans que paguen els seus impostosa 

Nosaltres, senyor conseller, veiem corn a poc raonable que 
el model fiscal assumit pel. que fa al preu de l’aigua representi 
un factor 3 entre el preu estricte que hauria de pagar el consu- 
midor i el que paga al final per faom fiscals. Aixb, com vosth 
sap, ha provocat molta palhica,  moltes vegades de caracter 
pitrtidista i, al fmal, l’dnic que surt  perjudicat és el ciutadh que 
paga religiosament els seus impostos. 

Des del nostre punt de vista, hi ha dos grans problemes en la 
definici6 d’una politica efectiva de control i rehabilitació del 
sistema hidrhulic catalh. En primer lloc, pel que fa a Ja correla- 
ció entre oferta i demanda, cal una projecci6 territorial i tempo- 
ral dels recursos existents, de les demandes actuals i potencials 
i dels desequilibris que patim o podem patir en el futur per raó 
d’una descompensaci6 entre realitat hidrhulica catalana i con- 
sum d’aigua. No podem assumir un creixement tenitoriai in- 
controlat i, en aquest sentit, quan vosth tingui ocasió --COM, sens 
dubte, en té sovint- de trobar-se amb el seu collega de govern, 
el conseller de Politica Territoriai i Obres Públiques, rcxordi-li 
que aquesta cambra esta esperant el Pla temtorial des de fa 

I en segon Uoc, pel que fa a la qualitat de recursos hidrhlics, 
cal desenvolupw mecanismes que facin poc recomanable, des 
d’un punt de vista econbmic i fins i tot penaI, la contaminació 
incontrolada i, a vegados, salvatge. A m6n a mbs de l’aplicaci6 
de mesures punitives, cat desenvolupar una política de foment 
d’adaptació de la xarxa industrial a les noves exigkncies de pro- 
tecció del medi ambient. EE seu Departament, senyor conseller 
-i aquí ena trobem una altra vegáda amb el problema dels re- 
cursos-, hauria de subvencionar amb més generositat la redit- 
zaci6 de programes de cunsultoria per a empreses, auditories 
ambientals, anhlisis d’irnpacte i gestió de projectes de redueci6 

morts anys. 
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d’abocaments. A nivell europeu, disposem d’hmplies possibiii- 
tats: programes FEDER, Envireg, Life, BEI, ‘FEOGA ... Tots 
aquests programes han de ser utilitzats, perquh proporcionen 
instruments molt eficacos en aquest terreny, 

TamM seria convenient establir mecanismes de control di- 
recte per part del mateix Departament de Medi Ambient de la 
xarxa industrial catalana. Aquí es pot establir una collaboració 
molt útil amb els ajuntaments perb, una vegada mds, ens tre 
bem sens dubte amb el problema dels recursos, Insistim que el 
seu Departament ha de disposar d’un volum pressupostari supe- 
rior al que té ara, que ens sembla de tot punt insuficient. 

Ara fa cinc mil anys, senyor conseller, la sabiduria oriental 
ens deia, des de Ies phgines abismals dels vedes, que hem de te 
nir la intelligbncia de no ferir els punts vitals i el cor de la natu- 
ra, Han passat cinc mil anys i aixb continua essent veritat, i el 
seu Departament té la responsabilitat tremenda, no solament de 
no ferir els punts vitaIs i el cor de la natura, sh6 de vetllar per- 
que la natura a Catalunya sigui preservada. En definitiva, el seu 
Departament, senyor Conseller, el que fa -i no voldria sonar 
drarnht-tic- és vigilar que la nostra supervivtmia sigui possible, i 
per a aixb -hi insisteixo, senyor conseller- vosth tindr2t el nos- 
tre suport i, naturalment, també el nostre seguiment acurat de 
l’acci6 del seu Departament. 

Moltes gracies. 
El Sr, PRESDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadras. Pot fer 

contrmhplica el senyor conseller, 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor presi- 

dent, senyores i senyors diputats, realment 6s una gran respon- 
sabilitat solucionar en dos o tres anys que portem cinc mil anys 
de problemes, perb li asseguro que no serh per manca de volun- 
tat, S ~ I I Y Q ~  VidaI-Quadras, 

A veure,,. Jo li voldria respondre algunes coses de les que ha 
apuntat -potser me’n deixaré alguna. Parla que la ind6stria pa- 
ga poc. Miri, aquest és un terna, com en el terna de la depura- 
ci6, que esta en una evolucib; el mateix Pla de sanejament és un 
pla lliscant; l’aplicaci6, també, doncs, és adequada en cada mo- 
ment. L’any 1991, la relaci6 era de 9 a 4 -urbanes i industrials-, 
9.000-4.000; total, 13.000 d i o n s .  L’any 92, estem a 10-7. Per 
tant, hem guanyat 3,000 milions de recaptaci6 deIs ajuntaments, 
L’any que ve, amb i’autodecfaraci6 que vam aprovar amb la 
Llei 19/91, doncs, penso que s’anirh equilibrant m&; ja quedarh 
relativament poc per equilibrar, perb s’anirh equilibrant en eI 
tema de contaminaci6. 

En l’autodeclaracid, nosaltres hi tenim posats..,, vaja, l’auto- 
declaraci6 esta aprovada per aquest Parlament, i hi tenim posa- 
des moltes esperances. Penso que &.., a part de ser respon- 
sabilitzadora, perque són les mateixes empreses que han de fer 
l’autodeclaració i nosaltres l’hem de comprovar, el que s í  que 
es fomenta és que no hi hagi possibilitat o sigui mCs dificil Ia 
passibilitat d’amagar les dades. En definitiva, és corn la decla- 
raci6 d’hisenda, aixb, que cada vegada es colla mks. 

En aquest sentit, els pous que diu vost& que existeixen, que 
no estan controlats, wJl dir-li que hi ha molts i molts pous con- 
trolats en els quals s’hi ha posat comptador. I en aquest sentit si 
que és important afegir altra vegada, corn sempre, la necessitat 
que hi hagi un control també per part dels ajuntaments, control 
que nosaltres ajudem i fomentem, i tenim molt de desig que hi 
hagi aquesta coordinaci6 perque, moltes vegades, molts 
d’aquests pous se saben més des de l’Administraci6 local que 

no pas des de I’Administració de la Generalitat. Perb, en qual- 
sevol cas, li puc dir que penso jo que n’hi ha d’havcr pocs que 
prrguin quedar oblidats, entre altres coses perque a través, tam- 
bé, de I’exig5ncia del pou de registre, que també la Llei 19/91 
estableix, ser& molt més fhcil comprovar si els cabals d’abaca- 
ment corresponen als cabals que ens d6na la companyia submi- 
nistradora d’aigua. 

Ha parlat del factor 3 del preu de l’aigua, Jo no entro en el 
factor 3; en el que si que entro 6s que és molt pedagbgic, és 
molt necessari que en el preu de l’aigua -i així, per dues vega- 
des, jo diria que potser fins i tot per tres, aquest Parlament ha 
ha aprovat- hi hagi el cost de la descontaminació. I és aixi, 4 s  
a k f  i tots els diputats d’aquest Parlament i tots els grups parla- 
mentaris hi estan d’acard; i és aixf perque és pedagbgic i perquk 
no pot ser d’una altra manera, que en el preu de Isaiaigua hi ha 
d’mar el cost de la natura; en el preu de l’aigua hi ha d’anar el 
cost de la natura; en el preu de l’oll de cotxe, doncs, hi ha 
d’anar el preu de la natura; en el preu de tots els efectes conta- 
minants, en el preu de tots eis productes contaminants hi ha 
d’anar el preu de la natura, Aixb 6s pedagbgic i 6s essencial: 
sense aixa, diflcilment es pot arribar a mentalitzar la gent que 
ha de preservar uns recursos que no s6n gens gratuyts. 

Respecte a. la quaiitat, cada vegada mbs, totes les estacions 
que mem tirant endavant amb el Pla revisat s6n biolbgiques en 
el sentit de fer desnitrificaci6, Anem tamM cap a aquesta sego- 
na fase de millora de la quaiitat de les aigües del riu. 

Les subvencions nostres, del Departament, a les indhstries, 
en el foment d’hciústries netes, hi 6s; en el foment de desconta- 
rnhaci6, hi és; en els estudis d’auditories, hi són,.. Moltes vega- 
des, el que s í  que li haig de dir és que no podem donar totes les 
subvencions que podem perque prhiament han de ser trameses 
a la Comunitat Europea, i la Comunitat Europea és molt i molt 
rigorosa en el sentit d’evitar problemes a la compethcia, no? 
.Aleshores, en aquest sentit, de totes maneres, hi ha diferents 
partides pressupostitries, tant a la Junta de Sanejament corn a la 
Junta de Residus, com a la Dhecci6 General de Qualitat Am- 
biental, i moltes vegades -corn va passar l’any passat a la Junta 
de Residus- no hi ha prou peticions per als ajuts que es poden 
arribar a donar, 
O sigui, penso que el Govern de la Generalitat, en el camp 

del medi ambient, esta fent un esforq i, sobretot, una politica, 
penso, molt moderna, moIt de responsabilitzaci6 i molt de pro- 
moure que des de les mateixes empreses s’arribi a aquesta des- 
contaminació que tots volem, 

Moltes gshcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pas- 

sem al vint& punt de l’ordre del dia, que és la interpel.laci6 so- 
bre la politica general de defensa dels consumidors i dels 
usuaris, que formular8 la diputada senyora Dolors Torrent. Te 
la paraula. 

lnterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre la poiitica’general de defensa 

dels consumidors i dels usuaris 

La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, aquesta interpel.laci6 sobre quins s6n els pro- 
pbsits de capteniment del Consell Executiu respecte a la politi- 
ca general de consum pretén saber quina 6s la politica en 
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rnatkria de consum del Consell Executiu i, en concret, quin des- 
plegament en fa la Conselleria dita de Comerg, Consum i T u r i s -  
me, amb la finalitat de, ates que estem a principis de legislatura, 
poder anar fent un seguiment parlamentari al llarg d’aquest 
mandat. De tota manera, malgrat que aixb representa una pre- 
gunta respecte als prophsits de capteniment de la Conselleria en 
concret, si que tinc previst parlar d’un seguit de temes que ens 
sembla, al Grup Socialista, que no estan prou ben enfocats per 
la Conselleria de Cornerq, Consum i Turisme, 

En primer lloc, partirem d’una constatació: aquesta Conse- 
lleria de Comerq, Consum i Tusisme, segons es dedueix del ma- 
teix enunciat i de la seva estructuracid interna, abasta tres 
hmbits fonamentals: el del comerq, el del turisme i el del con- 
sum i, per tant, existeixen tres direccions generals, a mks de 
1’Institut Catal& de Consum; em refereixo a les direccions gene- 
rals corresponents a cadascun d’aquests hmbits. Voldria dir, 
d’entrada, que el tema del consum s’imbrica, d’dguna manera 
especifica, arnb les altres conseIleries; s’imbrica amb el cornerq 
i amb el turisme, ates que no hi ha corner$ si no hi ha consum, i 
tamb6 at6s que no hi ha turisme si no hi ha consurn. 

Voldria tambk fer una premissa, d’entrada: considerar que 
les societats modernes han tendit i tendeixen a ordenar gam- 
ties de cara als consumidors per tal que els drets dels consumi- 
dors no quedin menyspreats per les lleis que el mercat imposa 
en la relació entre l’oferta i la demanda. I, per tant, des dels po- 
ders públics, des de l’Administraci6, s’han de garantir els ins- 
tiurnents, els mecanismes per tal que es compleixin en el 
mercat i en la societat els nivells de seguretat i qualitat dels pro- 
ductes o els serveis que estan a l’abast dels consumidors i dels 
usuaris. 

(E2 president s’absenta del SaEd de Sessions i el vice-prmi- 
dent primer el substitueix en la direccid del debat.) 

Aquest prehbul ve a compte dei següent: la Conselleria de 
Comerg, Consum i Turisme t6 un pressupost global de 7.680 
milions de pessetes. Dins d’aquest pressupost, la Direcci6 Ge- 
neral de Consum i Disciplina de Mercat te un pressupost de 202 
milions de pessetes; a més a mi%, es pot dir que l’hstitut Catal& 
de Consum te un pressupost a part, d’uns 220 milions de pesse- 
tes, i a més a m6s hi ha unes contribucions de la Comunitat 
Econbrnica Europea que s6n de l’entom d’uns 19 o 20 milions 
de pessetes. Doncs, bé, no els parlaré de proporcionalitat con- 
creta, per6 sí que em sembla que els números marquen, evi- 
dentment, una desproporcionalitat absohta respecte ai que 6s el 
Departament de Consum i tots els ternes de consum en general. 
Podríem p;rrlar que el Departament de Cornerq té un pressupost 
de vora 2.000 milions de pessetes i que el de Turisme en té una 
mica més de 3.000. Es pot dir que des del Gabinet del conseller 
hi ha unes despeses que es relacionen amb totes les conselle- 
ries, ped, evidentment, aixb no priva de constatar en aquest 
Parlament la desproporcionalitat gran i absoluta de Ia Direcció 
General de Consum respecte aI conjunt del Departament. 

Hem de dir rarnbt que nosaItres en cada debat de pressupos- 
tos hem fet constatar aquesta desproporcionalitat i hem fet es- 
menes concretes perque s’incrementés el pressupost concret en 
ternes de consum. Per tant, una constatació que el Grup Socia- 
lista no denuncia ara en aquesta interpellació, sin6 que ho ha 
vingut denunciant ai llarg del debat de pressupostos que es re- 
alitza en aquest Parlament cada any. I amb aixb, evidentment, 
no volem dir que no es dediquen dinars al comeq, que no es 

4 

dediquen diners al turisme, volem dir que s’han de dedicar di- 
ners, també, al consum, en benefici, a m& a més, cal dir-ho, del 
mateix comeq i del mateix turisme, perque aquesta crec que 6s 
la gran grandesa del tema del. consum: els nostres productes, els 
nostres serveis seran competitius des de I’estricte valor comer- 
cial si garanteixen els nivells de qualitat i seguretat per al con- 
sum. Seran competitius si els ciutadans europeus poden gaudir 
dels nostres productes i serveis amb les mateixes garanties de 
quk poden gaudir en els seus paisos d’origen. 

Per tant, constatar aquesta desproporcionalitat i amb akb 
volem dir que, d’alguna manera, des de la Conselleria de Co- 
meq, Consum i Turisme s’afavoreix mes el sector empresarial 
que el sector consumidor. I el sector consumidor, evidentment, 
d’dtra banda, és tota o la gran majoria de la població. Vosth pot 
dir-me al respecte que respecte a l’my 91 s’han incrementat un 
J1$% els pressupostos de la Direcció General de Consum. Ara, 
partint de pxessupostas tan minsos, tan baixos, creiem que evi- 
dentment el que diem políticament és coherent i 6s seriós. 

Segon tema: el tema dels ajuntaments i de la relaci6 de la 
Direcció General de Consum amb els ajuntaments. Vostks sa- 
ben o han de saber que els ajuntaments estan realitzant una gran 
tasca respecte a tots els temes d’informaci6 i de relaci6 amb 
tots els problemes relacionats arnb els consumidors: aquf estan 
les innombrables ahcines municipals d’informaci6 a ls  consu- 
midors. Doncs, b6, nosaltres creiem que també les subvencions 
als ajuntaments des d’aquest Departament són ben minses, Les 
lectures poden ser diferents, perqu& jo estic preparada per quan 
em faci la replica i em digui wost5 fa ’una lectura esbiaixada 
dels pressupostos>>, perb evidentment, és tan minsa la quantitat 
que creiem que ..., o sigui, I’any 91 hi havia uns pressupostos 
per relacions amb ajuntaments d’uns 52 milions, m6s o menys, 
que ara s6n uns 50, malgrat que s’incrementa de 6 a IS, per 
crear oficines d’informaci6 als consumidors, perb, és clar, s6n 
partides tan minses que, evidentment, ens vénen a plantej ar..., 
nosaltres creiem que hi ha una mala politica respecte als ajunta- 
ments, una mala politica que no d6na un recolzament a tota la 
politica envers els consumidors que estan fent els ajuntaments, 
que 6s una politica que no t6 ni criteris financers, o t6 uns mals 
criteris financers, i uns mals criteris de relaci6 institucional. Per 
tant, aquest tamb6 6s un tema que creiem que s’ha de tractar en 
aquest ParIament i que potser no es pot resoldre ara, perb si que 
d’alguna manera pot tenir la resposta del conseller en la direc- 
ci6 de dir <<En els propers pressupostos, ateses aquestes criti- 
ques que es fan des del Parlament, tindrem en consideraci6 tots 
aquests problemes que planteja.>> 

El tercer tema 6s la relació, la politica de potenciació que fa 
el Departament respecte a tot el tema associatiu i, en concret, 
les organitzacions de consumidors, Creiem nosaltres que no hi 
ha una política clara en aquest sentit, i ara voldria du una qües- 
ti6: no ho plantegem simplement des del punt de vista reivindi- 
catiu o de vertebraci6 de la societat respecte a tenir 
organitzacions capaces de dialogar amb I’Administraci6; evi- 
dentment, també ho plantegem des d’aquest tema, perqu& els 
socialistes ens caracteritzem per aquest tema, en concret, per 
una de les nostres caracteristiques, perd, fins i tot des dei punt 
de vista de la relaci6 desigual entre el que és tot el món de la 
producci6 i la distxibuci6 i el m6n del consum, nasaltres creiem 
que és imprescindible que s’organitzi el món del consum en be- 
nefici, no simplement, corn deia, de vertebrar la societat, sin6, 
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fins i tot, de dinarnitzar el mateix sector productiu i distributiu 
en la lhia del que li he dit abans, que nosaltres serem més cam- 
petitius en la mesura que siguem capaqos, també, #oferir una 
determinada qualitat, i, per tant, les organitzacions de consumi- 
dors haurien d’estar potenciades, tambd, des d’aquesta bptica. 
Ben segur que mes endavant podrem parlar d’aquest terna en 
concret I 

El quart tema. Aquest tema, senyor conseller, suposo que 
tindrh una resposta, per6 com que encara no s’hn formulat ni la 
pregunta ni la resposta, vull dir-ii el següent: per quan la Elei de 
X’estmt del consumidor? Aixi de clar. Quin motiu politic, se- 
nyor conseller, explica aquest retard? Si que rn’agradaria que, 
d’alguna manera, se’ns expliqubs; hom vol suposar que no te 
res a veure amb la possible reestructuració del Consell Execu- 
tiu, i hom vol suposar, a més a més, que tampoc té res a veure 
amb possibles desacords entre els departaments, 

Vostks, quan es va presentar la Llei de disciplina de mercats, 
que en deien tamóé, en el titol, <<de deknsa dels consumidors i 
usuaris>>, es van comprometre que en el decurs del 90, o sigui, 
aixb va ser el 90, es van comprometre, en el decurs d’aquell d e  
bat, amb el Grup Socialista en concret, que vostks presentarien 
d’imrnediat l’estatut de defensa dels consumidors, E’estattut dels 
consumidors. Perqu&, evidentment, la Llei de disciplina de mer- 
cat nom& fa referkncia a aspectes reguladors de I’exercici de la 
potestat sancionadom de l’Administraci6. Per tant, tots els as- 
pectes relacionats amb la defensa dels consumidors no hi són, i 
per tant, 6s un tema pendent d’aquest Parlament, un tema pen- 
dent del Consell Executiu, i ates que tenim les plenes compe 
thncies en materia de consum, crec que no esta justificat, 
perque, a mes a més, aquesta Llei ja  va entrar a debat a finals 
de la legislatura passada, hi van haver uns acords i, per tant, IIQ 

trobem cap explicaci6 politica per qu& no s’ha presentat de nou, 
al comengment d’aquesta legislatura, l’estatut dels consumi- 
dors, Ja els avanqo, abans que vostk em contesti, que si vost&s 
no la presenten a l’inici del curs poutic, nosaltres tenim una 
proposici6 de Elei ja preparada i acabada, que hem presentat 
per respecte als acords a que vam arribar en I’anterior legislatu- 
ra, per6 que no tindrem la pacibncia política d’esperar més i 
que el mes de setembre, principis del curs parlamentari, com li 
anuncio, nosaltres, si vost&s no tenen la promesa fema i a rnks 
plausible que la presenten, la presentem. Vull dir que aixb li ho 
avanp ja d’entrada, 

I, finalment, vulll tractar un darrer tema -me’n reservo algun 
per a la r*plica-, que 6s el següent ... 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Recordi, il4ustre se- 
nyora diputada, que se li ha acabat el temps. Nomes li  ho recor- 
do, 

La Sra, TORRENT: Si, grhcies, per recordar-m’ho, ho tenia 
present, i acabo, senyor president. 

Ara rn’intrduekxo en un terna que crec que 6s d’una impor- 
thcia social ben palesa, que té precedents, i que també espera 
una resposta del Consell Executiu. El seu Departament, i en 
concret la Direcció General de Consum, en les linies bhsiques 
per a 1’any 90, deia: c<.Esth prevista la introducció del sistema 
arbitral a txav6s de la junta arbitral vinculada al Servei Temite 
rial. de Comerg, Consum i Turisme de Barcelona.>> Bé, Existeix 
la llei marc a nivell estatal. Crec que no hi ha cap impediment 
legal perque vast&, malgrat que queden alguns aspectes per re 
gular, d’aquesta Llei, perquh vostes facin la normativa en con- 

cret en aquest sentit. Tenen, corn deia abans, compet&ncies ple- 
ries, i vostk em pot dir que esfan pendents d’arribar a acords 
amb el Govern central perqu5 es reguli d’una manera.,., que 
s’establekin uns criteris homogenis per a totes les comunitats 
aut bnomes. 

Perb aixb, senyor conseller, no priva perquk vostes estiguin 
treballant en el tema, no priva perquD tinguin contactes amb les 
associacions de consumidors per tractar el tema, amb les asso- 
ciacions d’empresaris, amb les administracions. -, Hi ha altres 
experikncies, i jo crec que el sistema arbitral a que poden sot- 
metre’s volunthiament consumidors i empresari s 6s una mme- 
ra d’agilitax la justicia, que existeixen experihcies en aquest 
sentit, que seria positiu que a Catalunya es regulés aquest tema 
i,  per tant, tarnbe esperaria una resposta concreta de la Conse- 
lleria de Comerg, Consum i Turisme, 

Aquests s6n els temes que volia tractar en un primer mo- 
ment; espero una resposta positiva i després ho continuaré, 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, ibhstre 
senyora diputada, T6 la paaula l’honorable conseller senyor 
Alegre, per fer la comesponent resposta. 

El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURTS- 
M E  Grhcies, senyor president. Senyora diputada, iklustres 
membres d’aquesta cambra, en primer lloc penso que és posi’ti- 
va, aquesta interpeWaci6, entre altres qüestions perque permet 
comentar, parlar, hterpeElar el Govern, respondre i, evident- 
ment, aixb és aclaridor, sobre un tema important, al qual nosal- 
tres som sensibles,. i s’hi esta trebdlant, 1 s’hi esta treballant, h 

més, amb una shrie de premisses que nosaltres entenem que fins 
ara han tingut un resultat que 6s positiu; fins 1 tot així, en pars 
ens ha sigut reconegut per altres administracions, per altres ins- 
titucions i, fins i tot, algunes fora de Catalunya. 

Nosaltres el que continuarem ..., és a dir, quan diu: <<quin 6s 
el propbsit de capteniment >>, b6, doncs, continuarem mantenint 
aquesta acci6 que ha de permetre poder incidir en un Arnbit im- 
portant, que, COM b6 vostk diu -i hi coincidim-, afecta els con- 
sumidors i, per tant, afecta tots els ciutadans, afecta, 
precisament, seguint una mica fins i tat el terna de la interpei-la- 
ci6 anterior -medi ambient, qualitat de vida-, dos eixos impor- 
tants de cara el futur de la nostra societat, Aleshores, hi ha tot 
un conjunt d’accions que em sembla que vostk coneix bk, per- 
quh el tema l’estudia i el segueix i, per tant, possiblement en la 
replica que vost5 faci després hi poclrfem entrar amb m6s detall, 
perb jo ara rn’agradaria una mica contestar-li aquests cinc punts 
que, en el fons, 6s el que vosti: ha plantejat. 

El tema del pressupost; b4, a mi m’agradaria, per ser 4- 
riem- ben fidels, que vosth prenguds nota -i almenys ara jo 
l’infonnw que crec que no és correcte nomes analitzar una part 
d’una djrecci6 general dient: vast2 tot el departament, 110.000 i 
escaig i, en canvi, nords la Dixecci6 General de Consum, 200 
milions; 1’Institut Catal3 de Consum, 239, etcetem. Miri, si XZQ- 

sdtres tenim en compte tat el que s’inverteirz en consum a tra- 
vds del capitoi 1, a travds del capfttol 2 i ,  naturalment, desprds 
de l’acció concreta i especifica, Direcció General i Institut Ca- 
tali del Consum, li puc manifestar que la dedicació que s’hi fa 
de diners 6s de 1.2 15 milions de pessetes, perquk és una acció 
aquesta, en la qual d component hum& és molt important 4 s  
equips que treballen en el COSSOS de disciplina de mercat- i, p r  
tant, esborrar, no valorar l’acci6 del que representa el capítol 1 
em sembla que seria una visió parcial. Jo ara l’informa i, per 
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tant, vostk em dirh: continuen essent pocs diners. Miri, conti- 
nuarem treballant per mirar de prioritzar al mhxim i, evident- 
ment, mirar de dinamitzar tota aquesta q.ilesti6 amb la mhxima 
en erg i a. 

Nosaltres creiem que la part fonamental d’una poiitica de 
potenciaci6 dei consum ha de passar, per un cantó, a través 
d’anar assegurant la informaci6 i I’orientaci6, i també la forma- 
ció, a tots els consumidors i tamb6 ds usuaris per tal d’anar 
contribuint a establir un model de consum que naturalment ga- 
ranteixi la major qualitat de vida, I aix6 s’ha de fer a trav6s de 
la defensa i Ia protecció dels consumidors i els Úsuaris, i partici- 
pem de la inquietud que voste manifesta, tot optimant la coordi- 
naci6 i la cooperaci6 entre les administracions i els diferents 
ens locals, Aixb s’estii fent a través d’unes relacions estretes, 
pel que fa a I’Estat, amb I’hstituto Nacional del Consuma; 
també amb els ajuntaments; també amb els consells comarcals. 
I la prova és que en 1’~ltima legislatura hi ha hagut un augment 
important del nombre d’oficines, tant d’infomaci6 comarcal 
COM d’informaci6 municipal -en concret se n’han creat trenta- 
vuit-, i nosaltres tenim I’objectiu, en aquesta propera legislatu- 
ra, d’incentivar i ajudar, tamb6, a fa creaciti de vint-i-sis mes. 
La qual cosa faria que podríem acabar amb una xarxa de prop 
d’un centenar d’oficines, en concret noranta-sis, que repartides 
per tot el territori, unes amb arnbit municipal, altres amb caire 
comarcal, constitueixen ja, per part de l’acci6 de les mateixes 
institucions, ajuntaments i consells comarcals, que naturalment, 
a més, tamb6 tenen unes cornpethncies directes, i amb la com- 
&nació i la coIhboraci6 per part del Govern de la Generalitat,.., 
un centenar d’oficines entenem que és un nombre ja important i 
que I’objectiu en el futur no seria tancar-ne el creixement, sin6 
més aviat potenciar i dinamitzar al maxim el millor fimciona- 
ment d’aquest centenar. 

Poca cosa fm’em si aquesta inquietud que compartim quedés 
nomes reservada, con1 tarnbe V O S ~ ~  ha comentat, a les persones 
que hi tenim una responsabilitat pública. Jo d’entrdada he de re- 
congixer i manifestar la meva satisfacci6 quan veig que a nivell 
municipal en aquest moment ja s6n molts els ajuntaments que 
han anat creant regiduries de consum, la qual cosa vol dir que 
cornpcartim aquesta preocupaci6, 

Ara bé, la gran fita, la gran fita és, precisament, establir un 
engranatge de la mlixirna participació i sincronitzaci6 d’esfor- 
GOS entre els responsables piiblics, en aquests tres nivells: local, 
comarcal i Govern de la Generalitat, per6 amb la societat civil 
mantenir unes relacions flu’ides i unes relacions en les quals les 
inquietuds, que a vegades sorgeixen de la societat, quedin ver- 
tebrades en la mateixa societat. 

Vostk diu que hi tenen un interbs important; el compartim, 
Em sembla que no,.., en fi, vull dir, no descobreixo cap nou ho- 
ritzb quan dic que, precisament, nosaltres hem cregut, el GQ- 
vern de Convergkncia i Unió, que la foqa precisament de 
Catalunya ha estat aquest impuls, dirierh, compartit entre la so- 
cietat civil i, naturalment, les persones que en un moment deter- 
minat tinguem una responsabilitat p~blica. Fruit d’aixb porta 
que en els últims anys jo puc manifestar la satisfacci6 que han 
crescut e1 nombre d’associacions que s’han dedicat, precisa- 
ment, a vertebrar la inquietud dels nostres ciutadans en qiies- 
tions de consum, unes, de caire genhric, i altres, ja de caire 
especlfk en selaci6 amb productes concrets, corn poden ser te- 
mes sanitaris, etc5tera. 

Aquesta dinamització comporta que, evidentment, nosaltres 
hi hem mantingut un seguiment, un suport, evidentment, bus- 
cant sempre no interferir en ei que ha de ser la decisi6 dels seus 
prupis objectius i que I’hstitut Catala del Consum ha sigut una 
eina iitil, en el qual, el seu conseli assessor, en qu6 participen 
municipis, en quk participen les associacions, en quk participen 
també els mateixos sindicats, ha permes poder endegar una li- 
nia de treball, d’estudi, per un cantó, qüestions especifiques 
-despr6s, si vol, ho podem comentar- entre l’acci6 de l’hstitut 
Catal& del Consum i també del mateix Departament, en colla- 
boració amb les universitats i ,  d’una manera molt concreta, amb 
la Universitat de Barcelona, anar creant tota una s&rie de rnhs- 
Fers en consum, de cursos per a formador, per a formaci6 de 
formadors, que permetin poder anar que cada vegada hi hagi 
professionals que amb rigor d’altura es dediquin a la recerca, es 
dediquin al treball dels temes de consum. 

Enguany tenim la satisfacciú que s’ha posat en funciona- 
ment el segon curs de mhster de consum, la qual cosa vol dir 
que aiib no va ser només 1 ~ n  primer, sinó que aquest any ha en- 
trat en funciooment el segon i amb una participació important de 
persones amb preparaci6 a nivell superior que agafen eI tema 
del consum com una especialitzaci6 professional, la qual cosa 
vol dir que, realment, es pren amb la seriositat que el terna ne- 
cessita. Per tant, ja ho anem veient, 6s a dir, un pressupost supe- 
rior al que vostk afirma. 

Per dtra banda, una participaci6 en els hrnbits locals i la xi- 
fra que jo li he comentat de propiciar la crea& d’oficines de 
nivell municipal i oficines a nivell comarcal 6s una dada ben 
concreta, la que tenfem, la que tenim i el nombre al qual nosal- 
tres pensem mibar al llarg d’aquesta legislatura. 

Aquesta sincronització amb el dinamisme de la nostra socie- 
tat, a través de l’associacionisme, i naturalment tot aixb ha de 
tenir un impuls que 6s la Llei, I’Estatut del ... Un impuls,.*, ha de 
veure’s recolzat per aquesta Llei de 1’Estatut del Consumidor. 
Ahir mateix, a nivell informal, en padhvem amb vosth; 6s a dir, 
aquesta Llei, que vbem presentar en fiaiitzar l’anterior legis- 
latura, en dissoldre’s la cambra es va trobar que la Ponencia es- 
tava a mitja discussi6. El Govern t6 la voluntat de fer-Ia entrar 
riipidament i ahir, precisament, vaig fer un tempteig infomd 
amb els diferents portaveus dels di€erents grups parlamentaris a 
fi i efecte de veure si nosaltres, que mantenim el text, en aquest 
moment arribem a l’acord de, o bé tirar endavant el text origi- 
nal, o bé? per economia processal i per respecte al treball que 
varen fer els diputats de l’anterior legislatura, podem arribar al 
consens de trametre a aquesta cambra el text en el qual, fins a 
I’article que s’havia discutit, poguéssim agafar com a punt de 
referbncia el text de la Ponhcia, 

(El president es reincorpora a2 seu lluc.) 
Ahir.*., j a  dic, evidentment, ara ho dic formalment, des del 

torn que em toca, vull dir, pronunciar-me, ahir ho vaig fer h- 
formalment amb tots els portaveus dels diferents gmps; és vo- 
luntat en canseqtikncia tirar-ho endavant. I el sistema arbitral és 
una qiiesti6 que nosaltres sap vosth que hi estern treballant. I, 
evidentment, per aixb tamb6 vostb ho comenta i entenem que 
ha de ser, precisament, un punt, per un cantó, per facilitar que 
les relacions siguin mes rhpides, les relacions entre els consu- 
midors i els possibles problemes que es puguin plantejar; el que 
també sembla que vost8 coneix és que és una qüesti6 que en 
aquest moment estem negociant amb l’Administraci6 central, 
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tota vegada que el desenvolupament del sistema arbitral, com a 
conseqiihcia de sentencies hagudes més recentment, és una 
qüesti6 que hem de fer en sincronitzaci6 amb I’Administraci6 
central, tota vegada que 6s una compethcia que nosaltres no 
tenim, no tenim en aquest moment la campehcia exclusiva. 

Ses t i  parlant,,., i jo crec que per la predisposici6 que hem 
trobat, si b6 he de manifestar que escrits que hem trames se’m 
va comprometre que se’ns contestarien en un termini que no 
s’ha complert, per6 que en aquest cas, penso jo  que no és preo- 
cupant perqu5 estem dintre d’aquesta dinimica de conversa i 
nosaltres creiem -i aquest 6s un dels objectius que nosaltres 
pensem que ha de permetre, precisament, hcentivar-ho m6s 
perque veuran la bondat de l’acci6 dels consumidors a través 
del sistema arbitral de cara a poder arranjar problemes que es 
puguin plantejar- que és una qiiesti6 que en breu podrem ja, 
amb tota aquesta sincronització -corn dic- que requereix entre 
I’Administració central i nosaltres, i naturalment molt en con- 
tacte amb els hmbits locals, poder impulsar a fi i efecte d’anar 
teixint, entre els uns i els altres, un teixit més esph que permeti 
poder garantir la qualitat de vida dels nostres consumidors, vol 
dir dels nostres ciutadans. 

Moltes grhcies, senyora diputada, senyores i senyors dipu- 
tats; moltes grhcies, senyor president. 

EE Sr. PRESIDENT: Moltes grAcies, senyor Alegre. Té cinc 
minuts la senyora Torrent per fer la rkplica, 

La Sra. TOFCRENT: Respecte als pressupostos, senyor con- 
seller, senyor president, senvores diputades, senyors diputats; 
respecte als pressupostos ja he dit jo d’antuvi que segurament 
no estarlm d’acord perquk sempre es planteja aquí una inter- 
pretaci6 diferent, ó6 sigui de t’oposicih, O b6 vingui de l’oposi- 
cid, o be vingui del Govern. Per tant, no entraré de nou en el 
tema dels pressupostos; he dit el que creia oportii que havia de 
dir en la meva intewencih. Perb en aquest torn de &plica jo es- 
perava que cJ. senyor conseller es referis a algun terna concret 
on s’evidenciés la politica del Departament. I ara, atks que no 
ha estat aki, j o  vull fer una denúncia política en aquesta rhplica 
sobre inhibicions clares de la Conselleria de Cornerg, Consum i 
Turisme en determinats afers que han colpejat la societat cataIa- 
na, JO valdria dir, en aquest sentit, que la Direcci6 General de 
Consum no es pronuncih, no s’ha pronunciat des del punt de 
vista dels drets dels consumidors -que quedi clar- en cap dels 
dos temes que mks rellevhcia han tingut per als consumidors 
en els darrers temps, ates que els ha afectat o els afecta, en els 
interessos econbmics o en els de la salut. I parlard, com deia, de 
dos temes exclusivament. 

EE tema del rebut de l’aigua; quins complements per taxes i 
cbons incrementen desmesuradament el rebut del consum es- 
tricte d’aigua i que han estat motiu de protestes manifestades 
per associacions de ve‘ins i de consumidors. Jo crec que la Di- 
reccci6 General de Consum alguna cosa hauria de dir en aquest 
tema, atks que una de les seves obligacions és dekxisar els con- 
sumidors. 

i l’aitre, l’altre afer ha estat el tema del clembuteral; la inta- 
xicacib massiva de mes de dues-centes persones pel consum de 
vedella engreixada illegalment no ha suscitat ni un sol cornen- 
tari de la Direcció General de Consum, ni del conselier. 
Hi ha hagut comentaris, manifestacions des de Sanitat, des 

d’Agricultura, fins i tot des del mateix president de la Generali- 
tat; per& vast&, C Q ~  a DirecciQ General de Consum, corn a 

Conselleria de Cornerq, Consum i Turisme, no han obert la bo- 
ca en un tenia que ha afectat directament els consumidors, que 
ha afectat directament la poblaci6 catalana, el tema concret, es- 
tricte, del consum; no hi ha hagut cap manifestachi Ja crec que 
aixb ha estranyat rnoltíssim, i no vull fet alarmisme; el terna del 
dembuterol s’ha tractat en aquest Parlament; l’ha tret e1 Grup 
Socialista; la diputada Maite Wtg6s va fer una interpel.laci6 en 
aquest tema; no una, en va fer diverses, va avisar-ne abans que 
es produis el fet. Perb no hi ha hagut cap pronunciament de la 
Conselleria de Corner$, Consum i Turisme; jo crec que aixb no 
6s seri6s i que no diu a favor d’aquesta Conselleria, que, tebri- 
cament, s’ha de fer c b e c  deis temes relacionats amb el con- 
sum. No m’hi estendr6 mes perque ha estat un tema molt 
tractat, per6 si que em sembla que s’havia d’evidenciar en 
aquest Parlament la inhibicid de la Conselleria en aquests dos 
ternes. 

I després li volia dir una altra qiiestió; vostks diuen que po- 
tencien les associacions de consumidors i que cada any sembla 
ser que hi ha un increment d’organitzacions de consumidors 
que reben subvencions per part de la Generalitat. Perb jo vol- 
dria fer aqui, també, una constatació; és que tant jo COM el di- 
putat Rafa Madueño hem fet un seguit de preguntes a ia 
Conselleria respecte corn s’han repartit aquestes subvencions i 
sempre se’ns ha dit que s’ha fet en hnci6 de I’article 12, Q sigui 
se’ns ha argumentat amb normativa i a la vegada se’ns remet a 
la liquidaci6 dels pressupostos. 

Jo crec que ens solidaritzarem els diputats i diputades que 
ens hem trobat amb l’inconvenient real de saber quina 6s la par- 
tida real que es d6na a les diferents associacions. Perque, si no, 
l’únic que fa aixb 6s que aquest element de desinfornació el 
que ha suscitat, el que em fa pensar és que hi ha poca transpa- 
rhcia del Departament en aquests temes i, per tant, un pot arri- 
bar a pensar que fins i tot hi ha favoritisme a i’hora de repartir 
les subvencions. Per evitar aquests mals pensaments, seria bo 
que, d’uuna vegada pcr totes, no sols ... -aprofito per fer una mi- 
ca de reivindicaci6 en aquest sentit-, no sols pels temes relacio- 
nats amb’ consum, quan els diputats dernankssim les partides 
concretes de  subvencions a determinades urbanitzacions, se’ns 
pogut% dir amb claredat, 

I respecte als tribunals d’arbitratge, vost& m’ha dit que estiu? 
en negociació; j o  ja li ho havia avanGat, perd jo crec que ja  
existeix el marc estatal, perquk no entraríem en cap contradic- 
ci6 si nosaltres comencdssim: primer establir un diileg amb eE 
sector i després fer un minim de normativa, atks que no ha en- 
trat en cap tipus d’incornpetkncia jurisprudencial a les C Q ~ U I I ~ -  
tats autbnomes que ja tenen els sistemes d’arbitratge corn pot 
ser La Rioja o Mútda, com pot ser Astúries, hi ha ciutats que 
han fet els Seus propis reglaments respecte als tribunals d’arbi- 
tratge, en concret, la ciutat de Barcelona, perb jo Ei podria llegir, 
i em sembla que no es tracta aqui d’aixb, un seguit de ciutats 
que ja ho tenen organitzat, ja ho tenen nomativitzat; per tant, 
trobo que aixb, d’atpna manera, 6s un retard -i se m’ha ences 
el llum roig-, crec que he dit ... Per cert, una intervenci6 que, en 
definitiva, també vol saber eh snpbsits de capteniment al llarg 
d’aquesta legislatura per part dei Grup Socialista, doncs crec 
que s’han tractat els ternes claus i que tindrem 40 avanqo 
aquf- oportunitats d’anar tractant aquests ternes i que espero 
que la primera ocasi6 que tinguem sigui el debat de la Llei de 
I’estatut del consumidor, 
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Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Torrent. Senyor con- 

selier, pot fer torn de contrar&plica. 
El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURIS- 

ME: Molt honorable president, senyora Torrent, senyores i se- 
nyors diputats, la interpellaci6, vost5 I’ha anunciat gen5rica i 
després l’ha plantejat sobre quatre temes concrets i jo en comp- 
tes de fer unit resposta genkrica he procurat, he intentat donar 
resposta als ternes concrets que vost& plantejava i em sembla 
que ho he fet arnb claredat. 

Vostb ara anuncia tres temes concrets, un dels quals ja li d~ 
que no,,,, em sembla que no seria,.,, en fi, vost&s no s’han pro- 
nunciat sobre el tema de l’aigua. Jo pensa que, precisament, co- 
rrespon a una altra acci6 del meu Departament, la comissi6 de 
preus, i nosaltres tot el que ha sigut els preus de E’algua, en fun- 
ci6 del desplegament normatiu existent, hem anat mantenint 
aquestes aprovacions que, per altra banda, s’han fet sempre 
-penso jw arnb summa cura i amb un nivell, ditrem, d’accepta- 
ciii important en fumi6 dels recursos que es plantegen. 

El tema de l’aigwa és un tema que en aquest ..., sembla que 
vosti: esta d’acmd que excedeix aquest debat que vostb ara 
planteja; és un altre, s’ha tingut, se n’ha parlat, penso que 6s bo 
anar situant cada tema en aquell fbrurn concret en el qual es de- 
bat i no voler fer un garbuix d’anar plantejant-ho tot sempre i 
cont inuament. 

El tema del clembuterol, Una acci6 de la qual jo me’n sento 
molt satisfet és que la Direcci6 General de Consum manté men- 
sualment unes reunions de treball concretes amb ternes sobre 
l’ordre del dia i de treball amb altres direccions generals del 
Goveni de la Generalitat que incideixen, precisament, sobre 
qiiestions de consum, Des de la Direcci6 General de Seguretat 
Industrial, des de la Direcció General d’hdústries Agroalimen- 
tbies, des de la mateixa Direcci6 General de la Salut Kblica, 
en el Departament de Sanitat --com dic- mensualment hi ha un 
seguiment no nom& de la realitat, sinó d’una skrie de campan- 
yes, alertes i pre-campanyes que nosaltres posem sobre la taula 
com a conseqiikncia, per un cant6, de la nostra cornunicaci6 
amb Huropa -que per cert aprofito per dir4 que quan recent- 
ment vaig ser convidat pel Parlament Europeu per fer una inter- 
venció en el si d’una de les insthcies d’aquest Parlament, i en 
el qual hi havia el comissari Van Miert, va comenqar les parau- 
les felicitant el Govern de la Generalitat per l’acció que esta- 
vern desenvohpant, en l’hrnbit del consum, perque hem sigut 
pioners a crear tota una skrie d’instrurnents, corn és per exem- 
ple aquesta aglencia europea de la qual vosth no ha parlat i que 
penso que en un altre moment en podem parlar, que ve a donar 
un suport important, precisament, a totes aquestes inquietuds en 
I’hmbit del consum que existeixen en els diferents hbits , . .  

BB, doncs -com dic- hi ha aquesta coordinaci6 que fa que 
quan se suscita un problema intervingui aquell departament o 
aquella direcci6 que en I ’ h b i t  de consum hi est& més directa- 
ment implicada i,  per tant, en aquest tema i en aquesta cambra 
se n’ha parlat a bastament, se n’ha parlat per part de qui tenia 
-diríem- la responsabilitat especifica i m6s directa i, evident- 
ment -evidentment-, ses a dir al bk que s’ha dit per part del Go- 
vern en aquest temes. 

La politica europea, be, penso que va cap aquí. Nosaltres eI 
que continuarem impulsant 6s una política de relaci6 amb altres 
organitzacions, fins i tot fora de Catahya, que tinguin aquesta 

inquietud. Vam crear un institut intemgional, precisament en 
un acte que es diu I’Acte de Barcelona, &i qual van venir des de 
comunitats de 1’Estat espanyol: As&ies, Valhcia, per exemple 
-i no me’n voEdria descuidar cap ah-; de FranGa: Bretanya, 
Rh6ne-Alpes; d Wdia: Pimont, Llombardia; d’ Alemanya: la 
Baixa Saxbnia, RenWa, la Westmia; d’hglaterra: Escbcia; i 
vam crear un institut interregional precisament corn a mostra 
d’aquesta inquietud de no només quedar-nos tancats a casa, 
veient al que podem fer, sinó a més assolir i agafar experibcia 
d’altres administracions del nostre nivell que hi estiguin treba- 
llant. 

Penso que aquesta és la políticca que hem d’anar fent. Estem 
en un espai europeu, i cada vegada més la nostra politica ha de 
ser l’europea. Per tant, un peu fora veient quins s6n aquells 
punts de referhcia i punt d’intercanvi que ens puguin ajudar a 
la millora de la nostra politica de consum; naturalment, dintre 
mantenir aquestes relacions amb els arnbits locals i amb les as- 
sociacions i res més a dir-li. La Llei de l’estatut del consumidor 
entrar& recentment en aquesta cambra, tal com v m  parlar fins i 
tot amb voste mateixa ahir, i el tema de l’arbitrsttge, en aquest 
moment estern en una recta l‘iltima i que, malgrat aquest retard, 
no imputable a nosaltres i que jo estimo que no és greu, perqub 
estem dintre dhuns terminis que s6n els previsibles, l’arbitratge 
ha de venir a ajudar, precisament, a resoldre problemes en el si 
del mercat. 

Moltes grhcies, senyora interpelbnt, pel to i el contingut de 
la seva intervenció; moltes grhcies, senyores i senyors diputats; 
moltes gracies, senyor president. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
EI vint-i-un& punt de l’ordre del &a. 6s la interpeEJaci6 sobre 

la política general de reconversi6 turistica, que fomdarh el di- 
putat el senyor Arseni Gikrt. TB la paraula. 

InterpcHaci6 al Consell Executiu sobre 
la politica general de reconversi6 turfstka 

EI Sr. GTBERT: Moltes grhcies, senyor president. Senyors i 
senyores diputats, arnb tota cordialitat, senyor Alegre, amb tota 
la cordialitat de que sóc capaq, que crec que 6s bastant, perque 
no voldria de cap manera refargar l’aparenga d’una certa tensi6, 
potser, que pugui haver donat als tres minidebats entorn de les 
preguntes. Vostb j a  sap que la penúria de temps en aquest torn 
de preguntes obliga a satetitzar I, per tant doncs, a matisar poc, 
no? 

De fet, estic convenqut que no hi ha entre vost& i jo, entre 
vost8s i nosaltres, diferhncies diametralment oposades sobre la 
política de turisme, n’estic molt convenqut. Abans potser sí, 
amb els seus antecessors, fins a l  88 el triomfalisme era la nor- 
ma, malgrat que els problemes que avui afloren i que hi s6n ve- 
nien de lluny, jo crec que estaven incubant des de feia molts 
anys, des d’abans, fms i tot, de 3’any 88 o de l’any 80, fins i tot. 
JO crec que voste va corregir i va modulm aquest triomfalisme, 
ha anat reconeixent problemes i aixb 6s un pas important, molt 
important, que valorem molt, perb al nostre criteri aixb no ha 
tingut una traducci6 --o si ho prefereix una suficient traduccib 
en l’acci6 de govern. 

En realitat, estic canvenqut que hi ha mes distancia entre el 
que vosth diu i el que vostk fa o deixa de fer, que no pas entre el 
que vosti? diu i el que nosaltres diem. Es mbs, j o  tinc la impres- 
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si6 que aquest principi es podria aplicar, potser, a moltes altres 
yiiestians, no nom& a la política d e  turisme, Vostbs, de treba- 
llar, j a  treballen; el que passa és que, segons la meva percepció, 
destinen mes esforqos a fer veure que governen, que no pas 
prbpiament a governar. 

La interpeWaci6 est& formulada fz  l’entorn del mot <gecan- 
versl6n, que vostks han emprat amb forqa profusi6, molt sovint. 
Lbgicament, ja entenc que vostk no em pot reconhixer que la 
reconversi6 no ha cornenpt -ai& ho entenc perfectament-; 
tampoc crec que gosi dir-me que j a  ha culminat. Jo suposo que 
ens dir& que est& en marxa i que ja ha donat alguns fruits i que 
en donarh més. B6, senyor Alegre, j o  li concedeixo aixb, amb 
reserves importants, perb li ho concedeixo. 

Estic tan convequt que els problemes actuals del sector s6n 
molt gruixuts que tinc molt clar que 6s absolutment necesshia 
la collaboraci6 entre institucions, de les institucions amb el  sec- 
tor privat o amb les parts que més poden collaborar del sector 
privat i, si pot ser, entre tots els agents i persones que d’alguna 
manera intervenim en aquest sector. I, per tant, tomo a oferir4 
aquesta col-lahraci6. 

El que passa és que quatre anys per modular lleugerament el 
discurs i endegar algunes actuacions molt tebriques -jo diria 
molt tirnides-, em semblen massa anys i conv6 accelerar ei rit- 
me, convt5 molt, em sembla, accelerar el ritme, i espero que es- 
tigui d’acord amb mi en aixb. Els problemes, alguns problemes, 
no es poden tractar amb antibihtics a amb aspirina, s6n de ci- 
rurgia i, per tant, em sembla que hem de fer aquest pas, i no te- 
nim tot el temps del m6n per fer les coses molt i molt 
gradualment com sembla que voste, a vegades, diu i es proposa, 
El proces de quedu fora de niercat una part molt significativa 
de la nostra oferta turística és molt rhpid i en aquests moments 
s’esth accelerant, j o  diria que vertiginosament. 

Els problemes s6n greus i no voldria entrar en aquella dia- 
lktica, en qu& algunes vegades hi ha la tempta& d’entrar, 
d’acusacions miitues, de triomfatisme versus catastrofisme. Per 
qu& acusar aquells que parlem dels problemes de,.,, que airejar- 
10s perjudica, doncs, el sector, Una mica en part pot ser veritat, 
jo crec que és una ..., excessivament bona coartada, a vegades, 
per intentar negar els problemes, no? I avui j a  no 6s possible 
amagar-los. En parla tothom i alguns, fins i tot, potser exage- 
ren; j a  hi estic d’acord tarnbe, en aixb, perb hi són, En cap cas 
és ba amagar el cap sota l’ala i negar que els problemes existei- 
xen, és amb tota seguretat la millor manera de no fer-hi front i 
de no resoldre’ls. 

Jo no en vull fer, d’alarmisrne, senyor conseller; les pregun- 
tes que hem fet aquest mati pretenien objectivar alguns dels 
problemes, que hi són. Una evoluci6 dels preus reals, de no 
menys del 70% de la nostra oferta o el 60; és igual, no discut% 
els percentatges, perque coneixem, com ja li he dit, molt poc els 
preus reals, que tenen I’evoluciú que han tingut, no permeten 
fiivolitzar sobre aixa ni atribuir-ho tan sols a factors externs Q 

conjunturals, per mts que aquests existeixin, que j a  li ho adme- 
to, tarnb6, 

Si li sembla, li ampliaré algunes de les dades que j a  li he d e  
nat, D&iem: IPC, creixement 80-90, 171%; preus reals coneguts 
eh?, i ,  per tant, amb una mostra dima fiabisitat relativa; evolu- 
ci6 80-90, increment 49%, un 28%. Em sembla que 6s una dada 
objectiva, perb n’hi ha d’haver una altra que potser 6s més sig- 
nificativa encara. Tinc aqui les dades d’un operador alemany 

-¡i puc facilitar després la informacib que treballa amb ans 80- 
90 hotels de Ia costa catalana, perb norn6s s6n les dades de 64, 
perquk són en els quals ja treballava el 88 i segueix treballant-hi 
el 92. Els increments de preus que ell paga ..., i no 6s un opera- 
dor que pressioni molt sobre els preus, per comparació amb els 
altres, 6s un operador que t6 un cert respecte pels clients, vol 
que estiguin contents, vol que els seus clients segueih essent- 
ho i, per tant, fa una pressi6 mes relativa sobre els preus. Els in- 
crements de 88-92 s6n els següents: pel maig, un 10%; pel 
juny, igual que el 88; pel juliol, un 2%; per l’agost, un 11%; pel 
setembre, menys 9%, 

Aixb voldria dir un increment mitja d’un 2,4%, aquests cinc 
anys i I’IPC d’aquests cinc anys acumulat donaria un 27,1%; 6s 
a dir, s’hauria encara accentuat, en retació amb el periade 80- 
90, el ritme de creixement, no d’”acord amb els costos, perquk 
b s  clar, aquí hem de parlar de costos i no podem fer corn en el 
sector de l’electrbnica, perquE és normal que passi aixb’ pels 
avencos tecnolbgics. Aquest no 6s el cas del turisme. 

Per tant, al. sector del turisme és absolutament cert que hi ha 
una reducció de la rendibilitat fins a extrems alarmants; és cert 
que aquesta palitica de preus farqada per les circumsthncies o 
per les raons que sigui esth portant, ha portat durant molts anys 
a una degradaci6 notable del servei, que genera desprestigi i 
que, per tant, hi ha p&rdua de competitivitat. Es pot discutir si 
els factors externs, els que vost& ha dit, pesen mes o menys, pe- 
rb hi ha @rdua de competitivitat. i el factor del preu zero no 6s 
anwdbtic, és alarmant, perquh era un mailirtg, el que vostk 
m’ha dit que tenia, era un rnailing. Jo que crec que cal que ens 
espavilem per conhixer els preus reals. Insisteixo en el que li he 
dit a1 mati: és molt dificil poder fer politica de trrrisme amb ri- 
gor, sense conker  quina 6s la situació dels preus reals de 
l’oferta basica d’allotj ament. 

La rendibilitat global del sector fa molts anys que descend- 
eix: el 88 vam tenir una petita polkmica amb el seu llavors di- 
rector general. Jo deia que, c a n  a país, amb alguns deis turistes 
que ens visiten hi perdem diners, jo crec que no paguen amb 
pessetes el conjunt de serveis pziblics i privats que reben i ,  a so- 
bre, s h  els que paguen menys, per tant, els que se’n van menys 
contents i, per tant, a mks generen desprestigi. Aixh 6s un pEs- 
sim negoci per a un pafs. 

Molts dels nostres empresaris persisteixen en competir ex- 
clusivament en preus; potser no han reflexionat prou o no saben 
fer altra cosa i, evidentment, les xifres d’aafluhncia ja no són in- 
dicatives de la salut del sector, aixb em sembla que 6s evident. 
Vosti? a vegades té la ternptaci6 encara de quan hi ha un petit 
repunt interpretar-ho &una altra manera, perque en les redac- 
cions dels mitjans de cornunicaci6 hi ha molta afició a les xifres 
-vostk ha sap molt bé-, els agrada preguntar akb i cola be. Pe- 
ri> aixb no ens hauria de portar a engany, aquesta na és la mane- 
ra avui, ja, de mesurar la salut del sector. Mai mBs IIQ podrem 
competit nomes amb preu; mai més; em sembla que aixb 6s 
clar. Els operadors europeus estan escandallant per a Z’my 93 
amb avions grossos de JO0 places que entren al mercat, 40.000 
pessetes de qualsevol aeroport europeu al Carib, Si afegim a ai- 
xb la diferhcia de preus del diner de butxaca, dificilment po- 
drem competir amb aquest producte tan estbndard. 

En realitat, si el mercat fos Únic i només poguéssim competir 
amb preus, ho tindriem molt malament; jo crec que afortunada- 
ment no 6s dxf ,  sortosament tenim uns recursos i podem fer 



una oferta m6s vincurada al territori, de rnks qualitat -tal com 
vosth diu moltes vegades-, concepte que jo crec que hem de 
traduir de totes formes i que no X’estern traduint prou, I en qual- 
sevol cas, no necessitem els cinc-cents milions de turistes que 
hi haurh E’my 2000, segons diuen els experts, sinó que amb 
vuit, deu milions en tenim prou. 

Les xifres.,., VQS& quan parla dels efectes de la seva pollticn 
de reconversió ens diu aquestes xifres de creixement; és veritat, 
és positiu que els nous hotels que s’implantin siguin d’una cate- 
goria elevada; hi estic absolutament d’acord. Sobre la manera 
de gestionar les h i e s  d’ajut, cada any en Ia discussió dels pres- 
supostos ho discutim amb el senyor Escud$ ara no hi és, i sap 
que des del meu punt de vista no fan tot l’efecte que podrien fer 
si es condicionessin aquests ajuts a determinades garanties de 
reconversió, que no s’hi condicionen, que es condicionen a la 
reconversi6 filsica, per6 no a la reconversió global, i que aixb 6s 
una manera de desaprofitar des del meu punt de vista, o de no 
treure prou rendiment dels recursos. 

Vostk ha dit que els preus s6n lliures, i naturalment hi estic 
d’acord; ho sap, vostk, que hi estic d’acord, El que passa és que 
els serveis no ho haurien de ser tant, els serveis s’han de contro- 
lar, vosth diu que ho vol Em, doncs faci-ho, amb tot el que li de- 

I encara que tinc algunes coses mBs per dir, les haur6 de re- 
servar, veig, per la &plica, perquk no he calculat b6 el temps de 
la intervenció, 

Grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Gibert. Per con- 

testar la interpellaci6, te la paraula i’honorable conseller senyor 
Alegre. 

El Sr. CONSELLER DE COMERC, CONSUM I TURIS- 
ME: Moltes @cies, molt honorable president, Senyor Gibert, 
senyores i senyors diputats, evidentment, a vegades quan hi ha 
el torn de preguntes el rellotge 6s inexorable i aleshores en es- 
curgar fa que possiblement.,., bé- Per altra banda, sembla que li 
dóna també un to de vivesa que és positiu. 

Vostk la interpdlació que ha fet ha sigut ara una interpella- 
ció serena, una interpellaci6 positiva, una interpel.laci6 feta des 
de l’oposició, naturalment, i ,  per tant, és bo que voste, en fi, 
vull dir, jo  li ho agraeixo; 6s a dir, en moltes ocasions ha rea&- 
mat, doncs, que hi ha una política amb la gual vost5 pel que 
sembla s’hi identifica. Perque per ahra banda és una política 
que la fem molt -penso jo-, fins i tat quan vost& en ocasions la 
planteja, fntit del contacte amb la societat, del que sigui, pel 
contacte amb els h b i t s  locals, o be amb les mateixes associa- 
cions i ,  per tant, el diagnbstic em sembla que coincideix, 

La reciassificaci6. Aquesta tasca que a partir del 88 ens vh- 
rem marcar, de posar al dia la nostra oferta turística, jo penso 
que podem dir qire l’hem feta i que l’hem feta be, que I’hern fe- 
ta bé* En aquest moment, pel que fa a l’ofertfi bhsica, veiem 
com hi ha hagut un procés important de millora dels hotels i la 
xifra que abans hem comentat és la que és i quan diem tants 
llits de tres, quatre, cinc estrelles, doncs, escolti’m, aqui hi són i 
abans hi havien 2S.000 llits menys, vol dir que hi ha hagut 
aquest procés Re millora, i quan diem amb I’oferta del que és 
-dirien+ un ventdl,.., vull dir, que no té per que ser dolenta, 
per6 mks modesta, doncs, veiem que s’ha redui’t i,  per tant, 
aquestes quantitats hi s6n. En el camp dels chpings,  tres 
quarts de1 mateix, i ens estA venint UR nombre, que jo  coincidei- 

manem. 

xo plenament i a més ho he dit moltes vegades,.. Escolti’m, en 
el futur, nosaltres ja ho hem dit, i em sembla que, i, en fi, apro- 
fito ara per tomar-ho a dir, el nostre objectiu és crbixer; si; en 
qualitat, per?, no en quantitat. Veiem C Q ~  el lideratge que va 
agafar la nostra estimada terra ara fa uns trenta anys amb tot el 
que en aquell moment era el turisme de I%poca, el turisme de 
sol i platja, que valia dir un turisme a prop del mar, un turisme 
de llarga durada, un turisme sovint contractat des d’agbncies 
que estaven a l’exterior, i un turisme en el qual hi havia uxla po- 
ca oferta de serveis i, per altra banda, els preus eren els que 
eren, doncs, aixb s’ha trencat. És a dir, en aquest moment, en 
aquest moment veiem com aquesta cancepcili clhsica del turis- 
me de sol i platja, aquesta cancepci6 tradicional, avui dia tant. 
per part de l’oferta com per part de la demanda, en el futur ha 
deixat de tenir la validesa que tenia temps endarrere. I llavors 
6s quan, a part d’aquesta reclassificaci6 de l’oferta bhsica, la 
politica que hem impulsat: i que nosaltres continuarem tirant en- 
davant és la d’anar segmentat tota la nostra oferta amb un con- 
junt de serveis que siguin suficientment engrescadors per 
moure el nombre de visitants que Catalunya pot rebre, 

I aquest és el debat que estem portant i, per tant, en els 61- 
tims temps s’ha creat una oferta h p l i a  de serveis en el camp 
de tres eixos, que per nosaltres han sigut emblemhtics i impor- 
tants i que en ocasions part de l’opasici6 o algun de vostks no 
compartien, per6 que avui ja ning6 discuteix, quan vhrem dir 
que hem d’irnpulsar les estacions de muntanya a fi i efecte que, 
a travbs dels esparts d’aventura, a través de la neu, a través 
d’una sbie d’activitats en l’interioor del país, moguin m turisme 
que en aquest moment pot ser un turisme que ha de ser respec- 
tuós en el medi, en el Medi Ambient i, per altra banda, que aju- 
di a dinamitzar una part de Catalunya; aixb esth tenint uns 
resultats que són positius i que any a any van augmentat. Perb, 
no només era a l’interior, 6s a dir, quan s’ha impulsat des dels 
diferents departaments, i pel que conespon al meu, tot el que fa 
referencia a la promoció ho hem fet decididament, les ofertes 
de camps de golf, doncs b6, en aquest moment constitueixen ja 
un punt d’arribada i punt de promoci6 en els mercats emissors 
importants que fan que Catalunya sigui coneguda ja no nom& 
pel seu sol i platja? sh6 també, naturalment, per unes bones zo- 
nes turístiques, perb amb una. bona oferta de serveis. El mateix 
amb ports esportius, i podrlem anar parlant d’ofertes mes con- 
cretes COM poden ser el turisme de ciutat, el temaiisme, que 
són accions que avui en dia tenen una validesa i un pes per si 
mateixes. 

Nosaltres, en aquest moment, els tres eixos que la política ..., 
que evidentment penso que vost8 coneix, que el Govern ha de- 
manat poder efwtuar davant d’aquest Ple un debat sobre la p- 
lítica turistica, que aix6 ens donara temps a poder baixar més en 
detalls més concrets, ara m’agradaria fer nom& el flaix m6s 
sinthtic. Nosaltres els tres objectius que jo impulsaré a partir 
d’aquest moment, s6n: per un cant6, la qualitat; per I’altra ban- 
da, endegar un procés de promoci6, pexb un procés de premo- 
ció que porti a la cornercialitzaci6 deIs mercats emissors per 
part de la mateixa oferta des de casa nostra, i, després, la rendi- 
bilitat. Perque ja Ei he dit abans: determinades prhctiques que 
poden fer-se potser en un moment determinat per les preocupa- 
cions que durant un mes no arribi un nivell de reserves que si- 
gui el previsible, el que no ens ha de portar mai, i hem de 
procurar-ho uns i altres, 6s que els nostres empresaris mai en- 
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triti en aquesta lluita de preus, que evidentment seria catastrhfi- 

Tot reconeixent que hi ha hagut un escurpnen’t dels mar- 
ges, i abans eiis hi hem referit. El fet que en un període de qua- 
tre o cinc anys en els pai‘sos emissors amb els quals nosaltres 
tenim mks contacte, com poden ser, per exemple per agafar-ne 
dos, Alemanya i Holanda, hagin passat d’un index cent a un in- 
dex cent-dos i en aquest mateix periode de temps nosaltres ha- 
guem passat d’un hdex cent a un índex cent-vint, vol dir que el 
senyor que esth en aquest moment en un nivell d’ingressos 
<<ics}> pot fer el 85% del que feia fa quatre anys;.aixb ha com- 
portat aquesta congelaci6 de preus que vast& comenta, I, natu- 
ralment, un escuqament dels marges per la -din’em- rigidesa 
dets preus en el mercat exterior ens ha de portar, en conseqiikn- 
cia, a mimr d’escapar-nas d’aquesta concepció tradicional de 
sol i platja, que vol dir preus negociats a 1’exterior i, evident- 
ment, amb una rigidesa a I’alga dificultosa. 

Nasaitres hem de mirar de complementar-ho per la via de la 
qualitat, i aixb és el que hem estat fent; és a dir, quan vast& de- 
mana quins s61i els propbsits de capteniment, que han fet en els 
tíltirns quatre anys i que pensen fer a partir d’ara, fonamental- 
nient 6s: per un cantó, mantenir la qualitat a travks de les recon- 
versions, a través de la posta al dia de I’oferta turistica bhsica, 
diversificar el nostre producte a través de la creació de seg- 
ments concrets; per altra banda, mirar que aquestes ofertes CLi- 
verses que es produeixen en les diferents zones del territori, i 
sobretot quan responen a Brees que tenen una denominaci6 
d’origen embleinhtica i coneguda -Casta Daurada, Maresme, 
Costa Brava-, que hi hagi un aprofitament integral i que no hi 
hagi una suma d’ofertes disperses totes bones, totes de qualitat, 
per6 que l’atomització faci que no doni la imatge d’unes zunes 
amb Dna oferta potent i diversa, doncs b6, aquest aprofitament 
integral 6s una acci6 que en aquests moments nosaltres hi estern 
treballant en contacte amb els sectors i tmbé en contacte m b  
els consells comarcals. 

I tot aixb ens ha de portar a aquesta cura perque, quan par- 
lem de la qualitat, i amb aixb les xifres que tenim sobre l’aug- 
melit de les inspeccions i, per altra banda, la receptivitat 
d’aquestes inspeccions es positiva, a fi i efecte que tal com tam- 
bé veig que vostk ara coincideix, perque en el fons em sembla 
que en el cliagnbstic coincidim bastant, la via de la millora 
l’hhern de fer a travks de la discipha de mercat. Aquesta disci- 
plina de mercat -que ens porti que la gent contracti d’acord amb 
el que responsablement cadascú faci, piri, que els duros a qtia- 
trc pessetes ja no existeixen i, en canseqii&ncia, si un c h p i n g  
és de primera, ha de donar serveis de primera; si un restauralt 
té una categoria ({icss, ha de donar els serveis d’aacord a m b  
aquesta categoria i, si un hotel $6 tres, quatre, una estrella, n’ha 
de donar els serveis. En el benentks que qualitat n’hi ha d’haver 
en el chmping més modest aparentment, qualitat n’hhi ha d’ha- 
ver en aquell hotel d’una estrella, perquk la qualitat no vol dir 
uns serveis prestats amb m6s rigor, amb m6s preu, sinci que vol 
dir aquesta professionalitat. 

Nosaltres hem dedicat un esforr; irnportarit, i vostk ho rece 
neix, en tot el que 6s la creaci6 d’un teixit que f z i l i t i  no només 
la reconversi6 dels actius materials, sin6 també que hi hagi uila 

revalorització de la professimalitat de les persones que s’h í  in- 
corporen. i hi continuarem treballant; mai, mai podrem dir que 
hem assdit ei mhxirn del que hauriém d’arribiir, i aixb per dtra 

ca. 
banda penso que seria negatiu que ens ho pensessim; el que si 
que hem de dir 6s que coritiniiarern treballant en aquesta linia i 
quan amb la Universitat -en aquell moment- Autbnorna de 
Barcelona vbem crear 1’Escola Oficial de Turisme a Catalu- 
nya, avui territorialment ernplaGada en la zona de Girona i, per 
tant, en converses amb Ea Universitat de Girona, és precisament 
un instrument ..., quan amb la Universitat de Barcelona v h m  
crear l’Escola, vbem coFlaborar a la creació de 1’Escola de Sit- 
ges, per aquí evidentment demostra aquesta voluntat, i no no- 
mes a nivell universitari, sinó per altra banda tambe a nivell de 
la forma& professional de base, i d’una altra qiiesti6 que aixb 
ho estem fent i vostk ho coneix molt en c,ontncte amb els sec- 
fon, la formaci6 permanent. 

Per tant, el propbsit de capteniment de cara a la modernitza- 
ci6 de la nostra oferta turistica és potenciar els recursos hw- 
mans, potenciar els béns materials, diversificar la nostra oferta, 
incentivar la incorporació de noves tecnologies, de tkcniques de 
comercialització, que ens permetin poder col-locar el nostre pro- 
ducte per mitjans nostres en els mercats emissors, i ben conven- 
$uts que tot plegat haur& de permetre que continuem essent 
competitius. Jo estic convenqut que a Catalunya, per l’empenta 
de la seva gent, per l’impuls que $es de les institucions se’ls es- 
t& donant, en aquest moment tenim una oferta turística que 6s 
important, EI que hem de fer naturalment és no quedar-nos 
adormits; veure que aquest sector t é  unes incerteses i que preci- 
sament aquestes incerteses ens fan que haguem d’apretar el pas 
de cara a fer un treball mes intens, cosa que pensem fer i que CG 

el proper debat de politica turhtica ben segur ens permetr& amb 
mes temps poder fer una reflexildr mes aprofundida i poder bai,- 
xar a un skrie 4iriem- de subpolitiques qiie en el conjunt de Ia 
politica tun’stica impulsin aquests objectius que ara acabo. d’es- 
mentar. 

Moltes gshcies, senyor Gibert; grhcies, senyors diputats; grh- 
cies, senyor president. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes gricies, senyor conseller. El 
senyor Gibert t6 cinc minuts per fer rkplica. 

El Sr. GIBERT: Moltes grhcies, senyor president. Jo, senyor 
Alegre, segueixo celebrant com cada vegada que hem tingut un 
debat q u i  que les cohcidkncies sobre, . # ,  de discurs -diguem- 
ho així- siguin notables, no diria totals, perb sí notables; el que 
passa 6s que haig d’insistir una mica en el que li he dit abans: 
no estic tari1 d’acord que hi hagi la correspondkncia que a mi 
em sembla que hi hauria d’haver, la cohergncia que hi hauria 
d’haver entre el discurs i els fets. 

Suposo que ha estat un lapsus, voste diu: dkm de mantenir 
la qualitat)), srzposo que ha estat un lapsus, Vostl: ha dit: {(Hem 
de mantenir la qualitat.)) d k r n  de millorar moltíssim la quali- 
tatw, suposo que és aixb el que volia dir. I és clar, ens trobem 
amb un problema que n’hern parlat també alguna vegada: el 
mercat ... -i crec malt en el mercat tant com hi pugui creure vas- 
t&, perb el mercat quan és opac no fa la seva funci6. I vostk 
mateix ho ha insinuat aquC: el mercat és bastant opac, en alguns 
casos, de vegades per culpa d’intermediaris, fins i tot estran- 
gers, que és diffcil incidir-hi, i quan el mercat és poc transpa- 
rent, doncs, resulta que dotar-lo de tramparencia, fer les 
accions de Govern, intervenir, per tant, sense necessitat de ser 
intervencionista, que el mercat sigui transparent és una manera 
de defensar el sistema de mercat, i, evidentment, l’estratificaci6 
de les comunitats supremes sí  que ja la far& el mercat, perb els 
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minims els hem de garantir i en aquests moments no els garan- 
tim. Eradicar per la via dels controls de quditat m’nims aques- 
tes pensions completes de nou-centes pessetes és cornengar a 
resoldre els problemes del turisme, i no hem comengat; des del 
meu punt de vista, no hem comenpt, 

I aixb, alerta, perquk ens podríem trobar,.. Vostb ha dit mol- 
tes vegades que probablement sobra oferta; probablement és 
cert, pe&, alerta, senyor Alegre, perque convindria que Essim 
el que hhgim de fer perque, si ha de plegar algfi, els que pleguin 
siguin els pitjors en lloc dels millors, I d’aixb ens n’hauriem 
d’ as segura, 

Afortunadament, els millors segments estan reaccionant, 
perqub, és clar, naturalment que tenim oferta de qualitat -no- 
m& faltaria!-, perb hi ha incompatibilitats; el desprestigi que 
generen altres segments afecta a tots d’una manera greu en 
aquest moment. Estern -hi insisteix+ amb risc de quedar fora 
del mercat; hi estem quedant en alguna mesura, per aixb aques- 
ta espiral encara continua -1’espiral-; és a dir, no s’ha aturat; jo  
ja em conformaria si s’haguks aturat. L’espiral de preus a la 
baixa i de serveis degradats, en uns segments importants del 
nostre sector d’oferta, encara continua i, per tant, no l’hem ni 
tan sols frenat. No és que namés no hi hagi repunt, sin6 que ni 
tan sols I’hem frenat. 

E s  clar, les regulacions tdriques estan bé, s6n necesshies 
amb tuta seguretat, han €et efectes; en el cas del chnping jo 
crec que n’han fet moltes, en &altres casos menys, perb si són 
norn6s tebriques ... Atenci6, vull dir: posaré un exemple que no 
6s turistic, perb tenim una llei comercial que no vol uns horaris 
i en aquest moment l’incompbrnent dels horaris és generalitzat 
per tot Catalunya. Aleshores, el paper ho aguanta tot, perh no 
cometkssim l’error de voler decretar que ara, a partir d’am, fa- 
rem un turisme de mes qualitat, Hem de fer mesures perquk ai- 
xb sigui aixi. 

Aixa és el que jo voldria. Jo li demano que hi hagi m6s co- 
herkncia -em sembla- amb el discurs -que comparteixo en bo- 
na part- en l’actuaci6 del Govern i li demano, si conve,.., 
demanant-li-ha humilment perque ho faci. Es necessari que ho 
fem, senyor Alegre, amb m6s decisió que la que hi ha hagut 
fins ara en qualsevol circurnsthncia. gs necessari perque ens hi 
estern jugant la superviv5ncia d’una part molt important del 
sector turistic, i aixb és un factor econbmic d’importhcia, i 6s 
important fins i tot per un problema de dignitat nacional. fis a 
dir, molts dels esforgos que VQS~&S fan amb bxit per mantenir el 
prestigi de Catalunya es perden en part en fonna de desprestigi 
per una oferta turistica que no esta a l’altura de les circurnsthn- 
cies, 

JO crec que fa quatre anys parlhvern d’aixb; hi ha hagut una 
evohci6 importantissima del discurs. Volem col-laborar; torno a 
oferir la collaboració, no només la meva personal, sinó de tot el 
que en eol.laboraci6 amb els ijuntaments pugui representar, i en 
qualsevol circumsdncia jo li aconsellaria que, encara que tingui 
potser alguns costos -perb és la seva obligaci6, hi poaam més 
decisió, un aitre ritme en la forma de fer les coses, perqui? del 
contrari la degradació va de pressa i l’espixal en aquest moment 
és forta. No podem -hi insisteix- amagar el cap sota l’ala. 

Que no li passes, senyor conseller, com en una cant$ de Pau 
Riba que descrivia un personatge i deia: <<Es l’horne estatic. La 
tristesa l’ha corprks; les orenetes han fet niu als seus cabells.>> 

Moltes grhcies. 

El Sr. PRESIQENT: Moltes grhcies, senyor Gibert. Senyor 
conseller, pot fer la contrarhplica. 

ME: Grhcies, senyor president. 
Surto entendrit per les seves parades. B6, jo sí que me n’ale- 

gro que digui: d36, el discurs el comparteixo; en els objectius 
coincidim...>>, doncs ja només fa falta que es faci de Conver- 
gkncia i Uni6, si m’ho permet collquialment, (remor de veus), 
bé, de qualsevol de les dues forces importants que estan a Cata- 
lunya. Be, no..., bromes a part, bromes a part. Estem en uns mo- 
ments en els quals veiem que en e1:diagnbstic hi estern foqa 
d’acord i que, evidentment, vost& continua dient: <<Bé, escol- 
ti’m, 6s un discurs i no hi ha una reditah Jo, és que si digues 
que la realitat hi esta d’acord, ja  sobraria qualsevol interpelía- 
ció. 

Nosaitres, en aquest moment, impulsarem -i estem impul- 
sant, precisament- tot el que representa la millora de la transpa- 
rencia del mercat, a iraves de les accions tant de tipus 
incentivador de E’oferta com també de tot el que 6s la disciplina 
de mercat, per6 a traves de dues accions que jo ii he comentat i 
em sembla que vostb t m M  estarh d’acord que en aquest mo- 
ment s6n importants, A impulsar les xarxes de cornercialitzacid 
a fi i efecte que la nostra oferta atomitzada, individual, fruit de 
l’empenta que tenen els diferents empresaris, arribi un moment 
en el qual no s’hagi de comercialitzar a travds de terceres perso- 
nes, sin6 que es pugui comerciditzar directament i per aquelles 
a qui s’hagin agrupat adequadament, que és, evidentment, la 
millor manera de poder tenir una preshcia amb el nostre nom a 
l’exterior. I a través d’aixb -tamM m’hi he referit- incorporant- 
hi tot el que representen avui en dia les noves tecnologies a tra- 
vés de centrals de reserves, a trav6s de tot el que comporta 
poder arribar als punts més llunyans en funci6 del que nosaltres 
puguem donar. I, en aixb, nosaltres hi estern treballant, i a mes 
en col4aboraci6 amb els mateixos sectors. 

Quan hi han hagut problemes -i aquest que voste comenta 
dels preus 11’6s un- el que sí que vostk sap,., -i si no ja ara l’h- 
formo-, es que hem tingut relacions amb els gremis, i aquí hem 
tingut una tasca activa d’informaci6 davant dels mateixos asso- 
ciats i davant de l’opinió piiblica en generai que el tema dels 
preus és un tema delicat en el qual -i m’hi tomo a referir- hi ha 
d’haver uns plantejaments professionals i la rendibilitat de les 
empreses, la rendibilitat de les empreses en tot moment s’ha de 
tenir en compte. Aquesta col4aboracib ens ha portat ..., quan hi 
ha hagut problemes i, per exemple, suposo que vost& ho mor-  
da, el tema en ocasions de problemes locals de sobrecontracta- 
ci6, la participació i la collaborad6 ha fet que s’hagh retirat 
determinades ofertes, i aixb 6s positiu. 

€36, nosaltres continuarem +om deia fa uns instants- impul- 
sant la quallitat de la nostra oferta, dmpulsantn vol dir millo- 
rant-la en tot moment, procurant sortir ci’aquesta problemhtica 
dhna política econbmica que ens penalitza, perque I’exporEaci6 
dels nostres productes, i al turisme constitueix l’exportació d’un 
servei, és, evidentment, important; i jo del que estic convenGut 
és que aquesta collaboraci6 que vost1: ofereix, evidentment, 6s 
ben rebuda -i, per tant, la hi agraeix- i el que cal és que tin- 
guem aquesta capacitat d’analitzar amb realisme i amb ponde- 
raci6 qüestió a qule Ia intewenci6 seva així s’hi ha sotrnks, a 
un realisme i a una ponderac& a fi i efecte que qualsevol tre- 
mendisrne no produeixi que la persona que no ha fet aquest es- 

El Sr. CONSELLER DE COMIERG, CONSUM I TURIS- 
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for$ de millora, tant en l’hrnbit personal, professional, COM en 
l ’ b b i t  de les seves installacioris, s’hi aposenti dient: <<Aquesta 
és una problemhtica general.>> Jo penso que coincidir$ amb mi 
que les institucions empresarials que han fet aquest esforq de 
millora veuen que la comerciaiitzacid del seu producte els és 
mes ficil. I, per tant, aquest ks precisament el dinamisme que 
hem de procurar nosaltres impulsar, i quan parlem de qualitat, 
referir-nos precisament als que han fet aquest esforq, aquest es- 
forq que existeix i que, en el camp de la restauraci6, en el camp 
de l’hostalatge, en el camp de l’ofeita compkmentbia, el que 
ha treballat, el que no s’ha deixat una mica adormir en una ten- 
dhcia que <<estic dintre d’un corrent general)), gin6 que ha vol- 
gut ser pioner, en aquest moment esta recollint el seu b i t .  T6 
problemes, com en té avui en dia qualsevol activitat econbmica 
i social, perb en la mesura que ha fet aquest esfor9 la comercia- 
Iitzaci6 li és mes ficil. 

Aquest penso jo que és el discurs que hem de fer, Vuil dir, el 
qui trebalIa ..., Catalunya t6 una diversitat de recursos prou en- 
grescadora perquk el qui hi treballi amb seriositat, amb projec- 
cions de futur, amb professionalitat, amb inversions -no 
vulguem anar a corre-cuita mirant de treure’n un profit a curt 
termini, sinó tot el contrari, invertir per a l  futur-, en aquest mo- 
ment veu que esth en situacions millors que no pas aquell que 
s’ha deixat adormir; i, per tant, que la ponderaci6 i el diagnbstic 
ens portin precisament a mar impulsant que cada vegada siguin 
mds els que estiguin en aquesta franja d’oferta, que és la que 
necessita Catalunya. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, honorable conseller. El 

vint-i-dos& punt de I’ordre del dia és la interpellació sobre la 
protecci6 dels espais d’inter6s natural, que formular& el diputat 
senyor Victor Gimeno, que té la paraula. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la protecció dels espais d’inter&s natural 

El Sr. GIMENO: Gracies, senyar president. Senyores i se- 
nyors diputats, ara fa un any, concretament e1 27 de juny de 
I’my passat, vaig substanciar una interpelhci6 en que pregun- 
thvem sobre la conservaci6 i gestió del patrimoni natural. La in- 
terpe3.lació havia estat motivada perquk I ’estructuració del 
Departament de Medi Ambient, de recent creació en aquells 
moments, contemplava la creaci6 de la Direcci6 General del 
Patrimoni Natural i perquh entre les funcions atrjbu’ides a Ia Di- 
recci6 General del Medi Natural, que és una direcció general 
del Departament d’ AgricuItura, estan la conservacid, la millora 
i la gesti6 del patrimoni natural. 

Demanavern en aquella interpellaci6 quina era Ia poiítica 
que poriava el Govern en el tema, quina era la funció que feia 
cada una de les dues dirc=ccions generals, Ia del Medi Natural i 
la del Patrimoni Natural, i quan es plantejava el Govern l’apro- 
vaci6 del Pla d’espais d’inter&s natural, el famós i tan comentat 
PEN, C Q ~  a I’instrument de definició dels espais a protegir i 
de la gestid que calia fer per protegir-los, 

€31 conseller d’Agricultura, senyor Vaiiv6, em feia una res- 
posta en que, davant de la insistihcia meva que em definis quk 
feia la Direcci6 General del Patrimoni Natural, em remetia al 
DOGC. Va dir: <<Ja ho llegir& vostk al DOGC, Aixi sabrh voste ’ 
quines s6n les funcions que s’assignaran a la Direcció General 

del Patrimoni Natural,>> Ens deia tamb6 que el PEIN s’estava 
estudiant pel Consell Executiu a causa que ei dictamen del 
Consell de Protecció de la Natura feia alguns suggeriments, en- 
tre els quals comptaven el de contemplar els beneficis tPlcnics i 
financers per a la població de les zones afectades i les seves ac- 
tivitats, d’acord amb el que contempla -i que va ser Iniciativa 
per Catalunya la foqa polftica que vam denunciar la mancanqa 
d’aixb al PEN- l’article 17 de la Llei d’espais naturals. Per 
tant, deixava entreveure que posteriorment, una vegada s’estu- 
di6s aquest dictamen i Ies modificacions, s’aprovaria el P E N  
La mateixa argumentaci6 -la necessitat de contemplar els 

beneficis tbcnics i financers- feia el llavors diputat de fa majo- 
ria, senyor Mass6, en el debat de la Moci6 subsegüent, el IQ 
d’octubre del mateix any. 

T m M  el conseller ens va dir que el Govern es replantejar&, 
quan es cregui convenient -aixb si, després de la creaci6 del 
Departament, despr6s i com a conseqiihcia de la creació dei 
Departament de Medi Ambient-, la gestió dels espais naturals 
que ara corresponen -els que estan protegits, i amb posterioritat 
a la Llei d’espais natutals, des del 85- al Departament d’Agri- 
cuItura. 

D’aixb fa un any. Ara be, un any despds, com estern? La 
Direcci6 General del Patrimoni Natural, jo segueixo buscant als 
DOGC i encara no he trobat, encara no he trobat -m& d’un any 
despds de la seva creació, en el mes d’abril de I’any passat- 
quines s6n les funcions que te encomanades, quina estructura- 
ci6 té i, per tant, quines s6n les responsabilitats d’aquesta Di- 
remi6 General del Patrimoni Natural. No obstant, el que sí que 
té és domi6 presswpostkia i, evidentment, aquesta dotaci6 
pressupasthria alguna casa fa respecte a la protecció dels espais 
d’interbs natural. 

Comentar6 un pareíl de respostes escrites, una a mi mateix i 
una dtra a un diputat del Grup d’Esquema Republicana, que ens 
plantegem carn es pot gestionar els espais del PEIN quan enca- 
ra no hi ha PEIN. EI consekr de Medi Ambient, no el d’Agri- 
cultura, diu en una resposta a aquest tema que <<els terrenys 
inclosos al projecte del PElN gaudeixen de les mesures protec- 
tores establertes per la legislació sectorial i de l’apiicació pre- 
ventiva de bona part de la mateixa normativa del Pla>>. e s  a dir, 
que apliquem preventivament una normativa d’un Pla que no 
existeix. Jo no s6 quina validesa pot tindre aixb, aplicar una 
normativa que no existeix, i en canvi diu que I’apliquern a m b  
c ar hct er preventiu . 

També diu en aquesta resposta que el Departament esth exe- 
cutant inversions pressuposthies, lbgicament contemplades en 
els pressupostos del 92, i també diu que la presenmi6 dels te- 
rrenys inclosos al projecte del PEIN esta ja prou garantida, de 
la gual cosa ens congratulem, si aixb és cert. Perqu5, si aixb és 
cert, llavors potser j a  no cal preocupar-nas de res més. Si j a  es- 
tan prou protegits, si ja esta garantida la preservacid i la pratec- 
ci6, segons el conseller de Medi Ambient, llavors per qu& cal 
PEiN?, per que cal gestib?, per qui? calen recursos pressuposta- 
r is ,  si ja ho tenim tot €et? 

A m6s a més, el Departament de Medi Ambient, no el 
d’Agricultura, treu diverses ordres, una d’elles 1’0rdre del 3 de 
maq d’enguany, en que especifica Kajuts a ajuntaments i con- 
sells comarcals per a la preservació dels espais del PEINw. Una 
altra curiosa paradoxa, perque, com hem de preservar aquells 
espais que encara no tenim definits com a espais a protegir? Si 
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el PEIN no existeix, i lbgicament no existeix com a document 
oficial, anem a preservar uns espais que no sabem quins s6n. 

En aquesta Ordre es planteja que hi haurh un programa 
d’ajuts econbmics per finanqar actuacions destinades a la pre- 
servaci6 dels espais del projecte del PEIN, informats pel Con- 
sell de Protecci6 de la Natura, i es destina als ajuntaments i 
consells comarcals en el temtori dels quals es trobin tots o al- 
guna part deis espais protegits del projecte del Pla, I j o  em pre- 
p n t ~ :  els ajuntaments que no saben si hi estan inclosos, perquk 
no estan conhnats  o no esth modificat, o no saben si aquells 
que la volien ampliar, la volien reduir, la zona del PEN, si es- 
tan incloses al PEN paden demanar ajuts o no poden demanar 
ajuts? I, en tot cas, si els demanen, se’ls contemplaran o no 
se ’ 1s contempl alran? 

L’Ordre aquesta-curiosa diu que la quantia dels ajuts desti- 
nats als ajuntaments ser& ordinhiament fins al 50% del cost, i 
aquí veiem que 6s una altra curiositat, No hi ha partida pressu- 
postkia per a la gestió del PEN i, en canvi, resulta que passen 

’ la pilota als ajuntaments perqu5 siguin els ajuntaments els que 
protegeixin els espais que protegirh el PEXIN. És a dir, ara són 
els ajuntaments els que hauran de finanvar la protecció dels es- 
pais naturals. Tanmateix, diu 1’0rdre que hi haur& percentatges 
superiors al 50% quan -una altra curiositat de dificil aplicaci6- 
la naturalesa i inter5.s de les actuacions en relaci6 amb la capa- 
citat econbmica deis ajuntaments ho faci necessari. Qui deter- 
mina la necessitat? Qui detemina la naturalesa i interhs de les 
actuacions si, no havent-se aprovat el PEIN, no se sap quines 
s6n les actuacions prioritbies, no se sap quines s6n les necessi- 
tats i se sap quines són les zones que tenen una necessitat su- 
perior a protegir respecte a &es? Qui determinar& aquestes 
possibilitats d’incrementar els percentatges i en funció de quins 
criteris? Nosaltres creiem que si no hi ha Pla, si no hi ha criteris 
aprovats de cara a conbixer l’interks objectiu de l’bea natural 
afectada perqu& no existeix el PEIN corn a eina de gestió i de 
definició, aquí tornarem a jugar amb l’arbitrarietat. 

La resposta del conseller a una pregunta que vaig fornular 
respecte a aquesta situació peculiar, del conseller de Medi Am- 
bient, diu que dels informes preceptius recaptats durant la tra- 
mitaci6 del Pla no es desprh Ia necessitat de modificar la 
relació d’espais inclosos en el PEN ni llurs delimitacions, raó 
per la qual les variacions que puguin produir-se al respecte no 
sembla probable que vagin més enllh de les simples correccions 
tbiques.  I aquí ve la meva sorpresa quan, en llegir 1’Infome 
del Consell de Protecció de la Natura, resulta que les minimes 
correccions tkniques fio són akt l’hforme -que per cert ha si- 
gut de dificil obtenció per part d’aqwest diputat- diu: <<EE PEIN 
és un pla territorial tímid i tardaner, implementat amb instru- 
ments de gesti6 i finangament escassos o inexistents; la protec- 
ci6 és foqa reduida quan no clarament insuficient;)) 
-contradicció absoluta amb la manifestaci6 anterior del conse- 
ller de Medi Ambient-, <<els espais són considerats com a San- 
tuaris aillats d‘un entorn més ample quan la fragmentació i 
I’dillament estan en contradiccib amb recomanacions dels ex- 
perts.~ Et programa de desenvolupament del Pla no inclou cap 
estudi sobre les conseqiibncies que aquest pot tindre al medi ru- 
raI i 1’Informe diu que I’estudi hauria d’analitzar les condicions 
de vicia dels habitants de les zones afectades, identificar-ne i 
quantificame els dkficits i preveure les oportunes dotacions 
pressupost8ties. Sorprkn -i ho diu tamM el Consell de Protec- 

* 

ci6 de la Natura- la manca d’un rninim estudi del medi natural 
afectat i l’abshcia d’uun estudi econbmic que avalui les exigbn- 
cies que ocasionar&, així corn la necessitat d’una millora de la 
qualitat de vida de la poblaci6, 
En definitiva -i perqui? se m’hha acabat el temps, fins ara-, 

voldríem saber qub passa amb el PEW, que passa amb la coor- I 

dinaci6 de funcions entre el Departament d’Agricultura i el De- 
partament de Medi Ambient, si algun dia se’ns aclarir& el 
desgavell, si algun dia s’aprovarh el Pla i quin tipus de pla 
s’aprovarh perquk la ciutadania puguem h d r e  wn instrument 
real de gestió i no un fantasma que apareix bansitbriament cada 
vegada que es diu que protegirem el temtori, 

El Sr, PRESDEN: Grbcias, senyor Gimeno. Pel Consell 
Executiu, t6 la paraula l’honorable conseller Vallvé. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMAlDERTA I 
PESCA: Grhcies, senyor president. Senyores diputades, senyors 
diputats, senyor Gimeno, diputat senyor Gimeno, amb la seva 
habilitat parlamenthia va formular una interpel.laci6 amb un 
text breu i escarit sobre la protecci6, sobre el capteniment del 
Consell Executiu en la protecció d’espais naturals i, amb poste- 
rioritat, fent ris de la bona tkcnica parlamenthria que el caracte- 
ritza, ha formulat, naturalment, la interpel.laei6 en uns altres 
termes, en uns termes que es& en el seu perfecte dret, molt con- 
crets -ja dic que crec que 6s una bona t&cnica parlarnentlctia- i 
referint-se, concretament, a unes ordres establertes pel Departa- 
ment de Medi Ambient. Ai cap i a la f i  són unes ordres esta- 
blertes per una conselleria del Govern de la Generalitat i ni cal  
dir que, com a representant del Govern, amb molt de gust con- 
testar6 aixa que vostb en aquest moment acaba de formular. 

Fa un any, evidentment, vkem parlar aquí mateix -recordo 
el Diari de sessions d’aqwell moment- sobre el terna de quina 
era l’orientacib per a la protecci6 d’espais naturals, corn hi hau- 
ria, com es repartirien, com es destriarien les compet&ncies en- 
tre els departaments. Aixb va quedar ja estabIert en la Llei de 
creaci6 del Departament de Medi Ambient, i és evident que la 
distribuci6 competencial de les actuacions de la tasca de Go- 
vern no és una actuació esthica i permanent i pot ser subjecte, 
doncs, de modificacions, aixb si, quan I’Executiu, quan el Go- 
vern, doncs, cregui que podrh fer les seves funcions amb m& 
efichcia, les seves funcions amb m63 efectivitat si les executa 
un departament o un altre sense que, en cap cas, pugui dema- 
nu-se qualsevol altra rad per repartir les compethies de for- 
ma diferent. A més, en aquell cas -i espero despres tenir ocasió 
de concretar-ho més-, corn ja li vaig manifestar fa un any, hi ha 
opinions per a tots els gustos i en les diferents administracions 
europees, doncs, que gestionen temes mediambientals i temes 
de protecci6 d’espais naturals hi ha distribucions competencials 
d’una forma o de I’aitra, sense que, per la mateixa distribuci6 
que existeix, es pugui dir que hi ha un criteri prevalent o un cri- 
teri millor que l’dtrlpl per a la distribuci6 competencial. 

Vosth em parla, evidentment, del Pla d’espais d’inter&s natu- 
ral. El Pla d’espais d’inter&s natural, ja  ho hem comentat diver- 
ses vegades, 6s un projecte ambiciós, 6s un projecte 
tecnicament complex. Cal recordar que el Pla conté uns I44 es- 
pais que afecten més de 400 municipis i una superficie de 
635.000 hecthees. Per tant, I’aprovació del PEXN 6s una cosa 
que no es pot fer de forma precipitada en aquest sentit. 

vast?, tamN, en aquest sentit, ha esmentat i’hforme del 
Consell de Proteccid de la Natura, Informe que vost5 em diu 
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que li ha costat d’obtenir; a mi em dol que un diputat d’aquesta 
cambra digui que li costa obtenir informacions quan el Regla- 
ment del Parlament preveu la forma que els diputats poden ob- 
tenir informaci6 de part del Govern i que en aquest sentit, 
doncs, em sembla que és l’article 13 que preveu -o 12-, que 
permet l’obtencid d’informaci6 del diputat per part del Govern. 
Aleshores, en aquest sentit, vull dir que estic segur que no hi 
hauria hagut cap problema perqui: wst5 tingués aquest Infor- 
me; que, evidentment, el Consell de Proteccici de la Natura diu 
que la jmplantaci6 del PEIN tirrdrh unes conseqükncies de cara 
al medi rural. 6s  evident, i aixb és un dels aspectes, doncs, que 
crec fonamentals, l’espai a protegir no pot ser u ha de mirar que 
no sigui una limitació addicional a les activitats econbmiques 
que es desenvolupen en el medi rural i que en algunes bees de 
medi rural. ja  per elles mateixes, pel seu condicionament, prou 
mancades de poder-se realitzar, no cal posar-hi, doncs, unes &- 
ficultats addicionals. I vosth parla també -com deia el Consell 
de Protecci6 de la Natura- que el PEIN, el Projecte de PEIN 
havia de tenir, a mes a més del que ja tenia, una addici6 en el 
sentit d’una ..., i veure econhicament de quina forma es p+ 
drien establir les compensacions adequades en aquests espais 
protegits. B6, doncs, en totes aquestes qiiestions, que vast5 ma- 
teix diu, doncs, 6s lbgic que el Govern vulgui estudiar en pru- 
funditat abans d’aprovar definitivament la implantaci6 del 
PEN. 

JQ, de tota manera, tarnb6 voldria posar de manifest que ei 
fet que encara el PEIN no s’hagi aprovat i que -sí, que tinc ja 
l’hfome del Consell de Protecci6 de la Natura- no tenim es- 
pais naturals protegits a Catalunya i, en aquest sentit, el Depar- 
tament d’ Agricuhra, i uns espais també relacionats pel 
Departament de Medi Ambient, fan que hi ha una part impor- 
tant de territori de Catalunya que’ esta protegit,., És  clar, si com 
a territori protegit considerem només aquells que estan definits 
en el capitol Tv, de la Llei 12/85, d’espais naturals, o sigui els 
parcs nacionals, els paratges natwals d’hnterks nacional, els 
parcs naturals i les reserves naturals, llavors si que trobarem 
evident que la superficie a protegir, doncs, és d’unes 115.000 
hectbces, Per6 hi ha, a part d’aquests espais naturals, hi ha 
d’altres espais naturals també que estan protegits en el territori. 
N’hi ha una colla que estan protegits basant-nos en la normati- 
va urbanis&, que la nomativa urbanfstica preveu ei Pla espe 
cia1 de pxotecci6, que garanteix una protecci6 estricta d’espais, 
com 6s el cas de la serra de Collserala, com 6s l’espai protegit 
del Garraf, COM 6s el cas de les serres de Montnegre a Corre- 
dor; aixb s6n espais protegits del territori de Catalunya, prote- 
gits no per la Llei d’espais naturais, sinli protegits per la 
legislacici urbanfstica. 

En un altre nivell -com vostk sap tarnb&, la legislaci6 de 
protaxi6 dels animals i de regdaci6 cineg5tica i piscicola esta- 
bleix unes figures territorials, que són les reserves naturals de 
fauna salvatge, els refugis de fauna salvatge, els refugis de pes- 
ca, les zones de caqa controlada, les reserves nacionals de ca- 
p... Tot aixb també 56n espais que estan protegits, que no estan 
protegits per la Llei d’espais naturals, pera que estan protegits 
per altres legislacions que tambd han sortit, doncs, d’aquesta 
cambra, Les reserves nacionals de caCa, sense anar més 
lluny, sbn els espais més extensos dels abans esmentats. I les 
existents avui a Catalunya abasten un total d’unes 220.000 
hecthees. 

. 

Despres hi ha uns altres espais, que podrim tamb6, d’alguna 
manera, afegir, que són les forests, catalogades d’utilitat p6bli- 
ca i que, per tant, estan gestionades per la mateixa Administra- 
ció, pel Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, i que 
aixb, evidentment, fa que hi  hagi també uns altres espais, que 
signifiquen unes 360.000 hecthrees d’espais forestals a Catalu- 
nya, que tenen, per damunt de tot, en ser gestionats per la ma- 
teixa Administraci6, un objectiu prioritari del que 6s el valor 
ecolbgic d’aquells espais mks que no pas el valor, senzillament, 
de I’aprofitament econbrnk que sefn pugui fer, 

Per tot akb, doncs, vull dir que no sembla lbgic pensar que 
si no tenim el PEXN en aquest moment encara aprovat, no tenim 
espais naturals protegits a Cataiunya, i que fins que el PElN no 
s’aprovi, doncs, el tema de la protecci6 de la natura no existeix. 

JO li ho he dit ja, al principi de Za meva intervenci6: el Pla 
d’espais d’interks natural és un aspecte complex i el Govern 
vol, evidentment, fer la seva apravaci6 en e1 moment que cre- 
gui oportú per tal que la seva aplicació pugui ser el benefici que 
representa la proteccl6 d’aquest espai, que és un 20% del terri- 
tori de Catalunya, i evitar, evidentment, el perjudici a les perso- 
nes que viuen en aquestes zones i que la proteccid d’espai 
natural pugui representar, si és possibIe, un increment d*ingres- 
sos per a aquestes bees, at&s que pot atreure un nombre de visi- 
tants a gaudir de I’espai natural protegit i, en canvi, que no 
sigui, doncs, en detriment de l’exercici de les activitats econb- 
miques, especialment agrícoles o ramaderes, que, en aquest mo- 
ment, estan duent a terme en aquests espais. 

Voste ha parlat en aquest sentit, tamb6, de les ordres del De- 
partament de Medi Ambient, les quals feien referencia a 
aquests espais protegits. Bé, jo  el que sí que li volia dir, senyor 
Gimeno, 6s que -corn vostb s a p  el PEIN, el primer projecte de 
PEIN que es va redactar com a conseqtiiencia de la Llei d’eespais 
naturals, va ser sotmks a informaci6 pllblica i es va sotmetre als 
ajuntaments. Per tant, ei compromis que va tenir, en primer 
lloc, el Govern ja es va complir ¡’estiu del 89, perqub durant el 
mes d’abril del 89 es va fer una presentació del Pla d’espais 
d’interks natural a tots els consells camarcals i es va obrir un 
trhrnit d’au$i&ncia a les entitats locals, tal corn assenyalava la 
Llei. 

I vostk sap tmb6 molt b6 -perqu& em consta que fa molt 
temps que segueix aquests temes de protecci6 dels espais natu- 
rals- que una colia d’entitats locals van presentar almlegacions, 
algunes oposant-se al Pla, algunes demanant limitacions i altres 
demanant, precisament, ampliacions de les bees protegides. 
Per tant, jo  crec que no es pot dir que hi hagi avui una ignarh- 
cia del que s6n les zones de PEIN i que, per tant, quan el conse- 
ller de Medi Ambient, amb malt bon criteri, doncs, establia 
unes ajudes especials per a unes &rees concretes que havien es- 
tat determinades o que estaven en el projecte de PEIN, els ajun- 
taments sabien perfectament a quins espais es referia i, al 
mateix temps, que en aquells espais s’hi poguks fer ja algun ti- 
pus de millora de cara al benefici de ser espai natural. 

D’altra banda, tamM 6 s  un fet que tot aquest període que hi 
ha hagut d’informaci6 ha fet que els espais naturals que esti- 
guin en el projecte de PEN, el projecte que ha analitzat el Con- 
sell de Protecció de la Natura, tinguin ja aquesta consideraci6 i 
que qualsevol acció que es vulgui fer de qualsevol tipus en 
aquesta bea, doncs, ja tingui sempre aquella consideraci6 que 
és una k e a  que est& en el projecte de PETN i que aixh sol, 

Fascicle segon 
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doncs, fa que qualsevol actuació que s’hi vulgui fer hagi de ser 
considerada d’una forma especial, ni cal dir que molt diferent 
d’nna hrea qualsevol del territori de Catalunya. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor VallvB. Vol fer 
rkplica el senyor Gimeno? (Pausa.) Doncs, t6 cinc minuts. 

El Sr. GIMENO: Si m4s no, perqub crec que no he utilitzat 
cap habilitat ni cap prhctica parlamenthria, perquk la interpella- 
ci6 deia <<capteniment del Govern respecte a la pruteccid d’es- 
pais naturalsw, i penso que he parlat des del principi fins al final 
de la protecci6 d’espais naturals; no he palat d’altres coses, El 
que no he dit era que la protecció ..., només em volia referir als 
que ja  estan protegits. Se’ns ha fet una relaci6 que hi ha diver- 
ses figures de protecció, algunes no s6n protecci6 d’espais, sin6 
que la protecció d’espais 6s colateral secundkia o prhcticament 
inexistent, COM s6n els ternes de les resenes de caqa. Les reser- 
ves de c a p  no tenen per finalitat ni principal ni secundbia la 
protecci6 de l’entom, sinó Ia cap, tot i que desprks es poden 
fer algunes mesures+ Llavors j o  no em volia referir a aquest te- 
ma; podrkm parlar potser tambt5 extensament de si hi ha sufi- 
cient dotacib, si hi ha suficient interh, si funcionen prou bé 
totes aquestes figures de protecció que estan ja vigents i que 
unes depenen dei Departament d’ Agricultura i altres depenen 
del Departament de Medi Ambient, altres depenen de Presidkn- 
cia, etc8tera. 

Jo em voldria centrar en aquest concepte que hem parlat 
d’idea general dels pdisos naturals i que creiem, entenem i es- 
tern convenquts que s’ha de gestionar a través d’una figura. Una 
figura que 6s el Pla d’espais d’interhs natural, que esta presentat 
alegrement -i així ho he de deduir de les paraules del conseller- 
, presentat alegrement fa tres anys, perquh va estar presentat a 
bombo i platerets, se’ns va dir: <<El Govern de la Generalitat 
protegir& el 20% del temtori; hem aprovat el Pla d’espais d’in- 
teres natura1.n Avui se’ns diu: KES que l’aprovació 6s comple- 
xa.)) Home, fa tres anys tambd! 1 Ilavors es va presentar, 
després es va retirar perquh hi havien algunes incongrukncies, i 
ara costa tres anys -no casta tres anys, tres anys i e1 que es cre- 
gui convenient, aixi també s’ha dit- reaprovar-lo i modificar-lo. 
Jo crec que una de dos: Q es va obrar amb lleugeresa llavors o 
ara s’obra amb una excessiva prudkncia. I potser la prudbcia 
ve, precisament, de l’aplicaci6 d’aquell article 17, Aquell que 
parla dels beneficis tecnics i financers necessaris perque la gent 
afectada per les figures de protecci6, que han de tenir unes re- 
duccions en les seves activitats econhniques, dic pagesos o 
gent que viuen a1 m6n wrai, no vegin un perjudici en la protec- 
ció, sinó que, al revés, hi vegin un benefici. 

Aixb costa diners i est& d a r  que no es veu, almenys en les 
aportacions aquestes de la Direcció General de Patrimoni Natu- 
ral, que hi ha -diguern-n+ aportacions sensibles per a tirar en- 
davant aquest pla de gestió. Jo li faria un suggeriment al senyor 
conseller: podríem crear una empresa presidida per alguna per- 
sona notable i li fem un aval fins a deu mil milions de pessetes 
perqu2 pugui gestionar aquest Pla d’espais d’hteres natural, Hi 
ha altres llocs en qui: s’ha fet així i no crec que I’inter5s d’un 
centre recreatiu turístic sigui més important que I’interks de 
pseservaci6 de la natura. 

Hi ha conclusions del Consell de Prottecci6 de la Natura Re 
quk no ha fet esment i que voldria saber si en aquesta modifica- 

ci6 del PEIN que el Consell Executiu esta estudiant amb tant 
d’interks i amb tant de deteniment em far& referkncia, 6s a dir, 
si les introduirh. Parla, a les conclusions d’aquest informe, que 
el Pla arriba mks tard del que nu hauria estat desitjable, i es va 
retardant, que identifica la majoria de les ones naturalisticament 
notables del territori catali i que les sotmet a un rkgim de pro- 
tecció passiva mínima. Llavors diu: ccL.es principals febleses,}) 
-i en far6 un resum- <<el tracte indistint dels espais ja  legalment 
protegits dels que no n’estan; el plantejament excessivament es- 
thtic del concepte de conservació, basat més en la qualificació 
de2 sbl que en la d h h i c a  de la gesti6, fet especialment inquie- 
tant sobretot en els casos dels espais lligats a sistemes Mdrics 
i / ~  molt humanitzats; I’alllament biogeogrhficn -aUb que he co- 
mentat abans, també- <<a que queden condemnats els espais, 
sense cap mesura d’iinterconnexió que pugui garantir la neces- 
sbia llibertat de circulació i d’intercanvi genetic de les es@- 
cies; Ia nulla tradici6 de cap r23gim genbic de protecció bhsica 
per a les &rees no especialment notables>> -que és la resta del te- 
rritori: mBs del 80% del territori de Catalunya-; <&. manca 
d’una valoraci6 critica de l’experibncia pr&via, així com Ia 
manca d’un estudi comparatiu de la política de protecci6 d’al- 
tres pafsos; la manca d’un estudi del medi rural>> gue  seria tot 
aixb dels beneficis que deiem-; ((la insuñcient precisi6 de les 
implementacims econbrnigues i del procés de tramitaci6 ulte- 
rior, i la dispersi6 de competencies administratives que atorga, 
atribu‘ides al Departament de Polftica Territorial, al d’Agricu1- 
tura, diputacions, consell comarcals i ajuntaments. >> 

Tot aixb ho diu el Consell de Protecci6 de la Natura, no no- 
m6s parla dels beneficis tknics i financers. I diu: {(El Consell 
pensa que convindria corregir aquests extrems abans de proce- 
dir a l’aprovaci6 del Pla.>) Senyor conseller, jo li vull tomar a 
insistir, a part que quan ho cregui convenient ei Consell Execu- 
tiu, quan ho creu convenient el Consell Executiu aprovar el 
PEIN? Quan? Hi ha alguna data possible dins l’horitz6 que si- 
gui per poder-nos-la dir? Quins suggeriments d’aquests del 
Consell pensa contemplar aquest PEIN? Quins recursos es pen- 
sen destinar per a la impIementaci6 del PEJN? Com i quan es 
replantejara la gestió dels espais protegits i dels espais protegi- 
bles, perb encara no protegits, que avui estan dispersos en totes 
aquestes compethcies? I qui, en definitiva, portar& a terme 
-perqui!, contesten uns, per& per escrit contesten uns altres con- 
seliers- el PEIN com una eina de gestió dels espais naturals 
protegits i a protegir a Catalunya? 

Gracies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Gimeno. Conse- 

ller, pot fer la contrar5plica. 
El Sr. CONSELLER D’AGNCULlWRA, RGMADERIA I 

PESCA: @&cies, senyar president. Senyores diputades, senyors 
diputats, del Department d’l-lgricultura s í  que li puc, evident- 
ment, dir qu& & el que nosaltres en aquest moment estem desti- 
nant per protegir els nostres, els espais naturals que gestionem. 
Aquests espais naturals del parc nacional d’ Aigiiestortas, e1 
parc natwal de CadGMoixer6, dels aiguamolls de l’Empord8, 
del delta de I’Ebre, del parc de Montserrat, del paratge natural 
d’interes nacional de 1’Aibera i del monestir de Poblet, del parc 
natural del delta del Llobregat. 

Miri, els pressupostos I’any 90 eren de 800 milions de pesse- 
tes; l’any 92, les previsions de despesds que tenim seran de 
1.136 milions de pessetes per a tots aquests espais. El personal 
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que nosaltres teniem l’any 1990 era de 169 persones; 1’any 92 
ser3 de 264; o sigui que, en aquest sentit, estem incrementant 
les destinacions que fem en aquests espais protegits, que -no ho 
oblidem- els parcs nacionals, els parcs naturals, les reserves in- 
tegrals s6n els espais, diguem-ne, en aquest sentit, ernblemhtics 
de protecció que des del Govern volem fer, a part, evidentment, 
de I’aprovacid del PEN, que m6s tard en parlaré. Nosaltres re- 
metem anualment l’infome de gesti6 d’eespais naturals i estra- 
thgia de producci6 i conservació i miliora, d’acord amb el que 
estableix l’article vuit& de la Llei d’espais naturats. 

especificar-ho m6s 
en el temps de la cantrar&plica, que en el centre Cadí-Moixeró, 
per exemple, hem establert el centre d’hf~rmacib a Baga; que 
en el parc de Montserrat fa poques setmanes, dues O tres setma- 
nes, que hem aconseguit enderrocar una shie de &vendem 
que hi havia, de cases en molt mal estat a E’indret anomenat la 
Font dels Monjos i que ha quedat aquest espai, ~ Q I I C S ,  ben inte 
grat dintre del conjunt forestal, enderrocant uns edificis que 
amenaqaven mina i que no tenien cap mena de finalitat; que en 
el delta de 1’Ebro aquest any mateix s’ha inaugurat el Centre 
d’Educaci6 Ambiental en collaboració amb la diputació de Ta- 
rragona, i que hem ampliat, també, les installacions a l’anome- 
nada Casa de Fusta, per tal de poder-hi fer prllctiques alumes 
que visiten el parc natural. 

Vull du, en aquest sentit, que s’estan duent a terme una sbrie 
d’actuacions, al nostre entendre positives, per a la protecció i 
per a la millora de gesti6 dels espais naturals. Vost6 em parla, 
evidentment, en aquest aspecte, del PETN. Els beneficis que 
s’han d’atorgar. Be, aquest 6s un aspecte obertament canviant, 
vull dir: 1’6ltima reforma de la PAC contemplava un capitol de 
mesures complernenthries de la politica agriria comuna, de la 
Comunitat Europea, i aquestes rhesures complementhies feien 
referbncia, precisament, a la conservaci6 deIs espais naturals a 
la reforestaci6. Totes aquestes ajudes, doncs, via comunitat, que 
han de ser, també, integrades en aquests espais naturals, que vo- 
lem protegir, en aquests espais de l ’ k a  PEIN i que, d’alguna 
manera, han de milIorar les rendes de Ies persones que estan en 
aquestes zones i que puguin compensar, d’alguna forma, la li- 
mitació que el fet d’estar en un espai natural els comporta, la li- 

, mitaci6 d’actuaci6 que puguin tenir de cara ai futur. 
Pel que fa a I’informe del Consell de Protecci6 de la Natura, 

el Consell de Protecció de la Natura, com vost& sap, 6s un orga- 
nisme nomenat pe1 Govern de la Generalitat i aixb vol dir, en 
aquest sentit, amb I’aspecte que nomenem un organisme que, 
desprds, duncs, fa un informe en aquest sentit que troba una sb 
rie de mancances en el projecte de PEIN, perb que evidentment 
el Govern ha escoltat, ha llegit detingudament aquest informe i 
procurarem, naturalment, corregir aquestes mancances, per tal 
de poder aprovar el Pla d’espais d’interks natural en una data 
propera, i en una data propera que, al mateix temps, doncs, pu- 
guem contemplar i puguem establir de quina forma establirem 
aquests recursos econbmics de cara als espais protegits, per tal 
que +om he dit abans- aprofitant aquests beneficis que dóna la 
Comunitat Econbmica Europea els propietaris rurals que tenen 
espais protegits, doncs, no perdin la possibilitat d’aprafitament 
del seu territori, 

Vostk, naturdment, demana que concreti la data, Escolti, jo 
la data no la concretar6 perqu2, senziIlament, perquk jo s6c un 
dels membres del Consell Executiu i ,  com he dit, la data la de- 

Jo destacar6 en aquest darrer any, per 

terminar& el Consell Executiu en el moment que cregui més 
opomí. 

MoItes gricies, senyor president. Gracies senyores i senyors 
diputats per la seva atenci6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Fins a dos quarts de cinc se susphn la sessió. 
(És un quart de tres del migdia i tretze minuts.) 

h sessiú es repr2n u tres quarts de cinc de la tarda i un mi- 
nuí. Presideix e I president del Parlament, acompanyat dels vi- 
ce-presidents primer i segon, dels secretaris primer i segon i de 
Ia secretaria: tercera. Assisteixen la Mesa I’uficial major i els 
Iletrats-Sr. Vintrd i Sr. Sd. 

AI banc del Govern seuen els consellers d’Ecunorniu i Fi- 
nances, &Ensenyament, de Cultura, de Sanitat i Seguretat So- 
cial, d’hdústria i Energia i de Benestar Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprhn la sessi6. 
El vint-i-tres& punt de I’ordre del dia és la interpellacib sobre 

el desenvolupament de les previsions de la LOGSE, que formu- 
lar& ei diputat senyor Gimeno, del Grup d’hiciativa. 
TC la parada. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
el desenvolupament de Ies previsions de la LOGSE 

EI Sr. GIMENO: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, voldria comenqar aquesta interpellació fent referhcia al 
fet que la faig per delegaci6 del company Roc Fuentes, que li 
ha estat impossible acudir al Ple i m’ha encomanat que li fes jo 
la defensa. 

Dit aixb, crec que de tots 6s coneguda la transcendhcia que 
ha de representar l’aplicació de la LUGSE a Catalunya i per ai- 
xb vam creure convenient de presentar aquesta interpellació, 
per conhixer a dos mesos vista de I’inici del curs 92-93 quines 
s6n les previsions de la reforma educativa a Catalunya, 

La Constituci6 espanyola reconeix a tots els ciutadans e1 dret 
a I’educaci6; alhora encomana als poders públics I’establirnent 
de les condicions necesshies per tal de fer efectiu ei drett, tot 
considerant el sistema educatiu corn un servei piíblic essencial 
que ha de garantir un dret social. Tant Ja Constituci6 com la 
mateixa Llei d’ordenació general del sistema educatiu assenya- 
len com a objectiu el ple desenvolupament de la personalitat 
humana en el respecte als principis dernocrhtics de convivhcia 
i als drets i les llibertats fonamentals. La LOGSE assenyala, 
tambk, que l’educaci6 ha de ser un instrument per avanpr can- 
tra la indiscrimhació i la desigualtat fent efectiu el principi 
d’igualtat en I’accés a l’educacid. 

La EOGSE ha estat una llei que ha gaudit en la seva elabora- 
ci6 i aprovaci6 d’un ampli consens entre les forces politiques i 
els sectors implicats de la comunitat educativa, essencialment 
mestres i pares; consens i participaci6 dels sectors afectats, que 
6s absolutament imprescindible per a la seva aplicació, Val a 
dir que a nosaltres, iniciativa per Catalunya, que vam trebalhr i 
varn participar també en el consens per a l’elaboraci6 i aprova- 
ció de la LOGSE, ens preocupaven i ens preccupen algunes in- 
determinacions en el calendari i en els recursos econbmics 
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necessaris per a portar a terme la reforma. Els fets malaumda- 
ment semblen donar-nos la rad en les nostres preocupacions. 
Avui I’aplicaci6 de la Llei esth gairebé paralitzada a Catalunya, 

Quins s6n, al nostre entendre, els aspectes fonamentals als 
quals el Consell Executiu hauria de donar resposta en explicar 
els seus propbsits de capteniment per a 1’aplicació de la LOG- 
SE a Catalunya? Hem parlat de consens polític i social, i e3 pri- 
mer aspecte a tractar han de ser les relacions entre 
I’ Administració catalana i Ia comunitat educativa. Una reforma 
tan important com aquesta necessita l’acord i la participaci6 de 
tots eIs sectors afectats i necessita marcs de dihleg i negociaci6 
sobre les qiiestions bhsiques de la politica educativa catalana, 
Cal transparhcia en Les actuacions del Departament d’Ensen- 
yament i cal el compliment dels acords assolits en els diversos 
sectors de la comunitat educativa catalana. El consens social, 
per tant, ha de fonamentar-se en una relaci6‘estable entre el De- 
partament d’hsenyament i Ies parts implicades, amb voluntat 
de cooperació i d’arribar a acords tan globals com sectorials 
que impliquin tots els agents socids, 

EI desplegament de la reforma educativa a Catalunya ha de 
possibilitar un augment del nivell de qualitat de Vensenyament 
catalk cobrint els nous reptes que marca la LOGSE cal comen- 
car pels pressupostos, pells recursos necessaris per a portada a 
terme; no veiem que les previsions pressupostfies del Consell 
Executiu els hagin previst per a aquest any. Nosaltres entenem 
que cal&& arribar en el futur a una despesa educativa al voltant 
del 6% del PLEE catala, com han reclamat sectors de la comuni- 
tat educativa. Perb, en qualsevol cas, 6s imprescindible una llei 
de finanqament educativa, especificament per a la reforma, que 
determini les inversions a realitzar en els pressupostos succes- 
sius d’ensenyament a casa nostra, 

Hem de dir, també, que calia fer una llei d’educaci6 catala- 
na, que ja ha estat reclamada, que ja ha estat promesa -jncorn- 
plerta, malauradament, com tantes altres- per part de la 
Conselleria. Dic que calia fer-la, perque, no sé si ara, en aquests 
moments, seria oporth establir una llei que explicitbs els contin- 
guts propis de la LOGSE a Catalunya fent iis de la nostra auto- 
nomia. En tot cas, resulta totalment inacceptable que no 
tinguem encara el calendari detallat d’apLieaci6 de la reforma, 
debatut i consensuat amb els sectors educatius, calendari que ha 
d’acornpanyar els recursos humans i materials que s’hi han 
d’ assignar. 

El mapa escolas ja hauria d’estar, t m M ,  consensuat, fet i 
publicat. No entenem com es pensa apiicar la reforma amb 
aquests retards i indiscriminacions. Com s’ha de fer el mapa es- 
colar i quins han de ser els geus continguts? El criteri bbic que 
ha de presidir la confwcE6 del mapa escolar 6s la determinació 
d’una oferta de places públiques de qualitat, el professorat, així 
corn els serveis educatius complementaris i els suports educa- 
tius necessaris en tots els trams educatius i en totes les pobla- 
cions de Catalunya, afegint-hi i acoplant-hi els centres privats 
concertats que reunissin els requisits adients, EI mapa escdar 
ha d’ajudar, també, a un tema important, corn 6s la correcci6 
dels desequilibris territorials, la superacib de la desigualtat en- 
tre la Catalunya rural i la Catalunya urbana. La pmicipaci6 de 
la comunitat educativa ha de ser, hauria d’actuar, ja, d’una ma- 
nera molt important, tant a l’hora de marcar les grans lhies 
d’actuacid com en la detallada concreció. E1 mapa escolar serh 
tamb6, sens dubte, una pedra de toc que posarSr. en evidencia, 

que palesarh el paper que el Govern de la Generalitat assenyala 
a l’escola p~blica i el paper de la privada. Veurem an es posa 
l’accent, corn s’aplica la LOGSE a Catalunya. 

Un altre aspecte essencial per a la reforma s6n les piantiiies 
docents. Cal un increment planificat de les plantilles si es volen 
complir els nous objectius. Com, si no, es pot abordar l’exten- 
si6 de l’escolarítzació: educaci6 infantil, primilria, secundhia 
obligatbria, batxillerat, formaci6 professional? Com es podran 
reduir les rario, incloure el professorat especialista a primbia, 
els suports educatius, les substitucions, la fomaci6 permanent? 
O és que no es pensa aplicar en tota la seva prafmditat i COM- 

piexitat, la reforma? Cal abordar, tamb& -calia haver-ho fet, ja, 
COM tot el que plantegem-, les noves dotacions de plantilles 
d’administracid i serveis. Com es pot abordar aquest repte, 
aquest aspecte concret, si fins i tot estan vostes retardant les 
oposicions, i avui sortia una nota a premsa que deia que s’ha- 
vien mullat per a aquest any? Com i quan pensen reduir la rela- 
ci6 ahme/aula? Plantejaran k s  mateixes exighcies a l’eescola 
privada que a la pliblica? Quines s6n les previsions que fan en 
noves installaciom? Quin 6s el pla d’aplicztció en qüestions de 
la reforma? Com ho podran fer sense el calendari i sense el ma- 
pa escolar definitivament confeccionats? Fwm m pla de mem- 
res de qualitat? I la formaci6 professional? Per que no s’han 
creat comissions de fornacidi? Com participen els agents so- 
cials, patronals, sindicats, en tot aquest prcxCs? I els suports 
educatius, ells EAP i els departaments d’orientaci6 a secundbia 
que s’haurien d’haver creat? Quines previsions han fet, en 
quins terminis? S6n suports fonamentals per a Yaplicaci6 de la 
reforma que encara estan per determinar. 

Cal establir clarament la normativa per la qual s’han de regir 
serveis camplernentat.is, com el de menjador i també el trans- 
port escolar, en el nou sistema educatiu. I, pel que €a a I’educa- 
ci6 infantil, la Llei la fma com a voluntbia per als usuaris, ped 
no pas per a les administracions pribliques, que textualment han 
de garantir un nombre de places suficients per assegurar I’esCO- 
Iaritzaci6 de la població que ho demani, S’ha defmit un marc de 
collaboraci6 i convenis amb 1’Ahinistració local. per cobrir els 
objectius de la Llei? 

No cal que parlem dels ensenyaments musicals i artístics; un 
d’ells ha estat prou debatut aquest mati, La decepci6 dels res- 
ponsabIes dels conservatoris de música, com s’ha demostrat, és 
prou palesa: l’han expressat a bastament per la manca de con- 
creció tant en als aspectes acadhics i de gestid com en els de 
finanpment. 

Cal, també, una formaci6 permanent del professorat per 
abordar la reforma, Avui es fa la formaci6 per a la reforma, per 
als professors, sense substituir els mestres. En dissenyar i posar 
en marxa els plans de formacid cd potenciar, ai nostre enten- 
dre, la participació deis moviments de rensvacib pedagbgiea, 
els sindicats docents, les entitats i els diferents hmbits de la co- 
munitat educativa, I entenem que cal fer-ho en els centres, o lli- 
gada als centres, 

Vddrlem acabar, tal corn hem comenpt, reiterant la neces- 
sitat del consens, de l’acord amb les forces polítiques, amb les 
forces socials, perb sobretot el cpnjunt de la comunitat educati- 
va, per afrontar els grans reptes de la reforma, Perb per aconse- 
guir el consens i la participació cal descentralitzar, cal explicar, 
cal consultar, cal traspassar carnpetencies i recursos als ajunta- 
ments, als consells comarcals, cal arnpiiar les compethies 

* 
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* 
dels consells escolars de centre.,. Cal entendre, al nostre parer, 
que la reforma educativa, l’aplicaci6 de la LOGSE a Catalunya, 
és massa important per deixar-la exclusivament en mans del 
Conseli Executiu. 

Vost&s demostren, en tot cas, portar a remolc l’educacib pti- 
blica a la privada. Catalunya ha estat en moltes &poques capda- 
vantera a Estat en la qualitat i la renovació pedagbgica, en 
1 ’ensenyament, en la formacid Vostes mateixos ho assenyalen 
en els prehmbuls d’algun dels seus decrets. Ens temem, perb, 
que malauradament avui el Consell Executiu de la Generalitat 
no sembla pas actuar perque Cataiunya sigui, tamb6, capdavan- 
tera en l’aplicacid de la reforma del sistema educatiu. Ens agra- 
daria molt equivocar-nos i per aixb esperem les respostes del 
senyor conseller. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Gimeno. Pel 

Consell Executiu té la parada l’honorable conseller senyor La- 
porte. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Grhcies, senyor 
president , senyores diputades, senyors diputats. Senyor Gime 
no, vost6 em fa una interpellaci6 que jo crec del m6s alt innteres 
i d’una gran, d’una extraordjnhria amplitud. Abans de passar a 
referir a alguns dels punts d’aplicaci6 de la reforma a Catalun- 
ya, cosa que el senyor Girneno compren&& que no puc explicar 
en deu minuts, voldria fer unes consideracions molt breus sobre 
dguns dels punts que ell ha tocat, 

No cal que li digui, senyor Gimeno, que jo estic absoluta- 
ment d’acord amb els principis que voste ha esmentat, Per6 
tambe li he de dir al mateix temps que no estic d’acord amb el 
fet que digui, per exemple, que hi ha una pariklisi a Catalunya 
pel que fa a I’aplicaci6 de la reforma, o bé que les relacions 
arnb el sector educatiu, amb la cbmunitat educativa, no són ba- 
nes. Jo em figuro, senyor Gimeno, que aixb que vo& ha lkgit 
estk redactat en un moment que encara no s’havia formulat i 
signat el pacte que hi ha hagut entre els diversos sindicats rep 
resentants dels professors i mestres del sector p6blic i el Depar- 
tament d’Ensenyarnent. En aquest sentit, li puc dir que aixb per 
a mi ha estat una gran satisfacci6, i hi puc afegir, a mks a més, 
que, si no hi ha cap novetat -i espero que n e ,  la setmana vi- 
nent signarem un altre pacte, aquest amb els representants de 
I’ensenyament privat, que, naturalment, també tenen dret a mol- 
tes de les coses de que gaudeix la gent del sector públic. 

Aixb representa un increment salarial molt important, que jo 
considero molt benifici6s per al sistema educatiu, per diversos 
motius. En primer lloc, perquk 4 s  evident- val molt mes que 
un mestre guanyi al voltant de 250.000 pessetes que no pas que 
en guanyi 130,000 corn en guanyava, Aixb per un cant& Per un 
altre, perqu& aixb tamM tendeix a incrementar el rec~neixe 
ment de la importhcia social de Ia dochcia. Els mestres es 
queixen, i amb rad, moltes vegades, d’akb: no s6n prou consi- 
derats per la societat. Si s6n tan mal pagats, no ho seran mai, de 
considerats. Si anem incrementant d’una manera progressiva i 
s’miba -i segons declaracions de representants sindicals ben 
notoris, que sens dubte el senyor G h e n o  coneix, s’ha arribat, 
ja, a la hornologacib, a ailb que ells han estat defensant i reivin- 
dicant des de fa sis o set anys-, si ja hem aconseguit aixb, no- 
més repeteixo, senyor Gimeno, que per aixb m’és una gran 
satisfacci6 personal, perb sobretot per la tranquillitat de la co- 
munitat educativa, per la tranquillitat del sistema educatiu, que 

ha d’emprendre una cosa tan important corn és l’aplicaci6 de la 
reforma. 

No hi ha dubte que aixb requereix uns nivells de qualitat de- 
terminats, que jo  en allb que pugui li explicaré una mica, per 
sobre, ara, en qu& han de consistir. I no hi ha dubte, també, se- 
nyor Gimeno, que aixb necessita més recursos dels que hi ha, i 
que jo tamM crec, com vosth, que seria convenient que en el 
conjunt de I’Estat, no solament 3 Catalunya, sin6 al conjunt de 
I’Estat, es dediquds a educaci6 el 6% del producte interior brut. 
Estern lluny d’nquesta xifra i ens hem d’arreglar amb allb que 
tenim. I estern entrant en una etapa, com sap molt bé el senyor 
Gimeno i les senyores i senyors diputats, m6s aviat de restsiccib 
pressuposthia generat. Farem els possibles, i el Govern de Ca- 
talunya esta disposat a fer-ho, perqub aquesta restricci6 pressu- 
postbia general no afecti d’una manera essencial 
I’ensenyament, i d’una manera molt particular l’aplicaci6 de la 
reforma. Perb les coses s6n com s6n: no hi ha una llei de finan- 
Fament de la reforma, estem lluny del 6% i no hi ha dubte que 
el problema és important, 

Per sobre, ara, fets aquest comentaris generals, li explicaré 
una mica com veiem nosaltres la reforma. La reforma, sorgida 
en gran part dels moviments de renovaci6 pedagbgica de Cata- 
lunya i d’altres estaments, als quals es referia el senyor Gime- 
no, va ser de seguida emparada pel Departament &Ensenya- 
ment, ja des de fa molt de temps, i ha estat a l  find, en el con- 
junt de l’Estat, expressada a trav6s de la Llei, a la qual el senyor 
Gimeno ja s’ha referit, que ens d6na de totes maneres deu anys, 
a partir de la seva promulgació, per tal que sigui implantat 
aquest nou sistema ducath. Per tant, estem ara -comenprem 
el mes de setembre un penlode d’implantació progressiva de la 
reforma que t6 un calendari estirnat de deu anys. 

Dintre del conjunt de la Llei hi ha quatre hb i t s  fonamen- 
tals: 1 ’ ~  és I’hmbit curricdar dels ensenyaments; el segon és 
l’extensi6 del dret a E’educació bhsica de tots els ciutadans; el 
tercer és I’assoliment gradua1 d’objectius qualitatius específics, 
als quals feia referhcia el senyor Gimeno, i el quart -jo diria 
que no per ser el quart 6s el menys important, sin6 que segura- 
ment és el que ho 6s més, i coincideixo tamb6 en aixb arnb 
I’iklustre diputat- 6s e€ de la transformaci6 de la formació pro- 
fessional -ja sempre dic que aixb 6s l’arc de volta de la refor- 
ma, senyor Gimeno, i que si aixb surt bé ens podem donar per 
satisfets, senyal que la reforma haurs sortit bé. 

Molt breument: pel que fa al c d c u l u m ,  el Govern ha esta- 
blert I’ordend6 general dels ensenyaments, de l’educaci6 in- 
fantil primhria i secundhria, d’acord amb el desplegament que 
s’ha €et dels decrets que el Govern de 1’Estat havia promulgat 
sobre ensenyaments mhims. Actualment, a part d’aixb, estem 
en fase de publicar tota una shrie d’opuscles i de fulletons i de 
material per als mestres que han de practicar la reforma, perb li 
vull insistir, al senyor Gimeno, en un terna: nosaltres hem fet 
uns desplegaments d’aquests mínims i hem establert uns cu& 
cdu,  perb tenim encara pendent un terna molt important, que 6s 
el desenvolupament normatiu del curricuEurn del batxillerat i el 
de la formació professional, tema extraordinhiament important, 
com vost& i jo hem dit abans. Ajxb no es pot fer perqui? fms ara 
el MEC encara no ha establert quins són els ensenyaments mi- 
nims de batxillerat, ni ha estabIert encara l’estnrctura dels cicles 
formatius professionals. Hem d’esperar, per tant, que el MEC 
faci aixb -i se que hi estan trebaliant, i espero que en un termini 



breu i x 6  sigui publicat i nosaltres puguem fer e1 seu desplega- 
ment. 
No hi ha dubte, tamb6, que nosaltres hem fet tota una altra 

skrie de coses: hem publicat‘-com Ii acabo de dir- els decrets 
corresponents al desplegament cmicular, i tenim ara pendent 
certament, el decret del calendari, El decret del caIendari,esth 
intimament lligat, senyor Gimeno, com vosth mateix ha dit, al 
coneixement per part del Govern de Catalunya dels mitjans de 
quk es disposar& realment per a aquesta aplicaci6 de la reforma. 
Estem pendents, per tant, no solament de si hi haur& alguns 
pressupostos extraordinaris per a aixb per a tot I’Estat, que és el 
que en cert moment va semblar que indicava el que fins ara ha 
estat ministre d’Educaci6, senyor Solana, i estem també pen- 
dents de saber quines seran les disponibilitats per a l’my que 

El segon punt, que es extens% del dret a I’educació bhsica 
del ciutadh, no cal dir la LOGSE amplia el periode d’educaci6 
obligatbria, corn molt bé sap el senyor Girneno, de vuit anys a 
deu, i que hi ha una nova estructura del sistema educatiu que, 
com que 6s prou coneguda per tothom, jo ara no hi tomaré a en- 
trar, Per& evidentment, aqui, del que es tracta, un punt clau, és 
la universalització de l’ensenyament secundari fins ah setze 
anys i l’implia possibilitat que hi ha d’haver -tan hpl ia  corn 
sigui possible- que totes aquelles persones que ho desitgin pu- 
guin seguk amb un ensenyament en el tram postobligatori, dels 
setze a l s  divuit anys. 

No cal dir que aixa necessita una planificació, i aquesta pla- 
nificació 6s expressada pel mapa escolar, al qual el senyor Gi- 
meno s’ha referit. Com sens dubte sabrh, senyor Gimeno, e1 
mapa escolar ja ha estat comunicat en aquesta fase final i Mi- 
nitiva de consultes a l s  ajuntaments i als  consells comarcals, i ha 
estat també lliurat al Consell Escolar de Catalunya, que te un 
parell de mesos per tal de considerar-lu i fer les observacions 
que cregui oportunes. 

Li he de dir, altrament, que les meves impressions s6n que el 
mapa escalar ha estat molt ben rebut en el conjunt de Catalu- 
nya. Aixh no vol dir que no hi hagi determinats problemes 10- 
cals en algunes poblacions que aspiren a tenir més del que el 
mapa escolar d’entrada els ofereix, perb no hi ha dubte que es- 
tem disposats a discutir aquests ternes i, per tant, el meu pro- 
nbstic és que dintre del mes de setembre o, m M m ,  d’octubre, 
el mapa escoh de Catalunya -un cop revisades les eventuals 
dkgaciom que s’hi facin- quedar& definitivament fixat, 
d’acord amb l’eestarnent educatiu, també. 

El tercer punt al qual m’he referit, que és l’assolhent gra- 
dual d’objectius de qualitat, vo& em demana per les ratio. Mi- 
ri, les rafio, com vost6 sap, han de ser de vint-i-cinc alumnes en 
l’educaci6 primhria i de trenta alumnes en X’educaci6 secundh- 
ria. 1 el calendari que nosaltres tenim és que en el curs 94-95, 
des del primer curs de I’ensenyament primari, es compleixi la 
ratio de vint-i-cinc alumnes mjxirn, i o partir de3 curs 96-97 es 
compleixi a l’ensenyament secundari la rati0 de trenta alumnes 
com a rnhxim. 
Al costat d’aixb -tambk s’hi ha referit el senyor Gimeno-, 

hem fet moltes coses per la fomaci6 del professorat. Només li 
diré -despr&s, si ho vol, li’n puc donar més detalls- que aqnest 
any hi ha una partida pressupostiria de 1.800 milions de pesse- 
tes per a aixb: hem posat professors de suport aI centre ... I 
quant a si encara hi ha m6s objectius qualitatius ... -m’he de sal- 

ve. 

tar els detalls perquh em falta temps, ja he previst-, no hi 
ha dubte que no cal que li expliqui gu& fem pel cant6 de les dis- 
capacitacions educatives, que ja n’hem parlat prou aquest mati, 
i que, a mes a m6s, nosaltres veiem que la integra& escolar en 
totes les seves modalitats és només una part de htenci6 que 
mereixen aquestes persones amb dificultats educatives, i que, 
tal com ja he dit també al matí, dintre 1’Sltim trimestre d’aquest 
any quedari publicat el mapa escolar.de les persones amb difi- 
cult at s educatives. 

I acabo, molt breument, senyor Gheno -i després en podem 
parlar amb més detenci6, si ho VOL, coincidint amb vostP. en la 
importhcia de la nova formaci6 professional. No hi ha dubte 
que aquest 6s el tema clau de la reforma. Nosattres estem con- 
feccionant el mapa de la formaci6 professional -no esta inclbs, 
encara, en el mapa escolar de Catalunya que ara estem presen- 
tant pels motius que li he dit abans, perqu& encara s’ha de fer la 
planificaci6 bhsica per part de 1’Estat-; nosdúes, en aquest sen- 
tit, no obstant, li puc assegurar que estem en contacte amb tota 
la comunitat educativa, amb Ia gent que necessita gent que hagi 
sortit formada de la formaci6 professional, i amb els consells 
comarcals. PerquB volem fer,*.! i esperem també, si tot va be i el 
ministeri no es retarda gaire m6s a publicar aquestes nomes, 
que abans de fi d’any puguem fer un mapa escolar de la forma- 
ci6 professional a tot Catalunya, que ha de tenir cai que li 
ho digui al senyor Gimeno- Ies caracterfstiques necessbies, 
Ell, que 6s de la Sénia, sap prou bé -i ho ha demanat en una 
pregunta parlamenthria- que alla es necessita gent que shpiga 
treballar la fusta. Esperem que aixi ho podrem fer. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pot: 

fer rhpiica el senyor Girneno. 
El Sr. GMENO: es evident que en cinc minuts, com en els 

deu que hem tingut abans, no podrem parlar de tots els temes 
que afecten la reforma educativa -ho ha dit el conseller-; per 
tant, en tot cas, el que podriem fer ara és intentar clarifkar al- 
guns punts que s’han tractat insuficientment o que no s’han co- 
ment a t. 

El conseller ha dit que enguany s’han dedicat uns recursos 
per a la formaci6 del professorat, i 6s cert, perb no m’ha aclarit 
el tema que jo li he comentat, que no hi han hagut substituts per 
als professors, i aixb vol dir que els alumnes s’han quedat en 
condicions deficients O que ha representat a l s  professors fer ho- 
res extraordinbies, molt carregoses, desprbs de l’horari o suma- 
des a l’horari escolar, i que no redunda aixb en l’hter&s i en 
l’atencib suficient del professorat de caca 8 aquesta formacid. 

Voldria que ..., tot i que m’ha dit que el mapa escolar esta 
practicament acabat, jo li diria que no és del tat cert -almenys, 
conec exemples en qu& encara no esta defmit-, i no tant per 
conflictes, no tant per conflictes -per¶& hi ha ajuntaments que 
demanen molt i no se% pot donar, i que no hi volen renunciar-, 
sinó pel €et de la mateixa hanici6 dels representants de1 Depar- 
tament. És a dir, hi ha pobles que encara no saben en aquests 
moments que és el que passar& a la seva locaiitat d’aqui a dos, 
tres, cinc o deu anys. És a dir, existeixen encara indefinicions 
que voldria que em digués si realment e1 setembre estaran re- 
soltes, com m’ha comentat. 

Crec que ... Primer m’ha dit que el calendari esta en funci6 
dels recursos. En tot cas, el que sí que crec és que podríem dir 
que aquest document que es va editar des del Departament, el 

http://escolar.de
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calendari d’implantaci6 cap a la reforma, aquest calendari que 
es fixava aqui ha rebut alguns retards considerables, En concret, 
aquí fixava que per al curs 92-93 hi hauria una escolaritzaci6 
dels alumnes de P-3, i aixb h i  sofert un retard, Jo conec comar- 
ques en qu& potser ni al 50% de l’escolaritzaci6 dels alumnes 
de tres anys s’haurh complert a principi del curs. 

I, respecte a aixb, crec que als Elocs on s’ha fet l’escolaritza- 
ció 6s rnds per absorci6 d’alumnat a les zones rurals, que hi ca- 
bien els de tres anys a Ies aules de quatre anys, que per la 
mateixa inversi6 o la mateixa actuaci6 específica del Departa- 
ment. Tamb6, en altres llocs, el que s’ha fet ha sigut, les amorti- 
zacions de places per reducci6 de natalitat, adaptades a 
aquestes aules, la qual cosa vol dir que nens de tres anys potser 
estan en aules que abans tenien nens de sis, set o vuit anys, amb 
la incomoditat que els representa per la inadequaci6 de les con- 
dicions físiques dels alumnes. 

Voldria tamb6 comentar e1 tema aquest dels especialistes, 
perque 6s un dels temes que hi posa atenci6, de cara a millorar 
la quaiitat de la reforma de l’ensenyament, i els especialistes 
d’educaci6 fisica i de música que han $’mar a les escoles nor- 
mals, penso que no estA prou definit quin ser3 d calendari de 
compliment del fet que totes les escoles puguin complir, puguin 
tenir aquest professar d’educació física -o professora d’educa- 
ci6 fisica- o de m~sica,  i en aixb cal dir que alguns consells c e  
marcals, algunes institucions, el que han fet ha sigut suplir les 
mancances pressupostbies del Departament, per6 que aixb no 
s’hauria d’eternitzar, i en tot cas ens agradaria conkixex quines 
s6n les previsions en aquest sentit. 

També dir que, el mapa de formaci6 professional est2 clar 
que és important. Jo crec que segueix sent l’oblidat de la refor- 
ma. M’ha dit que s’esth elaborant: jo no se el grau de participa- 
ci6 de tota la comunitat ducatiia en aquest mapa de formació 
professional, perb existeix un grau elevat d’indefbici6. Falta la 
planificaci6 bAsica del Ministeri, perb 6s clar que a hores d’ara, 
en eI moment en gu& es feia Ia reforma, se podria haver clarifi- 
cat una mica més cap on anaven destinades aquestes noves tec- 
nologies, aquest s mus ensenyaments professionals que 
adaptarien els futurs pr~€essi~tlaIs a la nova situaci6 econbmica 
dei pds. I 

I creiem que, tot i que se’ns ha dit que hi ha hagut un pacte 
amb els sindicats, j o  no m’he referit a la qiiesti6 retributiva, a la 
qiiestiijl salarial. Sí que 6s important, evidentment, l’homologa- 
ci6 del professorat, perb el pacte, quan ens hi referim, ens refe- 
rim al pacte amb tota la comunitat educativa en els temes 
aquests concrets, de caIendari, de mapa escolar, en definitiva, 
de htur de la reforma. I hi han documents bastant critics del 
marc unitari de la comunitat educativa pel que fa a incompli- 
ments bastant preocupants d’aquesta futura reforma. Per tant, 
ens agrada~a que a la &plica, o a !a contradplica, se’ns pogués 
clarificar algun d’aquests dubtes que hem plantejat i alguns que, si 
hagu6ssh tingut temps, hadem pogut seguir plantejant. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Gimeno. Pot fer 

contrarbplica el senyor conseller. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYWNT: Gracies, senyor 

president, Amb molt de gust intentaré donar resposta als punts 
m6s específics que ara ha tractat el senyor Gimeno, 

En primer lloc, la formaci6 del professorat. Ja li he dit abans, 
senyor Gimeno, que hem fet un gran esfoq en aquest sentit, es- 

for$ indiscutible, i que en cap dels moments ni els professors 
han hagut de fer hores extres ni els alumnes han quedat desate- 
sos, Quan ha calgut i ha estat necessari s’han posat substitu- 

I cions, s’han posat professors substituts a les aules que 
eveníuahent havien de quedar abandonades i, a mes a més -ho 
repeteixo-, no ha calgut que fessin hores extres els professors, 
sin6 que s’ha fet d’una manera que ha entrat dintre el seu hora- 
ri, si no lectiu, dintre l’horari de les hores que han de fer durant 
cada setmana els professors. Els alumnes sempre han estat en 
condicions; no n’hi chpiga cap dubte. Ningd no ha quedat desa- 
t&s per aquest motiu. 

El mapa escolar, el senyor Gimeno segueix insistint: que no 
esta prou definit, i jo li asseguro que esta perfectament defmit, 
Des de2 nostre punt de vista, esta definit des de fa molt de 
temps. I 6s ara, des de fa ja bastants setmanes, que hem entrat 
en la consideraci6 de les eventuals modificacions que s’hi hagin 
d’introduir un cop fetes aquestes consultes. Evidentment, els 
representants del Departament coneixen perfectament el mapa 
escolar, i jo estic per assegurar, senyor Gimeno -i$ si no, des- 
pds, particularment, en podem parlar-, que tots els consells co- 
marcals i tots els ajuntaments de Catalunya han de conhxer ja 
quina 6s la proposta que nosaltres fem del mapa escolar. I li in- 
sisteixo en un fet: que la presentació no ha anat seguida de pro- 
blemes practicament enlloc. Ja li dic que hi put haver algun 
alcalde o algun lloc, alguna poblacib, QII es demani alguna mo- 
dificaci6, perb en general, sense cap mena de dubtes, et mapa 
escolar ha estat ben acollit. 

Pel que fa al calendari, que 6s el tercer tema que ha tocat el 
senyor Gimeno, li he de dir que nosaltres no pensem retardar 
l’aplicaci6 de la reforma, ara; 6s a dir, el setembre que ve co- 
menqa l’aplicaci6 de la reforma en els seus dos primers anys 
d’educacid primhia. A part d’aixb, nosaltres hem fet una altra 
cosa a la qual s’ha referit el senyor Gimeno, i la hi volia aclarir: 
ha estat fer més extensa l’oferta d’ensenyarnent pGblic cap 
avall. 6s  a dir, corn sap el senyor’Girneno, Catalunya va ser 
capdavantera -i en moltes altres coses ho ha estat i ho és enca- 
ra- pel que fa a la instauraci6 d’una oferta completa d’aules de 
quatre anys i de cinc anys, i des de fa dos o tres cursos estern 
treballant en l’oferta d’aules de t res  anys. 

Tenim en els moments actuals uns vint miI alumnes, uns vint 
mil alumnes ..., a partir del curs que ve tindrem u n s  vint mil 
alumnes de tres anys escolaritzats i, per tant, senyor Gimeno, si 
vostb sap que malauradament el cens de naixements a Cataiun- 
ya, vaja, el cens de cada cohort actual, atesa la baixa taxa de 
naixement, només 6s aproximadament d’entre 55.000 i 60,000, 
aprupant-se més als 5 5 . 0  que als 60,000, pensi que aquesta és 
una oferta molt important, tenint en compte, altrament, que no 
totes les famiies, ni molt menys, no volen dur els seus fills a 
E’escda en unes edats que s6n aproximadament de tres anys. O 
sigui que nosaltres estern insistint en aquest tema. Jo entenc, j a  
ho vaig dir l’altre dia en una pregunta que s e h  va fer, que no 
ens obliga, la LOGSE, a fer una oferta total dels ensenyaments 
per a aquesta edat, per& amb tot, el nostre propbsit és que, en- 
tre el curs que s’iniciarh aquest any i ei curs que s’inici’l i’any 
que ve, l’oferta de tres anys estigui absolutament coberta. 

I quant als especialistes, senyor Gimeno, no hi ha dubte que 
a partir d’aquesta formació de professors, d’aquesta formaei6 
<tprofessoraI,>, s’estan Eumant especialistes. A part que la prin- 
cipal missi6 de la formació d’aquests professors és, en aquests 
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moments, preparar-10s per a l’aplicacilj correcta i tan perfecta 
COM sigui possible de la reforma educativa, també s’eestan co- 
mengant a fer especialistes. 

No puc estendre’m gaire més; n&&, senyor Girneno, vull 
acabar tomant al que li he dit abans, i que en aixb, com en al- 
tres tantes coses, estic segur que coincidim. La formació profes- 
sional entre nosaltres no 6s la part oblidada de la reforma, ja li 
ha he dit abans: 6s la part, al meu entendre, més important de la 
reforma educativa. L’aparició, la incorporaci6, m6s ben dit, 
d’una forma& tkcnico-professional de base durant l’ensenya- 
ment secundari obligatori i la prepara& dels mbduls 2 i dels 
rnbduls 3 d’educacid thcnico-professional especifica s6n,’ho re- 
peteixo, el punt clau. Que, a m6s a més, pensi si aixb és impor- 
tant, des del tots els punts de vista, que jo crec que aquest és 
l’iínic camí de donar resposta no solament a la formaci6 de tots 
els nostres joves i adolescents, sin6 a les necessitats reals dei 
pais, en determinats thcnics, cosa que fins ara, comparant-nos 
amb la resta d’Europa -aixb ho he dit moltes vegades-, si des 
del punt de vista quantitatiu i qualitatiu dels estudis universita- 
ris, nosaltres -ho dic aqul‘ i ho mantbe som perfectament 
comparables i homologables amb la resta de pai‘sos europeus, 
des del punt de vista de la formaci6 professional, i per causes 
que arn, naturalment, no tinc temps d’explicar, pera que v h n  
de molt lluny, la formaci6 professional a casa nostra -ho repe- 
teixo- estava molt per sota d’dlb que hagués hagut d’estar per 
ser competitius I 

Esperem, senyor Gimeno -i jo desitjo que vostk ho pugui 
veure i, si és possible, jo tamt>B-, que d’aquí a uns quants anys 
aquest problema quedi plenament resolt, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

InterpeWaci6 al Consell Executiu sobre 
I’aplicacid de Ea LOGSE a Catalunya 

Ei punt nrSmero 24 de l’ordre del dia decau i, per conse- 
güent, passem al vint-i-sis& punt de l’ordre del dia, que 6s la in- 
terpeHaci6 sobre les exposicions universals, que formular& el 
diputat illustre senyor Josep Maria Sala. Té la paraula. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
les exposicions universals 

El Sr. SALA: Moltes grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, em sembla que un dels temes en eh quals tots 
els grups d’aquesta cambra estem d’acord, i suposem que tam- 
b6 el Consell Executiu, és en la necesshia promoci6 exterior de 
Catalunya. Crec que al llarg dels anys de funcionament 
d’aquest Parlament i del funcionament dei nostre autogovern la 
promoció de Catalunya a l’exterior, de la seva realitat nacional, 
cultural, econbmica, social, ha estat motiu de preocupaci6 i de 
trebaI1 i d’atenci6 de tots els grups de la cambra. 

En aquests moments tenim jo crec que una perfecta demos- 
tració de qu& és el que es pot fer en aquest terreny de la promo- 
ci6 exterior de Catalunya, aprofitant intelligentment un 
instrument tan potent corn els Jocs Olímpics. Tant a nivell 
d’Espanya, com a nivell d’Europa, corn a nivell de3 m6n, jo 
crec que esta permetent transmetre cap a I’exterior una visi6 
magnifica del nostre pais. SUPOSO que tambe tots estarem 

d’acord a compartir un criteri de la comunitat internacional: 
que Ea gran oportunitat per als patsos per fer aquesta pomoci6 
exterior, la gran oportunitat decidida, encara que n’hhi ha moltes 
altres, s6n les exposicions universals. h s  exposicions univer- 
sals concentren en el temps, durant uns quants mesos, i en l’es- 
pai, la possibilitat que els diferents priisos, ies diferents nacions 
del m6n transmetin cap a les altres quina és la seva realitat, amb 
la mkxima p t h c i a  possible, i s’estableix una legftima compe- 
thncia per presentar la millor imatge possible cap a I’exterior, 

Nosaltres, en aquests moments, hem tingut molt n prop una 
extraordinitria oportunitat: per poder fer aixb: l’Exposici6 Uni- 
versal de Sevilla, que 6s una oportunitat excepcional, perque, a 
m8s, ens ha pernes.,. Perque s’ha dissenyat, jo crec que amb 
molts altres aspectes positius, permetent transmetre la visi6 plu- 
ral de I’Estat espanyol, s’ha precisament dissenyat permetent 
que les nacionalitats, que les regions que configuren Espanya 
puguin tamb6, a la vegada que els estats, estar presents amb tota 
la p h c i a  passible. Aixb no 4s excessivament habitual en les 
exposicions universals; en aquesta si que ho ha estat. I, a mes, 
ens ha ofert, jo crec, un marc incomparable. Jo crec que 1’Expo- 
sici6 Universal de Sevilla, per a tots aquells que i’han visitat, 
estarem tots d’acord que representa una realitat organitzativa, 
estktica, d’organitzacid, de funcionament, absolutament magni- 
fica, que deixa tots eis ciutadans que tenen I’oportmitat de visi- 
tar-la, jo crec que amb la k e a  francament oberta. 

Per tant, 6s un marc extraordirrkiament positiu des d’aquest 
punt de vista, i per tant seria lbgic que a Catalunya q u e  aixb 
ens preocupa d’wna manera clara, que tamb6 hem participat en 
la realitzaci6 de 1?Exposici6 de Sevilla, perqui? hi tenim cata- . 
lans treballant, tambt5, en aquesta Ehposici6, i participant e& la 
seva organitzaci6, i aixb és un tema important a destacar-, que 
aquests ternes de promoció exterior sempre ens han preocupat, 
ens interessen, hi ha un cunsens ampli a fer-10s ... En alguna 
ocasió hem discrepat, en aquesta també discreparem, en la ma- 
nera com el Govern, precisament, fa aquesta promoci6 exterior. 
Nosaltres hem considerat. moIt sovint que el Govern de Cata- 
lunya massa sovint es planteja la promod6 a l’exterior de Cata- 
Iunya pensant en l’interior, i les accions de promoci6 i fms i tot 
les despeses en activitats de promoci6 exterior que han existit 
en el passat molt sovint han pensat més en l’interior de Catalu- 
nya i en l’efecte propagandistic a I*interior de Catalunya que en 
la necesshia promoció exterior.., Perb, bé, jo  crec que hem es- 
tat tots d’acord que la promoció exterior era un tema important. 
I: amb la sorpresa, absolutament clara, jo crec, de tothom que ha 
pogut visitar l’Exposici6 Universal de Sevilla, hem vist, estem 
veient durant aquests dies que el Govern de Catalunya ha deci- 
dit desaprofitar aquesta oportunitat, i ens ha presentat un pro- 
jecte de presencia en I’Exposici6 Universal de Sevilla que 6s 
una gran calamitat. A mi em sembla que hem d’utilitzar les co- 
ses amb totes les paraules. 

es una gran oportunitat perduda, i l’inter5s d’aquesta inter- 
pellaci6 és saber per qu& ha passat, aixb. Primer, per constatar 
que aixb ha passat aixi. No tots els diputats han pogut visitar 
I’Exposició Universal de Sevilla; hi ha moIts ciutadans de Cata- 
lunya que s í  que l’han visitat, i jo crec que tots aqueus que 
l’han visitat coincidiran exactament amb aquesta adlisi: 6s una 
gran oportunitat desaprofitada per projectar una imatge d’un 
pais potent cap a l’exterior. La pregunta és per qu8 ha passat ai- 
xb? Es perquk el Govern de Catalunya realment no creu en la 
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promoci6 exterior de Catalunya? fis perquk no creu en les ex- 
posicions universals? 

TamM 6s una altra possibilitat: que el Govern de Catalunya 
tingui el criteri que les exposicions universals s6n un mal ins- 
trument, que contradigui des d’aquest punt de vista el criteri 
dels diferents estats en aquesta qüesti6, 

Jo crec que hi ha una tercera possibilitat, que és que en 
aquest cas concret l’Exposici6 Universal de Sevilla, precisa- 
ment per aquesta atenc56 que habitualment el Govern de Con- 
vergkncia presta a l’efecte interior de la projecció exterior, que 
anar a Sevilla -precisament a Sevilla- I’any del Cinque Cente 
nari, en determinats segments de la pobIaci6 de Catalunya po- 
dia tenir un efecte negatiu; que, per tant, era millor passar una 
mica desapercebuts que anar allh a jugar la carta de I’Exposici6 
Universal. Hi va haver declaracions al seu moment, no de dui- 
gents del Govern, perb de dirigents d’aquest partit, venint a dir  
cquk se’ns ha perdut, anar a fer el joc al Cinquk Centenari?)) 
Tamb6 és una possibilitat. 

I la quarta, que potser 6s la més clara: és un cas m6s de de 
mostraci6 d’incornpet6ncia del Govern. En molts altres terrenys 
el Govern demostra una certa incornpethcia, doncs, potser en 
aquest també l’ha demosbat. Bé, aixb serh una qüesti6 que 
aquesta interpelhció intentar8 esbrinar. El que esta clar és que, 
amb un ambient extraordiduiament ben implementat, amb una 
Exposici6 que és una mapifica demostraci6 de capacitat orga- 
nitzativa -jo crec que I’Exposició Universal demostra que d 
pais nostre 6s capac d’organitzar molt bB les coses, que Espa- 
nya és capa$ d’organitzar molt bé les coses: ho farem, ho estem 
fent ja, amb els Jocs Olímpics, ho vam fer amb la Conferhcia 
de Pau, organitzada amb molt poc temps ..., jo crec que 6s una 
bona demostraci&, nosaltres hem decidit installar una p r e s h  
cia de Catalunya redu’ida, curta,’& poca volada,.., jo diria que 
molt insuficient, molt parcial, reduccionista, que d6na una imat- 
ge del país equivalent a aquesta, perqu& el que ensenyes allh, 
d’alguna manera, és la traducci6 del país. 

Sorprh la baixa qualitat del conjunt del pavell6. Del con- 
junt, em refereixo, perqub és obvi que en un pavelló hi ha as- 
pectes que es poden defensar i es poden salvar. En primer lloc, 
l’edifici en si, tothom ha diu, és una bona arquitectura, ningú 
ho’ discuteix, en un espai que els arquitectes han hagut d’utilit- 
zar, un espai reduit, un espai petit. Perb és obvi que aquests ar- 
quitectes s6n bons professionals i han fet una bona feina. Aixb, 
ningú els ho discuteix. Per tant, aquest és un aspecte a no discu- 
tir: en un espai redu’r’t s’hha fet una feina acceptable. També són 
pasitives, segurament, les exposicions individuals d’artistes ca- 
talans -dic les exposicions individuals d’artistes catalans, dic 
les exposicions individuals, Pemet, potser, permetre la presh- 
cia, durant una setmana, d’artistes diversos i, per tant, oferir una 
certa visi6 plurd del nostre art contemporani. No 6s el mateix, 
segurament, f’expasici6 general, perqui?, per com és de reduilt, 
1:espai disponible, prhcticament només es pot enseriyar.. , I ajxb 
chntrasta amb l’exposici6 que s’ha fet en altres pavellons d’al- 
tres paisas, d’altres regions espanyoles o d’altres nacionalitats 
espanyoles, d’art propi, amb molta més preshncia. Perque, és 
clar, com que les parets s6n mdt petitetes, doncs, hi caben molt 
poques coses: una p e p  de romhic, una pega de gbtic, és a dir, 
no ha pogut donar més de si i, per tant, és veritat que l’exposi- 
ció de la globalitat de l’art de Catalunya, com a conseqühcia 
d’una decisió política del seu Govern, que 6s que el pavelld fos 

moIt petit, diguem-ne, prllcticament no permet presentar res 
més. Perb, bk, de tota manera, les exposicions individuals no 
estan malament, i probablement tmb6 -i segur, també- la gas- 
tronomia present en I’Exposició 6 s  una bona gastronomia: s’ha 
convidat els millors restaurants de Catalunya, i és obvi que ho 
saben fer b6, a un preu elevat, per6 ho saben fer bé, Jo crec que 
aquestes tres coses no s’han de discutir; ara, tota la resta, si 
m’ho permet, senyor conseller, tota la resta, jo tinc la irnpressi6 
que ens hem equivocat. I, per tant, hem projectat una mala 
imatge del nostre país. 

El pavelló 6s un pavell6 petit, molt petit. En aquest cas, 
s m l l  no is beautful, i no 6s prhctic, no ho és, perquh permet, 
un pavelló petit, confrontat a uns pavellons de mesures més su- 
periors, oferir parets o espais per ensenyar moltes menys coses, 
i en el moment en qu& ensenyes menys coses és obvi que esths 
ensenyant una visió molt limitada del nostre país. Per tant, 
aquesta decisi6, que no s6 exactament per que s’ha pres, de fer 
un pave116 menut, reduit ... Pensi vostk que a Andalusia en 
diuen <<el nan>>, el emno, el lema del pavelld de Catalunya 6s el 
enano. Ja no s6 si ens interessa anar a una exposici6 universal 
en la qual, l’apodo, el C Q ~ I I O ~  que se Li dóna, diguem-ne, en 
pla així amable, o no amable, 6s el enarto. Jo diria que no. Per6 
el problema no 6s que sigui el ertarn: és que, és clar, les parets 
s6n enams, els espais s6n enmws, i el que podem ensenyar -ho 
sento molt- 6s cnano, i dóna una visi6 esquifida, des d’aquest 
punt de vista, del nostre pais. 

fis un paveU6, per dintre, rutinari, fet de manera burocr&ica, 
és un paveU6 fred, és un pavcU6 que a les nits -jo no sd si ho 
han arreglat, ara, perque de vegades les coses les van arreglant- 
es un pavelló fosc. L’Expo de Sevilla, a les nits, 6s una esplen- 
dor de llum, tots els pavellons s’illuminen, menys el de Cata- 
lunya, que esta a les fosques. No sé per qu&, suposo que 6s per 
estalviar. Potser el Govern de Catalunya ha decidit, en aquest 
cas concret, practicar una política #estalvi. Jo no ho acabo 
d’entendre gaire. La qüesti6 6s que no es veu, i la magnifica,.. 
Corn a mlnim, les nits que jo hi he estat, i altres persones que 
han tingut oportunitat de visitar-la, destaquen que a les nits és 
dels pocs pavellons que no tenen llums a I’exterior, cosa relati- 
vament peculiar. 

F:s un pavell6 que RO tb cues. És clar, la gent no el va a veu- 
re, no interessa! És un avantatge, no has de fer cues; ara, és 
clar, és una demostraci6 que a la gent nó li interessa veure’l, la 
gent no el va a veure perque té un inteds molt redu’it, No hi ha 
hudio-visual. En un pafs corn e1 nostre, que és un país potent, en 
la seva indistria i en la seva capacitat tecnolbgica, en una expo- 
sició que és la gran exposici6 de l’hudio-visual, vostbs fan la 
decisió que no hi hagi hdia-visual. Pengen tres pantalles del 
sostre, projecten diapositives -tkcniques de fa molts anys-, 
quan tota la resta de paisos, incloent bastants pavelfons autonb- 
mics, estan amb les pantalles de cinema de tres dimensions, de 
360 graus, els Imax i els Moviemax, i nosaltres ens dediquem a 
projectar en pantailetes, cosa que fiiem a l s  coklegis fa cinc o sis 
anys. 

Tampoc acabo d’entendre aquesta voluntat de transmetre 
aquesta imatge escwpda, reduida, esquifida, del nostre pais. 
La imatge de la indiistria del pais ... És clar, no hi ha espai, no 
tenen lloc per ensenyar les coses, no poden demostrar la p o t h  
cia industrial de Catalunya, #‘han oblidat de-la Fira, la Fira de 
Barcelona no existeix en el seu pavelló, no existeix el port de 
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Barcelona ... Per ensenyar la indústria de Catalunya han d’esco- 
llir dues inddstries cada setmana, i s’obliden que la gent només 
nomalment va una vegada a veure el pavell6 i, per tant, la 
imatge que jo vaig fer, de ciutadh, el dia que jo hi vaig anar, 6s 
que a Catalunya, la indústria a Catalunya eren la Derbi i la Ke- 
pro, una immobilihria i una fibrica de motocicletes. Res mks! 
No hi ha cap presentaci6 addicional de la reaIitat industrial del 
país. 

Bé, i podria fer una llista molt interminable del conjunt de 
desastres reals, perqui: desastre real és transmetre una mala 
imatge de2 pafs cap a l’exterior sense cap tipus de necessitat. 
Que vostks, corn a conseqijhcia jo no s6 exactament de qub, si 
ganes d’estalviar, cosa que dubto, perquh vostks, normalment, 
en la seva ..., sobretot en la promoci6 interior,.. Perque nom& 
que haguessin fet el que van fer a la passada campanya electo- 
ral en el pavell6 Robert, haguessin agafat aIlb i ho haguessin 
iportat a Sevilla, haurien quedat cent vegades millor del que han 
quedat en aquesta ocasi6. Cent vegades millor! No sé per que 
no ho han fet. O M no volien anar a Sevilla, senyor conseller, 
no volien gastar diners, no creuen en les exposicions universals, 
no creuen en la promoció exterior, O bé van prendre unes deci- 
sions de tipus incompetent. 

I per liltirn -i amb aixb a c a b ,  vost&s, en aquest cas, han 
tornat a caure en el seu vell i tradicional sectarisme. Jo no crec 
que haguem de fer, que el Govern de Catalunya hagi de fer el 
que ha fet el senyor Fraga: el senyor Fraga va agafar un avi6, 
va agafar tot el Parlament, tot el Parlament gallec, i el va portar 
a la inauguraci6 del pavelló de Gdícia, Jo crec que aixb no s’ha 
de fer, em sembla incorrecte, fer-ho; ara, d’akb a alZb altre, a 
l’esquifidesa de la seva resposta a una pregunta de la diputada 
Montserrat, de no portar practicament ningú, ni els portaveus 
dels grups, només el president del Parlament -que ens repre- 
senta a tots, molt bk, en aixb, jo hi estic absolutament d’acord 
(remor de veus i rialles)-, perb entre I’exubeshncia, diguem-ne, 
cdtica del senyor Fraga i la seva absoluta ridiculesa, etcktera, 
jo crec que hi ha un nivell, I no, es preocupi, no 6s un problema 
que no vulguem pagar els diners, perquk, per exemple, els dipu- 
tats i senadors a Madrid, miri, resulta que els viatges per Espan- 
ya els podem fer ... Ningú no ens va convidar, aquell dia. I 
val allb que va dir vostk: <<Tothom se’n va assabentar pels dia- 
r i s ~ ,  perque normalment aixb no es fa, perqub, quan es fa un ac- 
te, normalment, el minirn és que et convidin, i vastes es van 
oblidar de convidar ningú que represent& el conjunt plural 
d’aquest país a la presencia de Catalunya a 1’Expo. I jo, per 
tant, haig de continuar pensant que vostks en el fons, en el fons, 
el que valien fer era amagar la nostra preshcia a l’Expo, per- 
qui? en el fons, en el fons, els feia vergonya estar presents a 
1’Expo. 

Espero que la seva explicaci6 sigui més satisfactbria i dono 
grhcies al president per la Seva condescendhcia, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Sala. Pel Consell Exe- 
cutiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart): Senyor 
president, senyores i senyors diputats, vosth, senyor Saia, pel 
que fa referhncia a mi, és un home sorprenent, perb ara he des- 
cobert que vosth també és un savi, perque voste ens ha donat 
una l l i~ó,  en molt poques paraules, de com. havia de ser el pave- 
1k6 de Catalunya, com s’havia d’haver fet, qu8 s’hi havia d’ha- 
ver posat, ¶u& no s’hi havia d’haver posat, quines dimensions 

. 

havia d’haver tingut, quins elements s’hi podien haver incorpo- 
rat ... Jo deia que vost& em s o r p h ,  i em s o r p h  molt sovint, 
perque moltes vegades 1’escoXto aqui, altres vegades llegeixo 
els diaris, i sempre em provoca una reacci6 que va, corn ara, 
des de la hilaritat fins a la pena (remor de V ~ U S ) .  fis a dir, voste 
em provoca reaccions emotives, per6 difícils vegades, rares ve- 
gades em provoca una refiexi6 racional. (Remor de veus,) Avui, 
amb l’enumeraci6 que vmt& ens acaba de fer, vosth, d’alguna 
manera, confirma aquesta impressió que jo ja tenia. 

En primer lloc, vost6 6s una persona informada, vosth esth a 
Z’executiva, si mes no, de1 seu partit a dos llucs, a Madrid i 
aqui, vostk és diputat a Madrid, vosth és diputat a,,. (Remor de 
veus,) Perd& senador, perd& És a dir, voste 6 s  de les persones 
que podria tenir més coneixement; per tant, quan vostP: parla 
dels metres quadrats, voste hauria de saber que l’assignació de 
metres quadrats ha siggut deguda a una decisi6 del comissariat 
de I’Exp. 

Per altra banda -després en parlarem-, nosaltres coincidim 
en moltes de les coses que vost8 ha dit -perquh vegi com hi ha 
punts de coincidhcia. En primer lloc, coincidim amb la impr- 
thncia que te la promocib exterior de Catalunya, de la nostra 
cuftura, de la nostra tecnologia i del nostre pais, i amb aquesta 
cohcidhcia que vosth ha assenyalat -com vostk deia-, nosal- 
tres ho hem fet, procurem fer-ho al millor possible. Voste ho 
diu malament quan pensa que la promoció que fem la fem m6s 
pensant cap endins que cap enfora: sempre que fem una promo- 
ci6, i els resultats ho demostren, les inversions que es produei- 
x m  dels paysos estrangers aqui a Catalunya, els resultats del 
millor coneixement del nostre país, de la nostra cultura, de les. 
nostres activitats ..., aixb vol dir que les manifestacions i les ex- 
pressiuns que, a travds dels brgans especialitzats, del Copca, del 
Copec, dels viatges del president, de les actuacions de la Gene- 
ralitat, aquesta promoció em fa l’efecte que assoleix els resul- 
tats que perseguiem, i, si més no, em remeto a Ies estadistiques 
i aI tan anunciat debat i a la situaci6 en qu& avui Catalunya es 
troba, de bon coneixement exterior, de bona confimp en els 
inversors estrangers i de bon prestigi de Pa nostra cultura. 

Vostk em deia guk pensem en relaci6 amb les exposicions 
universals, No en tingui cap dubte, senyor Sala, nosaltres apro- 
fitem -i em penso que en aixb tamM coincidim- totes les opor- 
tunitats per promocionar e1 nostre pafs, i així també ho hem fet 
amb l’Exposici6 de Sevilla. I vull aqui, phblicament, agrair pre- 
cisament la invitació que se’ns va fer per part dei comite de 
participar-hi, i em penso que vam ser la primera comunitat au- 
thnoma que vam signar l’acord de participaci6 -si no la prime- 
ra, la segona, per6 vhem ser de les primere+, i hi havia alúes 
comunitats autbnornes que fins a I’filtim moment així no ho ha- 
vien expressat. Per tant, nosaltres vam anar a I’Expo amb plena 
convicci6, amb ple convenciment i, a més, amb la voluntat de 
fer un bon paper. 

Vosth diu que Ia presencia de Catalunya ... Em penso que la 
preshcia de Catalunya ha estat molt viva, no nom& pel que 
desprBs em referiré del nostre pavelló, sin6 per la preskncia de 
molts catalans, molts catalans que hi han participat, catalans 
que, d b a  manera o altra, d’alguna forma han tingut el suport, 
l’ajut, la col4abraci6 permanent de la Generalitat i que ha fet 
que avui l’Expo, d’alguna manera, sigui una bona expressió ca- 
talana. Nosdtres, quan hi vam anar el dia de Catalunya, per ca- 
sualitat, es van produir dos esdeveniments en els quals 
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participaven catalans: un d’ells, per exemple, era el Don Quixot 
que feia el Flotats, amb la collaboraci6 de J’Scaparro, i aixb ha- 
via ‘sigut una iniciativa que havia sigut no pas ni de l’Expo, en 
aquell moment, sinó que venia d’una persona a la qual vost& 
sap que nosaltres hem procurat potenciar i ajudar, com és el 
teatre i, en aquest cas concret, tambk, el senyor Notats. 

És a dir que nosaltres pensem que, en relaci6 amb l’Expo, 
ens hem expressat clarament, Des del primer moment no va ha- 
ver-hi cap vacil.laci6; la primera persona que se’n va ocupar va 
ser ..., en aquell moment va ser nomenat comissari el senyor Sa- 
nuy, que ho va fer amb ple entusiasme i, a m&, va dibuixar les 
lhies del que havia de ser la participaci6 de Catalunya en 
aquest paveli6, 

Vostb &u que aixb 6s ,un desastre, que 6s una gran calamitat, 
que ha sigut una oportunitat desaprofitada ... Aqui comencen els 
punts de no-coimidencia. Ja, la veritat 6s que quan anava per 

Li haig d’explicar una cosa. Quan vostk diu: <<Quins s6n els 
objectius del paveM?n,,. Aquest pavell6, senyor Sala, té una fi- 
losofia: la filosofia que té aquest pavelló, en relaci6 amb d’al- 
tres, és la del dinamisme. Nosaltres volfern fer un pavell6 
d h h i c .  Quan vosth diu que les persones només hi van una ve- 
gada i no hi van rn&, vostk, evidentment, parla de memhia: si 
vostk llegís el que diuen Ia gent de Sevilla, expliquen que la 
gent hi va molts més dies, que hi ha un 40% de presencia de se- 
villans.., , és a dir, que hi ha un tipus de persones que repeteixen 
la visita dhna manera habitual. Ara, finalment, han decidit tor- 
nar a obrir les entrades a preu redu’it per a les persones del pais, 
i aixb vol dir que hi ha multes persones que hi tenen una fre- 
qtibncia habitud, Tant és aixi que, el pavelld de Catalunya, hi 
ha moltes persones que el visiten setmanalment, i els comenta- 
ris i les critiques que es fan als diaris i que, d’alguna manera, 
representen tamb6 aquesta versi6, vol dir que aquest concepte 

1’Expo -que també vaig anar-hi, corn vostk s a p  hi vaig veure 
alguns pavellons que vaig pensar: <<Aquests, segurament, li 
agradarien més, al senyor Sala.}, Pavellons en qu& hi havia més 
llum (remor de veus), que hi havia m6s coloraines, que eren 
mes,.. &s a dis, pave11ms que, per les seves caracteristiques, jo 
estava convenqut que a vostlt potser li agradarien mes. I, veu?, 
aquesta vegada I’hc encertada, i vol dir que tenim elements, si 
no de sintonia, si, en canvi, de cornprensi6. (Ramor de veus.) 

El paveU6 de Catalunya, per altra banda, vostk diu que 6s 
d’una bona arquitectura. Primer diu que li diuen el enano, per6 
desprh diu que esta fet per un parell d’arquitectes competents i 
t6 una bona arquitectura. En que quedem? Perquk el pavelló, la 
part de fora, allb del manisme>>, no l’hem fet nosaltres, l’han 
fet tamb6 els arquitectes, i quan vosth diu que 6s un pavelló ben 
constnrit, em penso que amb aixb avala la seIecci6 que un jurat 
va fer dels arquitectes que el van kalitzar. 

Vosth diu també que aqui hi ha bones coses. Diu, per exem- 
ple, que 6s bo que hi hagi aquestes exposicions setmanals dels 
pintors catalans; vost& diu que hi ha una bona gastronomia; 
voste em penso que deia, fins i tot, que hi havia una concepci6 
global de I’interior que era raonable,., Jo, aixb, ho comparteixo, 
6s a dir, jo crec que, des d’aquests punts de vista, el pavel16 ha 

Per altra banda, el que li haig de dir és que vostk fa aquesta 
versi6, diguem-ne, tremendista, i gairebé terrorista (esbronca- 

‘- sigut un pavell6 encertat. 

dinimic era un concepte encertat. La versi6 dels pakm s’ha de 
fer d’una manera que permeti arribar, que permeti explicar i 
que permeti ser comprensible, 

Aleshores, q u i ,  efectivament, com vast& deia, en aquesta 
exposicid, nosaltres vhem voler donar una visi6 del que 6s Ca- 
talunya, 1% i la histGria, i aquí es van exposar vint peces re- 
presentatives de I’escultura, la pintura, Ia cerhica i els oficis 
artfstics conreats a Catalunya d’una manera tradicional. Li vull 
recordar que a l’anterior exposició universal Ithltlia només va 
presentar dues peces; és a dir, vint peces per a persones que fan 
una lectura intelligent (remor de veus) donen una visi6 del que 
és l’art i la histbria de Catdunya comprensible, no segons, di- 
guem-ne, una lectura mal feta o rapida o, moltes vegades, hi- 
percrltica (remor de veus); perb multes persones han sabut 
apreciar el que representa l’art i la histbria de Catalunya a tra- 
v6s de vint peces, importants totes les vint. 

Hi ha una exposició de llibre antic, perque nosaltres tenim.. . , 
un dels nostres orgulls 6s poder mostrar com els primers expo- 
nents escrits eren precisament a traves de Uibres antics. Hi ha 
una part de llibre antic i hi ha una part de llibre contemprani. 
Barcelona, capital editorial: voifem donar tant el que havia si- 
gut la seva histbria com el que 6s la forqa de la inddstria edito- 
rial. catalana, I aix6 esta representat, moltes persones ho saben 
apreciar i aixi ho han dit. 
€€i ha una part de turisme, d’infonnació tw’stica. Vostb sap 

ment en un sector de I’hernicicle i remur de veus) i, en canvi, 
nosaltres. .. 

EI Sr. PFü3SDEW: Silenci ... (Remor de veus. Rialles.) Si- 
lenci! 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Deixem-ho en t r e  
mendista (riulles), perquk, el terrorisme verbal, no volia incor- 
porar-lo al tremendisme verbal. Perb, de totes maneres, j o  el 
que li puc assegurar 6s que moltes de les persones i personali- 
tats que han visitat el pavell6 de Catalunya, el comentari que 
n’han fet -i tinc la impressió que, probablement, persones pro- 
peres a vosths, que van ser-hi presents amb motiu d’un altre 
dia-, l’expressió que van fer del pavelló va ser satisfactbria; si 
mes no, a les persones que van anar-hi així els ho van expres- 

que Catalunya és un país turístic, i volíem que hi hagues aques- 
ta presencia de la Catalunya turistica del 92, amb les ofertes 
que presenta i les infrastructures turlstiques de qu& disposa, 

Hi ha aquesta exposició que vostk l h v a  -i en aixb coinci- 
dlm- dels catalans actuals, i despres hi ha aquesta preskncia in- 
dustrial, perque vost5 sap que nosaltres diem que Catalunya 6s 
una de les primeres regions industrials del sud d’Europa, i vo- 
liem que aquesta preshcia hi fos present, no només d’una ma- 
nera permanent, sin6 a través de dues empreses que cada 
setmana es van modificant i que, d’aIguna manera, contribuei- 
xen a crear aquesta capacitat de dinamisme i de participaci6, 

1 després hi ha un plaf6 olímpic, on hi ha fotografies i un vi- 
deo de les subseus, que ens recorda els esdeveniments dels Jocs 

sar. Pot ser que tinguin un doble llenguatge i que quan estan da- 
vant diguin una cosa i quan estiguin al darsere una altra, perb 
tingui la seguretat que moltes persones s’han mostrat i ens han 
explicat que el paveII6 aquest i les actuacions de 1’Expo havien 
sigut encertades, 

Olhpics. 
No tinc més temps: despr6s Ii acabar6 de replicar. Jo crec, 

senyor Sala, que no hi ha hagut error, i jo crec que aquest pave- 
lló és un pavelló encertat: crec que Thpies identifica clarment 
el que representa el pavel16 de Catalunya, que s6n unes dirnen- 
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sions apropiades, que aquest sentit dinhmic 6s més important 
que no el sentit esthtic i que nom& una lectura volgudament 
tremendista i, d’alguna manera, critica, hipercritica, d’aquest 
pavelló, condueix a conclusions corn les que vostk ha dit, que 
no s6n compartides per moltes persones. Es evident que a tots 
ens agradaria que el pavelló de Catalunya fos el m6s important 
de I’Expo, perb tamb& li puc assegurar que aquest no era l’ob- 
jectiu possible, tant per l’espai de que es podia disposar corn 
tamb6 pels elements que ei condicionaven, 

Desprks, de totes maneres, prosseguir6 amb la meva explica- 
ci6, si el senyor president i vostks m’ho permeten. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller, Pot 
fer &plica el senyor Sala, durant cinc minuts, 

El Sr. SALA: Bé, moltes grAcies, senyor president. Jo espero 
que el conseller de Cultura no estigui tan traumatitzat per la 
meva persona que quan va de visita a 1’Expo vagi pensant quin 
efecte tindrien sobre mi. els diferents edificis, (Remor de veus.) 
Espero que pugui visitar les coses sense tenir-me a mi a sobre i 
haver de pensar exactament qub 6s el que jo pensaria de les co- 
ses que passen. Per tant, suposa que ha estat un lapsus linguae i 
no 6s una cosa permanent, diguem-ne, perquk ho lamentaria: no 
vull pertorbar el seu estat animic, diguem-ne, habitualment. 
(Remor de veus.) 

Jo crec que aquest pavelló és, precisament, una demostraci6 
clara del que no s’ha de fer. Per tant, j o  crec que 6s un resum 
obvi, ostensible i clar de com no s’ha de fer un pavell6 que pro- 
jecti a l’exterior la imatge de Catalunya: un pavelló en eI seu 
conjunt, no estrictament en la seva arquitectura, I’arquitectura 
6s una bona arquitectura, perque ets arquitectes eren uns bons 
arquitectes. No he dit mai que la seva concepci6 interna fos 
raonable: és absolutament haonable, des del meu puntde vista; 
per tant, en aixb, no hi estic d’acord -la concepció interna, un 
cop omplert l’espai que els arquitectes han deixat. 

Una cosa s6n els metres quadrats, una altra cosa és el volum. 
S h a  fet una opció que han marcat els arquitectes, que el volum 
global, el volum global, no la superfície, el volum global.,, I la 
prova s6n tots els edificis de pavellons autonbmics, tarnbt5 cal 
dir que molt ben situats, molt ben ubicats fisicament en aquesta 
ocasi6, en un marc immillorable, no en un racó ... Perque, miri 
vosth, si els pavellons autonbmics, l’organització de 1’Exp.. . 
En la qual tamb6 vull dir que hi ha una preshcia de catalans 
molt important: vull recordar, per exemple, que el. nostre vice- 
president del Govern, el company Narcis Serra, ha tingut un 
paper decisiu en l’organitzaci6 de I’Expo, corn molta altra 
gent que ha estat trebaIlant molt clarament en aquest tipus de 
tema.,, 

Els pavellons autonbmics han estat absolutament ben ubi- 
cats, si els haguessin coliocat en un rac6 potser aquest efecte 
negatiu de la mala imatge que aquest pavelló d6na de Catalu- 
nya ... I nom& cal que. pregunti. Jo no voldré ara fet q u i  la con- 
sulta als diputats que j a  l’han pogut visitar, per6 jo  estic segur 
que, a tots els diputats que l’han visitat, no els haur8 passat all6 
del senyor conseller a la visita que va fer, que jo no sk exacta- 
ment quina va fer, perque devia veure un altre pavellb. (Remor 
de veus.) Clarament: IIQ ha vist el pavell6 que jo he vist, i que 
molts diputats han vist, i m’hs han explicat, i molts ciutadans 
han vist, i rn’ho han explicat ali9 mateix, AlIB mateix. Perque a 
mi algú em va conkixer: recordo una pareila de Tortosa i una 
altra de Sant Feliu de G U ~ Q ~ S  que em deien -i no tinc pas la 

impressió, per la manera corn parlaven, que fossin massa socia- 
listes-, em deien: <<Com hem pogut fer aquest pavell6?a 

Perquh en aquell moment, a més, en aquell moment, a mes - 
desprds ho han corregit una mica, contra el cfiteri. de la directo- 
ra de€ Departament, que 6s una dona professional, per6 no s6 
per que en aquest sentit els va entabanar-, en aquell moment, i 
durant bastants setmanes, dels Jocs Olhpics no se’n parlava: 
no existiren els Jocs Olimpics en el pavell6 de Catalunya, du- 
rant bastant temps, I, a mi%, es deia, i s’aafirma.,. Ja tinc aquí un 
retall de la directora del pavelló que deia: <<Aquí promocionern 
Catalunya, i no Barcelona.>> I, per tant, quan anaves allh i pre- 
guntaves pels Jocs Olímpics ... fa molt pocs dies, eh? Ara es veu 
que han posat un plafó, perb l’han posat ara, perque, clar, la 
vergonya de no parlar dels Jocs Olímpics al pavell6 de Catalu- 
nya era bastant considerable. Anaves all& i preguntaves pels 
Jocs Ollmpics i et deien: <<No, per als Jocs OEmpics vagi al pa- 
vell6 del Comitk Olfmpic Internacional.>> I quan demanaves: 
aB6, i publicitat?>> Quina publicitat? Et donaven un fulletó mi- 
nriscul. Pe& és que per no haver- hi... -ara es veu que si, que tamM 
n’hm afegit-, per no haver-hi, no hi havia ni cubis, a la venda. 

Jo em vaig entretenir una estona mirant, i anava.,, (diverses 
veus increpen Z’orador) Perdoni, perdoni, .. Perdoni, no, no, 
no.,. Escolti, és un tema bastant decisiu de l’absduta inbpia 
amb la qual vostes van organitzar aquest pavellb: quan anaven 
ciutadans al pavell6 a comprar cobis no n’hi havien, de cobis! 
Doncs, demostra exactament, vost&s, fins a quin punt han portat 
Z ’organitzaci6 d’aquest pavell6. No s’equivoquin, no s’equivo- 
quin: 6s un sirnptoma clar, clar, que vostes van comenFar amb 
mal peu l’organitzaci6 d’aquest paveU6, i Xamentablement veig 
que seguiran exactament en la mateixa circumsthcia. 

Turisme. El conseller de Cultura diu: <<No, hem fet promoci6 
tusisticarn>> Escolti, promoció tusfstica, en tot cas, és el que han 
fet les Balears. Vol que li expliqui qu& era, la promoci6 tdsti- 
ca? Era un taulell com aquest amb quatre cartells quatre car- 
tells- al darrere i una noia que estava alí&, una noia molt, 
molt..,, bé, una noia que estava bk, una noia bona (fortes ria- 
lles), perb no vull ficar-m’hi, que donava fulletons, que et dona- 
va un fulletó, quatre.., Vol que li expliqui quk val dir 
promocionar turísticament una zona? (Remor de veus.) Vol 
dir.*. Vol que li expliqui que vol dir promociun ar... 

El Sx. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. SALA: Promocion ar... 
Disculpes, demano disculpes a les companyes diputades. 

. EL Sr. PRESTDENT: Silenci! Senyor Sesmilo, que no té la 
paraula. 

EI Sr, SALA: He caigut en la provocació masclista dels di- 
putats de Convergkncia i Unió. Demano disculpes. (Forra re- 
mor de veus i rialles.) Demano disculpes, no ho far6 més. No 
ho faré més, demano disculpes. 

El Sr. PESIIDENT: Demanant disculpes ... Silenci! 
El Sr. SALA: Vosth sap que vol dir, la promoció t-urística 

que vostbs feien? Quatre cartdh, eh? Cartells, c a r t d s  de.., 
Resumint, resumint, senyor conseller, jo crec que vostes van 

anar, en aquesta exposició, amb el peu mal ficat, per les raons 
que siguin: pressuposthries, perqukels incomodava anar a Sevi- 
lla, perqu& es pensaven que jugar a fons el tema de l’exposici6 
universal, del cinqug aniversari, en determinats sectors del pds 
els faria angúnia i millor que no ho fessin, perqirb voler passar,,. 
JO no sé per quines raons, perb vosths van mar allh i es van 



DfiWDE SESSIONS / P - Núm. 13 / 1 de juliol de 1992 / SEsSJd PLENhUA Nhn. 11,2 545 

equivocar, i en aquests moments estan transmetent una imatge 
inconecta de Catalunya, una maia imatge de Catalunya, que no 
té m6s transcendencia que aquesta. 

Jo no dic -jo no dic- que @cies a aixb hi haurh menys in- 
versi& sortosament, no, perque si les inversions estrangeres a 
Catalunya depenguessin del pavell6 de l’Expo, ens quedem a 
zero, eh? No en tingui cap dubte. Vegi vost& el que vegi, que no 
sé exactament ... Potser la va visitar de nit, quan estava’a les fos- 
ques i, per tant, des d’aquest punt de vista no va acabar de veu- 
re massa coses. 

Jo tomo a dir-li..,, jo crec que encara les coses serien arre- 
glabIes, es podrien fer les coses una mica millor, es podria dw 
nas -amb els mesos que queden- una certa imatge una mica 
més plural. Per exemple, ensenyar una mica més globalment 
quina és la indústria a Catalunya, quin és el paper de Catalunya, 
jugar una mica més a fons la carta dels Jocs OErnpics, presentar 
una imatge turfstica de la Costa Brava, de les terres de Lleida, 
que no sigui simplement un cartell, un cartell -i fent cornpeten- 
cia a les Balears, o a altres comunitats autanornes, que han fet 
un desplegament maít potent de Ia seva realitat natural, per 
exemple, &&era. Tot plegat -tot plegat-, tema a tema, per- 
dem davant no dliemanya o de Fraqa, perdem davant -i no 
vull..+, si hi ha algun company que 6 s  ...- de pavellons C Q ~  po- 
den ser els de Castella-la Manxa, no diguem el d’hdalusia, 
que és el pave116 arnfitrit5 de la comunitat autbnoma amfitrions 
-i, per tant, 6s Ibgk que se dhagin gastat m6s, perb de multes 
comunitats authomes estern, clarament, per darrere d’aquestes 
comunitats aut6names. En tema industrial, la comunitat valen- 
ciana ens d6na ... -i em sembla molt bB, perb simplement en 
deixo consthncia-, etchtera. Podem fer una llista bastant Uarga 
d’una decisi6 equivocada, que si vo&s la visiten amb els ulls 
d’un ciuutadh normal, se n’han d’adonar, i si no se’n volen a d e  
nar és perqu e..., ho entenc, perqu8 ho han fet i estan ficats en un 
carni i és molt dificil reconhixer I’error, 

Si tornem a tenir una dtra exposici6 universal, que la th- 
drem d’aqui a quatre anys, primer, la farem nosaltres i ,  per tant, 
la farem bé i, en qualsevol dels casos, jo crec que l’oportunitat 
segur que I’aprofitasem, que en aquesta ocasió I’hern desaprofi- 
tat. I al senyor conseller li recomano que $’oblidi que 6s conse 
ller i que, un dia, corn a ciutadh, se’n vagi a veure’l, parli amb 
la gent, parli amb la gent de veritat, amb els catalans -perque hi 
ha molts catalans que visiten I’Expo, moltissims catalans-, i 
que li expliquin ei que aquests catalans que estan a I’Expo pen- 
sen de ~’ExPo. 

I voste, senyor conseller, no em digui que la gent visita el 
pavell6 de Catalunya més d’una vegada, perquh és que no l’han 
visitat ni una sola vegada. No li he dit que no hi havien cues, 
que 6s dels pavellons menys visitats de I’Exp, el pavelló de 
Catalunya? Llevat, perd6, llevat, llevat de I’hica iniciativa im- 
portant que hem pres, que de veritat, de veritat que l’hem pres i 
estava M, que és durant una-setmana dipositar la Copa d’Eum 
pa del Barqa, que ha provocat unes cues enormes en aquest pa- 
vell6 durant tota la setmana que Ia Copa ha estat dipositada 
allh. La resta dels dies no hi ha cues, la gent no toma; 6s el pa- 
vell6 enano í en el tam-tam que circula per la ciutat de Sevilla 
6s un pavell6 que no s’ha de visitar. 

EI Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Sala, encara que me les 
hauria de donar V Q S ~ ~ ,  pel temps que ... (Rid las . )  Senyor conse- 
ller, pot fer la contrar&plica. 

Ei Sr. CONSELLER DE CWLTüRA: Senyor president, se- 
nyores i senyor diputats, senyor Sala, jo em reafirmo en et que 
he dit al cornenqament del meu parlament: vost2 6s un home 
molt apassionat. Jo, les expressions que jo deia q u e  no li vuU 
repetir-, les reitero, i vost& fa una tasca absolutament hipercrfti- 
ca, poc racional, poc sensata i poc ponderada del que 6s el pa- 
vell6 de Catdunya de 1’Expo de SeviUa. Només s’enth des del 
punt de vista que vosti? fa una critica sempre d’aquesta manera, 
extravagant, i sempre d’aquesta manera buscant mbs l’elernent 
no ponderat, que no pas buscant la racionalitat de la seva expo- 
SiCi6. 

Quan jo li deia que moltes persones havien lloat el pavell6 
de Catdunya, vosth sap que 6s veritat. I a més vosth ho confk- 
ma quan em toma a dir, diu: 4% que el paveU6 ..., la part arqui- 
tectbnica esta bé}> -diu-, &interior no esta MN. Vost& no sap, 
senyor Sala, que els arquitectes fan no ~ Q ~ C S  l’edifici de fora, 
sin6 tambd la part interior, l’interiorisme? Vostk no sap que 
l’arquitectura t6 un doble aspecte, interior i exterior? Com s’en- 
t h  que vostk nomes parli ..., com si només fa paret fos dels ar- 
quitectes i l’interiorisme nu ha fos? Aquesta, la concepció 
global del paveU6, respon a un criteri orghic, en el qual hi han 
participat totes aquestes persones, que elles mateixes es mani- 
festen satisfetes del treball realitzat. Elles i moltes persones. 
Vosth, quan parli, digui: <<A mi no m’agrada, i als tres amics 
amb que hi vaig anar no els va agradar.>> Perb vast& segurament 
devia anar amb amics que devien disfrutar carregant-se el que 
és de casa i trobant bo el que 6s de fora de casa, (Esbromament 
en un sectur de l’hemicicle.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CONSELLER DE CULTUW: Li ho repeteixo, i ,  a 

més, senyar Sala, per a la seva ..., per a la tranquilmlitat de tot- 
hom, perque la gent no pateixi per aquest punt de vista del sen- 
yor Sala, els haig de dir que fins al dia 28 de juny el pavel16 de 
Catalunya havia rebut -i aixa esta comptabilitzat, 6s pondera- 
b l e  m6s que molts altres pavellons: hi havien passat 235.000 
visitants. Hi passa una mitjana de 3.500 visitants per dia. Su- 
poso que deuen ser persones que no els deu agradar, que 
deuen anar-hi per criticar-lo, que deuen trobar que tot no 
funciona.. . 

Tampoc, senyor Sala, 6s raonable el que vosth diu de la part 
de turisme, El turisme, la promoci6 turística, no es realitza po- 
sant cinquanta cartells en comptes de quatre. La promoci6 tunls- 
tica es realitza sobre una base estructurada i organitzada 
d’infonnació i documentaci6, i el que hi ha 6s una documenta- 
ció acurada sobre els sectors i les zones tun’stiques que hi han a 
Catalunya. En favor d’aixb li haig de dir que és molt important 
-jo deia que era un pavell6 dinhmic-..,, que hi ha vuitanta per- 
sones de personal estable en el paveli6 de Catalunya: vuitanta 
persones que donen informaci6, que donen docurnentaci6 i que 
es preocupen que la gent que el visita quedi satisfeta. Vosth se- 
gurament no ho necessita, perque te els seus llocs turistics ja 
precisos i determinats, perb jo li asseguro que la part d’hforma- 
ci6 turistica 6s una de les que rep ... i on s6n atesos d’una mam- 
ra adequada, La promoc% que es fa des de dintre del pavell6, 
tant des del punt de vista de la riquesa artistica, com des del 
punt de vista de Ia riquesa cultural, com des de1 punt de vista de 
la riquesa industrial, corn des del punt de vista de l’aportaci6 
tdstica, em penso que estan dignament representats i molt ben 
ateses les persones que hi s6n. 
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Vast5 em deia que en el pavell6 de Vahcia ,  diu: <{És que la 
part industrial esta al pavelló de Vat&ncia.>> Jo li vull recordir 
que la part fonamental del pavell6 de Valhcia fa referencia, 
precisament -com també en bona part és lbgic-, als cultius me- 
diterranis, Si vosth ha visitat el paveil6, jo li recomano que vagi 
al de Valhncia i vewrh corn fan un esfor$ per demostrar els cul- 
tius mediterranis, en bona part una de les fonts principals de la 
riquesa valenciana, i és normal que ells ho facin. NosaItres hem 
de diversificar la nostra proposta, busquem un turisme culturai, 
busquem altres recursos i, en aquest sentit, el que li haig de dir 
és que els visitants contradiuen el que vostk &u, les opinions 
contradiuen el que vostb diu, i li haig de dir que els diners que 
s’han invertit també contradiuen el que voste diu. 

Li explicaré que les comunitats que han gastat menys que 
Catalunya s6n aquestes segiients: Astúries, Balears, Canhies, 
Cantabria, Castilla - La Mancha i Castilla-kón -una mica per 
l’estil-, Extremadura, la Roja, Madrid, Múrcia, Navarra, el 
País Basc i Valhcia. Tots aquests han fet inversions per sota de 
la catalana, Suposo que la grandiositat exterior li haura agradat 
mks que la nostra, probablement hi havia més colors, m6s ver- 
melis i més verds, per6 la inversi6 que s’hi ha realitzat, la vo- 
luntat de donar una preskncia activa i ponderada hi ha sigut, i la 
inversi6 s’ha realitzat sobre aquesta part activa, en la qual j o  es- 
tic convenqut que eEs objectius s’han aconseguit. 

La prova és que vostk demani avui, perb un,.., pel que vostk 
deia, pel restaurant o pel pavelló de Catalunya i veurh com, 
molt segurament, li diran que est& cobert. Vol dir que la gent hi 
compta, que 6s un pavell6 viu, és un pavell6 que setmanalment 
surt als diaris, tant perquk ofereix una proposta diferent.., Els 
altres 110 ho han sabut fer, nosaltres aportem exposicions, nosal- . 

tres portem nous restaurants, nosaltres aportem noves empre- 
ses... Forma part d’una d inh ica  que facilita que els nivells de 
cornunicaci6 de Catalunya siguin oberts en els diaris i en el 
conjunt de la premsa informativa andalusa. 

Aixb és el que buschvem, aixb 6s el que perseguim; 6s a 
dir, que la gent ho tingués present, que la gent ho conegués i 
que cada setmana Catalunya fos noticia, VosEe segurament ho 
hauria fet d’una altra manera, hauria fet un pavell6 molt llarg, 
molt punxegut, i segurament hi veuria tipus i principis que vos- 
ti: ara expressava i que nosaltres hem procurat que la discreció, 
que la €omalitat de les persones que hi haguessin estiguessin 
més per l’atenci6, més pel servei, més per donar notícia de Ca- 
talunya que per altres coses. 

Jo li demano, li recomano, senyor Sala, que vostb un d ia  es 
tregui diguem-ne la seva ..., la seva guerrera de militant, vagi ai 
pavell6 de Catalunya, procuri fruir-ne, i estic convenqut que 
VQ& se sentiri orgull6s ..., ja se’n sent de ser csttalA, perb tamb6 
se sentiri orgullós de la tasca de representaci6 que han fet de 
Catalunya a 1’Expo de Sevilla. 

El Sr. PRESPDENT: Moltes grhcies, senyor conselles. (Re- 
mor de veus i riailes.) Silenci ! 

Dictamen de la Comissió 
d’Tnvestigaci6 sobre ei Cas Casinos 

Passem al vint-i-set& punt de l’ordre del dia, que és el debat i 
votaci6 del Dictamen de la Comissi6 d’hvestigació sobre el 
Cas Casinos i dels vots particulars reservats per defensar en e1 
Ple. 

La Comissi6 ha acabat els seus treballs i ha em& Dictamen. 
D’acord amb la Junta de Portaveus, el debat es descabdellarh de 
la següent manera: un representant de la Comissió pot presentar 
el Dictamen durant quinze minuts i, despres, els representants 
dels grups parlamentaris que han presentat propostes de conclu- 
sió acceptades tindran la paraula, tamM durant quinze mi- 
nuts; els grups podran posicionar-se durant deu minuts, en 
relacib amb les conclusions dels altres grups, en el mateix mo- 
ment en que defensin les seves propostes de conchsi6, de ma- 
nera que poden sumar quinze m& deu; a continuació es 
procedir& a la votació, primerament de les conclusions discre- 
pants i després del Dictamen de la Comissi6. 

Té la paraula l’illustre diputat senyor Escudé, per presentar 
el Dictamen de h Comissió. 

El Sr. ESCUS)$: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, voldria precisar que aquesta és la primera vega- 
da que parlo sobre la Comissi6 d’Investigaci6 del tema Casinos 
en nom del Grup de Converghncia i Unió, i no COM a president 
de la Comissió, com fms ara havia fet. Per tant, jo no faré una 
presentaci6 del Dictamen en nom de la Comissi6 4 s  un tema 
que v m  convenir tots que no calia fer-, sin6 que defensaré, ex- 
plicar& intentaré convencer-llos a tots vost8s del bon fonament 
de donar suport a aquestes conclusions que, rnajoritkiament, va 
adoptar la Comissi6, 

Evidentment, espera que tots vosths hagin vist el text del 
Dictamen. No parlaré de tota la primera part, perque és una des- 
cripció volgudament neutra i objectiva, consensuada amb tots 
els grups, i vosths veuran quins han estat els nostres treballs; 
després tindré masió -acolht-me en aquest acord derla Junta 
de Portaveus- de posicionar-me en relació amb les propostes 
dels altres grups. 

Dit aixb, passo tot seguit a explicar per que entenem que són 
correctes les propostes de la,..s que no sún propostes en aquest 
moment, sina que s6n conclusions, majorithies, perb conclu- 
sions de la ccmissi6, que es limiten o es concreten en nou apar- 
tats, 

La primera condusi6, adoptada majoritbiament per la Co- 
missi6,& que l’anomenat mas Casinosn consisteix, i consisteix 
de forma exclusiva, en I’existhcia #unes accions judicials de 
naturdesa criminal, entrecreuades d’uns ciutadans. Uns ciuta- 
dans concrets que apareixen reflectits, el senyor Jaume Sentis i 
el senyor Artur SuquC, i aixa realitzat davant d’un Jutjat con- 
cret, el Jutjat d’Instrucci6 númeru 6 de Barcelona, i aixb és el 
cas Casinos. I té un apkndix que, formalment, realment crec que 
té poca importhcia, perb que a l’oopini6 pública, o en alguns 
casos en alguns grups parlamentaris, ha tingut una tcanscend&n- 
cia mes gran, que 6s que aquest cas Casinos ha anat cornple- 
mentat amb unes filtracions -diguem-ne-, uns judicis, unes 
elucubracions, mes informacions que han aparegut en diversos 
mitjans, I, fonamentalment, emanades del Grup Parlamentari 
d’hiciativa per Catalunya, que fa dos anys i mig, en diverses 
ocasions -i vosths en 36n conscients, o millor dit, els que són 
diputats i diputades de l’anterior legislatura ho coneixeri per€=- 
tarnent-, des de fa dos anys i mig, peribdicament Iniciativa per 
Catalunya ens va retraient aquest tema, cosa que reconec que es 
legítim, per6 objectivament haig de constatar que tot allb que fa 
refe&ncia al cas Casinos esta aqui, i que fonamentalment hem 
obtingut a la ria pt5blica moltes vegades la informaci6 a través 
de les manifestacions d’hiciativa per Catalunya. 
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La segona conclusió a que majoritkriament ha arribat la Cu- 
missi6 6s que aquestes actuacions judicials en les quals consis- 
teix el cas Casinos es troben encara, desprbs de més de dos anys 
d’actuacioris judicials, en fase de diligkncies prkvies o instruc- 
ci6 davant d’aquest jutge, d’aquest magistrat jutge del Jutjat 
d’hstmcció número 6. Per tant, per exemple, es troben molt 
més retardades del que jo tenia ent5s a la vista de la informació 
que oficiosament anava circulant, 1 aquí j o  crec que rau la pedra 
d’ensopec d’aquesta Comissi6, perque em sembla -i desprks 
tindran ocasi6 d’escoltar els meus companys- que un fet real- 
ment objectiu constatable 6s que la Comissió ha obtingut molt 
pocs resoltats. Aquesta Comissi6 ha obtingut moIt pocs resul- 
tats per molts motius, i alguns tenim una discrephcia important 
respecte a quk obeeix -fonamentalment, se’ns diu, a una obs- 
trucci6 per part de qui els parla, perb, be, ja en parlarem. 

Perb jo crec -akb ja ho vaig manifestar en el debat de crea- 
ci6 de la Comissiri- que el tema fonamental, la pedra d’ensopec 
-hi insisteix*, ha estat I’existhcia d’aquestes actuacions judi- 
cials. Actuacions judicials que en la fase que el magistrat jutge 
ens comunicava empuades per un precepte legal ben concret, 
l’article 301 de la Llei d’enjudiciament criminal, feien que no 
hi tinguem un accks legal; qui hi tenia un accBs 6s Iniciativa per 
Catalunya, prqu&, com és piíblic i notori, ha exercit, pels mo- 
tius que ells han cregut oportuns, la denominada acci6 popular. 

I a l’entorn de tot d ’ d b  gira la qiiesti6. Perque si vostbs re- 
passen la part prbvia de l’informe, del Dictamen, on s’exptica el 
que s’ha fet, doncs veuran que per dues vegades la Comissi6 es 
va adreqar al jutge magistrat dient que ens expliquks que inves- 
tigava, i que allb que investigava que crei6s que fos per als 
nostres treballs ens ho fes arribar. X el jutge magistrat nlirnero 6 ,  
acollint-se, Q sotmetent-se, en certa manera, al que diu aquest 
article esmentat, ens va negar qualsevol informació, fins al punt 
-fins d punt- que ni ens va dir que investigava. I l’zinic que ens 
expIicava és que per altres mitjans podiem obtenir informaci6 i 
que ell sobre a k b  no hi entraria. I aixb és el que hem intentat 
fer la ComissirS, amb punts de vista molt diferents, molt bbvia- 
ment, perb cadascG des del seu punt de vista ha intentat obtenir 
aquesta informaci6 per altres mitjans, amb alguna excepció. 

A continuacib entrem en una tercera resolució, constatació, 
en definitiva, propostes, criteris, conclusions de la Comissi6, 
que 6s un fet que l’Adrninistraci6 central i l’Administsaci6 de la 
Generalitat de Catalunya s’ha d’ajustar escrupolosament a la le 
gislaci6 vigent a l’hora d’autoritzar I’obertura, el funcionament, 
la renovació de les empreses concessionhries de Casinos de Ca- 
talunya. Aquest és un terna que, també ho veurem després, hi 
ha algun grup que no ho veu tan dar, o no ho veu clar en abso- 
lut. Nosaltres entenem, jo entenc, com a representant de Con- 
verghcia i Unió en aquesta Comissió, que de les manifes- 
tacions personals dels funcionaris afectats o bé per la documen- 
tació mibada, i constatada la seva coherhcia amb la legislaci6 
aplicable, tant l’Administraci6 central en el seu moment, abans 
dels traspassos d’aquests semeis, COM després 1’Administra- 
ci6 de la Generalitat s’han ajustat escrupolosament a la legis- 
laci6. 

Una quarta proposta, una quarta conchsid, és que el con- 
trol que Ia Direcci6 General del Jbc i d’Espctacles i la Direc- 
ci6 General de Tributs, que s6n els dos organismes, les dues 
direccions generals de l’Aclministraci6 de la Generalitat que t e  
nen relaci6, que tenen incidkncia, que tenen competencies sobre 

el control de les activitats d’aquestes societats de C ~ S ~ Q S ,  ha 
estat correcte i adequat en tot moment. 

Com una concrec5 d’aquest apartat, d’aquesta conclusió 
quarta, 11% ha una cinquena. Perquh hi va haver un moment a 
la Comissi6 que es va discutir molt si especfficament la Direc- 
ció General del Joc havia o no havia d’obrir un expedzent, al- 
menys un expedient informatiu, sobre la situaci6 de les 
concession&ries de Casinos de Catalunya davant l’existhcia 
d’aquestes actuacions judicials que jo els parlava, Al nostre cri- 
teri, al nostre parer, escoltat e1 director generat, escoltat el con- 
seller de Govemaci6, analitzada una docurnentaci6, concre- 
tament un dictamen juriclic molt extens, molt documentat, fet 
per una erninhcia adminisirativista, fins i tot de fora del nostre 
país, el cate&&ic Santiago Muñoz Machado, arribem a la con- 
eiusi6 que la decisi6 de no obrir aquest expedient de cap tipus 
era no sols ajustada a dret, sh6 que era obligada. 

Una dtra conclusi6 a qu& majoritbiament ha arribat la Co- 
missió 6s que les societats titulars del joc de casino a Catnlu- 
nya, aquestes societats que eren I’objecte d’investigaci6, han 
complert les obligacions fiscals que tenien quant a la taxa del 
-joc% que corn saben és la part de l’Administraci6 fiscal que co- 
rrespon a la Generalitat. Fins i tot es va veure,.., hi va haver al- 
gunes actuacions administratives que no van reeixir, i no van 
reeixir perquk els tribunals administratius, o els tribunaIs de jus- 
ts’cia, doncs, van donar parcialment o totalment en aIgun cas la 
rad a I’empresa conccssionkia que havia criticat, que havia im- 
pugnat aquest control, aquestes decisions de l’Aclministraci6 de 
la Generalitat, Si vostks volen poden tenir accés -m’ho imagi- 
nc+ a la molt considerable documentaci6 d’ordre fiscal que eIs 
departaments corresponents, i fonamentalment el Departament 
d’&anotnia i Finances ens van fer arribar. 

A continuació hi ha una setena conclusi6 majorithia, que és 
en el sentit que aquestes mateixes societats també han complert 
lhrs obligacions fiscals en daci6 amb aquells conceptes fis- 
caIs -fonamentalment, l’impast de societats- que són compe- 
temia de 1’AdministracM central. Aqui vull dir, si se’m permet 
l’eipressió popular, que 6s una afirmació i es una conciusi6 que 
en nom del meu Grup vaig votar amb el que en podrim dir Ia 
boca petita; amb la boca petita perqu5, corn després tindre oca- 
si6 de parlar en comentar les propostes d’algun altre grup, 1’Ad- 
ministració periferica de I’Estat, vinculada en el sistema fiscal 
corresponent a l’Administraci6 central, ha ofert molt poca in- 
formaci6, i fins i tot en alguns punts no em ha arribat, almenys 
fins al dia d’avui, cap informacid; ara, de la poca informació 
que ens va donar 2’Administració central, de la part d’informa- 
ci6 que ens van fer arribar, aquestes si, les empreses, que tam- 
poc no s’ajustava a la totalitat de la infomaci6 que 
dernanhm, perb a la vista de la documentaci6 que hem reco- 
llit i -hi insisteix- amb la boca petita, perb, la convicci6 6s 
que a la vista de la docamentacid que ha arribat, doncs, aques- 
tes societats també han complert les seves obligacions amb 
1’Admini stra c i ó c cn t sal. 

A continuació ve una vuitena i penúltima concIusi6, que jo 
diria amb tota sinceritat que potser s’ha magnificat en algun 
mitja informatiu perque potser no s’ha capit exactament el seu 
abast. Aquesta proposta, aquesta conclusió, adoptada rnajarit8- 
riament per la Comissió, diu -i és important- que de la docu- 
mentació oficial examinada i de les compareixences realitzades 
davant la Comissi6 no apareix cap relaci6 de qualsevol tipus 
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entre les empreses titulars de les autoritzacions i un partit poli- 
tic o una coalició electoral, Aixb 6s important, perb nom& diu, 
que quedi clar, senyores i senyors diputats, el que diu: que de la 
documentació examinada i de les compareixences realitzades 
no se’n desprkn cap operaci6 d’aquestes a qui3 fem referhcia. 
Les senyores i senyors diputats que tenen coneixements juridics 
coneixen la dificultat o la impossibilitat, moltes vegades, de la 
prova negativa. Per tant, té un valor, per6 DO 6s un valor abso- 
lut. 

Finalment, fem una conclusi6, la conclusió novena, que és 
una coriclusi6 que en certa manera, m6s o menys ..., o almenys 
ja personalment ja n’era conscient en comenGar les ~ Q S ~ R S  in- 
vestigacions. I si vastes repassen, es permeten la gentilesa de 
repassar el Diari de Sessions, de quan vam fer el debat e3 dia 29 
d’abril, veuran que jo l’explicava molt, aquest terna. El fet de la 
poca consisthncia, de les capacitats, de les compethcies de les 
comissions d’investigació al nostre Parlament per analitzar els 
seus treballs. 1 aqui j a  ens v a m  estendre en aquell moment, i jo 
diria, la meva convieci6, que els treballs de la nostra comissi6 
han palesat una vegada mes aquestes insuficihncies. Les perso- 
nes que han estat cridades a declarar, ciutadans privats, han vin- 
gut totes, afortunadament ha sigut així, perb podrien no haver 
vingut. Les persones funcionbies o autoritats pfibliques han 
vingut totes aquelles relacionades amb la Generalitat de Cata- 
lunya. I no han vingut, perquk s’han acollit a una legislació ..., 
que ens agradarh o no ens agradar&, i alguna vegada ja hem ma- 
nifestat el punt de vista del nostre Grup, perb que existeix, i que 
acollint-se a aquesta legisEaci6 no s’ha volgut venir a declarar. I 
ho comprenc i ho accepto, perb aquesta 6s la reaíitat i no les hi 
podem obligar. 

Per altra banda, el tema de la documentaci6, ja ho vam ad- 
vertir en el seu moment, la docurnentacid dels ciutadans parti- 
culars no esta prevista -est& prevista la de l’Administraci6 de la 
Generalitat, cap mes-, i per aixb, doncs, j o  públicament voldria 
agrair a les empreses concessionbies all6 que ens han volgut 
donar, allb que ens han volgut fer arribar. 

I, finalment, queda un terna que, relligant amb el comenp- 
ment de la presentaci6 de les conclusions, 6s el tema -com 
deia- fonamental. Aquí ens trobem per segona vegada en la his- 
t h i a  de les comissions d’investigació del nostre Parlament des 
de l’any 80, que de forma parallela -en aquest cas de forma 
prilvia a la nostra actuacik, hi ha una actuació de l’autositat ju- 
úicial; autoritat judicial que, corn saben vost&s, en el nostre es- 
tat de dret de divisi6 de poders 6s independent totalment del 
poder executiu i del poder legislatiu, que sorn nosaltres, i, per 
tant, malgrat que j o  m’he permes fer una certa critica de l’acti- 
tud del senyor magistrat jutge de no donar-nos informaci6 a 
l’einpara d’aquest article, que reconec que és v&lid i que és 
d’obiigat compliment, doncs, realment tamb6 reconec que la se- 
va independkncia na el sotmet a les nostres disposicions, als 
nostres criteris, a la nostra voluntat. 

1 per ah?, constatem a 1’6Itima canclusi6 que la normativa 
aplicable a les comissions d ’investigaci6 del nostre Parlament 
és insuficient, i és insuficient tant pel que fa al contingut -pel 
que he explicat: documentacid, autoritat judicial, autoritats pe- 
rifkriques a I’Estat- corn a rang juddic, perquk vostks s6n cons- 
cients que la nostra normativa en aquests moments és un article 
i una mica mhs, un tros d’un altre article, del nostre Reglament 
i, per tant, de cara a l’exterior, de cara ..., de portes enfora del 

nostre Parlament, és molt discutible juridicament quina capací- 
tat tenim d’obligar. 1 corn a precdent, i per acabar, doncs, 
aquesta presentacib, al m k i m  d’abjectiva de que s6c capa$, de 
les conclusions de la Comissió -adoptades, hi insisteixo una ve- 
gada més, per majoria-, doncs, voldria dir que a niveli d’Estat, 
precisament davant d’aquestes insuficihcies de les normatives 
reglamenthies, des de fa una pila d’anys existeix una llei, una 
llei osghnica, que regula les competencies de les comissions 
d’investigaci6 de les Corts Generals, precisament per a la com- 
pareixenpi de ciutadans privats, pequb 6s una limitaci6, és una con- 
cmió, 6s una cans&icci6 dels drets i obligacions dels ciutadans. 

A aquest potser eschs, probablement. eschs bagatgi 6s al que 
al nostre entendre ha aconseguit arribar la Comissi6 durant el 
seu mandat. Aleshores, passard, en funci6 de l’acord de la Junta 
de Portaveus, a acabar la meva intewenci6 posicionant-me, ex- 
plicant el meu punt de vista sobre les propostes dels altres 
grups, pel mateix ordre que apareixen fonnulades, 

En primer llac, tenim les del Grup PopuJar. El Grup Popular 
en el punt primer parla que nomes hi ha un punt -un punt- que 
és important, que 6s el punt cinquh de I’apartat primer, que els 
altres quatre punts, de l’u al quart -diu-, no han estat m6s que 
desviaments en el treball i de l’atenció de la Comissió. No hi 
esdc d’acord: tots els punts eren punts votats majoritkiament 
pel nostre Parlament i, en tot cas, en el punt tercer, precisament 
en funció de la dwurnentaci6 obtinguda en un altre punt que no 
és el cingu8, el Grup Popular presenta una conclusió, una pro- 
posta de conclusib alternativa, la número 3, que precisament fa 
referhcia a temes que no tenen res a veure amb el que, segons 
el Grup Popular, era l’exclusiu objecte de la Comissi& 
Fm el segon punt fa referhcia al tema aquest que ja ha co- 

mentat de Yexistkncia, al Jutjat d’Instrucci6 nfimero 1, d’unes 
determinades actacions judicials, i que aixa, segons el Grup PQ- 
pular, ha impossibilitat d’entrar en el punt cinquk. Discrepo, 
donat que, si vostks repassen el punt chquh, parla que podem 
obtenir aquesta informació per documenta& oficial, no neces- 
siriament a travbs d’aquesta actuaci6, d’aquesta docummtaci6 
del Jutjat d’Instmcci6 que, C Q ~  he explicat tantes vegades, ens 
ha estat negada. 

En el tercer punt, el Gmp Popular pet&, en contra del que 
jo he explicat abans sobre la correcta, totalment correcta actua- 
ci6 del Departament de Governació, de no obrk cap tipus d’ex- 
pedient, doncs, diu que aixb 6s un cas de prevaricaci6, perb 
sí de neglighcia. Jo recomanaria al representant del Grup Pa- 
pular que repassi el dictamen juridic, totalment ali5 a 1’Admi- 
nistració, i veur2 negre sobre blanc, ai llarg de seixanta i tants 
folis, la documentació juridica clara, neta i exacta de per qu& ai- 
xb no 6s així, 

Ve després un punt 4 en qu& es diu que el fet que l’autoritat 
pesiferica de 1’Estat no hagi contestat, aixb vol dir que hi ha.un 
alt grau de burocrbcia, que enfarfega l’Administraci6, etcbtera. 
Podria ser, perb a mi sincerament no em consta. El propbsit 
meu i del nostre Grup no 6s ni defensar uns ni criticar els altres; 
és extreureh unes conclusions objectives. I tot el que podem 
dir 6s que, efectivament, no ens ha arribat aquesta informaci6 
de la delegació d’Hisenda. Perb, a mi, ni em consta que el se- 
nyor delegat d’Hisenda a Barcelona l’hagi rebuda, perque a tra- 
vks d’aquesta mechica perversa -deia-, &TES, aixa ens ha 
estat obligat fer-ho a través d’un envitrkoflat camí, passant pel 
senyor deiegat del Govern a la comunitat perif5rica. 
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A contitiuaci6 fa la mateixa constataci6, amb la qual tampoc 
hi estem d’acord, dient que el senyor delegat d’Xsenda s’ha 
negat a venir a declarar i que no ens ha contestat, perquk, efec- 
tivament, si vostks repassen la part descriptiva dels nostres tre- 
balls, la Comissi6 -i en el meu cas amb molta recanga, per@, 
hi insisteixo, saben quina 6s la posició del nostre Grup sobre 
aquest tema- doncs, al senyor delegat d’Hisenda li vam fer mi- 
bar per escrit unes preguntes, sempre a través del senyor dele 
gat del Govern a Catalunya, i per ara, fins el dia d’avul, no hem 
rebut resposta. En tot cas, j o  diria que aqui hi ha una contradic- 
ci6 evident quan eI Grup Popular fa aquesta critica de 1’Admi- 
nistració de 1’Estat i despres en el punt 9 demana, precisament, 
que es mantingui aquesta legislaci6 que estableix aquesta meca- 
nica. En altres paraules, en tot cas, jo e1 que criticaria és Ia nor- 
ma estatal existent i no l’actuacid, la dilighncia o no-diligbncia 
d’un funcionari de l’Administraci6 central, 
En el punt sise, el que fa el. Grup Popular 6s reproduir la dis- 

poslci6, el comunicat del jutge magistrat, al qual m’he referit 
diverses vegades, i no crec que calgui donar-hi suport per@, si 
repassen, veuran que en la part descriptiva esth transcrit literal- 
ment i tothom ser& lliure, com ha sigut Iliure la Comissi6, d’in- 
terpretar-Io corn volgués. 

En el punt set&, el Grup Popular diu que el rebuig de la nova 
d ~ c u m e n t ~ i 6  -que a i x B  suposo que el senyor Saura els ho ex- 
pIiccar?i despr6s i destalviara de fer-ho- que el Grup d’hiciati- 
va per Catalunya volia portar a la Comissi&, Documentaci6 
que, al meu entendre, consistia -i als serveis del ParIament ho 
poden constatar, per@ l’hi tenen dipositada-, consistia a apar- 
tar la mateixa documentaci6 que existeix en els arxius del Jutjat 
d’lnstmccici ntimero 6 de Barcelona. I aixb 6s una conculcació 
de l’article 301. Si volen, la sanci6 és molt petiteta, perb 6s una 
infracció legal. I nosaltres, almenys jo, en Ja meva funció de 
president i després en la meva hnci6 de representant del Grup 
de Convergkncia i Uni6, no esthvem disposats a passar per ai- 
X b .  

Finalment, parla de I’obstnrcció feta per mi: aixb potser la 
lligar6 amb els altres grups, perque 6s el lcitrnotiv dels altres 
grups, fonamentalment. 

I acabaré la meva posici6 contrhia a les propostes del Grup 
Popular fent un comentari sobre l’apartat 9 i IO, que ve a ser 
l’equivaient de la proposta adoptada majorithiament, la nlime 
ro 9, sobre aquesta denttncia, aquest subratllar una denúncia, 
que ja érem molt conscients que aquesta Comissió ..., les comis- 
sions tenen poques capacitats d’obligar, d’insistir, de concretar 
coses de cara a l’exterior, EI que passa 6s que aquf, en el 9, el 
Grup Popular demana que totorn hagi de sotmetre’s al Parla- 
ment, excepte aquestes persones aforades de la Llei de i’any 83 
-aquesta que parlava, que autoritza les autoritats pexeriques a 
no cornparkixer-, i a continuaci6, en el íO, parla que tots els 
ciutadans d’Espanya tenen obliga& de venir a declarar davant 
del Parlament de Catalunya -diu-, encara que es trobin subor- 
dinats a altres administracions. Em sembla que hi ha una evi- 
dent contradicci6 interna en aquestes propostes. 

EI Gmp Socialista presenta una introducció que, en definiti- 
va, jo diria que, fonamentalment, eI Grup Socialista, més que 
fer conclusions, explicita prejudicis. Prejudicis en e1 sentit que, 
si vostes repassen tant, sobretot, l’apclrtat tercer de la introduc- 
ci6 com després la primera i segona conclusió, especialment la 
segona, el Grup Socialista considera que dels treballs de Ia Cw 

missi6 ha arribat a. la concIusi6 -irnaginin-se vastes- que hi ha 
unes relacions del hddirzg Casinos de Catalunya amb els sec- 
tors foscos del joc, una comexi6 amb empreses radicades a pa- 
radisos fiscals, etchtera. Aixb és exactament -i el senyor 
MadueAo SUPOSO que hi estara d’ztcord-, 6s exactament el que 
amb gran persistkncia, corn l’hanora, i que a mi em provoca ad- 
miraci6 envers ell, des de fa cinc anys el senyor Madueño i al- 
gun company seu ens ha anat explicant com a conseqükncia 
d’una altra comissi6 d’investigacid que hi va haver i que, pel 
que veig, suposo que tamb6 deuen considerar que tampoc va 
servir per a res. I encaradli agraeixo al senyor Madueño que ens 
estalvi& ara -almenys en Comissió ens ho va estalviar- tot 
aqueli reguitzell, aquell rosari d’empreses de noms exbtics, per- 
qu& les coneixem perfectament. 

Bé, i com a concIusi6 central d’aquestes propostes, és clar, 
Ibgicament, amb aquesta htroducci6 que -hi insisteixo- al meu 
criteri &’un prejudici i no un judici, una conclusi6 treta dels tre- 
balls de la Cornissi6, acaba el Grup Swialista demanant, con- 
cretament +m sembla que aquest és el tema fonamental i, si 
no, el senyor Maduefio ens explicarh si són altres qüestions-, 
que el Govern de la Generalitat demana- trenqui qualsevol re- 
lació amb el holdiltg de2 joc, Inverama, que ha de significar la 
rescissi6 del contracte amb Luditec i la revdcaci6 de les conces- 
sions dels tres casinos catalans a l’esmentat holding. Evident- 
ment, la nostra p0sici6 és tatalment negativa, perque no tan sols 
aixb no ha sortit pas dels treballs de la Comissi6, sinó que la le- 
gisIaci6 vigent, des de sempre, tant en rnatgria del joc com en 
matkria del joc especificament de casinos, prohibeix, impedeix, 
bbviarnent, a I’Adrninistraci6 de la Generalitat, en un estat de 
dret, adoptar mesures arbitrhrries. 

Per acabar, e1 Grup d’hiciativa per Catalunya en el primer 
apartat ens fa xefehcia a l’obstruccionisrne polític. I aquest 
punt el deixa per al final, perqub, com he dit, aquest retret me’l 
fan a mi tots els grups. 

Parla en un apartat segon que el Parlament lamenta que do- 
cuments i fets que poden estar relacionats, etcktera, no hagin 
estat investigats. Ja he donat l’explicaci6: perqwb aquests docu- 
ments, al meu entendre.,,, i en algunes declaracions que les tinc 
a la seva disposici6, a la premsa, doncs, el senyor Saura, en 
nom d’aquest Gmp, ha deixat cIararnent que són exactament els 
mateixos documents que, coneixent-ho ells per la seva amaci6 
com a acci6 popular, es troben en el Jutjat, i entrarfem en una 
illegalitat. 

I tamb6, d’wa forma incidental, acaba el Grup d’hiciativa 
per Cataiunya dient que el Parlament de Catalunya manifesta 
que resta pendent l’aclariment definitiu de I’anomenat cas Casi- 
nos. h i a m e n t  Gbviament, senyar Saura-, aixb no 6s una 
conclusi6 d’aquesta Comissió; aixb és una realitat jurídica i so- 
bretot politica de sempre d’aquest Parlament. En el món jurídic 
hi ha I’excepci6 de la cosa jutjada; politicament, no. I vostk, 
senyor Saura, i els seus companys, a travks de moltes iniciati- 
ves, des de fa dos anys i mig, van traient aquest tema com el 
Grup Socialista va traient el terna de I’EAJA i de Luditec i del 
que vulguin. 

1 amb aixb, i per acabar -perque veig que m’he allargat mks 
del que pretenia, senyares i senyors diputats-, jo voldria, una 
mica ..., una mica avergonyit pel que haig d’explicar, perque 
sembla -espero que sigui purament una fbrmula dialkctica- que 
hagi d’explicar una mica en qul: consisteix la democrhcia libe- 
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ral.,. La democrhcia liberal, Ia nostra societat, de la qual tots 
n’estem orgullosos, consisteix en el fet que tothom pot dir el 
que vulgui, te llibertat d’expressar el que vulgui i defensar el 
que vulgui, per6 que a l’hora ... -i aixb és el liberalisme, aixb és 
la llibertat-, que a l’hora de prendre un determini, si hi ha dis- 
crephcia, no pot, concretament, predominar el criteri de set dí- 
putats sobre el criteri de setanta diputats. Per tant, i permeti’m 
que.,. I per aixb totes les acusacions d’obstmccionisrne rauen 
damunt de dos aspectes: O que hem interpretat diferentment -jo 
entenc que el criteri correcte era el meu- que és el que ens deia 
el jutge, o b6 que amb el meu vot legitim de setanta diputats no 
he estat d’acord amb determinades peticions que feien els altres 
grups. I de la mateixa manera ..., i no voldria, en aquest ambient 
di stks -sobretot despres de la interessant issima Interpellaci6 
que hi ha hagut prbviament-, acabar amb una nota, diguem-ne, 
melodramhtica, pera de la mateixa manera que jo estic disposat 
a arribar als sacrificis personals meus, als que calguin, fins alEA 
on sigui, perqui: el senyor Saura i tots vostbs, com vulguin, em 
puguin criticar a mi i, fms i tot, puguin dir coses i defensar 
punts de vista que jo puc 1egÍtimament considerar COM a calum- 
niosos per al. partit al qual estic orgullós de perthyer, jo -hi h- 
sisteix-, defensant aquest dret, també defensaré el dret, avui 
nostre, demh d’un altre grup, que en un parlament dernocrhtic, 
en definitiva, qui ha R’obtenir la decisi6 final és, en cas de dis- 
crephcia, la majoria i no la minoria. 

En tot cas, corn hem explicat tantes vegades, el cas Casinos 
es despren exclusivament d’unes actuacions judicials, i jo con- 
fio, corn espero que confien tots vostks, senyares i senyors di- 
putats, que arribar8 un dia que la justicia q u e  no actua ni amb 
criteris de liberalisme ni amb criteris dernocrhtics, corn 6s el 
nostre, sin6 amb criteris de convenció social, que tota la socie- 
tat heni convingut que uns professionals especials, els jutges, 
han de determinar que és el que preval- dirh exactament el que 
hi ha i el que no hi ha. 1 jo -els ho avansw estic convenqut que 
exanerarh totalment, si 6s que alguna cosa hi ha, perque ni aixb 
sabem de les actuacions judicials, el bon nom del partit al qual 
jo pertanyo. 

Moltes grhcies, senyors i senyors diputats; moltes grhcies, 
senyor president, 

El Sr, PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Escudé. Ara t6 
la paraula.,. (Remor de veus.) 

EI Sr. SAURA: Un tom en contra. 
EE. Sr. PRESIDENT: No hi t6 dret. ( P ~ u s Q . )  
EI Sr. SAURA: Senyor president, l’acord de la Junta de Por- 

taveus va ser que agrupivern el torn de defensa de les conclu- 
sions i el posicionament i que, independentment, podiem 
utilitzar torns en contra. I, per tant, demano fer un torn en con- 
tra del Dictamen de la Comissi6 i ,  posteriorment, la defensa de 
les meves conclusions. 

El Sr. PRESIDENT: Gshcies, senyor Saura. (El Sr.  EscudP: 
demana: per parim-.) EI senyor Escude. 

El Sr. ESCUDk: No invoco cap article del Reglament, per- 
quk no n’hi ha cap que ho reguli, sinó que invoco els acords de 
la Junta de Portaveus. Acords que jo recordaria al senyor Saura, 
que hi era present igual que jo, que quan des de la presidencia 
es -va demanar quina rnecbica s’hauria d’establir en el debat 
d’aquesta Comissi& i que amb aquesta finalitat es va convocar 
mitja hora abans de cornerqar el Ple una remi6 extraordinbh 
de la Junta de Portaveus, precisament jop per d a r ,  almenys 

dialecticament, formalment, d’acostar posicions, jo vaig dir: 
<<El sistema que vulguin els senyors de l’oposici6.>> Fins i tot re- 
cordo que vaig dir: <<Les armes que vostes escullin, i aquestes 
utilitzarem,>) I es va queúar que hi hauria una Única intervencid, 
i crec que 6s el que ha explicat el senyor president. Perque, 6s 
clar, en aquest terreny, a mi tarnbe m’hauria interessat poder 
anar sortint a cada diputat, fer un tom en contra, etc&tera, 

336, en tot cas, senyor president, la decisió esta a les seves 
mans, i el nostre Grup, en el cas que no sigui així, doncs, creu 
que no s’apliguen els acords de la Junta de Podaveus, que -hi 
insisteixo- nosaltres no vam propiciar en absolut, tot i que reco- 
nec que dialkticament em perjudica, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PESDENT: Moltes gracies, senyor Escudé. Tindra 

el seu torn quan li correspongui. (El Sr. Ribd demana per par- 
lar.) Digui. 

El Sr. R T B 6  Senyor president, l’article 67 del nostre Regla- 
ment ... 

El Sr. PRESIDENT: El coneix, la presidbncia. 
El Sr. NI36 Sí, senyor president. Jo tinc dret a demanar al 

senyor president que ens llegeixi qualsevol acicle del Regla- 
ment en un moment del debat (remor de veus) -a la Mesa, per- 
d6, grhcies per la correcció. Tinc dret a demanar a la Mesa del 
Parlament, i demanar al president, que llegeixi un article del 
Reglament, 

L’article 67 del Reglament, d’un reglament d’una dernocrh- 
cia liberal, permet que després de tot torn a favor hi hagi un 
torn en contra. Acabem de sentir tots els diputats i diputades la 
defensa d’un dictamen que est& en el ButEleti Oficial de2 Parla- 
ment, número 24, que diu: cConclusions de la Camissi6>>, no 
d’un grup parlamentari, de la Comissi6; bbviament que aquest 
Grup parlamentari té majorja i ha fet majoria a la Comissi6, pe- 
rb aixb s6n <<conclusions d’una comissi6>>, i crec que el nostre 
Grup Parlamentari, com qualsevol altre, t6 dret, qui ho demani, 
a fer un torn en contra de la defensa del dictamen d’uuna cornis- 
sió. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor EM, aixb va ser objecte del 
procediment en elm.., vaja, tractar i arribar a acords i a conclu- 
sions concretes sobre la forma de tramitar aquesta qüestió par- 
lamentkia, prqzlP1 en el Reglament no esta previst expli- 
citament, i es va arribar a unes conclusions cpncretes, que sbn 
les que ha exposat el senyor Escudé. De totes formes, hi havia 
altres portaveus: per si al senyor Escudd li falla la membria, per 
exemple$ el portaveu del Grup Socialista expressi a veure qu& 
6s el que va acordar la Junta de Portaveus. 

El Sr. GLOTAS: Si, senyor president, amb molt de gust. A 
rnds de prqu& vost& mateix M%Q acaba de soHicitar, també era 
intenció meva intervenir en aquest punt, per, entenc jo -i la- 
menta haver estat fora en aquests moments-, ratificar el que 
crec que el portaveu del Grup de Converghcia deu haver dit: 
que, efectivament, a la Junta de Portaveus vam debatre -fms i 
tot llargament- el procediment especific per dur a terme el de- 
bat sobre les resolucions del cas Casinos. 

Es evident que no hi ha una normativa en el Reglament que 
estableixi com es debaten específicament les resolucions conse- 
qiiBncia d’un debat d’una comissió d’investigació. Vam valorar 
diferents formes: una d’elles, la f6rrnula prevista en el Regla- 
ment per als debats de totalitat 4 s  a dir: intervenci6 del grup 
explicant les seves resolucions, possibilitat d’intervenci6 en 
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contra dels altres grups i aixi successivament en cada una de les 
propostes de resoluci+ akb ho v a n  contemplar, i 6s una figu- 
ra reglarnenthia prevista en els debats de totalitat. 

No obstant aixb, per economia de debat, per agilitat de debat 
i també per efichcia, tenint en compte -i recordo un dels argu- 
ments que va sortir a Ia intervenció de gairebé tots els porta- 
veus- que els arguments que es podien donar en e1 moment. de 
defensar les resolucions que un grup presentava eren gaireb6 els 
mateixos raonaments que expressaven implícitament el rebuig 
contrari a altres resolucions, per aixb mateix vhrern arribar a la 
concIusi6 -ho recordo perfectament, vaja, i no crec equivocar- 
me-, per unanimitat dels portaveus, que el procediment a em- 
prar en aquest tipus de debats seria d’una sola intervencib +, 
dit millor, de dues intervencions acumulades al seu temps, en 
quinze i deu minuts. per tant, de vint-i-cinc minuts-, una sola 
intervenció -ho repeteixo- per a cada un dels grups que podien 
repartir-se entre la defensa de les seves prbpies resoiucions i el 
torn contrari a les altres, perb en una sola intewencid. I aquest 
és l’acord 4ntenc jc+ a quk vam arribar a la Junta de Porta- 
veus, despr4s de valorar qualsevol dels mecanismes i els proce- 
diments establerts en el Reglament. 

El Sr. PFEESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. El se- 
nyor cllrto tambe vol refrescar la membria dels portaveus? 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, moltes grh- 
cies. Efectivament, 10 senyor Saura recordo que va fer referh- 
cia, i d’alguna manera va reclamar, est tom en contra. Lo que 
passa -i se’n recorwa el portaveu socialista, que vaig fer refe- 
rencia a unes manifestacions que ell va formular a la Junta de 
Portaveus- és que j o  vaig dir, perque preveia que passaria aixb, 
que si jo fos 10 diputat que en nom del meu Grup havia d’inter- 
’venir en est debat, jo utiiitzaria els dos torns, perque, efectiva- 
ment, 10 que ha passat en est homent preveia que havia de 
passar, sobretot tenint en compte que el portaveu de la majoria 
s’havia de manifestar primer en relaci6 amb unes conclusions 
dels altres grups i, d’dguna forma, els altres grups havien d’uzi- 
litzar un altre tom per replicar les conclusions o les manifesta- 
cions relatives a les conclusions dels altres grups. 

fis clar, en utilitzar 10s CFQS torns en una sola vegada, ara 10s 
diputats de 1’0posici6 q u e  era el que jo  preveia- quedem en un 
estat d’indefensi6, si es vol utilitzar esta paraula. Perb el cert 
es... 

El Sr, PRESIDENT: Voste ... 
El Sr. CURT0 1 CASAD6: Senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: ... ha de fer referencia a l’acord de la 

Junta de Portaveus, 
El Sr, CWRTO I CASAD6: ZO cert és que I’acord de la Jun- 

ta de Portaveus, senyor president, 6s que s’havia d’wti i i t7~  un 
sol tom. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies. (Remor de veus.) L’al- 
tre portaveu que estava present, el senyor Carod-Rovira, t6 la 
paraula. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Si, senyor president. Jo tinc aqui 
les notes manuscrites de la Junta de Portaveus i, en tot cas, el 
que tinc anotat -i em penso que s’ha de dir el que tinc anotat en 
aquella Junta de Portaveus- és que disposhvem, els distints 
grups, de quinze minuts per a la defensa de les conclusions prb 
pies i de deu minuts per al posicionament, que es va recomanar 
que fossin acumulables en una sola intervenció, X el sentit, en 
tot cas, de la meva intervencid va ser de dir que nosaltres, bb- 

viament, nomBs faríem Ús dels deus minuts, ja que per motius 
que explicarem en el seu moment no presentavern conclusions 
prbpies, perque haviem estat absents de la Comissi6 sobre el te- 
ma que avui ens ocupa. 

Per tant, aixb dit, he de referendar en aquest cas el que han 
expressat amb matisos diferents els altres portaveus, bo i reco- 
neixent que el Reglament també és expiícit en el seu articulat. 
El que passa 6s que no se si no fóra fiti1 saber si es disposa ja o 
no de l’acta corresponent d’aquella Junta de Portaveus, perb, en 
tot cas, crec que tamb8 Ies paraules dels distints portaveus po- 
den confimar el que hem dit aqui de manera pública, 

El Sr. PRESDHNT: Moltes grhcies. (El Sr. Ribó demana 
per parlar.) EI senyor,., 

El Sr. RIS6 Senyor president, jo li reclamo la seva atenci6 
sobre el butlletí de qu& disposen totes les diputades i els dipu- 
tats del Parlament de Cataíunya: el senyor Escude s’ha cenyit 
en els quinze primers minuts, en el primer tom, a les conclu- 
sions de la Comissib, HO repeteixo: perque en democracia libe- 
ral, senyor Escude, vost5 ha fet majoria per fer concloure a la 
Comissió dlb que vostes han proposat, perb aixxb ja 6s dictamen 
de comissió (remor de veus), que la resta de diputades i diputats 
del Parlament que no formen part de la Comissió ara senten en 
discuss i6. 

Senyor president, nosaltres dernanariem, com a grup parla- 
mentari, que si hi ha una acta d’aquesta Junta de Puflaveus, la 
Mesa reconsiderés aquest acord, COM estableix 1’article corres- 
ponent del Reglament. 

El Sr. PKESXDENT: Senyor Rib6, el seu Grup tindrh el ma- 
teix temps que ha tingut el senyor Escudé per exposar les seves 
conclusions i posicionar-se en relació amb les altres. (Remor de 
veus,) 

Té la paraula I’ilhstre senyor Simon Pujol, del Grup Parla- 
mentari Popular, per presentar i defensar les propostes de con- 
clusi6 IIQ acceptades per la Comissió i posicionar-se respecte a 
les altres, 

(Remor de veus.) 
El Sr. PUJOL I F O L C a :  Senyor president, senyores i se- 

nyors diputats, el molt honorable president de la Generalitat, 
senyor Jordi Pujol, va prometre, quan era candidat en les darre- 
res eleccions autanbmiques, que el seu Grup demanaria la crea- 
ci6 d’una comissi6 d’investigaci6 per tal que quedds ben clar 
que Converghncia Democratica de Catalunya no va rebre diners 
del hoíding hvexama ni dels Casinos de Catalunya. I d’aquesta 
manera el seu partit quedaria Uiure de qualsevd sospita. 

La Comissió es va convocar per resoluci6 d’aquest ParIa- 
ment el passat dia 29 d’abril, perb des d’un primer moment es 
va veure clar que el Grup Parlamentari de Converghcia i Unió 
no tenia la més mínima voluntat d’arribar a investigar, i provaré 
amb les decisions preses en la Comissi6 pel representant de la 
majoria aquesta manca de voluntat, 

Primera. Aquest objectiu d’investigació, que era el que va 
prometre el president de la Generalitat, Converghncia i Unió 
l’amplia amb quatre més, a fi d’emmascarar el que hauria de 
ser pnoritari -i dic ccpfioritarb i no <<exchsiw, com el senyor 
Escudd ha dit en la seva intervenció. D’aquesta manera es d6na 
material d’investigacid, que t6 un objectiu ben clar, i 6s anar 
passant temps: anem passant temps amb autoritzacions d’ober- 
tura, funcionament de les societats titulars, renovació de con- 
cessions, control de les seves activitats, inspeccions efectuades, 
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existkncia d’expedients sancionadors, compliment de les obli- 
gacions fiscals, recaptació de la taxa de joc, etcktera, etc&tera, 
perqui: la majoria, el Grup de la majoria, no s’adona, o no va 
voler adonar-se, que si el senyor president de la Generaritat no 
promet aquesta comissi6 d’investigaci6, aquesta comissi6 d’in- 
vestigaci6 no s’hauria fet. Per consegüent, aquesta Comissió 
hauria hagut de tenir carn a objectiu únicament i exclusivament 
el possible desviament de fons a un partit politic o a una caali- 
ci6 de partits. 

Segona prova de Ies decisions preses per la majoria en 
aquesta Comissi6. Com que ja tenim la Comissió entretinguda, 
cada vegada que es demanen Compareixences per a c h k  possi- 
bles desviaments de fons, aquestes s6n denegades; s6n denega- 
des perqui: s’einparen en la no-interferkncia de la Comissi6 
amb l’Administraci6 de Justícia, Aquest també. ha sigut un leif- 
nzntiv que hi ha hagut durant totes les sessions de la Comissi6, 

Tercera prova. Quan el Grup d’hiciativa per Catalunya brin- 
da aportar documentaci6, aixb és denegat per ra6 de fomar part 
del sumari número 23190C, que est2 instruint el Jutjat d’hs- 
trucció número 6 de Barcelona. 

Quarta. Quan es demana al jutge d’instmcció que lliuri do- 
cumentaci6, aixb 6s denegat pel mateix jutge emparant-se en el 
secret del sumari, que s’ha de mantenir -diu- fins a E’obertura 
del judici oral. Per6 aquest jutge deu esser de molt bona fe, per- 
quk d6na una soluci6 per obtenir la documentaci6 quan indica 
en el seu escrit: ~ J s  significo que el secret que afecta les inves- 
tigacions sumarials no es vulnera si s’obté per altres mitjans>>. 
Per6 la majoria interpreta que la documentaci6 que ofereix hi- 
ciativa per Catalunya no és {<per altres mitjans>> sinó pel mateix 
mitjh, 6s a dir, el sumari. 

Cinquena prova. Es demana que el jutge manifesti si Inicia- 
tiva per Catalunya pot entregar la documentaci6. La majoria 
s’hi nega. O sigui, ja interpreta Ia majoria el que VOI dir el jut- 
ge, per consegüent no cal que li demanem al jutge: s’hi nega. 
Per qu&? Perquk sap que la postura que est$ obligada a mante- 
nir, que el secret obliga a tothom, no s’aguanta juridicament, ja 
que els linics obligats a mantenir secret són els que coneixen la 
documentaci6 perqu& l’han rebut del sumari, és a dir, del jutge, 
perd no la documentaciii que s’aporta i que, per tant, j a  conei- 
xien. El senyor Escudd va simplificar d’una forma molt clara: 
<<Tot aixa 6s el que esta al sumari; fora, no ho accepto)). Si vos- 
tk hagués examinat aquesta documentació,. . voldria que voste 
tingués rad, perb no l’hauria tinguda, perquk hi havia doeurnen- 
tacid que no est& avui en aquests moments en el sumari. (Remor 
de veus.) 

Sisena prova. La postura, suposem que suggerida, que rnm- 
tenen els dos representants de Casinos que venen a declarar i 
que suposa no contestar les nostres preguntes per@ ja han 
declarat davant el jutge. O sigui, com que ells ja ho han dit al 
jutge, <caqui no podem dir res que ja hem dit al jutge. -Llavors, 
quk venen a fer, vost&s, aquí? -Oh, ens han cridat. -Doncs, mi- 
ri, j a  hem acabat. Fora, no hi ha m& preguntes.>> En mitja hora 
compareixen els dos presidents i és tot el que aquesta Comissi6 
ha pogut fer en d a c i 6  amb aquesta possible investigació, que 
és el punt cinqui: de l’apartat primer de la Resoluci6 aprovada 
pel Parlament de Catalunya. 

Setena. També la Mesa del Parlament, no sabem per que, 
deixa passar quinze dies 4 s  a dir, una quarta part del. temps de 
dos mesos que te la Comissió per elaborar el dictamen- sense 

convocar la primera remi6 de la Comissió. O sigui, una quarta 
part, fora; les altres tres quartes parts, senyor Escudé, molts do- 
cuments, eh?, molta gent alli que no sap res de res, eh?, per6 
vost& molt content, És clar, per que? Perque el punt cinqub en- 
cara l’hem de comenpr a investigar. (Remor de veus,) 

Vuitena prova, La petici6 d’ampliar el temini de dos mesos 
que jo, COM a representant del Grup PopnIar, vaig fer a la Co- 
missi6 en tres dates de reuni6 d’aquesta Comissi6, és votada en 
contra per la majoria, perque el senyor Escudk tenia molt inte- 
res a votar. Jo no s6 perqul: tenia tant interks a votar quan ell, el 
seu vot, en valia setanta, i els altres em sembla que en vatien 
cinquanta-quatre o una cosa d’aquestes (remor de veus); no sb 
per quk Haver dit: <<No cal que perdem temps perque j a  sabeu 
que...>> (Remor de veus.) Llavors, el senyor Escud6, quan jo li 
demano que s’amplil‘ el t e d i ,  perque aixb sembla una mica, 
no ho sé, una histbria que sembla que vulguem prendre el phl a 
al@, em diu: <<No, aquesta Comissi6 no té facultats per ampliar 
el termini>). Senyor EscudB, la Comissi6 no, perb sí tots els 
grups parlamentaris, i si a vast?? li hagués interessat, si a vost& li 
haguks interessat, tots els grups parlamentaris demanem que el 
Ple clel Parlament amplii’ el termini per a una altra resoluci6 de 
modificació, i 6s perfectament reglamentari. Llavors no digui 
que la Comissi6 no podia fer-ho; la Comissi6 en si no, per6 ho 
podia fer el Ple clel Parfament. 

Encara que pugui ser casual -per& jo he de reconhixer des de 
la meva objectivitat que ha sigut així-, el delegat del Govern a 
Catalunya recolza la thctica de Converghncia i Unió de na in- 
vestigar emparant-se en la Constituci6. En vedar la preshcia 
del delegat d’Hisenda de Barcelona dient que ja declarar& per 
escrit, se li fan les preguntes per escrit, i a l  cap de vint-i-set dies 
encara no ha contestat. El senyor Escude, no s6 per que, no sé 
per que ha fet aquesta excepci6 de dir: NOh, és que no s6 si ha 
rebut la carta...>> Escolti, si surt del Parlament l’ha rebut, i si no 
no és el seu problema, La carta ha sortit del Parlament. Que vol 
ara, mar a investigar a la delegaci6 del Govern a veure si l’ha 
rebuda? Es que, 6s clar, aixb no té consisthcia. 

Quina ha estat la conseqühcia d’aquesta reiterada negativa 
de Convergencia i Uni6 a investigar? Doncs, evidentment, que 
IIQ s’ha investigat l’objectin prioritari. I corn que quan he parlat 
de <<pri~ritarin vostb estava fora, senyor Escud&..: no aexclu- 
siun q u e  vostk m’ha acusat a mi que per nosaltres era l’thic i 
exclusiu punt-, <cprioritari>r. I que, per més que es digui, fins i 
tot, fins i tot, el subconscient ha tra’it el que va fer la proposta de 
resoluci6, perque el cinquh punt, que era el que va prometre el 
president de la Generalitat, el posen a l’dltim, De dir: <<Escolta, 
amb quatre ja estarem entretinguts dos mesos, i el cinque nhg6 
no se n’assabentar2.n És clar, trait. Aixb, el que havia d’haver 
fet, senyor Escud6, era posarilo el primer, i llavors, a Comissi6, 
com que vostb podia aprovar el pla de treball, dir: <<I ara co- 
menGarem per l’GEtim.>> Per& home, posi’l el primer, que si no 
hi hagues aquest punt no hi hauria comissi6 d’investigaci6, que 
no ho veu? 

e s  clar, el nostre Grup ha hagut de suplir, sefise exit, evi- 
dentment, les obligacions que tenia Convergkncia i Unió de fer 
possible la promesa del molt honorable president de la Genera- 
litat. Ho ha hagut de supíir, i jo li vaig fer arribar a1 senyor pre- 
sident de la Generalitat, pels mitjans de comunicació i per 
mediaei6 de S’honorable conseller de Governaci6, amb la peti- 
ció feta quan va comparkixxer a la Cornissi6, i li vaig dir: <<Es- 
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celti, faci el favor, al Consell Executiu: digui que ia promesa 
del president, si seguim així, quedar& en entredit.)) Al senyor 
president de la Generalitat suposo que li ha mibat, perguk, a 
mi, el senyar cofiseller Gomis no em va pas dir que no l’aclreqa- 
ria, no? SUPOSO que li deu haver arribat. Perb tampoc hi ha ha- 
gut reacci6 de I’honorabk president de la Generalitat, amb la 
qual cosa, amb tots eIs respectes,hem constatat que tampoc li 
preocupava -i valgui la redundhcia- la nostra preocupaci6. 

Amb aquesta explicaci6, senyores i senyors diputats, enten- 
dran les nostres conclusions, que de forma tellegr8fica resumir& 
La nostra primera conclusi6 diu ... O sigui, j o  ho far&.., ho dir6 
telegrhficament, per no enfarfegar. O sigui, l’esperit de Sa con- 
clusi6, 

Primera conclusió: els punts primer al quart de la Resoluci6 
del Parlament de 29 d’abriI no ha estat més que desviament en 
el treball i i’atenció de la Comissi6. 

Conclusi6 número dos: ha quedat sense investigar el punt 
cinquk de l’esmentada Resolució, que fa referkncia a possibles 
desviaments de fons a Converghcia DemocrAtica de Catdu- 
nya, 

Punt tercer: hi ha hagut neglighncia per part dels responsa- 
bles del Departament de Governaci6, ja que ni tan sols volgue 
ren coni?her si hi havia possible base en les acusacions mGtues 
objecte de Ies dues querelles entre directius i ex-directiu de Ca- 
sinos. 

Quarta conclusi6: manca contestaci6 del delegat del Govern 
a Catalunya a Ia carta adrqada, que li va adrqm el president 
del Parlament amb data 2 de juny; avui sorn dia 1,  em sembla 
que hi havia temps més que suficient per@& fos contestada. 

Conclusi6 cinquena: poques facilitats i ganes de cooperar 
per past del delegat dWisenda del Govern central a Bascelona, 
en utilitzar el conducte per esc&, finalment, no contestar. Per- 
qu8 ell hi t6 dret, d’aacord amb 1’article 154 de la Constitució 
-que va ser desenvolupat per la llei que regula les actuacions 
dels delegats del Govern als diferents territoris de 1’Estat-, p 
dria fex-ho, per6 que pugui fer-ho no vol pas dir que ho hagi de 
fer, i no ha arribat tampoc aquesta contestaci6 Jo per aixb de 
manava <<ampliem el termini, ampliem el termini,>> No hi ha ha- 
gut contestaci& 

Cinquena concIusi6, o sisena conclusió: la sortida que va dw 
nar el jutge d’instrucci6 del Jutjat nlirnero sis de Barcelona 
dient que la informació que demanhvem podia obtenir-se per 
altres mitjans ha estat desestimada per la majoria. Nu els estran- 
yi que Converghcia i Uni6 tingui una conclusió, que és la que 
forma part del Dictamen, molt semblant a aquesta; si 6s aixf* 6s 
perque la interpreta de diferent manera: nosaltres creiem que és 
una interpretaci6 totdment oposada tant en la intencionalitat 
com en la lletra mateixa d’aquesta conclusi6. 

Setena conclusió: obstrucci6 sistemhtica de Canvergkncia i 
h i 6  a portar endavant la investigaci6 del punt cinqub de 
l’apartat primer d e  la Resoluci6 del Parlament. Aquest punt en- 
cara no s’ha comenqat: varen venir els dos presidents de Casi- 
nos de Catalunya -dos, tres no, perque el senyar EscudC va dir 
que era m& coherent que en vinguessin dos que tres, per@ un 
d’ells era ..., estava implicat en un procediment judicial, i que en 
vinguessin dos j a  estava W, l’única cosa que van fer aquests 
senyors 6s dir que no contestarien -com he dit abans- el que 
havien deciarat davant el jutge, i en mitja hora es va acabar la 
Comissi6, aquell dia. 

Vuitena: la Comissió d’Investigaci6, pels vats de la majoria, 
no ha pogut donar compliment a la promesa electoral que va fer 
el molt honorable president de la Generahtat. 

Novena -no hi ha contradicció, senyor Escudé, entre la no- 
vena i la desena, perqui: vostk ha parlat dels ciutadans per5 no 
ha parlat que j o  demanava una llei orghca, o la modificaci6 de 
Ia llei orghnica del maig del 84, o sigui, no hi ha contradicci&, 
novena: necessitat d’una llei del Parlament, ara, La novena 6s 
una llei del Parlament per la qual tots els ciutadans de Catalu- 
nya vinguin obligats a declarar en ser citats per comissions 
d’ investigaci6. 

Desena i última conclusi6: Proposició de llei al Congrds dels 
diputats perquh legisli, mitjangant una llei organica o amb mo- 
dificaci6 d’una llei orgllnica que ja existeix, I’obligatorietat de 
tots eh ciutadans de 1’Estat de comparhixer a declarar en ésser 
citats per un parlament autondmic, encara que es trobin subor- 
dinats a altres administracions. 

Aquestes són les deu conciusions del Grup Popular. Ara en- 
tra~-6 al posicionament en relaci6 amb les conclusions del Dicta- 
men, que són les de Converghcia i Wni6, j a  que sols van tenir 
el seu vot a la Co&ssici. NO sC, senyor Escud6, per qu8 té tant 
d’interhs de parlar de majoria; és clar que és majoria, per6 ex- 
clusiva, exclusiva. Perb vast& ha dit: aHo hem votat nosaltres},. 
No per majoria, perqub majoria podria ser que hi hagut% un al- 
tre grup; no, no, nom& amb els seus vots. Home, digui <ma- 
joria*, digui ccexclusivitatjz, i em sembla molt be. 

En relaci6 amb aquestes conclusions, la primera no podem 
votar-la, j a  que, COM he dit abans, si ni tan sols s’examina una 
docurnentaci6 no es pot dir que tota ella forma part del sumari. 
La prova documental que el. diputat senyor Saura va manifestar 
per televisió que, com que no ha estat admesa, la portarh al su- 
mari, vol dir que no procedeix del sumari. I vostb se n’ha as- 
sabentat. No se n’ha assabentat, no se n’ha volgut assabentar, i 
diu: <<Ui, tot aixb 6s del sumani. Ni el primer paper. Ui, quants 
talons, quantes fotocbpies, res ..., fora.>> Jo ja li vaig dir al sen- 
yor Saura: <<Escolta, d ó n a 4  nomes els que ..., no els hi donis 
tots, perqui? s’ofega,.., no ho veus que no ... ?fi  Massa papers, I 
desprds parla de ... Quants quilos? Cent quilos, o una tona, o no 
sé quant., * 

La segona conciusi6 de2 Dictamen de Converghcia, que 6s 
una cbpia de part de la resoIuci6 aprovada pel Ple, no és una 
conclusi6, no és una conclusiú, ja esta a la resolució: fio sé 
qu& ..., a quina conclusi6 arriba, vosth, si ja ho porta la resolu- 
ció, ja. 

La cinquena és massa radical, senyor Escudé, S’ha passat, Ja 
6s rar que vost5 es passi, perb s’ha passat, ja que la renovaci6 
de l’autorització administrativa de Ilickncia‘havia d* haver-se fet 
desprbs d’una inquietud polftica davant d’unes querelies que 
manaven de conhixxer la base de les dentincies i no sols ajustar- 
se als requisits exigits per a la renovaci6. Tampoc no la vota- 
rem. Ja ens ho van explicar, que segons la reglamentaci6 es 
podien renovar aquestes Ilichcies, ens ho van. explicar, pesb, 
escolti’m, aquí hi ha una cosa molt greu: com a mhim en les 
dues querelles hi ha 500 milions que tothom acorda que han de- 
saparegut, el senyor Suqu6 i el senyor Sentis 4 senyor Suqué 
500, i l’altre no ho sé,.,, 2.000, per6 500 tots dos-; home, escol- 
ta, a veure, cridem algú, quines bases hi ha en aquesta quere- 
lla ..., abans d’entregar una nova renovaci6 de llic5ncia. Es. 
varen atenir a la Iletra i varen deixar l’esperit. 
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Les resolucions tercera, quarta, sisena i setena es refereixen 
als punts primer.,., del primer al quart, de l’apartat primer -el 
cinqub tarnb6, perb mereixia una argumentací6 particular-, so- 
bre els quals en comissió j a  vkem dir que emmascaraven l’ob- 
jectiu prioritari -no <<exclusiu>>: <<prioritari>>- que va obligar a 
crear la Comissió d’Investigaci6. 1 encara que nosaltres, per 
respecte a la resohcid aprovada pel Ple del Parlament, hem aju- 
dat a Ia investigació, el punt cinquh no ha quedat investigat. Per 
aixb no els votarem, 

En la vuitena, no cal dir, senyer Escudé, que estern en total 
discrephcia, i estem molt sorpresos per la rotunditat del text 
emprat, En dir textualment: <<Na apareix cap relaci6 entre les 
empreses titulars de Casinos i e1 partit polftiw, corn ho saben, 
si no han deixat presentar ni docurnentaci6 ni han deixat que es 
presentessin a declarar persones implicades? Corn ho sap aixb, 
vosth, per fer aquesta afirmaci6 tan categbrica? Si aquest punt 
no l’hem tocat, com diu que no hi apareix cap relació? 

A la novena no hi podem donar suport per la seva poca con- 
creció en referir-se it la necessitat de modificar el funcionament 
de les comissions d’investigaci6. Perb jo entenc que hauria 
d’especificar quina 6s la proposta de la majoria per regular les 
comissions d ’investigaci6, no? Rang juridic., , No tenen sufi- 
cient rang juridic, no s6n suficient ..., per... Només diu aixb: una 
manifestació de voluntats, res concret. Almenys nosaltres, so- 
bre aquest punt, fem dues conclusions i diem com ho fm’em 
amb una llei del Parlament de Catalunya i com ho fariem amb 
una llei orginica de modificaci6, o nova, aprovada per les 
corts, 

Quant a les conclusions del Grup Socialista, pel que fa refe- 
rkncia al punt primer, repeteixo l’argumentació que he fet a la 
conclusió segona del Grup de Convergencia i Unió, Es a dir, 
mks que resoluci6 és una cbpia introductbria d’uuna part de la 
resolució del Ple i ,  per consegüent, entenem que no és tal con- 
clusió i, en no ser conclusi6, no la votaríem, 

El següent punt el votarem a favor, perquk coincideix amb el. 
que recull la nostra aportaci6 al Dictamen quan diu que ‘<prop- 
sjrern no solament que el senyor Jaume Sentís declar&, sinó 
que, fins i tot, ho fes abans d’aprovar el Pla de treball.>> Per 
quk? Home, si haguéssim tingut la sort que aquest senyor, ja 
que ja es va contradir una vegada, que va retirar una querella, 
potser ara ens diu que també la retira ... Escolti, ens haurkm es- 
talviat dos mesos aqui d’una pacihcia ..., d’una paciencia per a 
tots, no per a vosth, senyor Escudd, perquk vosth ja t6 tempera- 
ment pacient, no li representa massa esforq ... (Rialles i remor 
de veus.) 

Els punts tercer i quart es refereixen als punts primer al quart 
de I’apartat primer, senyor Maduefiio, i ja sap que per a nosal- 
tres desvirtuen -ho hem dit- totes les sessions de la Comissi6, 
desvirtuen l’objectiu prioritari -no exclusiu, senyor Escudé, 
Corn ja he manifestat, la nostra ogosici6 ser; nom& a les reso- 
lucions tercera, quarta, sisena i no sé qu& de Convergkneia, per 
la qual cosa no les votarem. 

Pel que fa a les dues conclusions, corn a tal, de fet, perque, 
I’altra, ai principi, era com un prehbul que es va considerar 
com una conclusi6..,, les dues conclusions com a tals, la prime- 
ra la votarem favarkblement, per coincidencia total. En la sego- 
na, veiem una greu contradicció, ja que, si la majoria de 
Converghcia i Uni6 ha impossibilitat la investigaci6 de l’ob- 
jectiu prioritari, no podríem recolzar l’afisrnaci6 de no-investi- 

gaci6 generalitzada: investigar s’ha investigat, el que passa 6s 
que IIQ interessava res del que s’hvestigava, ja que vosths te- 
nien tamb6 molt d’interes -interks Eegitim- en les cornpareken- 
ces que sols podien aclarir els punts primer al quart de hpartat 
primer de la resoluci6. 

Per una altra banda, si no hi ha hagut investigaci6, no es pot 
arribar a la conclusi6 que es trenqui la relació amb el holding 
Inverama, i la rescissi6 del contracte amb Ludit ec... És clar, no 
forma part de la resoluci6 que crea aquesta Comissi6,& un al- 
tre assumpte, no? En Comissi6 vbem abstenir-nos, ja que, just 
entregades, les conclusions mereixien un estudi molt a fons, 
que 6s el que hem fet des d’aquell dia f i s  avui. 

En relaci6 amb les conclusions d’hiciativa per Catalunya, 
les votarem a favor, malgrat que tenim alguna diferencia quant 
a l’obstruccionisme poiitic, que nosaltres entenem que hi ha ha- 
gut obstruccionisme polltic o obstrucció a investigar el punt 
cinquk els altres, ja dic que s’ha investigat molt, perb que eren 
coses que no servien per a res. Diu: <<Escolta, a veure si ha pa- 
gat l’IVA>>. I qui? ens‘hporta, que no hagin pagat I’IVA, 
aquestes smietats? Aixb no és assumpte nostre! <<Escolti, a veu- 
re si esta al Registre mercantil!>> Bé, i que, que n’hern de fer, 
que sigui al Registre mercantil, senyor Escude? No sé, volia 
anar al Registre, vostb, a mirar .+., a veure... Home, escolti, en un 
mes i mig,,, Perquk, 6s clar, quinze dies se’ns van escolar ja des 
de la Mesa del Parlament (remor de veus). Aquesta és una mica 
la discrephcia que tenim -pe& indiscutiblement, ja dic que les 
votarem-, l’itfany de buscar irregularitats administratives: d’in- 
fracci6 de taxes, d’irnpostos de societats, d’obligacions fiscals, 
d’activitats d’aquestes societats, d’inspeccions, etchtera, no crec 
que puguin derivar-se’n responsabiiitats politigues, i, per tant, 
6s m6s adient de ser investigades per las diferents administra- 
cions, no per una comissió d’investigaciti del Parlament de Ca- 
t alunya. 

I acabo, senyares i senyors diputats. Na és legítim servir-se 
de la democrhcia i de les institucions amb fins partidistes: no es 
pot donar per tancada una investigació quan no s’ha pogut h- 
vestigar; no es paden tapar possibles responsabilitats polítiques 
pels vots de la majoria; no es pot deixar viu I’intemgant que 
tenien els ciutadans acabant-se d’aquesta manera tan fosca i 
poc convincent una comissió d’jnvestigaci61 No. En poques pa- 
rautes, senyor Escudé ... (Remor de veus.) Senyor Escud6, en 
poques paraules, corn deia al seu dia un politic anglks, que em 
sembla que 6s Lord Palmexston (remor de veu), Lord Palmers- 
ton, un primer ministre angles.,, (Remer de veus.) No ho se, del 
segle XIII, o aixi. (Veus de: #Molt bé!>). Remor de veux i ria- 
lles.) Aixb li ho dic al senyor conseller de Cultura perqub d l  
rn’hho demana a mi ... I el1 ha de saber-ho, escoltin! B6, doncs, 
acabant el que deia Lord Pairnenton: els valors permanents 
d’un poble estan per damunt de les circumsthncies electorals. 
(Remur de veus.) 

Grhcies, senyores i senyors diputats; grhcies, senyor presi- 
dent. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor hjol .  Pel Grup 
Socialista, t6 la paraula 1 ’il+lustre diputat senyor Madueño.. , 
(Remor de veus.) Es per ordre de presenta%. (Pausa.) 

El Sr. MADUEÑO: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, els socialistes pensem que la Comissió d’Investigaci6 
del Cas Casinos no ha pogut complir el mandat encarregat pel 
Ple del Parlament, d’investigar l’actuaci6 dels Casinos de Cata- 
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lunya, perque el Grup de la majoria, de Converghcia i Unió, 
amb la seva majoria, ha impedit -igual que va passar al seu dia 
en el cas de les loteries- que es pogubs arribar aI fons de la 
qiiesti6. I el fons de la q ü d 6  -almenys per nosaltres- no era 
un altre que, d’una vegada per sempre, al Parlament de Cata- 
lunya es pogués estudiar amb rigor la trajectbria d’una empresa 
corn és Inverama, Casinos de Catalunya, plena de situacions 
anbrnales i irregulars. 

Aixa ha passat perqu& ha estat una comissi6 -creiem nosal- 
tres- foqacla per la contesa electoral, i no una comissi6 creada 
per investigar seriosament la problematica del joc de Catalu- 
nya: cada vegada que el Grup Socialista ha intentat que es creés 
en aquest Parlament una comissió d’estudi del cas Casinos, o 
dels Casinos de Catalunya, l’oposici6 del Grup de la majoria ha 
estat molt radical; I I Q ~ ~ S  l’acusació de l’ex-director financer 
d’Inverama, de possible desviació de diners cap a un partit poií- 
tic o coalició electoral va portar el president de la Generalitat a 
anunciar la creaci6 d’una comissi6 d’investigaci6. Nosaltres 
pensem que aquest tipus de proposta ens ha portat que la inves- 
tigació en profhditat del terna de l’empresa Inverama i del cas 
Casinos no s’hagi pogut porta, no hagi estat possible, perque 
l’oferta del president ha fet que alguns grups -legítimament- 
nom&, centressin el motiu de la investigació en la possible des- 
viació de diners a un partit polític Q coaíicib, provocant en el 
Grup de la majoria una actitud de negar-ho tot i d’irnpedir la in- 
vestigaci6, 

No hem pogut entrar a analitzar assumptes que nosaltres 
considerem molt greus, que han anat protagonitzant les empre- 
ses Irtverama - Casinos de Catalunya, tant pel que fa a la con- 
cessi6 dels casinos de Catdanya corn pel que fa al. tema de les 
loteries. Tots o gairebé tots els interrogants que existien abans 
de crear-se aquesta Cumissi6, t d t  pel que fa al tema dels casi- 
nas corn de les loteries, continuen oberts i sense resposta oficial 
en aquests moments. 16s greu constatar que, cada vegada que 
creem una comissi6 d’investigaci6 en aquest Parlament, per 
aclarir alguns interrogants importants.,,, no es pot arribar a una 
resposta satisfactbria i moltes vegades s’obren nous intern* 
gants. I, per tant, la Comissi6 del Cas Casinos es tanca sense 
que s’hagin pogut aclarir cap dels interrogants importants plan- 
tejats el dia de la crea& de la Comissi6 de Casinos. 

Una comissi6 d’hvestigació que nu ha pogut investigar 4 
que 6s nosaltres- i’empresa fonamental en aquest assumpte, 
com 6s Inverama - Casinos de Catalunya, ni tampoc ha pogut 
investigar empreses íntimament relacionades del holding, i molt 
i m p ~ r t ~ ~ t s ,  com es va posar de manifest al seu dia quan es va 
fer la comissi6 dYnvestigaci6 del cas de les loteries, com és Lu- 
ditec, ni ha aconseguit la documentaci6 necesshria deis tres ca- 
sinos, Una comissi6 que no ha pogut fer compar&ixer e1 m k i m  
responsable del holding hverama, difícilment pot justificar que 
ha pogut complir el seu objectiu en ser creada per investigar e1 
terna del cas Casinos. En aquesta ‘investigaci6, per nosdtres, ha 
existit un gran absent: el senyor Artur Suqué, l’horne omnipre- 
sent del joc dependent de la GeneraIitat de Catalunya, ha estat 
el gran absent. L’home que presideix els Casinos de. Catalunya 
per mitja d’hverama i les loteries per mitja de Euditec no ha 
comparegut davant de la Comissi6 d’Investigaci6, com tampoc 
ho ha fet el seu home de mkirna confianga en el passat, i ara 
un dels seus mhxirns detractors, el senyor Jaume Sentis. Per 
tant, acaba la Comissió d’Jnvestigaci6 del Cas Casinos i ens 

tomem a trobar on esthem al principi de comenFar: amb una 
empresa que controla els jocs de la Generalitat, amb una trajec- 
tbria -almenys per nosaltres- plena de situacions anbmales, tant 
pel que fa a la posada en marxa dels casinos de Catalunya com 
de les loteries, que continuem tenint unes querelles creuades 
entre el president del holding i el seu home de mhxima confian- 
~ a ,  e1 senyor Sentis, amb unes acusacions entre ells -com s’ha 
dit en aquest P1+ molt greus, acusacions d’apropiaci6 indeguda 
de centenars de milions i de desviacions de diners a partits poll- 
tics o a coalicions electorals, dentincies que s’hauran d’aclarir 
en els tribunals de justicia i no a travks de la investigaci6 que 
s’ha pogut fer en la Comissi6. 

Les nostres resolucions parteixen de dues constatacions -les 
resolucions, i no així el grehmbul-, nosaltres hem presentat 
dues conclusions que en sintesi plantegen, la primera, una cons- 
tata& clara i real, i jo crec que no té possibilitat de áiscussi6, i 
6s que ha estat impossible investigar el cas Casinos perque el 
Grup de la majoria ha impedit que es poguds investigar. 1 real- 
ment creiem nosaltres, senyor Pujol, que si b6 no s’ha pogut in- 
vestigar en profmditat hverama ni Luditec per arribar 
nosaltres a una concIusi6 -no s’han pogut investigar en profun- 
ditat ni per sobre, aquests ternes, perqu2 la primera constatací6 
nostra 6s que no s’han pogut investigar-, sí que diem nosaltres 
que, de la trajectbria de l’empresa Inverama, que no 6s Ja pri- 
mera vegada que -per a nosaltres, per desgrhcia- apareix en 
aquest Parlament, que la trsajectbria d’aquesta empresa ens porta 
a nosahres a afmar que del coneixement que tenim de la tra- 
jectbria de I’empresa Inverama - Casinos de Catalunya, trajec- 
tbria que nosaltres manifestem que esta plena de situacions 
irregulars i anbmales, ens porta a ratifiicamos -a ratificar-nos- 
en el que ha estat una constant de la postura socialista, COM re- 
cordava el senyor Escudd, constant, perqu$ per nosaltres és fruit 
d’una anillisi i d’un coneixement que tenim de la posada en 
marxa dels casinos, de la posada en marxa de les loteries i, fi- 
nalment, $’aquestes acusacions creuades que existeixen en 
aquests moments, i aixb ens porta a demanar una altra vegada, a 
insistir al Govern de l a  Generalitat que seria bo per a Gatalu- 
nya, per als interessos generals del nostre país, que el Govern 
de la Generalitat trenques qualsevol tipus de relaci6 amb aquest 
holding que controla els jocs dependents de la Generalitat de 
Catalunya, ei h o k h g  Inverama, i que aixb hauria de significar 
+om hem manifestat reiteradament- el trencament del contrac- 
te amb l’empresa Luditec i !a reSCissi6 de les concessions als 
tres casinos controlats per aquest mateix holding. I ho fem per- 
qui? creiem que aquestes resolucions s6n raonables, s6n unes re- 
solucions raonables, i que aprovar-les significaria treure’ns de 
sobre un greu problema que plana permanentment sobre Ia vida 
política catalana. I creiem nosaltres que aquest tipus de resolu- 
ci6 va en la h i a  d’aconseguir que aquest terna del joc que con- 
tínuament apareix en la vida catalana ens el traguem de sobre 
d’una vegada per totes, 

Les resolucions que presenta el Grup de Conwerg&ncia i 
Uni6, et Grup de la majoria, s6n les conclusions que el senyor 
Escudé ens recordava que es van aprovar per majoria, s6n les 
resolucions, 81, aprovades per majoria, perb s6n les resolucions 
de la majoria, no són les resolucions de la resta de grups, evi- 
dentment, 16s clar que la majoria te el dret d’imposar la seva 
majoria, que per aixh esta legitimada, perb també el dret de les 
minories de ser proposants de resolucions que poden ser accep- 



556 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 13 / 1 de juliol de 1992 / SESSI6 P L E N h A  N ~ m .  11.2 

tades per la majoria i, per tant, modificar el criteri d’aquesta 
majoria. No ha estat possible modificar en la Comissi6 aquesta 
majoria i, per tant, creiem nosaltres que les resolucions de Ia 
majoria es limiten a justificar i exculpar en la linia d’.ccaquí no 
passa res>>, i creiem nosaltres que no serveixen per resoldre 
aquest gravissim problema, aquest greu problema del joc a Ca- 
talunya. Van en la línia d’esperar a veure quina ser& la prbxima 
jugada estranya que vol protagonitzar l’empresa concessionkia 
dei joc. I creiem nosaltres que aixb no serveix per resoldre el 
greu problema del joc, a mes que no responen a la realitat que 
s’ha pogut investigar i, per tant, com que no s’ha pogut investi- 
gar, creiem nosaltres que aquestes resolucions no responen ni a 
la realitat ni serveixen per resoldre aquest greu problema i, per 
tant, nosaltres les votarem en contra. 

Només la resoluci6 nliimero 9, creiem nosaltres que en part 
s’ajusta al que el Partit Socialista j a  va presentar en les seves 
resolucions sobre les loteries, dient que les comissions d’inves- 
tigaci6, si no disposen d’una capacitat per a la convocatbria i 
per a ‘la petició de documentaci6, i sobretot si hi ha la postura 
de fustigació de la majoria perque es pugui realitzar, aquestes 
comissions, realment, n~ tenen una efichcia a l’hora d’investi- 
gar assumptes d’aquest tipus. I, per tant, nasdíres, evidentment 
estem en aquesta postura, per6 creiem que el Grup de la majo- 
ria no aporta cap tipus de soIuci6 per resoldre quest problema 
i, per tant, nosaltres, en aquesta concreta, per manifestar que es- 
tem d’acord que s’hauria de buscar una sducib a les comissions 
d’investigaci6 per6 no estem d’acord tal com ho planteja el 
Gmp de la majoria, nosaltres en aquest punt ens abstindrem. 

I tarnbe, finalment, manifestar que ens abstindrem en les re- 
solucions presentades pels altres grups, perquk, si bé coincidim 
en la cmstatacid que no s’ha pogut Investigar, creiem que ha 
estat &ferent l’abast que cada grup ha plantejat referent a la in- 
vestigació d’aquest cas, I per aquest cas -no 6 s  perque estiguem 
en contra de les postures i les resolucions presentades per altres 
grups, sin6 perqub creiem nosaltres que l’abast de la nostra po- 
sici6 i la seva ha sigut diferent-, nosaltres ens abstindrem en 
aquestes proposicions. 

. Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRJNIDENT: Moltes gracies, senyor Madueño. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
1’iMustre diputat senyar Saura. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president, Senyares i se- 
nyors diputats, senyor Escude, recordar inicialment que el prin- 
cipi de la demmrkia liberal és que des periodistes poden fer 
caure el president d’Estats d’Units, i que un altre principi de la 
democrhcia liberal, que un altre principi de la democrkia libe- 
ral és que set diputats poden tenir m& ra6 que setanta, perque, 
si no, la democricia liberal simplement seria fer eleccions de 
quatre anys en quatre anys sense ca; defiat. Per tant, tinguin en 
compte sempre quins s6n tambd els principis de la dernocrhcia 
liberal. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESTDENT: Silenci. 
EE Sr. SAURA: En primer lloc, dir que nosaltres votarem a 

favor de totes les conclusions del Grup Socialista i del Grup PQ- 
pular, i que votarem en contra de les conclusions del Crup de 
Converghcia i Unió, 
En síntesi, votarem en contra de lm conclusions de Conver- 

g&ncia i Unió perque Convergencia i Uni6 ens diu en les seves 
conclusions que no existeix cas Casinos, que és un problema ju- 

dicial entre dues persones; diu, deixa entreveure, que en tot cas 
els mitjans de cornunicaci6 i Iniciativa han 1Iant;at -me come- 
tes- una determinada conspiraci6; ens diu que no apareix cap 
relaci6 de qualsevol tipus entre Casinos i un partit politic, 6s a 
dir, exculpa qualsevol. responsabilitat de Convergencia, i, a més 
a mds, ens diu que si no s’ha pogut investigar m6s ha estat per- 
qu& la normativa no ho ha pern&. 

hguments del nostre vot en contm. Eix central de la conclu- 
sió de Convergencia: s’afmna que no hi ha hagut relaci6 entre 
Casinos i Convergencia Democrhtica; nosaltres diem que aixb 
no es pot afirmar. Preciso que aixb nu es pot $mar com a 
conseq:ii&ncia o conclusi6 d’aquesta Comissió d’hvestigació: 
tampoc es pot afirmar el contrari, cosa que no diem, perb ailb 
que no es pot afirmar 6s que no hi ha hagut relacib. I per que no 
es pot afirmar ho han dit el representant de1 Partit Popular i el 
representant del Partit Socialista: senzillament, perque no hi ha 
hagut cap investigaci6, cap mena d’hvestigació, res de res, ni 
compareixences, ni proves, ni documentacions, ni dicthmens 
externs, absolutament cap mena d’investigaci6. Mirin, possible- 
ment el moment més important de la investigaci6 és quan el 
senyor director general del Joc ens explicava que estiguéssim 
tranquils, que no hi havia irregularitats perquh les boles de les 
ruletes les verificava el Laboratori. General d’Assaigs, i vam 
acabar parlant de les boles de les ruletes com a prova important 
de les irregularitats, Vost&s creuen, en un dels mWms mo- 
ments de la investigació, els senyors membres de Ia Comissi6 
d’hvestigaci6 parlant de les boles de ruletes,..! No hem pogut 
investigar. 

Que havíem d’investigar? No tinc temps d’explicar el que 
havíem d’hvestigar! Per&, &, algunes coses: el senyor Sen- 
tis afirma -i he de dir que nosdtres ni coneixem ni hem tingut 
cap contacte ni amb el senyor Suqui5 ni amb el senyor Sentis; 
creiem que aquestes dues persones han estat en assumptes obs- 
curs i que, en tot cas, aquestes dues persones han estat on estan 
producte de la gesti6 de la majoria, del Govern, no de cap 
grup, doncs bé, el senyor Sentis ens diu que en quatre anys 
s’han entregat, diners directes, 435 milions de pessetes -al se- 
nyor Gordo, I’any 85,162; l’any 86’32; l’any 87,54; al senyor 
Serra, l’my 87,100; l’any 88,14 al senyor Goxdo, 26 a l  senyor 
Serra i 45 al senyor Shchez Canet&, 435 milions de pessetes, 
i aporta corn a prova cbpies de talons amb les signatures del 
senyor Gord0 i del senyor Serra, i algunes ..., i aporta no només 
cbpies, aporta originals amb signatures del senyor Gordo i del 
senyor Serra. E s  a dir, persones responsables dels mhxims res- 
ponsables de Convergencia Demtxrhtica, el senyor Sentis diu 
que, per exemple, aquest taló (el Sr. Suuru mostra un xec a la 
cambra), on diu el senyor Sentis que és signatura del senyor 
Gordo, diu: <<Hem rebvt aquest taló amb data d’avui, 10 milions 
de pessetes>>, perb en tenim aquest i en tenim en una sola caupe- 
ta per valor de 150 milions de pessetes. 

Esta clar que, perque el senyor Sentis digui aixb, no hem de 
creure el senyor Sentis, evidentment que no. Perb aquest era el 
tema a investigar. Quk havíem d’investigar? Home, calia inves- 
tigar, agafar aquest senyor, aquest tal6, aquest xec, i dir..., cri- 
dar el senyor Suqué: <<Escolti, senyor Suqué, vost&s, des de 
Casinos, van emetre aixb? Per pagar que?>> Aixb s’ha pogut fer, 
si o no? No. Pel Reglament? Nu. Per que? Perqu& Convergen- 
cia no ha volgut! Que més calia fer amb aixh? Cridar a conti- 
nua& el senyor Gordo: <<Escolti, senyor Gordo, aquesta és la 
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signatura seva, si O no? -No.>> Tan contents! Fer una prova pe 
ricial. S’ha pogut cridar el senyor Gordo? Hem pogut fer la pro- 
va pericial? Per quk? Pel Reglament? No. Per la normativa? 
No, Per qu&? Perque Convergkncia i Unió no ha perrn&s ni la 
compareixerqa del senyor SuquB ni la compareixenGa del sen- 
yor Sentis! Perb qu& mCs no ha permes? Molt Bci1! Agafar 
aquest taló i preguntar a l’entitat financera on s’ha ingressat 
aquest taló: sabriem on hauria anat, aquest i els centenars de ta- 
lons. 

Tot aixb no s’ha fet perque Converghncia i Uni6 ho ha vedat 
a la Comissi6 d’hvestigació. I els asseguro que era ben fic& 
perque demostrar que el senyor Sentís difamava -que igual di- 
fma-,  era ben ficil. I la pregunta que queda a l’aire 6s: si era 
ficil fer aixb, per que no ho han fet? Per quk vosths corren avui 
amb el risc que saben que un sector de I’opini6 pdbliea no en- 
tén la manca de transparhcia? Escolti, si és molt acil! Si amb 
tres o quatre proves es podia demostrar que potser és aixi, que 
el senyor Sentís difama. Per quh no han acceptat cap prova, 
senyors de la majoria? Proves que no s6n interferkncies judi- 
cials! El. senyor jutge, jo diria que tip de la utilització de la ma- 
joria, i no del senyor Escud6 a t i td personal, del senyor Escudé 
en nom del Grup de la majoria ... Jo, contra el senyor Escudh, a 
títd personal, no hi tinc res, fins i tot crec que fa un treball que 
potser jo no faria -per tant, felicitats, senyor Escudé-, per6 no 
estic discutint les posicions del senyor Escudé, estic discutint, 
estem discutint, les posicions de Ia majoria. 

Hi insisteixo: per qub vostks, tan aci l  corn era, no ens han 
demostrat que el senyor Sentís difamava? I el jutge, al final, ens 
ha fet una carta dient ..., si puc Uegir ..., dient: c<Escoltin, vostbs 
aconsegueixin la informaci6 com vulguin>>. Quan vaig llegirla 
carta vaig tenir la sensació que el senyor jutge estava tip -hi in- 
siteixce de Ia utilització que la’majorja feia de dir aixb: <(El 
senyor Suqué no pot venir, per interferkncia judicial. Senyor 
Sentis? Tampoc pot venir, per interferencia judiciab 

Prova. Demanhvem prova a la universitat, a la Facultat de 
Periodisme, que miri, que esttldii si els diners, els milions, els 
centenars de milions de pessetes que Casinos ha pagat a deter- 
minats mitjans de comunicac& Nosaltres hem mirat algun 
mi@ de comunicaci6, hem anat a les hemeroteques, i els ntíme- 
ros no ens surten! Perb, evidentment, el que nosaltres diem aqul 
no 6s prova. Hem dit: <<Molt bey que ho faci la Facultat de Pe- 
riodisme>>. Senyor Escudb, en nom de Convergkncia: <<Prova 
denegada)). B6, que 6s tot aixb, és interferkncia judicial? 

Senyores i senyors diputats, votarem en contra de les conclu- 
sions del Grup de Convergencia perqui: no responen al que ha 
estat el treball real de la Comissi6; prqub deformen el treball 
de la Comissió. Hi votarem en contra perquh no és veritat que 
la normativa legal hagi impedit investigar a la Comissi6. Vota- 
rem en contra perque no 6s veritat que el cas Casinos sigui una 
invenci6 dels mitjans de cornunicaci6 o d’hiciativa. Votarem 
en contra perqui: no é3 veritat que s’hagi pogut demostrar que 
na hi ha cap relaci6 entre Converghcia i Casinos. Perb tarnbB 
votarem en contra de les conclusions i del procediment perqub 
entenem que s’ha fet una devaluaciti, una instrurnentalitzaci6 i ,  
si rn’ho permeten, una befa de les comissions d’investigacid: el 
Grup de la majoria, amb la utilitzaci6 que n’ha volgut fer dient 
que les comissions d’hvestigacid no serveixen per a res, el que 
ha fet, el que ha fet, 6s intentar impugnar una part del sistema 
democrhtic de fmcionament d ’aquest Parlament, I Ies conclu- 

’ 

sions de Convergencia ..., per una gran ra6, perquk ofenen la rad 
-ofenen la r a b ,  perquk ens diuen unes CQSW que est& clar que 
no s6n veritat, per tot aixb, hi votarem en contra. 

Quines s6n les nostres conclusions? Les nostres conclusions 
sbn conclusions molt breus. Es poden sintetizar en dues idees. 
Primera idea: la Comissió d’hvestigacl6 no ha pogut investigar 
perquh Converghcia ho ha impe&t, Segona idea: el cas Casi- 
nos no es tanca avui com a conseqSmia d’aquest t r h i t  parla- 
mentari. 

Recordar que, el Grup d’hiciativa, no 6s veritat que conti- 
nuament hagi fet iniciatives en relaci6 amb el tema de Casinos, 
El Grup d’hiciativa en la legislatura passada en va fer una sola, 
d’iniciativa, la constltuci6 d’una comissi6 d’estudi d’investiga- 
ció, no va fer cap altra iniciativa -entre altres raons perque 
aquest, aquest, no 6s el terna centrai de 3a nostra política, 

EI senyor Pujol ho ha dit, el senyor Pujol del Partit Popular: 
el president de la Generalitat anunci& i es compromet6 a inves- 
tigar el cas Casinos, Aquest fou un compromís sens dubte en 
període electoral com a resposta pol€tica a les acusacions, que 
l’ex-director financer de Casinos 1Zangava acusacions en les 
quals es deia que hi havien desviaments de milers de milions de 
pessetes, i que una part d’aquests recursos econbmics, segons el 
senyor Sentís, s’haurien destinat a finangar directament o indi- 
rectament Convergkncia Democrhtica. Era una. acusaci6 que ja 
havia fet dos anys, Quines eren les novetats de la nova situació? 
Primer, I’aportaci6 de documents i de proves; segon, descriure 
detalladament els procediments i eh mecanismes que, segons el, 
senyor Sentis, S’utiIitzaven per desviar aquests diners. 

I ens trobhvern en un nou estadi: per primer cop, ara fa pocs 
mesos, no nomks el senyor Sentís, sin6 el senyor Sentls i el se- 
nyor Suqu6 coincidien que hi havien hagut com a rninim -deia 
el senyor Suqué- 500 milians de pessetes de desviament -el  
senyor Sentís deia 2.000. Era una nuvetaf important: el senyor 
SuquC havia negat sempre aixb; ara ho reconeixia. No es posa- 
ven d’acord on havien anat a parar, M, per6 l’eempresa i el sen- 
yor Sentis cojncidim en aixb. I, rl més, hi havia una altra 
novetat: allb que fa dos anys el senyor Escud6, per rebutjar una 
comissi6 d’investigaci6 en aquest Ple del Parlament, deia que 
tot eren indicis, tampoc era aquest estadi. 

I aquestes raons, aquestes raons, els indicis, les presumptes 
proves i procediments que Converghcia Dernocrittica de Cata- 
lunya havia tingut un finanqament irregular, donant una conces- 
sió pública, en detriment de les finances piibiiques, en benefici 
particular, partidista, era el que va determinar que el senyor 
president de la Generalitat sortís a dir que s’kvestigaria, 

Quins mecanismes deia el senyor Sentís que s’utilitzaven? 
Un mecanisme, el directe: I’entrega de talons, de xecs, al se- 
nyor Gordo i al senyor Serra i al senyor Sbchez Carret6 -diu 
ell-, fins i tot en el local de Converghcia o en un departament 
de la Generalitat. Hi insisteixo: hi ha cbpies dels talons, perb hi 
ha originals, Per que? Per que aixb no s’ha desmuntat? 

Segon terna: el de la publicitat. El senyor Sentis diu que una 
altra forma de desviament de diners va ser, en més de 200 Q 

250 milions de pessetes, que Casinos pagava a alguns mitjans 
de cornunicaci6 +n concret, en cito un que ha desaparegut: El 
Corren Cutaldn- diners per propaganda que no era de Casinos. 
Vost&s saben que del joc no es pot fer publicitat; doncs bd, hi 
han factures, d’El Corre0 Cutalán, de gener, febrer, mar$, abril 
i maig de 1986 -recordin que El Correo Catcalún va tancar el 
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novembre del 85-, factures d’emissi6 cinc EESQS posterior al 
tancament d’El Correo Cataliin, signades pel senyor Serra i pel 
senyor Gorda I la pregunta 6s: tan dificil 6s verificar que s’est2 
pagant amb aquestes factures? Tan difícil 6s saber qui les ha co- 
brat? Tan difícil és saber, si no ha estat per propaganda del joc, 
qu& és el que s’ha pagat amb aquesta publicitat? Tampoc s’ha 
fet. 

Tercer procediment de finanpment: empreses interposades. 
Mirin: Faig, SA, Faig, SA, t6 un  SO^ paquet -139 milions de 
pessetes- que, en una setmana, una empresa petita fa enquestes 
per al joc a la zona de la Jonquera-Portbou, de Palafrugell, de 
Figueres ..., total, 139 milions de pessetes en quinze dies, Es ne- 
cessita una estructura importantl‘ssinia. Que cal investigar? El 
senyor Sentis diu: cAixb és fals, aquests treballs no han existit 
mai>>. Be, vegem si han existit o no han existit. Que cal fer? Es- 
colti, demanem a Faig que ens entregui els treballs. Denegat per 
Convergencia: <<No es pot demanar, ai&>>. B6. Cridem els pre- 
sidents de Casinos i que ens diguin on són aquests treballs. No 
responen, els presidents de Casinos. El director general del Joc, 
en la sessió de tres hores, ens va dir que era un gran coneixedor 
dels estudis, de tots els estudis del joc, i li vam preguntar si 
aquests els coneixia: ens va dir que no. Per tant, aquí hi han uns 
treballs invisibles, invisibles: I39  milions de pessetes. Perb po- 
driern fer una altra cosa: per qu& no preguntem, aquests talons, 
on s’han ingressat? Denegat per Converghcia. 

Quk és Faig? Home, Faig és una empresa que es va consti- 
tuir fa pocs anys, set o vuit anys, un el comptable de Conver- 
ghncia te el 45% de Ies accions; al mateix temps, Faig tenia 
Cadena 13. I -sorpresa!-, en aquest periode, quines persones 
treballen aqui? Doncs, miri, hi treballa un altre alt comptable de 
Convergencia, la secrethria del senyor Gasbliba, la secrethria 
del senyor Gordo -que, al mateix temps, tamb6 és treballadora 
de Labarta-, el portaveu -recordo, em sembla que encara ho 
és- de Convergbncia Dernocrhttica, el secretari d’organitzaci6, 
el responsable de politica municipal. .. Possiblement, aquests 
senyors van fer aquestes enquestes en una setmana; possible- 
ment, el responsable de politica municipal o el d’urganitzaci6 
van fer enquestes de Faig per a Casinos, i possiblement Faig va 
cobrar aquests ..., nom& en aquest paquet, aquests 139 milions 
de pessetes. 

Per6 quan surt I’afer Filesa -i no perqu6 Filesa i Casinos, 
que jo shpiga, tinguin cap relaci&, automaticament, tots desa- 
pareixen: tots aquests treballadors desapareixen. Amb una altra 
curiositat: molts d’aquests treballadors, que na en dh6 els 
noms, tenen un curriculurn de ... Per exemple, una persona, qua- 
tre anys a Convergencia, 80-84; del 84 al ü6, Faig; del 87 al 89, 
revista Ancilisis; 89, Departament de Benestar Social. Hi ha una 
altra persona -que no en dic el nom, per6 que els el puc fer arri- 
bar-, que hi ha quatre anys a Convergkncia, Faig, Departament 
de Cultura. Hi ha una altra persona: Faig, del 86 a1 89; Centre 
InformZttic de la Generalitat ... I aixi: una part important de les 
persones que treballaven aqui han estat treballadors de Conver- 
gkncia, posteriorment treballen a Faig, desapareixen de Faig i 
ara estan en situaci6 -alguns no, perd altres encara ho estan- en 
l’Adrninistraci6 de la Generalitat, 

Miri, de tot aixb, nosaltres no fem cap acusaci.6. Ara, vostks 
s’atreveixen a no investigar aixb, vostks s’atreveixen a no in- 
vestigar aixb. No només a no investigar: a venir aquí dient que 
no hi ha cap relaci6. De debb creuen que és possible, aixb? De 

debb pensen que tot aixb no mereix una investiga&? Fins i tot 
perque jo no pogués estar dient aquí el que estic dient -perquk 
aixb no és f i d ,  ni politicament ni personalment, ni polltica- 
ment ni personalment, no 6s ficil un debat d’aquestes caracte- 
m’stiques. Hi insisteixo: per que no volen investigar tot aixb? 

En resum, senyores i senyors diputats, una comissi6 d’inves- 
tigaci6 és una comissi6 que té un gran objectiu: aclarir, posar 
llum sabre aila que se suposa que ha d’investigar. Quh ha fet, 
aquesta Cornissi6? Volen que els ho digui? Ha col4ocat més 
foscor, perquk, sobre el que s’havia d’investigar ara fa dos me- 
sos, avui tenim més foscor. I3i insisteixo: foscor motivada per 
l’actitud de Convergencia. 

L’úlfima part de la meva intervenció -he hagut de refer les 
dues intervencions que tenia preparades-, l’dltima part de la 
meva intervenci6 la vull acabar amb paraules del president de 
la Generalitat en el debat d’investidura, amb paraules seves i 
amb algunes reflexions al voltant d’aquestes paraules, i vull es- 
collir tres frases que va dir el president de Za Generalitat. 

Primera frase: <<De la politica haurien de ser expulsats els 
comptes i els calumniadors)>, Nosaltres coincidim en aixb: cal 
expulsar els comptes i cal expulsar els calumniadors; ara, cal- 
drB demostrar qui 6s corrupte i gui és calumniador, caldrh ada- 
rir-ho, perque, és clar, dir aquesta frase, dir que s’hvestigarh i 
L ~ Q  investigar, dir que s’anirh a fons -paraules literals d’una ro- 
da de premsa del president de la Generalitat-, dir que s’anirh a 

i no anar ni a un centfmetre de la superfície, aixh 6s una 
gran cerimbnia de la conhsi6, fins i tot -si m’ho permeten- 
una gran cerimbnia d’hipocresia poiftica. Aixb 6s hipocresia 
politica, 

Segona frase. El senyor Pujol ens deia, ens demanava, que la 
classe política fessim un exercici de catarsi, i deia: <<Ja sé que 
aixa és difícil: j o  mateix noto que és diflcil, perb, en la linia del 
que acabo de dir, l’hem de miras de fer, i tambk I’hem de mirar 
de fer en el sentit d’admetre -nosaltres, la classe política- que 
no sempre aixequem el to del discurs politic>> -ens deia-, <cel to 
moral, e1 to cultural, el to personal. I, bbviment, hem de ser 
molt vigilants amb nosdtres mateixos i s’ha de notar que ho 
som, perquh, si no ho fem, si no fem aixb i no es nota, no po- 
drem reclamar de la societat que s’enfronti, ella tambd, a les se- 
ves responsabilitats.>) Senyores i senyors diputats, vost&s creuen 
que amb aquest exercici de comissi6 d’investigaci6 6s possible 
alguna catarsi? Vost&s creuen que hem aixecat el to moral? I el 
cultural? I el personal? Creuen que, quan acabem aquest debat, 
amb la votaci6 que es produirh, podem reclamar a la societat, 
sobre la base de l’exercici de transpwhcia que hem fet, que en- 
fronti les seves responsabilitats? O possiblement el que haurem 
estat fent, fonamentalment per I’actitud de la majoria, és em- 
pknyer sectors forqa importants de la sacietat a defugir les se- 
ves responsabilitats? Pensin. Pensin si amb aquest treball 
parlamentari aixequem el to moral, aixequem el to cultural i ai- 
xequem el to personal. 

I I’tíltirna frase que el senyor president de la Generalitat deia 
era.,,, adrepnt-se a la classe política, ens deia: <<Que nhgii di- 
miteixi les seves responsabilitats>>, Doncs bé, nosaltres, el Grup 
d’hiciativa, no pensem dimitir les nostres, dient el que els he 
dit abans: aquest no 6s un debat ficil ,  ni pol€ticament ni perso- 
nalment; 6s un debat que, fins i tot, no ens agrada, no ens agra- 
daria, desitjaríem no haver-io de fer, perd, perque no volem 
dimitir les nostres responsabilitats, E’hern fet en la Comissi6 

- 
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d’Investigaci6, en tots els treballs de la Comissi6 d’hvestigacid 
i, avui, en aquest debat. 

Segur que aquest 6s un debat que no dóna vots. Fins i tot és 
possible una operaci6 politica que passi per dir: dnvestiguem 
després de les eleccions, acabem-ho aviat, que la gent despds 
no se’n recordar&, perquk, en aquest país, ajxb no d6na vots, ni 
els dóna ni els treu, i, per tant, e1 que cal fer és passar: passem 
rhpid sobre aquest tema i desprks tindrem quatre anys>>, 

Mirin, creiem que malgrat, fins i tot, algunes recomanacions 
i consells que deixéssim aquest tema, que no tiréssim endavant 
aquest tema 4 parlo de <<consells>) i wecomanacions>> per ser 
molt curós-, no hem acceptat ni els consells ni les recomana- 
cions, No ho hem acceptat, 1 no ho hem acceptat perque, hi in- 
sisteixo, no pensem dimitir les nostres responsabilitats. 

Moltes grkies, senyor president, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Saura. Pel Grup 

Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya i per posicio- 
nar-se, t6 la paraula l’illustre diputat senyor Rodri. Deu minuts. 

El Sr, RODRT: Moltes gracies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, la Comissió investigadora sobre els cas Casi- 
nos diríem que es mereix la proposta d’epitafi, fam& epitafi, de 
Joan Fuster: <<<Ha mort com va viure, sense ganes), Serveixi 
aquesta cita, de passada, d’hornenatge a l’escriptor de Sueca, 
tota vegada que, inexplicablement, la petició d’aquest Grup, per 
via doble, no ha estat atesa. 

El Sr, PRESIDENT: Li adverteixo que no s’ha acabat el Ple, 
eh? Segueixi. 

EI Sr, RODRI: Moltes grhcies, si aixb serveix per a fer-ho. 
Senyor president, senyores i senyors diputats, en la darrera 

meva compareixenp aqui deia: <<Hi ha un temps per a la dis- 
crephcia i hi ha un temps per al consens>> -parhem del bisbe 
Pere CasaIdhliga, de la seva rec;>manaci6 al Nobel de la Pau-; 
avui, molt a pesar meu, molt a pesar meu, he de dir que també 
hi ha un temps per a Ia indignació, i aquest tamb6 és un senti- 
ment noble i democrhtic: indignaci6. Amb tota serenitat, a k b  
sí, i amb tota correcció, per damunt de tot. 

Avui parlem i parlo, doncs, des de la indignaci6. El cas Casi- 
nos, amb els seus ics milions, de 500 a 2.000 milions presump 
tament lliurats a Converghcia Democrhtica, passara a la 
histbria sbcio-politica de Catdunya com un cas emblemhtic, el 
cas Casinos, la campci6 polltica a Catalunya, si no es feia 
-com no s’ha fet- el que havl‘ern de fer: investigar. Dic, doncs, 
que passara a ser un cas emblemitic #aquesta compci6 políti- 
ca que el poble ja comenGa a blasmar mentre el Parlrrment, per 
aquesta majoria absolutissima, ha trencat el m k i m  exponent de 
la voluntat popular aprovant, diria jo -com ser& un fet d’aqui a 
una estona-, una resolució exculpatbria per manca de proves 
que no s’han volgut fer. 

EI poble, per la rurnorobgia, acusa d’una part, mentre el p e  
ble, per via parlamenthria, I’absol, I’absoI d’aquest rumor. 
Aquesta és la contradicci6 i el punt principal de la nostra refle 
xi6. Els companys 4 alguns ho han fet molt bé- han aportat 
unes proves i uns interrogants que són al carrer. No repetir& 
Obrir6 el camp de reflexi6 política per tota una altra banda. 

Aqui rau, doncs -deia-, el punt principal de la nostra ref le  
xi6, i la reflexi6 que mes ens preocupa: mks enlla dels 2.000 
milions, m6s enlla del muntatge i del camuflatge, és la repre- 
sentativitat popular versus el mateix poble e1 que aqui avui ha 
entrat en contradicci6. 

L’endemh mateix, I’enderni mateix que vaig fer púbiic que 
nosaItres ens rethhvem d’aquesta Comissi6, per@ ni C Q ~  a 
ministeri fiscal voliem estar en una cosa que no servia de res, 
em va cridar un senyor que jo coneixia d’un consolat important, 
d’un estat important, europeu, i en un dihleg llarg, molt llarg, 
personal, privat i hformal, em va explicar i vam donar voltes 
sobre una cosa que és preocupaci6 a les democrhcies avui, que 
és el deteriorament progressiu de la democrhcia, quan els parla- 
ments tenen majories absolutes i tancades a qualsevol refIexi6, 
a qualsevol indici, a qualsevol investigaci6. No 6s, per tant, 
problema de Catalunya, per6 és també problema de Catalunya, 
I aquesta reflexi6, a propbsit del cas Casinos, avui la vull plan- 
tejar. 

CataJunya va ser pionera, amb allb de pau i treva, del que és 
avui aquest Parlament. Per qu& no podriem ser pioners d’aquest 
perill gravissim que té la democrkia avui arreu? Quan una ma- 
joria..,, no farem el que fan els turcs, que quan guanyen una 
majoria absoluta j a  es queden tots els escons, perb gaireb6 6s el 
que fem a la pdctica. D’allb histbric que vam fer pau i treva, 
d’ahir.,. (Remor de veus.) No, no, j a  m’explicw5, vagi amb cal- 
ma i j a  veurh com s’aadona d’dla on vaig. (Remor de veus.) 
Senyor conseller de Cultura, no es maregi que encara vénen co- 
ses m& serioses. (Rialles.) D’alPb histbric que vam fer, que va 
fer Catalunya en aquell moment, d’allb a aixb que tenim avui, 
hi ha una diferhncia radicat, abismal. L’executiu catal8 ..., recor- 
do que histaricament els parlaments servien -perdoni la refe- 
rkncia directa: no va per vost6, senyor Subirll-, servien per 
controlar el sobiri, el rei; avui dia els parlaments són una pega 
més dels executius quan aquests parlaments tenen majoria ab- 
soluta. (Remor de veus.) Que hi farem ... Aquesta és la pregunta: 
anem a una reflexi6 seriosa de qu& és el-que ens ha passat en el 
cas Casinos, Per tant, no ha de ser el Parlament una peqa més. 
Corn deia, no és aquest un patrimoni negatiu nomes d’aquest 
Parlament. El cas Casinos i la creació i composici6 de la CO- 
missió parlamentiria investigadora és una prova greu del pro- 
blema que jo anunciava, I voldria explicar una mica quina va 
ser la nostra posici6, perquh és distinta de la de tots els altres 
grups quan nosaltres, a partir de la reunió de constitució, vhem 
decidir retirar-nos. 

Esquerra Republicana, a través d’aquest parlamentari, plan- 
tejava al president de la cambra, que va ser qui va estar a la 
constitució d’aquesta comissi6, que ningú podia contravenir a 
una norma de dret internacional i de tot temps, des dels ilatlns, 
que ninglj podia ser jutge i part, deiem, o nemo iudex in sua 
causa. No enteníem, nin& podia entendre que un destacat rep- 
resentant del partit de Converghcia fos president, i president 
amb majoria absoluta, de Ia Comissió que havia, justament, 
d’investigar aixb. I vam proposar en aquella reunió primera 
que,’tota vegada que la majoria parlamenthria d’aquesta cambra 
est& composta de dos partits, hi hagués COM a minirn Ia formali- 
tat de posar de president d’aquesta Comissi6 un diputat dTJni6 
Democratica. (Remur & veus.) El senyar president -aixb va 
anar aixi,  i en donin fe els companys que hi eren, i el mateix 
president-, quan jo vaig demanar, quan vaig dir aixb, el presi- 
dent em va dir que aquest PIe havia aprovat fer-ho d’aquesta 
manera; jo vaig tomar a demanar la paraula per dir que aixh no 
em semblava qcrc era el que havia acordat aquest Ple, sh6  que 
el que havia acordat aquest Ple 6s que hi hauria, doncs, un rep- 
resentant de cada grup. El senyor president, en aquell moment, 



el senyor president, no em va donar la paraula. I, aleshores, 
consegiientment, nosaltres entenem que aixb revestia una gran 
gravetat i, a tenor que qui fa un cistell fa un cove, nosaltres vam 
decidir que si no es respectava aquest dret de newo iudex in sua 
causa, de ser jutge i part d’una investigació, nosaltres ens reti- 
rhvem. Per aixb vaig demanar -corn deia- que fos un altre par- 
lamentari del Grup de la majoria qui assumís fornalment 
aquesta investiga& 4 que consti que tampoc tinc res personal- 
ment contra el senyor Escudb. 

Davant d’aquest flagrant cas de violaci6 entenem nosal- 
tres- d’ma norma de dret, Esquerra, doncs, es va retirar; sa- 
bíem que ens perdíem uns quants dies de televisió, sabíem que 
ens perdíem uns quants dies de premsa (remor de veus), poc 
importa, poc importa, Vostks saben, senyors diputats, quantes 
coses es fan per una estona de televisió (rialles i remor de 
veus). Si b6 COM a Grup..,(Persisreix la remor de veus,) Per 
tant, el deure per nosaltres m6s elemental en defensa d’aquest 
Parlament i de la mateixa dignitat ens impedia -i ens impedeix- 
cap altre capteniment que el que vam tenir. 

Nu voliem participar en una comissi6 d’investigació -i retin- 
guin la frase, els que ja tenim aIguns anys-, no voliem paríici- 
par en una Comissi6 d’investigaci6 que passava com en aquells 
tribunals del franquisme, on la sentencia era coneguda abans 
del judici, Tothom a Catalunya sabia carn acabaria aquesta Co- 
missió d’Ikvestigaci6. No ser3 sorpresa per a ningú dema el re- 
sultat que avui vostes votaran, per ningú. Se sabia abans 
d’entrar-hi, senyors. Aixa se’n diu, d’alguna manera, un shu- 
lacre. (Remor de veus.) Davant d’aixb, nosaltres vam fer quatre 
coses, que els passem a explicar, perqui5 no ho hem pogut expli- 
car. S6n les segiients, 

Vam enviar una carta al president del Grup Parlamentari de 
Convergkncia i Unió demanant el canvi ... (remor de veus) -per- 
doni, no n’hi ha?, doncs algii va respondre aquesta carta, perqub 
tenim la contesta, no sé qui la va contestar, vosths ho sabran-, 
varn enviar una carta al president de Converghncia i Unió, O a 
qui en devia fer les funcions, demanant que fessin el canvi, si 
us plau, el canvi de diputat: hem rebut una carta amb justificant 
de recepci6, dient que ho tindran en compte -naturalment, no s& 
quan contestaran. 

Segona cosa que hem fet: hem enviat una carta al Sindic de 
Greuges de Catalunya reclamant la seva actua& davant la in- 
defensi6 en que nosaltres crkiem que parlamentbiament ens 
trobhvem, quan era un personatge important de1 mateix partit 
polític a investigar el qui en presidia la C0missi6. 

Tercera, vam fer una carta a tots els altres grups parlamenta- 
r i s  demanant-los si tindrien a bé fer el que nosaltres haviem fet, 
que era retirar-se. 

Quarta cosa que hem fet 6s connectar amb dserents parla- 
ments europeus a fi de demanar la infomaci6 que es t& de corn 
funcionen les comissions d’investigaciti en altres indrets, 

Per ERC resulta evident, i aqui hi ha la nostra indignaci6, 
que el president Pujol, el. president Pujol, davant el clam popu- 
lar d’aquests 2.000 milions de desviació, va prometre solemne- 
ment que si depenia d’ells es faria una comissi6 d’investigació. 
Que consti, no hi ha hagut comissió d’investigaci6; ha quedat 
m6s que demostrat, Per tant, en plena campanya electoral, 
aquesta promesa tenia un doble significat, i aixb, sentint-ho 
molt, té un nom, que no repetiré. Crear-se una prbpia investiga- 
ci6, una prbpia. comissi6 d’investigació, amb una pesidencia 

prbpia, amb tot el vot ponderat, tenir, a m6s a m6s, a favor el 
ministeri de defensa, tenir-hi, a mes a més, el ministeri fis- 
cal, aixb, senyors, no r6 cap mena de rigor, cap mena de se- 
riositat. 

Senyor president, jo no $6 si seria demanar4 molt, ni sé si és 
manera de fer -recordo, i no ho repetir&, les paraules d’algun 
diputat, perb si que s6c novell en aquesta cambra-, si f&ra bo 
que el mateix president del Parlament baixés aqd  a aquesta tri- 
buna per dir, per dir 4 s  ux1 diputat com els altres, jo suposc+, 
per dir si amb aquesta Comissi6 Investigadora, presidida per un 
diputat de1 partit a investigar, sota la seva permissió, és el Par- 
lament o no qui n’ha quedat desprestigiat, i per quk va impedir 
O va dir que aixb no es podia fer. 

Segona, j o  he Elegit, jo he llegit, i he vist a la premsa, que d 
portaveu i president d’aquesta Comissi6 deia que no s’havia po- 
gut mas a fer aquesta feina perque el Reglament del Parlament 
que vosth presideix ho impedeix: quan no s’ha anat ni ai 20% 
d’allh on es podia anar, atrevir-se a dir aixbjo penso que me- 
reix un desmentiment del. president del Parlament. (Remor de 
veus.) I, davant d’aquesta partidista utilitzaci6, deia, penso que 
ens mereixem una expiicaci6: si s’hagués esgotat tot el que el 
Reglament permet -entenc el que deia e1 president de la Cornis- 
si&, havent-se fet tot el que s’ha fet i que ha explicat e1 COM- 

pany d’abans, sembla que aixl, mereix una defensa, perquk esth 
en joc el terna de fons que jo els deia abans, cal defensar la de- 
rnocracia d’aquests excessos de grups majoritaris absoluts. 

Darrer i no m’ho invento-, aquest 6s un greu problema se- 
guit per bastants pditics europeus en aquests moments, i alguns 
de vost&s tenen Uarga trajecthia a Ewopa de contactes i ho sa- 
ben: la propera reuni6 important que hi ha d’haver d’ombuds- 
m m  o sindics de greuges tracten aquest tema, És a aquest cas 
que jo em volia referir. La majoria té dret a governar, per6 no té 
dret --o s’ha de regular que no pugui tenir dret- de saltar-se lleis 
de principi internacional, lleis jurídiques respectades per tot- 
hom, com el fet que el president d’una comissi6 sigui un dels 
mhims responsables dei partit a investigar, (Remor de veus,) 

Qub vdien vostks, que en sortissin culpables? Amb aquesta 
composició? Amb aquests vots? (Remou de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Vagi acabant, senyor Rodri. 
Ei Sr. RODRE: En aquest sentit, en aquest sentit, nosaltres 

participarem en algunes d’aquestes reunions internacionals i 
properament plantejarem aquí a la cambra -i amb aixb acaba: 
no hi ha pas clima suficient, em fa l’efecte, per escoltar més; 
tampoc tenim res a guanyar-, dic que presentarem i anuncio 
que presentarem en aquesta cambra, senyor president, un refor- 
$ament a Catalunya de la figura del Sfndic de Greuges, traient- 
lo,.., traient i aportant-2ri. estudis recents de la gent que en 
aquest moment mes preocupats estan per la politica i la dem- 
crhcia a Europa. 

Recordo, recordo ... (Remor de veus. Pausa) 
El SI. PRESDENT: Silenci! 
El Sr. RODRI: Gracies, senyor president. Recordo -no havia 

acabat, encara-, recordo que la democrkia i les democracies, 
quan s’analitza histbricament, seriosament, sovint no cauen tant 
pels vents de fora com perquk l’arbre exposat a poc vent j a  feia 
temps que estava corcat: que no ens passi aJlb que diu Gabriel 
Garcia Márquez, que desprks de trenta anys de ser cadhver es 
va morir, 

Moltes grhcies, senyor president. 
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El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Ja que 
m’ha dludit, j o  li haig de dir, j o  ]Li haig de recomanar que es l l e  
geixi el RegJament del Parlament, es llegeixi el ButEEettf Oficial 
dei Purlament, i llavors s’hauria estalviat ies preguntes i les p e  
ticions que ha: fet a Ia presidhcia. 

Moltes gricies. (Remor de veus.) 
El Sr. RODN: Vust8 no m’acusarh, senyor president,..? 
EI Sr. PRESIDENT: NO, no, li he fet una recomana& per- 

Moltes grhcies, 
El Sr. RODRI: Senyor president, em semblava que, al meu 

El Sr. PRESTCIENT: Silenci1 (Remor de veus.) 
El Sr. RODRT: 30 Ii accepto la recomanaci6, Sincerament, 

no s6c expert en aquesta cosa: jo Ii he dit amb tota amabilitat, 
perb em semblava i em sembla -i ho’toma a dir- que s’ha fet 
servir o es pot haver fet servir -entenc j+ el Parlament, la mh- 
x h a  instituci6, per fer veure que s’investiga una cosa. I agui 
em penso que el Parlament, eI president del Parlament de Cata- 
lunya, ha de parlar. l hi tomo a insistir: digui el que digu’i el Re- 
glament, Perb m’ho llegir&, eh? 

E1 Sr. PRESIDENT: Amb tota amabilitat, Ii he fet aquestes 
recomanacions. 

El Sr. RODIU: M’ho iiegiré, grhcies. 
(Remor de veus.) * 

El Sr, PRESIDENT: Bt5, passem a les votacions. En primes 
lloc, votarem les propostes del Grup Popular. Algú em demana 
votaci6 separada? (Pausa,) 51, el senyor Clotas. 

El Sr. CLOTAS: Si, votació separada, senyor president de 
les tres primeres resolucions que presenta el Grup Popular. 

El Sr. PRESIQENT: Conjuntament? 
El Sr. CLOTAS: Conjuntarneht. 
EE Sr. PRESIDENT: Perfectament, doncs, votem en primer 

lioc aquestes tres primeres conclusions, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes tres propostes han quedat rebutjades per 45 vots a 

A cmtjnmci6, es vota la resta de concIusiom del &up Popular. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes conclusions han quedat rebutjades per 17 vots a fa- 

vor, 65 en contra i 29 abstencions. 
A continuaci6 es voten Ies propostes de resoluci6 del Grup 

Socialista. (El Sr. Pujol i Fdcrd demana pep parlar.) S í ,  el se- 
nyor Pujol, quina votaciú separada val? 

E1.Ss. PUJOL 1 FOLCRk A veure, dos grups ..., tres grups, 
senyor president. El punt 1, el punt 3., 

El Sr. PRESDENT: Aixb s6n blocs. 
El Sr. PUJOL I FOLC€& S í .  
EI Sr. PRESDENT: 1, separat. 
El Sr. PUJOL I F O L C d :  A veure, 6s que en la del Grup 

El Sr. PRESDENT: Hi ha primera i segona, Hi ha números 

El Sr. PUJOL X FOLCRk A veure, estern parlant arn dels 

qui: voste mJ ha d*ludit personalment, eh? 

entendre.. (Remor de veus.) 

favor, 65 en contra i cap abstenci6, 

Socialista hi ha quatre punts i dues conclusions. 

i, desprds, Iletres. 

números: el punt 1, el. punt 3 i e1 punt 4, un bIw. 

Ei Sr. PRESIDENT: Conjuntament. Molt bé. 
~i Sr. PUJOL I POLCRA: Conjuntament. EI punt 2 i la con- 

clusió primera, un altre bloc. 1 la concIusi6 segona, la tercera 
votació . 

El Sr. PFtESDENT: Perfectament. Doncs, es voten en pfi- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Absteficim s? 
Aquestes conclusions han quedat rebutjades per 42 vots a fa- 

A continuaci6 es voten la conclusi6 ndrnero 2 i Ia psimera. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes dues conclusions han quedat rebutjades per 46 vots 

Finalment es vota la conclusi6 segona. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta conclusió ha quedat rebutjada per 42 vots a favor, 

69 en contra i cap abstenció. 
A cantinuaci6 es voten les conciusions dei Grup d’hiciativa 

per Catalunya. (Ei Sr. Clotas demna per parlar.) Si, el senyor 
Clotas? 

El Sr, CLOTAS: Votaci6 separada, senyor president, de la 
primera re soIuc i6. 

EI Sr. PRESIDENT: De la primera. Doncs, es vota en primer 
lloc aquesta primera resoluci6. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta conclusi6 ha quedat rebutjada per 46 vots a favor, 

66 en contra i cap abstenció. 
A continuaci6 es vota la resta, que s6n dues conclusions del 

Grup d’hiciativa, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes conclusions han quedat rebutjades per I7 vots a fa- 

vor, 66 en contra i 29 abstencions. 
A continuacid es voten les conclusions del Dictamen. Algu- 

na votaci6 separada? (Pausa. El Sr. clotas demana per parlar.) 
Si, el senyor Clotas? 

El Sr. CLUTAS: De la darrera, de la 9, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: La 9. Doncs, votem primer Ia 9. 
Vots afavor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta conclusió ha quedat aprovada per 66 vots a favor, 

A continuació es vota la resta de conclusions del Dicta- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta de conclusions han quedat aprovades per 66 vots a 

mer lloc els punts I ,  3 i 4. 

vor, 65 en contra i 4 abstencions. 

a favor, 65 en contra i cap abstenci6, 

13 en contra i 33 abstencions. 

men, 

favar, 46 en contra i cap abstenció. 
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Passem al vint-i-vuit& punt de E’ordre del &a, que 6s el Gon- 
tro1 del compliment de la Resoluci6 l60/III, del Parlament de 
Catdunya, sobre la construcci6 d’enllaqos amb I ’autopista A-7 
des de Gelida, sol-licitat pel Grup PopuIar: la diputada senyora 
Montserrat t6 la paraula. TB deu minuts per fixar la posici6. 

Control de2 compliment de la Resoluci6 I60/111 
del Parlament de Catalunya, sobre la construcció 

d’enllagos arn b I’autopista A-7 des de Gelida 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. Ulustres 
senyores i senyors diputats, m’han arribat tot un segGlit de co- 
mentaris que espero molt sincerament que no siguin certs, pel 
que representaria de manca de respecte per a aquesta cambra, i 
que el nostre Grup Parlamentari interpreta corn un intent clar no 
només de defugir el debat, sinó també de defugir la funci6 de 
control del Consell Executiu que hem d’exerclr els grups parla- 
ment ari s. 

e s  ben dificil, per la sistemhttica aplicació del corr6 de la ma- 
joria, que una iniciativa d’un grup parlamentari pr~speri; per6 
el que j a  és lamentable és que, convertida aquesta iniciativa en 
una resolució del Parlament de Catalunya, sigui el Grup de la 
majoria que doni resposta del grau de compliment d’un mandat 
que el Parlament fa al Consell. Executiu, I sembla ben bé all6 
que es diu, almenys en al meu poble, d’un mal trhngol, passar- 
10 tan prumpte millor, 

Molt sovint, des del Grup de Ia majoria, tant a la cambra 
corn en declaracions públiques, se’ns demana que l’oposici6 si- 
gui responsable i ajudi a la governabilitat del pais, sense fer de- 
magbgies que puguin desvirtuar el treball de govern. Doncs, bé, 
seguint aquesta recomanació, i fent allb que es troba d i n s  del 
que és l’obligaci6 dels grups de l’oposici6, l’any 1990 viuem 
presentar tres proposicions no de llei que, amb una transaccio- 
nal d’un altre grup parlamentari, va tenir el SUPOI~  de tota la 
cambra. 

La primera resoluci6, la 16Q,KíX, que 6s la que ens pertoca 
veure ara, deia: &I Parlament de CataIunya insta el Govern a 
continuar gestionant, davant els organismes oportuns, la creaci6 
d’un enllaq complet, d’anada i tomada, Sant Sadurni d’Anoia - 
Tarragona - Lleida i Gelida-Tarragona-Lleida>}. Aquest contin- 
gut, el va aprovar aquest Parlament el 10 d’octubre de 1990, i 
som a l’any 1992 i encara el Govern no ha informat sobre si ha 
cornenqat les negociacions i si aquestes poden tenir fruit en un 
futur. A causa de la manca de respecte a la cambra catalana, i 
sobre la base de l’article 1 3 1.5 del Reglament interior, a h &  
per la Mesa a trhmit d’aquesta cambra, vbem solkitar sobre el 
grau de compliment d’aquella resolució, que va gaudis del sw- 
port unhime de tots els grups parlamentaris. Ningli pot dir que 
la cambra no ha tingut pacihcia amb el treball del Consell 
Executiu, perqub després de quasi dos anys ja 6s hora de dir al- 
guna cosa referent a l’esmentada ResoIuci6, que 6s d’obligat 
compliment. Vostks em poden preguntar: <<Per que, ara, prop de 
dos anys?>> I j o  els contestar&: <<Per@ sempre hem de deixar 
un temps prudencial per fer les gestions oportunes i degudes 
per tal que es pugui portar a terme la resohci6>>, petqub el mes 
de gener d’enguany va ser inhhbil, per@ es va desconvocar el 
Parlament, hi van haver unes eleccions, i fins a tal dia, el dia 
d’avui. 

Si llavors l’enllaq de Sant Sadurni d’Anoia i Gelida amb 
I’ autopista A-7 era necessari, donades les reivindicacions dels 
sectors cavista, industrial, viticultor, del cumeq, transport pc- 
blic, habitants de les viles, i també per a l  mateix Ajuntament de 
Sant Sadurní d’hoia ,  al llarg d’aquests dos anys s’ha convertit 
en imprescindible, pel volum de creixement i exportació dels 
sectors vitivinícola i del cava, pel t r h i t  que comporta la recep- 
ci6 i l’expedició de mercaderies, juntament amb la deficient 
xarxa d’infrastructures de les carreteres comarcals que enllacen 
Sant Sadud  i Gelida amb les comarques del Penedi% i d’dtres. 
Crec que coincidiran amb mi que les carreteres comarcals 243 
-Martorell -Gelida - Sant Sadurni-, 243-A -Sant Sadurni - Vi- 
lafranca dei Pemedes-, la carretera BP-2427, amb l’enllaq amb 
la Nacional 340, la BP-2241, que enllaqa m b  la BY-2243, la 
BV-2429 i la BB-2151 -Sant Sadurni - Sant Pere - Sant Quintl 
de Mediona-, totes aquestes carreteres, o els trams correspo- 
nents, no corresponen de cap manera a les estructures sbcio- 
econhmiques del Pendbs, i molt menys amb Sant S a d d  
d*Anoia i Gelida, que en comparació a~& d’altres zones vinico- 
les d’meu d’Espanya es poden qualificar de tercermundistes 
pel transit que hi circula, 

Crec, senyores i senyors diputats, que coincidiran que és ne- 
cessari desencallar, negociar i gestionar una imperiosa necessi- 
tat per al Penedbs, i per a tots els municipis propers, per 
1 ’estructura sbcio-econhica: no @em oblidar la indústria pa- 
perera ubicada en el marge del riu Anoia i de Bitlles, Tomlavit, 
Sant Pere de RiudebiflZes, Sant Quinti de Mediona, els polígons 
de Sant Llaren9 d’Hortons, d’Hostalets, de Piera..,, evidentment 
no puc pas oblidar el de Gelida, senyor Pere Parera, el de Can 
Bas, en el tetme de Subirats,.. En fi, tdts aquests pobles, crec 
que han de tenir un bon enlla$ complet per a I’estsuctura sbcio- 
econbmica. 

I ara que parlava del senyor Pere Parera i de Geli&, els vol- 
dria explicar un petit exemple. Un carni6 ve a Sant Sadurní 
d’ho ia  procedent de qualsevol indret d’Espanya carregat 
d’ampoltes, j a  que vosaltres sabeu que a Sant Sadm’ hi ha la 
ternatica del cava, Hi ve i hi descarrega, procedent, doncs, de 
Jerez de la Frontera, o pot venk de Saragossa, o pot venir de 
Burgos. Descarrega a Sant Sadumí, i té Ia sort que, aquest ma- 
teix camió, té chega al pdígon de Gelida. Sant Sadumi-Gel- 
da, vuit quilbmetres. Un camió no pot anar des de Sant Sadurni 
d’Anoia a Gelida i viceversa perqub no passa per la cmetcra, 
Aquest camió ha d’agafar l’autopistrt, sortir a Martorell, pagar 
m& de 500 pessetes de peatge, al cap d’un quilbmetre tornar a 
entrar, tomar a pagar 500 pessetes de peatge, i arribar fins a Ge- 
lida. I un cop ha carregat a Gelida, per tornar a anar a qualsevoj. 
indret -Madrid, se’n vagi t Ewopa, s e h  vagi al sud d’Espa- 
nya-, ha de tomar a anar a Martorell, ha de tornar a pagar, ha 
de tomar a donar la volta, tomar a pagar i tomar a entrar, Totes 
aquestes giragonses que els he explicat van des de 1.875 pesse- 
tes a 2.020 pessetes per fer tan sols un trajecte de vuit quilbme- 
tres. 

Els he volgut explicar aquest petit exemple a tall que vostes 
comprenguin la paraula que ccestem amb infrastructures vihies 
properes al tercermmdisme>>, El cert és que sense aquesta obra, 
els transports públics amb origen i destina& a Gelida, Sant Sa- 
dumi i tots els pobles esmentats tenen una dificultat afegida, 
que condiciona -i molt- el seu desenvohpament. I a k b  com- 
p t a  que diferents indfistsies que podrien establir-se en les dues 
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o m6s pobkicions esmentades no ho facin per aquest cost afegit, 
que suposa no tenir una sortida cap a Tarragona i Lleida per 
1 ’ autopista I 

Atks que, a judici d’aquesta diputada que els parla, el Go- 
vern d e  la Generalitat no ha complert all6 que’el Parlament va 
aprovar en el contingut de la Resoluci6, amb aquests criteris 
hem demanat el Grup Parlamentari Popdar el control del. com- 
pliment de la ResoluciG 160flII de l’any 1990, 

Res mks i moltes gracies, senyor president, dhstres senyares 
i senyors diputats, 

El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyora Montserrat. Pel 
Grup Parlamentari d’Tniciativa per Catalunya, per fixar posició, 
t6 la paraula l’ikhstre diputat senyor Fars& 

EI Sr. FARRI%: Moltes grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, quan vbem veure en hordre del dia aquests 
tres punts, la primera reacció va ser d’estrmyesa, tota vegada 
que, COM a diputat noveIl, desconeixia aquesta possibilitat, i c e  
mentant-ho arnb els meus companys varen dir-me que passible 
ment sigui de les primeres vegades, o la primera vegada, que 
s’utilitza aquest mecanisme. 

Fins i tot jo  mateix tenia preparat un comentari per fixar la 
posici6 del nostre Grup amb un to -jo diria- més aviat festiu o 
coHoquia1, perb desprks del debat que hem tingut fa una estona 
sobre el punt anterior, jo crec que no correspon aquest to. Per- 
quP, aquesta tarda, aqui, els dos grups possiblement minoritaris 
-que possiblement alguns senyors o senyores diputats de la ma- 
joria puguin veure’ns a vegades, potser, amb una certa ..., no ho 
sé, actitud de dir <<quB diuen aquests, que només s6n set?>+ es- 
tem fent un esfoq important per revitalitzar i dignificar la tasca 
d’aquest Paríament. 

Els grups de l’oposici6, nosaltres entenem que tenim com a 
funcions primoniials no portar li contrbria per sistema, sin6 fer 
les tasques de fiscalització, control i seguiment dels acords 
d’aquest Parlament. I aix6 és, en tenies absolutament diferents, 
el que, des del Grup d’hiciativa fa una estona o ara el Gmp PQ 
pular, estem intentant fer, en un intent -hi insisteixo, encara que 
un tingui la sensaci6 de predicar en el desert- d’intentar colb- 
car el paper del Parlament alla on correspon. 1 a nosaltres ens 
sembla greu, i-ens sembla greu perqus el corró que fa un me 
ment veiem funcionar en aquest hemicicle es reprodueix a les 
comissions moltes vegades. I ens 6s molt dificil que prosperin 
proposicions de llei, iniciatives que, amb la mateixa iHusi6 que 
els membres que sustenten eI partit del Govern, portem aquE re- 
flectint opinions i voluntats també de ciutadans i ciutadanes, de 
moviments d’opini6 al voltant de temes, i, realment, moltes v e  
gades, desprbs de dir-nos que estan molt d’acord, ens voten en 
contra perqub qui impulsa l’acci6 del Govern 6s ei partit que 
sustenta el Govern. 1 quan hi ha alguna ocasi6 com aquesta, i 
les dues que vindran desprks, que, per unanimitat de tots els 
grups de la cambra, s’aproven, i hi ha un cornprornh, hi ha uns 
terminis peremptoris per donar compte de qui. n’ha estat el r e  
sultat, ens sembla molt greu -hi insisteixo, amb independkncia 
del contingut o del fet concret de que es tracti- que hi hagi 
aquests incompliments, 

Jo, quan em preparava la intervenció en to festiu, pensava 
cordialment dir-li, senyora Montserrat, que tenia ~ m d a  peqa al 
teler>> -utilitzant una expressi6 molt sabadelIenca, Vost& avui 
ve a dir-nos que ens posicionem, a veure quk opinem, si s’ha 
complert o no, sobre uns acords que fa vint mesos, vint mesos, 

que va acordar per unanimitat aquest Parlament. Per casualitat, 
perqu5 no,,., estava en fumi6 d’ma pregunta que j o  tenia espe- 
rances que aquest mati se substanciés, aquí tinc una carta del 
president de la Generalitat comprometent-se a una cosa de fa 
exactament seixanta-sis mesos, i una carta del conseller d’En- 
senyament confirmant et posicionament del president respecte a 
aquesta mateixa qiiesti6 de fa seixanta-quatre mesos. I aquest 6s 
el fet que estem debatent. 

Moltes vegades dhan substitult els plantejaments de progra- 
mes i de posicionaments ideolbgics per exalgar fins a l’fnfinit 
l’obra de govern; controlem, doncs, l’obra de govern. Jo faria 
una crida a tots els grups de l’oposici6 que, sisternbticament, 
portéssim en aquest Ple, quan hi haguessin incompliments, per 
debatre també quina és l’agilitat, quina 6s la productivitat, qui- 
na 6s la competitivitat aqueha de qub tantes vegades se’ns parla 
i l’ehchcia de I’obra de govern. Senyors de la majoria, per ai- 
tres circumsthncies, COM molts de vost8s bé saben, aquest dipu- 
tat que els parla, en un nivell absolutament diferent, també 
coneix el que significa la majoria absolwta, tamb6 ho coneix: 
deixin-me dir, des d’aquest coneixement, i tarnbt5 amb tota hu- 
militat, que quan es t6 majoria absoluta i es porta fins a l s  iiltims 
extrems, en allb que es cau 6s en la prepothncia, i aquest és un 
risc, i aquest és un risc que tots, cadascun al seu nivell, hem de 
vigilar, 

Qualsevol dia d’aquests tornarem a parlar del distanciament 
que hi ha entre aquesta cambra i el que passa a l  carrer, entre el 
que es discuteix aqui i el que s’opina fora, i ens queixarem de 
l’abstencionisme: o som capacos, arnb l’esforq coliectiu de, tots, 
de lligar I’acci6 d’aquesta cambra amb la resposta i la resoEuci6 
dels problemes del carrer o, si no, cada vegada n’estarem mes 
allunyats. Possiblement ara assistirem d’aqui a una estona -i es- 
pero que no, peri, possiblement hi assistirem, ja que estern a 
Barcelona, ciutat de prodigis-, a demostrar-nos, cientfficament 
i matemhticament, que aixh que vostb diu s’ha complert d’algu- 
na u altra manera, o d’aqul a una estona parlarem d’uns pan- 
nells informatius quan fa una estona esthem parlant d’uns 
altres, d’un altre tipus que, per mi, són mdt  menys importants 
-encara que, possiblement, era molt rn6s divertit-, entre altres 
coses perqu8 eIs que defensah vosth s6n aprovats per unani- 
mitat d’aquesta cambra. 

I, per tant, per la dignitat de Ia funció de seguiment, fiscalit- 
zaci6 i control, nosaltres ens posicionem clarament no solament 
per la utilització d’aquest mecanisme, sinó donant recolzament 
a les peticions que planteja el Grup Popular i demanant que e1 
Govern de la majoria, que el partit que sustenta el Govern, faci 
el compliment en els terminis que fixa el Reglament. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESDENT: Moltes grbcies, senyor F h s ,  Pel Grup 

Parlamentari d’Esquena Republicana de Catalunya, i per fixar 
posici6, té la paraula 1’ illustre diputat senyor Card-Rovira. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: MoItes grhcies, senyor president. 
De I’esc6 estant, per indicar que el nostre Grup fa seves les pa- 
raules que acaba de pronunciar el senyor Fmés en la seva inte- 
gritat. En tot cas, amb la puntualització que la sensació d’un 
cert deshnim per I’activltat parlamenthia no 6s patrimoni ex- 
clusiu dels gmps que tenen set diputats, sinli també dels qui en 
tenen quatre m6s, dels qui en tenen onze. I que la sensaci6 que 
en diverses ocasions, des de la tribuna, des de l’esc6, en comis- 
si6, el nostre Grup ja ha plantejat l’lncomplfment dels acords 
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del Parlament, 6s tamb6 una de les maneres -de vegades, de les 
que amb m6s dificultat es pot percebre- de rebaixar la j a  prou 
minsa i rebaixada sobirania d’aquest Parlament. 

E s ,  doncs, per aquest motiu que nosaltres assumim I’esperit 
del que plantejava abans la senyora Montserrat i en la seva inte- 
gritat les parades que ha pronunciat el senyor Fmés: s’ha con- 
vertit ja en una practica parlamenthria habitual que en 
determinats temes I’acci6 del Govern va per una banda i alEb 
que per mandat parlamentari hauria de complir no 6s que vagi 
per una altra, sinó que, senzillament, no va. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 

Pel Grup Parlamentasi Socialista, i per fixar posició, tt5 la pa- 
rada el senyor Esteve TQ~Bs.  

El Sr, T O M h  I TORRENS: Si, Senyor president, senyores 
i senyors diputats, crec que el debat que ha encetat la ilhstre di- 
putada senyora DaIors Montsemat 6s un debat molt important i 
molt seriós, i que va molt més enllh, simplement, de la temhtica 
que ..., la qual ella, prhcticament, ha determinat en el moment de 
l’exposici6, fixant-se entorn d’un problema d’uuaes autopistes i 
d’unes comarques, o d’una comarca, que vol, doncs, tindre unes 
infrastructures per tindre un creixement correcte, oportú i desit- 
jable per part de 40 suposo- tot el pais. 

El terna és l’incompliment -amb el qual sovint ens trobem, 
tot el Parlament, perb tambd molt sovint les iniciatives que vk- 
nen per part de l’uposici6- pel Consell Executiu d’iniciatives 
qrue s6n aprovades en aquest Parlament. Iniciatives, normal- 
ment, que vénen o bé a través d’intepel-lacions o M a través de 
proposicions no de llei, és a dir de figures legislatives o d’ini- 
ciatives menors que es tracten en comissi6, i que en aquesta co- 
missi6, evidentment, les paraules acostumen a ser molt bones, 
els encoratjaments perque all6 es porti acostumen a ser sempre 
gairebé unhimes, i se surt del Parlament dient: <<Avui s’ha fet 
una bona feina; avui hem acordat>> -per exemple uque el Con- 
sell Executiu es posi en contacte)) -en aquest cas concret- 
<<amb l’empresa que té la concessi6 d’autopistes perquh intenti 
construir-hi unes sortides i unes entrades en dimci6 Tmago- 
na-Lleida des de Gelida i des de Sant Sadurní>>. Un altre dia po- 
den ser altres coses: aqui n’hem parlat, en aquest Parlament, 
moltissimes vegades, d’installaciclns de sanejament, o hem par- 
lat de carreteres, o .hem parlat de moltissimes infiastnrctures, i 
nomalment, en cornissi6, aix6 sempre es diu que si, que aixxb j a  
es farh, que aixb ja es complir& i que aixb es complir& moit 
aviat, Qu& passa? Que a l’hora de la veritat aixa no es COM- 

pleix. I aixb afebleix el que és Za politica de control i d’impuls 
d’aquest Parlament; afebleix la gesti6 parlament2uia de tots no- 
saltres i, a més a més, el que 6s pitjor, el que 6s pitjor 6s que 
provoca -com abans s’ha dit moIt bk- un distanciament entre 
Ics problematiques del carrer amb alia que després el Consell 
Executiu pren en resoluci6. 

Recordo que en el cas concret de quh la senyora diputada ha 
fet esment -i ho dic perquk ens afecta com a G r u p  va ser con- 
seqiiencia de la suma de dues proposicions no de llei, una que 
va presentar el Grup Popular i I’altra que va presentar el Grup 
Socialista, per& a mes a mds, amb la preshcia d’una esmena 
del Grup de Converghcia i Uni6 en la qual es deia que el Con- 
sell Executiu continués -despr&s de I’eesmena acceptada i des- 
pr& d’un text unificat- gestionant davant la concessionhia 
per@ aquestes entrades i sortides, aquests enUaps, es portes- 

sin endavant, És cert que en aquella resolució no es proposava 
una data concreta, no es deia que aixb es fes en tres mesos ni en 
quattre mesos; simplement, simplement, es demanava -que 6s el 
més greu-, simplement es demanava que el Consell Executiu 
ant% a parlar amb l’empresa concessionhria i que dins de la se- 
va política comercial determines la construccid d’aquests enlla- 
FOS: nom& aixb. No era una inversi6, no era una obligació 
pressupostfia, no era una obligaci6 pressuposthh a molts anys 
o amb recursos molt forts; era, simplement, una gestió perque 
una empresa privada construis aUb que ..., una empresa privada 
que, a més a més, té uns bons beneficis. S aixb tampoc s’ha 
complert. 

Per aixa, des d’aquesta perspectiva, i en aquest cas concret, 
creiem que ha estat una bona iniciativa portar en aquest Parla- 
ment aquest: tipus de controls, que nosaltres, com que ja estern 
acostumats que es compleixin molt poques..,, o bé es complei- 
xin amb molt de retard, les proposicions, les iniciatives que 
s’aproven de forma majoritbia en aquest Parlament, no ens de- 
sanimarem, continuarem presentant iniciatives, continuarem 
parlant de moltes coses, continuarem intentant els vots favora- 
bles de la majoria, intentarem explicar al poble de Catalunya 
que unes coses, unes reivindicacions, unes demandes, han estat 
aprovades en el Parlament perb que no estan realitzades ni es 
pensen realitzar per part del C~tz~el l  Executiu de la Generditat. 
I ho explicarem, i aquesta explicació 6s una obligació que te- 
nim corn a representants del poble. 

En aquest sentit, senyora diputada, d i r 4  que, lhgicament , 
nosaltres recolzarem totalment aquesta iniciativa. 

Moltes gxhcies. 
El Sr. PKESDENT: Moltes grhcies, senyor Tombs. Pel 

Grup Parlamentari de Converghncia i Uni6, té la parada l’il.lus- 
tre diputat senyor Escudé. 

EI Sr. WCUDfi: Moltes grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, hem escoltat atentament -COM sempre fem- 
les intervencions dels representants dels altres grups. Jo diria 
que comparteixo i compartim gran part de les grans explica- 
cions, les grans motivacions d’ordre filosbfico-politic que aquí 
s’han fet, perb, sincerament, em sembla haver detectat una certa 
i generalitzada confusi6, perque hi ha dos temes que són total- 
ment diferents: una cosa és si el Govern ha complert o no una 
resoluci6 del Parlament, i una altra cosa, totalment diferent, i 
molt més marginal, amb tot i que te la seva importhncia, és si 
el Govern ha rendit comptes o IIQ d’aquesta actuacia que ha 
fet. 

1 a@, en totes les intervencions, comengant per la senyora 
Montsemat, m’ha semblat que hi havia una bmeja: tant es par- 
lava d’ccel Govern no ens ha dit res>> com dir {cel Govern no ha 
complerb. Corn a rninim, m’acceptaran que, des $’un punt de 
vista Ibgic, del fet que el Govern no ha rendit comptes, no se’n 
pot desprendre, necessbiarnent, que el Govern no ha complert 
la Moció. .. , b6, en aquest cas la Resolució, 

Per tant, la primera qüesti6 que tenim 6s que discutim. A mi 
em sembIa que, bbviarnent, no discutim si el Govern ha retut 
comptes o no: el Govern no ha retut comptes, per@ si el Go- 
vern hagués retut comptes no estaríem discutint aixb, perque. 6s 
un automatisme que no és compet&ncia de valaraci6 ni filosbfi- 
ca ni democrhtica de nosaltres, sin6 de la Mesa del Parlament. 
Per tant, que quedi clar el que ara hem de discutir, un cop aC- 
ceptat que el Govern no va retre comptes, i explicar6 per que a 
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mi em sembla que podia haver passat, ab& -tamb6 pot ser un 
oblit, evidentment. Parlant d’ablits, la senyora Montserrat, 6s 
ciar, el que no ha dit és que aquesta Resolució era del dia 10 
d’octubre de 1990, (Remor de veus.) Sí, ho ha dit? Bé, excu- 
si’m. Aleshores, sabem que 4 Reglament ens ho diu-, si no hi 
ha marcat un termini, la rendició de comptes és a l s  quatre me- 
sos: d’acord, el Govern no ha retut comptes, perb la senyora 
Montserrat tamb6 ha deixat passar un any i mig sense inquietar- 
se perquk no ha rendit comptes. 

No hi ha, evidentment, prescripci6, p r b  des d’un punt de 
vista ... Des del punt de vista polític em sembla que 6s perfecta- 
ment vUid que la senyora Montserrat no hagi fet cap reclama- 
cib fins al dia d’avui, per6 com a habitant de la comarca sap 
-m’ho imagino, i si no jo li ho explicar& que e1 Govern ha 
complert, l’ha estat complint, l’ha complert, la c~mpleix i la 
complir&, perque després veurem el que diu la Resolució. Vull 
dir: <al Govern no ha complert, perqub els enllaqos,..)> (Remor 
de veus.) Bé, l’excel~lentíssim ..., si, l’excel-lentfsssim senyor se- 
nador, en representaci6 del Grup Socialista, diu: &s que el Go- 
vern...>> Escolti, vostks saben exactament que 6s el que es va 
acordar l’any 90? (Remor de veus.) Que <cel Parlament de Cata- 
lunya insta el Govern a contínua gestionant>> -no a gestionar, 
no a demanar gestió: a continuar gestionant, perquk s’acceptava 
que el Govern feia gestions- davant dels organismes opor- 
t u n s ~  I el Govern va fer, i continua, i continuah, perqut? 
aquests organismes oportuns no han fet cas de l’actuaci6 del 
Govern, perqu& no estan sotmesos a les seves ordres. 

Jo, des de la meva humilitat, he demanat informació al De- 
partament corresponent i, doncs, rn’expiiquen que durant l’any 
90 i 91 hi van haver entrevistes -dues- amb l’ajuntrtment, peti- 
cions a l  MOPU, a Acesa 4 s  clar, Acesa és una societat priva- 
da-, hi ha hagut, aquest any, hi ban haver unes reunions a les 
quals va assistk l’alcalde de Sant Sadumi 4 1  5 de febrer, el 4 
de juny-, que hi va haver una reuni6 amb el ministre d’Obres 
Públiques e1 dia 27 de maig.., Jo he demanat alguna confirma- 
ci6 per poder convhncer-los a vo&, si 6s que calguEs, que el 
Govern ha complert, i tinc aquí una skrie de &pies d’escrits 
a d q a t s  pel conseller d’Obre;s Públiques i pel director general 
de Carreteres a l s  organismes competents demanant aquesta ges- 
ti6. <<Continuar fent aquestes gestions>>: per tant, el Govern, en- 
tenem nosaltres que ha complert. 

En definitiva, doncs, si ei que es pretenia era dir que ei Ge 
vern no ha retut comptes, doncs, acceptar,.., perquk des del m e  
ment que sem aquí j a  no cal ni discutir-ho, perb -com deia 
abans- trobo una certa rad que si el que havia de fer el Govern 
era continuar fent mes gestions i les ha anat fent, i no ha obth- 
gut cap resultat, no j a  dintre els quatre mesos reglamentaris, si- 
n6 al cap d’un any i mig, no ha obtingut cap resultat, doncs, 
aleshores trobo, f m s  a cert punt ... I d’acord que formalment 
l’Adrninistraci6 de la Generalitat hauria d’haver retut comptes, 
dient: <Miri, escolti, hem fet aquestes gestions i no han donat 
cap resultat>>, perb, dit aixb, nosaltres entenem que el Govern 
ha donat satisfacci6 a la resolució, perque ha continuat fent 
aquestes gestions. 

Moltes grhcies, senyores diputades i senyors diputats; moltes 
grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Mahes grhcies, senyor Escudd (El Sr. 
Curt0 i Casudb demam per parlar.) E1 senyor Curt0 que em 
demana? Em sollicita.,, 

El Sr, CURT0 I CASAD6: Lo que es pensa, senyor presi- 
dent. Li vaig a sol-licit ar..., sollicito ... (El Sr. Curfo i Ccssadó 
cumultu un exemplar del Reglament de2 Parlament.) 

El Sr. PRESTDENT: Sí, sí, conec el Reglament. Que pregun- 
ti al Ple si considera que el Consell Executiu ha donat compli- 
ment a la Resducib. Doncs, si ho demana un grup parlamentari, 
el cornplaur0. 

Doncs, se sotmet a votaci6 el següent: si el Ple considera que 
el Consell Executiu ha donat compliment a la Resoluci6. 

Vots a favor? (Esbroncament en un sector de I’ hemicicle.) 
Els que considerin que no? 
Abstencions? 
El Ple considera que el Consell Executiu ha donat compli- 

ment a la Resoluci6 per 64 vots a favor, 39 en contra i cap abs- 
tenci6. 

Passem al vint-i-novk punt de l’ordre del dia, que 6s el can- 
tro1 del compliment de la Resolució 165Jm del Parlament de 
Catalunya, sobre la implantaci6 de pannells informatius de la 
comarca de 1’Alt PenedBs, sol*licitada pel Grup Popular. Té Ja 
paraula la fi-lustre diputada senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERFWT: Gracies, senyor president. Ajunta- 
ria eh dos punts, si vost5 m’ho permet. 

El 3r. PRESIDENT: Agrupats, doncs, e1 vint-i-nou i el tren- 
ta. 

Control del compIiment de la ResoIuci6 l65i’III 
del Parlament de Catalunya, sobre la imptantaci6 

de pannells informatius de la comarca de 1’AIt 
Pened2s a les autopistes A-2 i A-7, i de la 

ResoIuciri 1661111 del Parlament de Cataiunya, 
sobre la implantaci6 de pannells informatius 

de la comarca del Rages a I’autopista 
Terrassa-Manresa 

La Sra, MONTSERFUT: Moft M. Molt breument, vistos els 
posicionaments de tots els grups parlamentaris, i per evitar 
qualseval reiterac% padamentbia, el Grup Popular deixa cons- 
thncia de l’evident incompliment per part del Govern de la Ge- 
neralitat d’aquells aspectes que fan referhcia a l s  punts 29 i 30. 
I perque V O S ~ ~ S  puguin veure I’incomplirnent sols els remeto 
que passin per les autopistes A-2 i A-7, si 6s que hi ha els pan- 
nells informatius i si és que també hi s6n a i  Bages, 

Per tots aquests criteris, dono per defensats els punts 29 i 30, 
senyor president, 

Res més, i moltes grhcies. 
El Sr, PRESTDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parlarnentari 

d’Iniciativa per Catalunya, té la paraula I’iMustre diputat senyor 
PEldS, 

EI Sr. FARRa: Sí, senyor president. A veure.,,, lbgieament 
e1 nostre Grup no pensava intervenir en cada un dels tres punts, 
perb desprbs de la intervenci6 del portaveu del Grup de la ma- 
joria, francament, vuli dir.,., creiem que hem d’afegir almenys 
alguna altsa reflexi6. 

És precisament d’aixb, dei que esthvem queixant-nus nositl- 
tres: 6s que, amb independhcia de les gestions que hagi fet el 
Govern, no en donen compte; vost&s, el Govern, no n’ha donat 
compte al Parlament. I aquest és el problema de fons, i aquest 
6s ei problema de fons que, en definitiva, és el que 6s objecte de 
votacid (veus de d v o ! ~ ~ ) ,  que 6s e1 que 6s objecte de votació, i 
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aixb posa de manifest la percepci6 i la valoració que vostks 
tenen: per qu& han de donar-ne compte si vast& j a  fan la fei- 
na? 

i a mi personalment, hi insisteixo, com a diputat novell, un 
t6 la percepci6 que aquí hi ha com una espkcie de divisi6 del 
treball: aqui n’hi ha uns que tenen la responsabilitat de treballar 
en coses concretes i uns altres que estem aquí fent jocs florals, 
més o menys encertats -algunes vegades s’assernblen mCs als 
de la p lqa  de la Llana que no a altres-, i que, en definitiva, és 
una manera d’entretenh-nos, al conjunt de les forces polítiques, 
mentre uns altres, que van per feina i que saben all& on van -i 
ara mks-, doncs, no tenen necessitat de rendir comptes, d’acord 
amb el que diu el Reglament. I jo podr6 estar molt equivocat, 
perd si aquesta percepciii I’anem tenint el conjunt de diputats i 
diputades d’aquesta cambra, dificilment el paper que s’espera 
que jugui el Parlament, els conciutadans i conciutadanes que, 
també legítimament, ens varen elegir perquk féssim, entre altres 
coses, aquesta tasca, difícilment podran sentir-s’hi identificats. 

I rnds enlla de I’angcdota d’uns pannells, hi insisteixo, hi ha 
el problema de les relacions entre el Consell Executiu i el Parla- 
ment, pel que fa ..., o pel que respecta a aquest tipus de figures 
menors -jo hi estic d’acord-, perb que tenen tanta o més impor- 
thncia, no legal, perb sí políticament parlant, com a fruit del tre- 
ball que es fa al conjunt dels grups. 

Res mes, senyor president, moltes gracies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Farrés, Pel Grup 

Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, i per fixar 
posi&, té Ia paraula l’illustre diputat senyor Card-Rovira. 

El Sx. CAROD-ROVIRA: Si, moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Ates l’alt nivell filosbfico-polític -que diria el portaveu de 
la majoria- a qu5 ha arribat el debat en aquestes algades de la 
sessi6, creiem que el més adequat seria ja passar, tan aviat com 
sigui possible, a la votació, i cadasc6 cap a casa seva, 

Moltes grhcies, senyor president. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Carod-Rovira, No tin- 

gui tanta pressa! Pel Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula 
el diputat senyor Tomb. 

El Sr. TOMAS I TORRENS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Crec que aquestes dues votacions que ara vindran seran 
votacions que ..., una i despres una altra, perb el tema 6s el ma- 
teix, seran votacions simphtiques, perquk veurem si el Grup de 
la majoria 6s capa$ de votar allb que no es pot veure (riaEZesj, 

És a dir, era molt clara la Proposici6 no de Uei, que deia: <<Es 
fixaran uns cartells on s ’especificaran les caracterfstiques vitivi- 
nícoles>> -en aquest cas- {(ca la sortida 26, 27, a Sant Sadum’ 
d’ho ia ,  a la 28, Vilafranca, el Vendrell...>>, etchtera. Aquests 
cartells no hi s6n; per tant, hi ha un gran incompliment per part 
del Consell Executiu. 

Perb 6s que, a mh, abans la senyora diputada ha fet referen- 
cia que va donar, fent la confianqa al Consell Executiu, un any i 
mig, perquk en el cas de les gestions de les sortides de l’auto- 
pista s6n gestions difícils, intervenen temes econbmics, interes- 
sos privats ..., perb en aquest cas 6s una cma molt clara: el 
Consell Executiu, que, a mds a mks, es un especialista en la fa- 
bricaci6, construcció, distribució i enclavament de cartells en 
aquest país, l’únic que no ha posat és el cartell que especifica 
les caracterktiques del tenitori de la comarca que la senyora 
Montserrat va demanar en la seva Proposici6 no de llei, del 
Grup Popular. 

Per tant, vosths sabran el que voten. Si voten a favor del 
Consell Executiu, del compliment, no sé si votaran.. . QuB vota- 
ran, una mentida? (PSsbroncament en un sector de l’hernicicle.) 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci. 
El Sr. TOM.& I TORRENS: Si voten a favor, lbgicament, 

votaran la veritat, l’evidsncia, que és l’evidhncia que el seu Go- 
vern no compleix aquestes petites iniciatives tan importants per 
a la millora del país, 

El Grup Socialista ja comunica que vottarh a favor d’aquestes 
propostes de resoluci6. 

El Sr. PRESDENT: Moltes gxhcies, senyor Tomb. Pel 
Grup Parlamentari de Converghcia i Unió, i per fixar posicid, 
tb la paraula el diputat senyor Escudé. (Forta remor de veus.) 
Silenci. ,. 

EI Sr. ESCUDJ~: Moltes gracies,, senyor presiáent. Senyores 
i senyors diputats, lamento haver de tomar a intervenir, perque 
aquella confusib que em semblava intuir entre la rendició de 
comptes i el compliment continua mantenint-se, i fins i tot el 
meu C O I I I P ~ ~ ~  de cocapitalitat, senyar Fads ,  doncs, ha arribat 
a dir que el que vothvern era el que deia ell, que era que el Go- 
vern no havia rendit comptes. I no és aixb, senyor Fads. Po- 
dria haver intervingut per contradiccions, per dlusions, que 
aquesta cambra est& abundosament servida en aquest terreny: 
aprofito ia intervenció actual, doncs, només per d k h ,  si vostb 
tingut% l’arnabilitat de llegir-se el darrer parhgraf de l’article 
131, que diu que, <ai un grup parlamentari ha sollicitava, el 
president del Parlament preguntar& al Ple s i  considera que el 
Consell Executiu ha donat compiiment a la moció>>, no a la ren- 
dicib de comptes, que dic que per definició, per principi, no po- 
dem discutir, perqu5 ja esta resolta per la Mesa. I aixb tamb6 
passa exactament el mateix amb I’amable invitaci6 que ens feia 
el senyor Esteve Tomiis. 

Perb, 6s clar, en definitiva, tornem a les mateixes. Jo m’he 
deixat abans, en la intervenció anterior -IIO val la pena, perque 
entrariem ara en una discussi6 que saben que no tinc gaire afi- 
cid,, (rialles) a la discussid de tipus parlamentari ( r ides  j ,  de 
si el lloc per retre comptes 6s el Ple o 6s la Comissi6 correspo- 
nent, perquh aquí es tracta de resolucions fruit de proposicions 
no de llei, no d’interpellclacions, 1 si aleshores vosths es miressin 
l’article 135, veuran que l’article 135, que 6s el que fa referen- 
cia a les proposicions no de llei, remet a I’articJe 131, perb no 
genbric, sinó que diu <<la comissi6 a la qual comspondr2t per 
ra6 de la rnat5ria controlar el procediment establert a l’article 

I 1 3 1 ~ .  Per tant, legítimament, acatem el que la Mesa ha dit -i 
que un altre moment j a  ho discutirem, si convé-, per6 nosaltres 
enteniem que, en tot cas, el retiment de comptes automhtic 
s’hauria de fer, tractant-se del fruit d’una proposici6 no de Uei, 
en unit comissi6 corresponent. 

Perb, bé, dit aixb, clar, tmb6 seguint una mica el parablelis- 
me de l’mterior, jo els pregaria a tots vost&s, els representants 
dels p p s  d’opsici6 que tan clarament diuen, ja pes endavant, 
que saben que el Govern no ha complert, que també tinguin la 
bondat de llegir-se el text de la resolució. Perqui+ el text de Ia 
resolució no diu que es col*loqui res -que s’ha coklocat, aixb a 
part (ridles )I, sin6 que diu.,, No, no, seri~sament, COM sempre 
els parlo: llegeixin vast& la Resolució í65 -igual que l’altra, 
diu exactament igual, l’ma 6s de la comarca del Penedes i l’ah 
tra del Bages. Diu: {<El Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a incloure en el Pla de senyditzaci6 turistica>> 
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tota una pila de coses. No diu t<a posar>> -que s’ha posat, hi h- 
sisteixo (rialles)-, per6 la resoSuci6 deinana que el Govern fio 
inclogui en el Pla de senyalització turistica, 

Aleshores, el Pla de senyalitzaci6 tudstica, senyores i se- 
nyors diputats, es va aprovar ei 17 de maig de  1991, o sigui, 
després dels quatre mesos del retiment de comptes. I, aleshores, 
paral.Ielament, abans -expresso una opini6 estrictament pers* 
nal, em sembla-, tot i que no s’havia d’haver fet, i 6s incorrec- 
te, i, doncs, nosaltres ens sumem a la veu de vast&, de totes les 
reclamacions que vulguin al Consell Executiu -mirin on arri- 
bem-, perb en definitiva, en definitiva, que quedi clar que din- 
tre dels quatre mesos que s’havia de retre comptes no hi havia 
possibilitat d’informar de res, perque el que s’havia acordat 6s 
que s’inclogués en el Pla de senyalització i el Pla de senyalitza- 
ci6 es va aprovar més tard, 

Aleshores, si vostcs tenen paciencia, j o  eis explicare també 
el mateix d’abms, He demanat hf0ma~i6 a qui la podia dema- 
nar, al Departament de Comerg, dient a veure qui3 podria cadi- 
xer sobre aquesta situa&, perquk des del moment que la 
senyora Dolors Montserrat ha estat un any i mig sense donar 
explicacions és que devia compartir el nostre criteri, que, corn 
6s usual, el Govern de la Generalitat d h a  compliment a les 
propostes del Parlament, i, aleshores, doncs, tal com es derna- 
nava en aquesta resoluci6 del Parlament, que s’inclogués en el 
compliment d’aquest Pla els pictogrames del. plaf6 informatiu 
que fan clara referhcia al cava, que era una de les.,, Aquf el 
tinc. (El Sr. Escucdk mostra a la cambra m full en qu2 es repru- 
dueixen diversos pictogrames.) Vull cíir..., aixb que se’ns deia, 
cwost&s voten invisiblesn, no? 

El Sr. PmSDENT: Ensenyi-ho a Ia senyora Montserrat. 
El Sr. ESCUDE: No, Ia senyora Montsemat el coneix, crec. 

(El Sr. Escudk mostra el full a h Sra. Montserrat. Rialles.) Si 
em permeten. . 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
Ei Sr. ESCUDÉ: El contingut d’aquest plafó va ser negociat 

amb representants de S’Administraci6 comarcal, amb repre- 
sentants del Patronat Municipal de Corner$ i Turisme de Vila- 
‘ranca del Penedes. Per raons de seguretat en la conducci6 
aquest 6s un terna: la pruliferaci6 de plafons en les vies públi- 
lues-, suggerides per les empreses concessionhies de les dife- 
entes autopistes -en aquest cas concret, de l’empresa Acesa-, 
s va considerar més converdent no intensificar la senyafitzaci6 
‘inhrnica; per aquesta ra6 es tendeix a senyalitzar a l’entrada i 
i sortida de les zones d’interss. Aleshores, en compliment 
’aquest Pia -hi insisteixo, aprovat posteriorment-, s ’instaNa- 
m dos plafons informatius, un en direcci6 Barcelona-Tarrap- 
a, ubicat abans de la sortida de Gelida, i que indicara les 
xtides,.., des de la 26 €iris a la 30, i un altre en direcci6 Tma- 
mn-Barcelona, abans de la sortida nlimero 30, que indicar& 
imds aquesta sortida. 

I, com li he dit, tinc, doncs, un exemplar del plafE6. Els pla- 
as encara no s’han pogut col40car per manca del pemis c ~ .  
:sponent de l’empresa concessionhia, j a  que fins fa poc el 
hm de  l’autopista Q ~ I  s’hm d’ubicar ha estat en obres, i perque, 
més, estan pendents que el Ministeri #Obres NbZiques ... 
urta remor de veus.) 
El Sr. PFCESmENT: Silenci! Esperi, esperi.,, 
Ei Sr. ESCUDI?: Continuo, senyor president? 
EX Sr. PRESDENT: Esperi, espe ri... 

EI Sr. ESCUDfi: .,.que el Ministeri d’Obres Pljbliques auto- 
ritzi la implantaci6 definitiva. Qui porta les negociacions amb 
el Ministerio és eL Departament de Política Territorial i Obres 
Wbliques i, deshores, hi ha tota una shrie d’explicacions que 
diuen, per exemple, en la zona del delta de I’Ebre i de I’aautopis- 
ta A-7 -que no 6s objecte d’aquesta peti&, en principi-, que e). 
Ministeri d’Obres Públiques j a  ha atorgat la corresponent auto- 
rització; pel que fa referencia a l’aItra, a la comarca del Bages, 
la mateixa ternatica general. 

Aleshores, aquest Pla de senyalitzaci6 turistica finalment 
aprovat estableix uns criteris dinhmics i esthtics i, aleshores, la 
senyaJitzaci6 dinhmica s’hstakia en autopistes, carreteres i en- 
trades de població, i consisteix en uns plafons de color rnarr6 i 
disseny diferent segons eis tipus de senyalitzaci6, i Ia senyalit- 
zaci6 a autopistes d6na una in€omaci6 més general i dludeix a 
grans hrees turístiques o punts molt coneguts de la geografia a 
Catalunya: Costa Brava, Pirineus, Montserrat. 

Atenent aquests criteris d’actuació, a l’autopista E-9/A-18, 
Terrassa-Manresa, s’han instatlat els segiients plafons d’infor- 
mació turistica: en direcció Terrassa-Manresa n’hi ha dos, un 
amb la danominaci6 de <<Montserrat>> i amb els pictogrames 
que fan xeferhcia ais recursos turistics d’aquest punt geogrhfic 
de tanta rellevhcia per a Catalunya -la muntanya de Montse- 
rrat, Z’esglCsia monumentai, les vistes panorhmiqwes, etchtera-, 
i el segon plaf6 td la denominació generica de <<Pirheus>>, i 
aquesta denominació respon als criteris expressats en el sentit 
que la senyalització dóna la informaci6 moIt més genhica; en 
direcci6 Manresa-Terrassa s’han instal4at dos plafons mks, un 
és un vistarama de la muntanya de Montserrat -aquest tipus de 
senyalitzaci6 esta previst en el Pla tan esmentat, per a aquells 
indrets significatius a Catalunya, i, evidentment, la muntanya 
de Montserrat n’Bs un d’eils-, i l’altre plafó té la denominaci6 
de la ciutat de Barcelona, atesa la reUevhncia turística de la ciu- 
tat, per ella mateixa, i que s’hi arriba si continuem I’autopista 
en aqueIIa direcei6 -els pictogrames fan referimcia a alguns 
deis recursos turfstics de la ciutat: la cdebració dels Jocs DEim- 
pics, conjunt monumentd, la Sagrada F a d a ,  els museus, la 
gastronomia i la música. I corn a annex, carn a demostraci6 que . 

no votaiem, si vostks volen posar-ho a votació, no vatarem im- 
possibilitats, coses invisibles, aqui tinc <<Pirheus)>, {{Montse- 
rrat>>, <<Barcelona>>, i fins i tot aqui, si algú que no fos de la 
nostra comarca desconegues l’itinerari de l’autopista de Manre- 
sa -que no Sabadeu- a Terrassa, doncs, aqui tenim tot el dia- 
grama i la ubicaci6 dels pannells. 

Per aquests motius, senyores i senyors diputats -insistim-hi 
una vegada més, al marge del to distes que tots hem tingut i 
que, personalment, agraeixo-, jo crec que, deixant de banda la 
qiiesti6 fornal del retiment de comptes, el Govern, el Consell 
Executiu de la Generalitat, ha donat compliment a les resolu- 
clons a qui? feia referencia la senyora Montserrat, tant pel que 
fa referencia a retardar-ho fins al moment de ,l’aprovaci6 -que 
és el que ens demanava, que s’inclogues en la Pla de scnyalitza- 
ci6- com despres alla on s’ha’ pogut, al Bages, ja estan muntats 
aquests pannells informatius, 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats; moltes grbcies, 
senyor president. 

EI Sr. PRESTDENT: Moltes gracies, senyor Escudé, {El Sr. 
Curto i Casadó demana per parlo?-.) També demana la mateixa 
votaci6 que abans, no? 
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El Sr, CURT0 i CASAD6: No, senyor president. ILO Grup 
Popular solalicita la paraula de la diputada senyora Dolors 
Montserrat per contradiccions i so1;licit.a la paraula del portaveu, 
tamb6 per contradiccions. 

El Sr. PRESIDENT: Expliqui’rn,.. Aixb de la senyora Mont- 
senat ho entenc, per6 el senyor portaveu, COM que no s’ha pro- 
nunciat, no sé quina contradiccid hi ha hagut, 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Doncs miri, senyor president, 10 
criteri de la Mesa del Parlament, amb relaci6 a admetre o no es- 
ta iniciativa parlamentaria, ja es defensaran vost&s: primer, per- 
qub és 10 president; segon, perque 6s un notable jurista,.. 

El Sr, PRESIDENT: No, no va per wst& ... 
El Sr. CURT0 I CASAD6: ..,tercer, perque 6s mes gran que 

jo, 
Perb hi ha una cosa, senyor president: ha posat en evidhcia 

tambk lo criteri del. Grup Popular a l’hora de presentar esta ini- 
ciativa, de si el retiment de comptes o el compliment de la pro- 
posicicj no de llei s’havia de donar a la Comissi6, i el senyor 
Escude, en un maiabarisme parlamentari., . 

Ei Sr. PRESDENT: Senyar.,. 
E1 Sr. CURT0 I CASAD6: Permetijm, senyor president ... 
EI SI-. PRESIDENT: ES que aixb no estii.,, 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Si, si, senyor president, ha dit 

que aixb es podia i s’havia de veure a la comissi6, i ha llegit 
una part i ha fet referkncia nom63 a una part de l’apartat cinquk 
de l’article 13 I,  perqu& hi ha un segon apartat d’est mateix arti- 
cle 13 1, apartat cinqwe, que diu que en est supbsit, i a petici6 
d’un grup parlamentari, o de qualsevol membre de la comissió, 
l’assumpte passar& automgticament al proper ple que tindrh lloc 
ai Parlament, i per consegüent 10 Grup Popular igual podia de- 
manar el retiment de comptes a la comissi6 que al Ple del Parla- 
ment, i emparant-nos en est article i 3 1  hem presentat esta 
iniciativa padamenthria, que, a mbs, ha sigut admesa per la Me- 
sa del Parlament. 

E1 Sr. PRESTDENT: Senyor Curto, per a k b  era innecessSulia 
la seva intervenci6, perquh la Mesa ja s’havia pronunciat clara- 
ment. Perb ara haig de donar la paraula al senyor Escudé. 

El Sr. ESCUDB; Sí, grhcles, senyor president, nom& per 
&r-hx, 

El Ss. PRESIDENT: Que no li agraden, a l  senyor Escude, no 
li agraden les qüestions reglamenthies,,., no li agrada tom ar... 

El Sr. ESCUDfi: No, senyor president, les avorreixo profun- 
dament, pexb les haig de practicar quan crec que tinc raó. Ales- 
hores, senyor CUITO, vmt& em parla dei final de I’article 131: jo 
nom& li demano que llegeixi el comengament. L’article 131 fa 
referkncia a interpellacions i a les mocions resultants, i l’article 
135, que 6s el que j o  invoco, 6s el que fa referhncia a proposi- 

cions no de llei, i l’article 135, si digués a’aplicarb per analo- 
gia el que diu 1’article 131n, tindrien tota la rad, vostb, per6 el 
que diu és que la Comissió far& aixb; aleshores, entenc que li 
correspondria a la comissi& Perb, en definitiva, senyor Curto, 
corn he dit abans, és un terna que replantejarem en el seu mo- 
ment, si ho creiem oportú, perb que no venia al cas, avui; era un 
comentari de passada. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Escude. Contra- 
diccions, ara, de la senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. Benvol- 
gut senyor EscudL. (Forta remor de veus.) Primer he dit <<se- 
nyor president)), 

El Sr. PRESIDENT: No provoqui, no provoqui, senyora 
Mont serrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Senyor president.,. Benvolgut se- 
nyor Escud6, per deixar una cosa clara: vosth ha dit que ja era 
coneixedora d’aquests logotips, o d‘aquests fu turs  pannells, i, 
aixb, vost& sap que no és cert. El que sí que voldria dir que és 
que un moment que hem estat amb el senyor Esteve Tomis as- 
seguts, vost5, fent una mica de ghcia, ens ha ensenyat, doncs, 
tot un volum, que deu ses aquest dossier, i entremig hi havia 
-suposo=- aquest logotip. Li agraeixo la resposta, que em servir& 
moltissim, perb sí que li voldria dir una cosa: que com a diputa- 
da, COM a membre del Grup Popular, i fins i tot corn a regidora 
de Sant Sadurní d’hoia, j o  no en tenia coneixement, d’aquest 
logotip. Li agrairé moltissim si me’n pot facilitar una fotocbpia. 

Res més, i moltes gracies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gricíes, senyora Montserrat, 

Senyor Es cu&. . I 

El Sr. ESCUDE; Si, senyor president, per retirar les paraules 
que he dit, en el sentit que Ili explico, senyora ..., benvolguda 
senyora Montsemat: jo he tingut, tinc i espero encara tenir en el 
que em resti de vida parlamenthia el que se’n diu ara un fluid 
canvi d’impressíons amb tots els diputats i diputades de la cam- 
bra i jo mai -almenys conscientment-, mai he utilitzat paraules 
oficioses per dir-les aqui, Al que jo  em referia, pel que veig 
errbniament, és que vost& -i em sembla que ha he dit-, per la 
seva pertinenga a la zona, ho coneixia; si no ho coneix, doncs, 
jo  renuncio i retiro les paraules que he dit i faig cas, evident- 
ment, a la rnanifestaci6 de la senyora Montserrat. Quant a les 
fatocbpies, .. , evidentment, no les fotocbpies: I’exemplar que 
tinc jo, perqu&, evidentment, despr6.s d’avui no en penso fer cap 
ús* 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Fins dema a les deu del 

(Sbn tres quarts de nou del vespre i catorze minuts.) 
matí, se suspkn la sessió, 
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